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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

माननीय अ�य� : �� सं�या-381, �ी उपे�� िसहं रावत - उपि�थत नह� । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी कनकमल कटारा जी । 

… (�यवधान) 

(Q. 381) 

�ी कनकमल कटारा : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी से िनवदेन करना 

चाहता ह� ं िक डंूगरपरु, बांसवाड़ा, राज�थान के एक आिदवासी �े� ह� । वहां �ाम पचंायत िहरातन 

और आस-पास के पूर े गावं म� बीएसएनल व अ�य नेटवक�  िब�कुल काम नह� करते ह� । उससे 

�थानीय िनवािसय�, साव�जिनक िवतरण �णाली िवतरक� और छा�-छा�ाओ ंको बह�त परशेानी 

होती है ।  … (�यवधान) 

 म� माननीय मं�ी से अनरुोध करना चाहता ह� ं िक आिदवासी बाह��य �े� म� नेटवक�  को 

मजबूत करने हेत ु�या-�या कदम उठाए गए ह�? 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप �� पूिछए । माननीय सद�य, यह �� काल है और मेरा 

माननीय सद�यगण से आ�ह है िक �� काल को �� काल क� तरह चलने दीिजए । यिद 

स�लीम�टरी �� पूछना है, तो शॉट�  म� पूिछए । 

… (�यवधान) 

�ी कनकमल कटारा : अ�य� महोदय, म�ने स�लीम�टरी �� ही पूछा है ।  … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : ठीक है । 

 माननीय मं�ी जी  । 

… (�यवधान) 
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�ी अ�नी वै�णव : अ�य� महोदय,  िजतने भी एि�परशेनल िडि���ट्स ह�, उन सब िडि���ट्स 

म� िकस तरह से 4 जी कनेि�टिवटी, टॉवर क� कनेि�टिवटी और मोबाइल क� कनेि�टिवटी बढ़े, 

उसके िलए अब तक कुल 9 �क��स बनायी जा चकु� ह� । सबसे पहले जो एल.ड��यू.ई. �े� के 

िलए �क�म बनी, उसम� 2343 टॉवस�  लगाए गए । दूसरी एल.ड��यू.ई. �े� के िलए �क�म म� 

2542 टॉवस� अ�ू�ड िकए गए ह� । अभी उन पर काम चल रहा है । नाथ�-ई�ट के िलए �पेिशयली 

1358  टॉवस� लगाए गए ह� तथा नाथ� ई�ट म� अ�णाचल �देश और असम के िलए 1511 टॉवस� 

और मेघालय के िलए 889 टॉवस� लगाए गए ह� । ल�ाख तथा कारिगल सिहत सीमा �े�� के 409 

िवलेजेज, एि�परशेन िडि���ट्स के 502 िवलेजेज और उसके बाद 7287 गावँ� को कवर करने के 

िलए 6466 करोड़ �पये क� �क�म बनाई गई है । इन सबके �रज�ट्स आ रहे ह� । कनेि�टिवटी 

बह�त अ�छी तरह से बढ़ रही है ।  

 माननीय ससंद सद�य का जो ए�रया है, उस ए�रया म� भी हम कं�लीट कवरजे के रा�ते पर 

बढ़ रहे ह� ।  … (�यवधान) 

 �ी अरिवदं सावंत : महोदय, म� आपका बह�त-बह�त आभारी ह�ं ।…(�यवधान) आप खदु जानते ह� 

िक भारत सचंार िनगम िलिमटेड, मुंबई और िद�ली, एमटीएनएल मुबंई…(�यवधान) अगर आज भी 

हम हवाई अड्डे पर जाते ह�, हवाई अड्डा ही �य�, अगर हम आदरणीय अ�य� महोदय के च�बर म� 

जाते ह�, तो हम� बीएसएनएल का नेटवक�  नह� िमलता है । ये जो चीज� हो रही ह�, म� आपसे �ाथ�ना 

करता ह�ं और मेरी आपसे िवनती है िक खासकर एमटीएनएल िद�ली और मुबंई, ये सबसे बड़ा एव ं

मह�वपूण� से�टर है, वहां भी �यान देने क� आव�यकता है । 

11.06 hrs 

At this stage, Shri Nama Nageswara Rao and some other hon. Members left 
the House. 
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 महोदय, म� आपको बीएसएनएल के बार ेम� एक सझुाव दनेा चाहता ह� ं। अभी वोडाफोन और 

आइिडया कंपनी का जो लोन है, उसके इं�े�ट को सरकार इि�वटी करने जा रही है । इसका 

मतलब है िक सरकार उसम� शेयर हो�डर बनने वाली है । वोडाफोन, आइिडया और बीएसएनएल 

के टावस� को इक�ा कर िदया जाए, तो �यादा अ�छी सिव�स िमल सकती ह ै । �या सरकार उस 

िदशा म� �यास करगेी और एमटीएनएल के बार ेम� �या करने वाली है? 

�ी अ�नी वै�णव : मा�यवर अ�य� जी, हम सभी जानते ह� िक बीएसएनएल और एमटीएनएल क� 

इस िसचएुशन के िलए कौन उ�रदायी है और इस सदन म� इस पर कई बार चचा� भी हो चकु� है । 

इसके ऊपर कई �टे�स िलए गए ह�, िजसके कारण आज बीएसएनएल कई वष� के बाद ऑपरिेटंग 

�ॉिफट म� पह�ंचा है । इस चीज को ए�नॉलेज करना चािहए । वष� 2019 म� 69,000 करोड़ �पये के 

पैकेज के बाद बीएसएनएल एक �टेबल एि�टटी बना है । इस बार के बजट म� 44,720 करोड़ �पये 

का �ावधान रखा गया है । मा�यवर अ�य� जी, म� आपसे बह�त गव� के साथ कहना चाह�गंा िक 

भारत के इंजीिनयस� ने माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� जो सकं�प िलया है, भारत का अपना 

4 जी कोर नेटवक� , अपना रिेडयो नेटवक�  बनकर तैयार हो गया है । शी� ही इसका रोल आउट 

चालू होगा । आज पूरी दिुनया के लोग इस चीज को आ�य� से देख रहे ह� िक भारत ने कैसे इतनी 

ज�दी अपना 4 जी तैयार कर िलया है । इसी 4 जी के ऊपर 5 जी िब�डअप होता है । इस साल के 

अतं तक करीब-करीब वै�ािनक िजस तरीके से ए�टीमेट लगा रहे ह�, वह भी पूरा हो जाएगा । 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Sir, in 2018, the Gaja Cyclone 

destroyed all the BSNL towers not only in my constituency, Nagapattinam, but 

also in all the coastal areas of Tamil Nadu.  The towers have not been repaired 

till now. BSNL mobiles and telephones are not working there. I would like to 

know from the Minister, through you, whether there is any plan to repair the 

towers in Tamil Nadu. Thank you, Sir. 
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�ी अ�नी वै�णव : महोदय, मा�यवर सांसद महोदय ने एक �पेिसिफक ए�रया के बार ेम� पूछा है । 

म� उसके बार ेम� ज�र जानकारी �ा� करके उनको वह जानकारी उपल�ध करवा दूंगा । 

माननीय अ�य�: �� सं�या 382, �ी रिव�दर कुशवाहा । 
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(Q. 382) 

�ी रिव�दर कुशवाहा : माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय म�ंी जी से यह पूछना 

चाह�ंगा िक हमार ेयहां कृिष उ�पाद� का िनया�त िनरतंर बढ़ रहा है । देश के दूर-दराज इलाक� के 

िकसान� को भी इसका फायदा िमले और वे भी उपना उ�पाद िनया�त कर सक�  । जैसे पूवा�चल के 

मेर ेसंसदीय िनवा�चन �े� सलेमपरु के अतंग�त देव�रया तथा बिलया कृिष उ�पाद के �ि�कोण से 

काफ� सम�ृ ह� । यहां खा�ा�न के साथ-साथ फल� और सि�जय� का बड़े पैमाने पर उ�पादन होता 

है । यहां क� जमीन काफ� उपजाऊ है, िजसके कारण यहां फल� और सि�जय� के िनया�त क� अपार 

सभंावनाए ंह�, लेिकन वत�मान म� िनया�त को बढ़ावा देने के िलए कोई त�ं िवकिसत नह� िकया गया 

है । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से यह जानना चाहता ह�ं िक �या के��ीय 

दल भेजकर दवे�रया और बिलया सिहत पूवा�चल म� िनया�त क� सभंावनाओ ंका पता लगाने के िलए 

मं�ालय क� कोई मंशा ह?ै 

�ीमती अनिु�या पटेल : अ�य� महोदय, माननीय �धानमं�ी जी ने इस बार अपने ‘मन क� बात’ 

म� हमार े िडपाट�म�ट ऑफ कॉमस� क� एक बह�त बड़ी उपलि�ध का उ�लेख िकया है । हमारा 

मच��डाइज ए�सपोट�  400 िबिलयन डॉलर तक पह�चंा और वह िनधा��रत समय-सीमा से नौ िदन 

पूव� पह�ंचा है । इसम� हमारे कृिष िनया�त क� एक बह�त बड़ी भूिमका है, एक बह�त बड़ा योगदान है । 

 वष� 2018 म� भारत सरकार ए�ीक�चर ए�सपोट�  पॉिलसी लेकर आई और हमने तय िकया 

िक   हम कृिष उ�पाद� को दोगनुा कर�गे और साथ ही साथ हम िकसान� क� आमदनी को भी 

बढ़ाएगें । हम हमार ेिकसान� को और कृिष उ�पाद� को �लोबल वै�यू चे�स म� इंिट�ेट कर�गे । इस 

�ि� से हमने इंटरव�श�स को �टेट और िडि���ट लेवल तक ले जाने का काम िकया है । हमारी 

एक स�ंथा ‘एपीडा’ है, जो इसम� एक मह�वपूण� भूिमका अदा कर रही है । माननीय सद�य जी ने 

पूवा�चल का उ�लेख िकया है, म� उनको िवशेष तौर से बताना चाहती ह� ँिक ‘एपीडा’ खास तौर से 

पूव� उ�र �दशे पर इस �ि� से �यान दे रही है और वहां पर हमार े जो फाम�र �ोड्यूसर 
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ऑग�नाइजेश�स ह� या एफपीसीज़ ह�, उनसे स�पक�  करके िडि���ट लेवल पर ए�सपोट�  �लान 

बनाया गया है । उसके तहत ऐसा कोई भी कृिष उ�पाद, िजसके अदंर िनया�त का पोट�िशयल है, 

उसको आइड�िटफाई करके उसके िनया�त क� �ि� से सवंध�न के िलए काय� िकया जा रहा है ।  

 इसके अलावा आपने बिलया और देव�रया का उ�लेख िकया है तो म� बताना चाहती ह� ँिक 

वहां पर जो कृिष उ�पाद है, उ�ह� ‘एपीडा’ के मा�यम से िडि���ट ए�सपोट�  �लान म� सि�मिलत 

करवाकर, उनके ए�सपोट�  पोट�िशयल को देखकर हम वहां के उन उ�पाद� को दूसर ेदेश� म� िनया�त 

करने का �बंध कर�गे ।  

माननीय अ�य� : वैसे तो आपके �� का पूरा जवाब आ गया है । इसिलए रिव िकशन जी आप 

�� पूिछए ।  

�ी रिव िकशन: अ�य� महोदय, ध�यवाद । जैसा िक यश�वी �धान मं�ी जी का ल�य है िक 

िकसान� क� आय को दोगनुा िकया जाए । उनक� हमेशा साफ-सथुरी मंशा रहती है । इस संबंध म� म� 

आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँ िक गोरखपरु एक बह�त बड़ा महानगर है 

और वहां क� बह�त उपजाऊ जमीन है । वहां पर फल और सि�जयां बह�त मा�ा म� होती ह� । म� 

जानना चाहता ह� ँिक उनके िनया�त के िलए तथा एक ए�सपोट�  हाउस के िलए माननीय मं�ी जी क� 

मंशा �या है? अगर मंशा है तो यह काम कब तक पूरा िकया जाएगा?  

�ीमती अनिु�या पटेल: अ�य� महोदय, जैसा िक म�ने पहले भी बताया है िक हमारा ‘एपीडा’ नाम 

से एक ऑग�नाइजेशन है । उसके मा�यम से जो एफपीओज़ या एफपीसीज़ ह�, उनको पूरी तरह से 

सहयोग �दान िकया जा रहा है । माक� ट िलंकेज उपल�ध करवाने के िलए फाम�स� कने�ट पोट�ल के 

ज�रए हमार ेिकसान� को ए�सपोट�स� से जोड़ा जा रहा है । इसके साथ ही साथ आपने गोरखपरु का 

उ�लेख िकया है तो म� बताना चाह�ंगी िक हमने काला नमक चावल का िनया�त इस �े� से करना 

�ार�भ कर िदया है । ए�सपोट्�स इं�ा���चर बनाने म� भी ‘एपीडा’ क� एक मह�वपूण� भूिमका है 

और िकसी भी �कार का ए�सपोट्�स इं�ा���चर बनाने के िलए ‘एपीडा’ के पास सार ेसंसाधन 

उपल�ध ह� । आपके यहां भी अगर िकसी �कार के ससंाधन क� आव�यकता है तो ‘एपीडा’ के 
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मा�यम से या हमार ेमं�ालय क� एक और ‘�ेड इं�ा���चर फॉर ए�सपोट�  �क�म’ है, िजसम� हम 

20 करोड़ �पये तक का �ाटं द ेसकते ह�, उसके तहत उस इं�ा���चर का िनमा�ण िकया जा 

सकता है ।  

�ी िगरीश च�� : माननीय अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । अ�य� जी, म� आपके 

मा�यम से माननीय मं�ी जी स ेयह पूछना चाह�ंगा िक िकसान कने�ट पोट�ल काय��म िकसान� के 

िलए कैसे काम करता है? �या इस पर िकसान� क� सम�याओ ंके सझुाव� पर अमल िकया जा 

सकता है? यिद हा ँतो कैसे िकया जा सकता है? �या इस पोट�ल पर िकसान अपनी िशकायत भी 

दज� करवा सकता है?  

�ीमती अनिु�या पटेल: माननीय अ�य� जी, हमने जो फाम�स� कने�ट पोट�ल बनाया है, उसका 

उ�े�य यही है िक हमार ेदेश के िकसान बड़ी मा�ा म� कृिष उ�पाद पैदा करते ह� । चाहे वे फल, फूल, 

सि�जयां ह� या अनाज ह� और हमार ेए�ीक�चर �ोड�ट्स म� बह�त बड़ा पोट�िशयल है  िक हम देश 

के िनया�त म� उसका योगदान सिुनि�त कर सकते ह�, लेिकन हमार ेदेश के िकसान� को ए�सपोट�स� 

से कैसे कने�ट िकया जाए, इसके िलए यह पोट�ल तैयार िकया गया है । हमार ेजो िकसान भाई ह�, 

वे इस पर रिज��ेशन करते ह� । ‘एपीडा’ उनक� मदद करता है । इसके मा�यम से ए�सपोट�स� से 

उनका स�पक�  होता है । उनको माक� ट िलंकेजेस िमलते ह� और ‘एपीडा’ साथ ही साथ िकसान� क� 

कैपेिसटी िबि�डंग और �ेिनंग करता है िक कैसे वे अपने �ोड�ट को ए�सपोट�  के लायक बनाए ं

और उनक� िकसी भी �कार क� जो सम�याए ं होती ह�, जो डाउट्स होते ह�, उसके िलए यह 

�िशि�ण काय��म चलाया जाता है । म� आपको बताना चाहती ह� ँिक 3,295 िकसान और 3,315 

ए�सपोट�स� ह�, जो इस पर रिज�टड� ह� ।  

माननीय अ�य� : �ी कोथा �भाकर रड्ेडी - उपि�थत नह� । 

�ीमती वांगा गीता िव�नाथ । 
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(Q. 383) 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH : Sir, first of all, I would like to 

congratulate the hon. Minister of Science and Technology for organising, as 

part of the year-long celebrations ‘Azadi Ka Amrit Mahotsav’, a  Science Week 

– Vigyan Sarvatra Pujyate, on the occasion of National Science Day. 

 The Government’s expenditure or spending on scientific research and 

development appears to be very low.  In the recent Budget for 2022-23, the 

Government has not made any extra provision for R&D.  The share of female 

researchers in India has increased from 14 per cent to 19 per cent. It is really 

very good. But the situation is still dismal as compared to other countries.  

I would like to know the steps that have been taken by the Ministry to 

increase female participation in STEM courses in India. Has the Ministry 

included anything in this regard under the Vigyan Sarvarta Pujyate? 

DR. JITENDRA SINGH: Thank you, hon. Speaker, Sir. 

 At the outset, I would like to thank the hon. Member for encouraging us 

with her complimentary remarks. As you have rightly mentioned, one of the 

purposes of organising this National Week -- which culminated on 28th of 

February and which culminated on the occasion of the National Science Day, 

which is observed every year on 28th of February -- was to highlight the role of 

youth, especially the role of women in science. You will be glad to know when I 

will bring this to your kind notice. Since we are observing this year as the Azadi 

Ka Amrit Mahotsav or 75th Year of Independence -- as has been inspired by 

the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi -- we will be coming out with a 
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coffee-table book very soon depicting seventy-five female scientists who have 

actually excelled in this field. As far as encouraging them is concerned, a 

number of programmes have been introduced in the past few years under our 

hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji. For example, we have an INSPIRE 

Programme for women. We have also a KIRAN Programme.  

I think, the House will be amused to know that during the Beating the 

Retreat Ceremony -- which was held on 29th of January this year -- where 

thousands of drones lit-up the sky, that concept was also conceptualised by 

the Ministry of Science and Technology. Three youths had led that team. That 

was again led by a woman namely Sarita from Haryana. Similarly, 

…(Interruptions) She worked in IIT-Delhi but funding was from the Ministry. I 

think, funding matters equally. Similarly, in Gaganyaan, a very important role is 

being played by some of the leading female scientists in ISRO. So, in the 

recent few years, female scientists have come forward. We are also 

encouraging them. We are also devising special programmes for them. You 

would also appreciate that a new approach has been sought to be adopted -- 

an approach which is more integrated to promote science and scientific 

endeavours; an approach which is meant to ensure sustainable growth; and an 

approach which is targeting youth and women. Taking these things into 

consideration, the theme of this year’s National Science Festival was 

Sustainable Growth for Youth in India, Integrated Approach in Science and 

Technology for Sustainable Future. So, all these things have been planned 

keeping in view the next twenty-five years when these young scientists, 
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including the women scientists, will be known as the Architects of India at 

Hundred in 2047.  

DR. SHASHI THAROOR : Sir, it is precisely on this particular point -- that the 

hon. Minister made -- that I wish to seek additional clarifications. The hon. 

Minister has talked about some of these distinguished women. The truth is that 

though we have the world’s leading figure of forty-three per cent in STEM 

subjects -- who are female -- only fourteen per cent of them actually pursue 

scientific research in universities and institutions. The Government has to look 

into the question why women are not going further in larger amount. The 

Global Gender Gap Report by the World Economic Forum has shown that 

India has dropped twenty-eight places in its world’s ranking to 148th in the 

world when it comes to women in science and technology. Only twenty-nine 

per cent of all technical roles in the sciences are being held by women in India. 

The fact is that the challenge that the hon. Minister has not addressed in his 

otherwise positive answer, is that there is unfortunately serious variation in 

career attainment between men and women. The 2017 report of the NITI 

Aayog also points out that women have a problem in persuading employers 

that they can work longer in STEM. 

 The question is, can the Government take any special measures to 

improve women’s participation in STEM research and in pursuing careers in 

education and research … (Interruptions) 
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DR. JITENDRA SINGH: While agreeing with what the hon. Member Shashi 

Tharoor Ji has pointed out, what I would suggest through hon. Speaker is that 

the issue that he has pointed out is very relevant. We cannot defy the figures 

or statistics.  But if we take the figures on the whole, you would find the same 

projection happening even among males. So, there is a mismatch of 

preferences at the society level. The issue is too large to be left only to the 

management of science and technology. In fact, I have suggested a study in 

this regard. If you take class twelve level, you will have 80-90 per cent of the 

students both boys and girls who have science as subjects but very few of 

them go up to post-graduation. That means they are taking up those subjects 

not for science per se as their goal but looking for something else. May be in 

class twelve, they are looking for a high score to get into NEET or to get into 

IIT-JEE. If they succeed, that is well and good. But if they do not, then they go 

in for graduation for a higher score in civil services.  

 Now, in civil services, nearly 90 per cent are boys and girls who are 

coming from the engineering and medical streams. So, they do not actually go 

in for aptitude.   

 Sir, there is an aptitudinal crisis in the Indian society. I think that is still to 

be evolved.  

DR. SHASHI THAROOR: Hon. Minister, the gender gap is increasing.  

DR. JITENDRA SINGH: Absolutely. I think it requires a larger measure and the 

Government is very conscious of it. … (Interruptions) 
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माननीय अ�य� : ए. राजा जी, म� आपको बोलने के िलए इजाजत दे दूंगा, लेिकन अगर आप बैठे-

बैठे बोल�ग,े तो बोलने क� इजाजत नह� दूंगा । अभी म�ने आपको बोलने क� इजाजत नह� दी है । 

Please sit down.  

…(�यवधान) 

DR. JITENDRA SINGH:  As far as the gender gap is concerned, the 

Government and the department is very much conscious of it and that is why, 

new projects and new schemes are being devised each passing day.  

माननीय अ�य� : हां, अब आप �� पूिछए ।  

SHRI A. RAJA : Sir, (b) part is not answered. Please see the (b) part. Whether 

this Government is having the real intention to promote scientific temper in the 

minds of youth. This question is not answered. What does it mean? The 

Government is not ready to give scientific temper to youth in the name of 

religion. Am I correct? 

DR. JITENDRA SINGH: Raja ji, if you recall what I answered in the earlier 

question, I said the present Government in the last three years as far as 

science and technology is concerned has acquired a three-pronged approach - 

A. integration, that is integration of all the science streams plus also industry 

academia; B, an approach which ensures sustainable growth; and C, the start-

ups, the youth, so that we can link the start-ups and the scientific growth with 

sources of livelihood in order to sustain it.  
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So, obviously, I agree with you. During Amrit Mahotsav, the focus is on 

the youth who have another 25 years of active life to live, so that they can 

celebrate ‘century India’.  

माननीय अ�य�: �� सं�या 384, �ी डी.एम. कथीर आन�द । 
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(Q.384) 

SHRI D.M. KATHIR ANAND : Sir, I want to know whether the production and 

area of cultivation of organic cotton increased from 300 per cent to 400 per 

cent after COVID-19 and if so, the details thereof; (b) the details of India’s 

organic cotton production and exports in terms of quantity and value; (c) 

whether any organic certification agency violated the National Programme for 

Organic Production (NPOP) in organic cotton certification recently and was 

suspended by Agricultural and Processed Food Products Export Development 

Authority (APEDA) in January, 2022 and if so, the details thereof; and (d) 

whether the organic certification agencies certified those grower groups with 

area and production and if so, the details thereof? 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Sir, the hon. Member has actually repeated 

the question.  

 Sir, I request you to refer to the written reply that I have sent. Each and 

every part of the question has been answered. If you have any 

supplimentaries, I would be happy to answer.  

 Sir, if you want me to repeat, I can repeat the written answer but it has 

been answered already in the written reply.  

माननीय अ�य�  : अगर इ�ह�ने वब�ली �� न पूछा है, तो आप जवाब द े दीिजए, इसम� �या 

िद�कत है ।  

�ीमती अनिु�या पटेल : सर, म� इस सदन को बताना चाहती ह� ं िक दिुनया म� जो हमारा,… 

(�यवधान) Globally, the organic…. 
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माननीय अ�य� : म�ने आपको बोलने क� इजाजत नह� दी है । म� आपको सि�लम��ी �� पूछने के 

िलए इजाजत दूगंा ।  

… (�यवधान) 

HON. SPEAKER: After supplementary, I will allow you.  

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, the Question is about organic cotton and it is 

involved with the farmers. I request the Minister to answer in English so that 

the entire country will be aware of this.  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: I am answering in English Sir.  

 The first part of the question you asked me is about the area of 

cultivation and the production. Both things have increased. The area of 

cultivation under organic products has gone up by 153 per cent and the 

production has gone up by 142 per cent.  

 Sir, I also want to inform the hon. Member that insofar as the areas of 

cultivation and production are concerned, it is the Ministry of Agriculture and 

Farmers Welfare which looks into it. The role of the Ministry of Commerce 

comes in when we have to certify the agencies.  

The global market for organic products has grown very big. It is as high 

as 106.4 billion Euros and the major markets are the United States of America, 

the European Union, Canada and Great Britain. The Indian products globally 

have been recognised and our organic products have made a mark across the 

globe. We started the National Programme on Organic Production way back in 

2001. Since then, our production has also increased and our exports also have 

gone up. Our exports have increased from Rs. 62 crore in 2002-03 post NPOP 
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to Rs. 7,778.50 crore in the year 2020-21. How has this been possible? Such a 

record growth has been possible because under NPOP we framed national 

standards for production of organic products. We are very stringent about it. 

Our national standards are never compromised and the farmers, the 

producers, and the growers are always expected to adhere to the national 

standards throughout the entire operations whenever they produce any organic 

product. There are certification agencies or bodies which are certified by the 

National Accreditation Board and they look into and certify organic products 

and give them the India organic mark. In case there is ever any complaint, 

APEDA looks into it. The Evaluation Committee looks into it. They send their 

reports to NAB and if there are irregularities, if there are malpractices, and if 

there is any procedural lapse, we suspend the accreditation of those 

certification bodies to make sure that these standards which are in harmony 

with the international standards are never compromised because we do not 

want to put India’s reputation at stake. Our organic products, I emphasise, are 

recognised globally. 

SHRI D.M. KATHIR ANAND: Sir, the quantum of organic cotton turnover, as 

per the reply of the hon. Minister, is worth Rs. 1.50 crore. Forty per cent of the 

figures given by organic cotton farmers is fictitious. They are giving false 

statements and because of this, the real organic growers are being punished 

and are being harassed. When the organic farmers are asking for any 

clarification, or they are going for exports, because of the exporters engaged in 

malpractices, the entire organic cotton market is being put to hardship. It is not 
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happening just not for cotton, but it is happening in the case of spices and 

other things.  

 India has a big market for agricultural produce. Now, to give an example, 

whatever material they use for making shoe dye for polishing our shoes is 

mixed with chillies and turmeric. They use artificial colours. When such 

commodities reach the international market, pride of India goes down. So, I 

would like to know from the hon. Minister what kind of activities have the 

Government started to curtail this. Also, I would like to know if the agencies, 

which are certifying the products as `organic and fit for exports’, have violated 

any procedure and if the Government has taken any punitive action against 

them.  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Sir, I have already explained this in detail. I 

would like to repeat that we do not compromise with the reputation of the 

nation. For the products which are certified as organic by the certification 

bodies, there are certain standards which they have to adhere to.  

 Sir, I would like to bring to the notice of the hon. Member that there are 

several certification bodies against which we have taken action. In 2013, there 

was suspension of accreditation under NPOP for six months in the case of 

Natural Organic Certification Agro Private Limited. Similarly, in 2015, in the 

case of Bio-Cert India Private Limited, accreditation was terminated under 

NPOP and in 2019, in the case of Intertech India Private Limited, there was 

suspension under NPOP and penalty of Rs. 6 lakh for six months. There is a 

big list of certification bodies. We do not compromise at all. If there is any 
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complaint of any malpractices, we take action. We never refrain from taking 

action against such bodies.   

 We have the whole operational structure which is functional to make 

sure that our products which are going into the global market are certified as 

organic products. They follow certain standards.  We have made an 

operational structure under the NPOP programme. So, we have the National 

Steering Committee which is headed by Secretary (Commerce) and there are 

three other Committees which support this Committee.  One of these 

Committees is the National Accreditation Board which is headed by the 

Additional Secretary and there is also a Technical Committee whose job is to 

look into and revive the standards as and when it is required. There is also an 

Evaluation Committee which makes a regular periodic assessment of these 

bodies to make sure that no standards are done away with.  

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER :  Sir, boosting of cultivation of organic 

products is very important, whether it is cotton or food items.  That should be 

encouraged. 

 I congratulate the hon. Minister for giving a detailed reply on this point 

but there is an obstacle in organic farming and that is, genetically modifed 

items.  A lot of experimentation is needed for it. If they are used for cultivation 

without that kind of an experiment, it will become very dangerous. My 

apprehension is, without a proper certification of genetically modified food 

items, the farmers are distressed. I humbly want to know from the hon. 
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Minister, whether she is aware of the danger or not. If so, what steps are going 

to be taken to address this issue?  

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Sir, it is really not related to the mandate of 

the Department of Commerce.  As I said earlier, we only come into play when 

the certification of the organic products is required.  

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर : माननीय अ�य� महोदय, ध�यवाद । 

 महोदय, मेर ेलोक सभा �े� च��परु के �यादातर िकसान कॉटन क� फसल उगाते ह� । मेरा 

माननीय म�ंी जी से सवाल है िक िकसान� को ऑग�िनक कॉटन उगाने के िलए �ो�सािहत करने के 

िलए सरकार �या कदम उठा रही है? 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL: Sir, I think, there is a bit of a confusion. माननीय 

सद�य ने �� िहंदी म� पूछा या इंि�लश म�? … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप िजस भाषा म� चाह�, उसम� जवाब दे दीिजए । 

… (�यवधान) 

�ीमती अनिु�या पटेल : सर, ऑग�िनक कॉटन क� खेती के सबंंध म� जो �ो�साहन है, वह कृिष 

और िकसान क�याण म�ंालय देता है । म� िफर से �रपीट कर रही ह�ं िक िडपाट�म�ट ऑफ कॉमस� क� 

भूिमका ऑग�िनक �ोड�ट्स के िनया�त से संबिंधत है । इसम� हमारी म�ुय भूिमका उनके �टै�डड्�स 

को िनधा� �रत करने और उनके िनया�त के िलए जो तमाम कायद-ेकानून बनाने ह�, उसके िलए है । 

माननीय अ�य�: �� सं�या 385, �ी अ�दलु खालेक ।     
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(Q. 385) 

SHRI ABDUL KHALEQUE : Sir, the Information Technology (Intermediary 

Guidelines and Digital Media Ethics Code) Rules, 2021 under the Information 

Technology Act, 2000 say that the significant social media intermediary (SSMI) 

shall enable users to voluntarily verify their accounts by using any appropriate 

mechanism, including active Indian mobile number of such users, and any user 

who voluntarily verifies their account shall be provided with a demonstrable 

and visible mark of verification.  How can this be a tool for verification?  

 How can a verification of this kind act as a deterrent who intends to do 

unlawful activities on social platforms when mobile SIM cards are easily cloned 

or people with ill intention use prepaid SIM cards bought using false 

documents? 

SHRI RAJEEV CHANDRASEKHAR: Sir, as you are aware and as the House 

is aware, the Digital India Programme has every effectively harnessed the 

power of Internet and technology to transform the lives of citizens, transform 

governance and to create opportunities of investments and entrepreneurship in 

our country.  

 Today, there are over 80 crore Indians using online platforms and this 

number is expected to reach 120 crores in the next few years. Hon. Member 

was talking about deterrence. The Government’s policies in rule making are 

aimed at ensuing that the internet is open, safe and trusted and also 

accountable to all its users.  
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 To that effect, we have laid down, as the hon. Member has said, 

Intermediary Guidelines in February, 2021 and we will continue to expand the 

scope of this kind of rule making to ensure that the internet is safe and trusted.  

 In regard to his specific question, voluntary verification is not aimed to be 

a deterrent. It is aimed at encouraging the intermediaries to do due diligence 

on those who are using their platforms. Currently, there is no law or rule that 

allows for mandatory verification of users who use the social media platforms.  

�ी अ�दुल खालेक: अ�य� जी, इसे जो मैनडेटरी नह� िकया गया है, इसे मैनडेटरी करने क� ही 

ज�रत है । सोशल मीिडया ऑपरटेस� क� िनजी शत� रहती है, शेयर, लाइ�स, सीन, रीच आिद से 

इ�ह� रेवे�यू िमलती है । सरकारी ऑपरटेस� क� जैसी िज�मेदारी होती है, वह �ाइवेट ऑपरेटस� क� 

नह� होती है । मझेु यह बात समझ म� नह� आती है िक सरकार �य� मैनडेटरी �ोिवजन नह� करती 

है ।  

आधार काड�, वोटर काड� आिद भी ह�, जैसे मेरा फेसबुक और ट्िवटर एकाउंट है, उसम� जो 

मोबाइल वरैीिफकेशन होता ह,ै यिद मेर े पास आपका मोबाइल भी है तो म� उससे वैरीफाई कर 

सकता ह�ं । हमने कना�टक म� देखा िक म�ुताक अली ने िहंदओु ंके िखलाफ क�यनुल पो�ट िकया । 

जब पिुलस ने कार�वाई क�, तब देखा िक मु�ताक अली का नाम िस�ा��ा �ीकांत िनराले है । वह 

एक एमएलसी �ी डी.एल. अ�ण का �रलेिटव था ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप इसका वण�न मत क�िजए । 

… (�यवधान) 

�ी अ�दुल खालेक : महोदय, म� रफेर�स के िलए कह रहा ह�ं ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : नो रफेर�स । 

… (�यवधान) 
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�ी अ�दुल खालेक : महोदय, सोशल िड�टब�स, अनलॉफुल एि�टिविटज न हो और देश क� 

अखंडता क� र�ा हो, ये सार ेमदु् दे देखना सरकार क� िज�मेदारी है । म� सरकार से जानना चाहता 

ह�ं िक इस िवषय म� मैनडेटरी �ोिवजन �य� नह� िकया जा रहा ह?ै 

SHRI RAJEEV CHANDRASEKHAR: Sir, I appreciate the hon. Member’s 

concerns about the safety and trust of online platforms, especially the issue of 

misuse of social media to create public order problems, law and order 

problems etc. in the country.  

 Sir, it is true that while the internet and technology have empowered and 

transformed us and they have been good to us, the issues of user’s harm, 

criminality and fake news are also on the rise. आप जो कह रहे ह�, उसके साथ 

ए�पेथाइज करता ह�,ं लेिकन हमारी अ�ोच इसे मैनडेटरी बनाना नह� है । आप यिद उ�र म� देख�गे, 

as per Rule 4(2) of the Intermediary Guidelines that were issued in February, 

2021, a significant social media intermediary is required to identify the first 

originator of the information for the purposes of prevention, detection, 

investigation, prosecution or punishment of an offence related to the 

sovereignty and integrity of India, security of the State, public order or 

incitement of an offence.   

ये हमार े��स म� है िक यिद कोई सोशल मीिडया का िमसयूज करता है, इंटरमीिडयरी क� 

िज�मेदारी बनती है िक वह आईड�टीफाई कर ेिक िकसने िकया है और कहा ंसे िकया है । यह मैटर 

सब�यूिडस है, �य�िक �हॉटसऐप ने इसे िद�ली हाई कोट�  म� चैल�ज िकया है और हमने इस इ�यू 

को बह�त रोब�टली िडफ� ड िकया है । 

माननीय अ�य� : �ीकातं िशंदे जी – उपि�थत नह� । 

 डॉ डी. रिव कुमार । 
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DR. D. RAVIKUMAR : Hon. Speaker, Sir, I would like to know whether the 

Government has taken any steps to curb hate campaign in social media 

platforms, particularly to curb Apps like Sulli Deals and Bulli Bay.  They are 

being used to harass women of a particular religious community. I would like to 

know from the hon. Minister whether the Government has taken any serious 

steps to curb the hate campaign.  

SHRI RAJEEV CHANDRASEKHAR: Sir, I thank the Member for asking that 

question. This is an issue that we are actively involved with and are actively 

responding to. The Ministry has the powers as does other Departments of the 

Government to direct intermediaries to take down content and take down 

accounts that infringe on integrity, sovereignty of India, public order etc. So, 

with regard to such app or content, we direct the app store and the 

intermediary to take down this content. 

�ी मनीष ितवारी : माननीय अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । नाम तो इसका सोशल 

मीिडया है, लेिकन काम यह सार ेअनसोशल करता है । … (�यवधान) Today, social media 

has been weaponised by governments, by certain political parties, non-State 

actors, and everybody who has a pernicious agenda in this world. 

 Sir, the Ministers Mr. Ashwini Vaishnav and Mr. Rajeev Chandrasekhar 

were both Members of the Joint Committee on the Data Protection Bill. I had 

very strongly argued, if they would recall, that there must be mandatory 

verification of all social media accounts. At that point in time, from the 

Government it was said that since we have promulgated the Information 
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Technology Intermediary Guidelines and Digital Media Ethics Code Rules, 

2021, this should not find place in the Data Protection Bill. 

 My question to both the Ministers is this. What prevents the Government 

from making this verification mandatory? If your argument is going to be that 

we can do it in India’s case, but this can happen globally, then the counter to 

that is, once the GDPR process has started off in California and became 

pervasive all across the world, why do you not take the first step and make 

verification of social media accounts mandatory? 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, कृपया जवाब द�, वरना थोड़ी दरे म� माननीय सद�य आपका 

जवाब भी देने लग�गे ।  

… (�यवधान) 

SHRI RAJEEV CHANDRASEKHAR: Hon. Speaker, Sir, I think this is less of a 

question and more of a suggestion. I wish to state that I have no opposition to 

his particular view excepting to point out very respectfully that this is one way 

of approaching this problem. The Government is interested in balancing the 

issues of privacy as well as the interest of safety and trust.  

This is not an easy balance to achieve and we believe that this issue of 

mandatory verification is an issue that is at the intersection of both privacy and 

the issue of safety and trust. We believe that the rules that were promulgated 

in February, 2021 very effectively cast an obligation on the intermediaries to be 

able to detect and identify the first originator of any criminal activity.  
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That is the obligation which has been cast through the subordinate 

legislation and while that matter has been challenged by some intermediaries, 

the Government is robustly defending its position that this anonymity cannot be 

a blanket one and first origination should be possible as an obligation on the 

intermediaries. 

माननीय अ�य�: �� सं�या 386, �ी सजंय भािटया ।      
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 (Q. 386) 

�ी संजय भािटया : माननीय अ�य� जी, मेर े लोक सभा �े� म� करनाल रेलवे �टेशन एक 

ऐितहािसक �टेशन है । यह 130 वष� परुाना है । यह रा��ीय धरोहर के �प म� भी जाना जाता है, 

लेिकन यहां पर अिधकतर गािड़यां नह� �कती ह� । म�ने माननीय मं�ी जी का जवाब पढ़ा है । म� 

र�ेयलुर �ेन से ही सफर करता ह�ं । आज म� पािल�याम�ट भी �ेन से ही आया ह�ं । मझेु �ाउंड 

�रयिलटी क� जानकारी है । जो जवाब आया है, वह मेर े�� के अन�ुप नह� है ।  

�ी अ�नी वै�णव: अ�य� महोदय, करनाल वा�तव म� एक मह�चपूण� �थान है और म� माननीय 

सांसद महोदय के इमोश�स को समझ सकता ह�ं । म� �पेिसिफक उ�र दूगंा । करनाल से होते ह�ए 

109 �े�स गजुरती ह� । इनम� से 51 �े�स, िजनम� से 46 ए�स�ेस �े�स तथा 5 पैस�जर �े�स ह�, वे 

वहां पर �कती ह� । इस सै�शन क� जो कैपेिसटी यूिटलाइजेशन है, वह करीब-करीब 138 �ितशत 

है । 109 म� से 51 �ेन� वहां पर �कती ह� । इसके अलावा माननीय सांसद महोदय क� अगर कोई 

अ�य �र�वे�ट्स होगी, तो वह मुझसे आकर िमल� । हम इस पर ज�र िवचार कर�गे ।  

�ी संजय भािटया : महोदय, म� माननीय मं�ी जी का बह�त-बह�त ध�यवाद करता ह� ँ । म� थोड़ी 

जानकारी देना चाह�गँा िक करनाल �माट�  िसटी भी चनुा गया है और मेर े लोक सभा �े� म� 

टे�सटाइल हब है । हजार� करोड़ �पये का ए�सपोट�  और हजार� करोड़ �पये क� डोमेि�टक 

मॉक� ट वहा ँपर है । उ�र �देश, िबहार के अनेक �िमक, लाख� क� स�ंया म� �िमक वहा ँपर काम 

करते ह� । गरीब रथ �ेन पानीपत म� नह� �कती है । म� उदाहरण देकर एक बात कहना चाह�गँा िक 

अमतृसर से म�ुबई के िलए एक दादर ए�स�ेस �ेन चलती है, यह पचास� साल परुानी �ेन ह,ै िबना 

िकसी कारण के मेर ेलोक सभा �े� म� दो जगह इस �ेन का ठहराव बंद कर िदया गया है । जब यह 

�ेन अमृतसर से आती है तो घर�डा और तरावड़ी म� �कती है, लेिकन जब यह �ेन म�ुबई से 

अमतृसर जाती है तो ये दो �टेशन िबना कारण से उस �ेन के �कने के िलए बंद कर िदए गए ह� । 

आज तक कोरोना के बाद, जो दिैनक या�ी रोज हजार� क� स�ंया म� यहा ँ िद�ली आते ह�, 

पानीपत-िद�ली क� वे डेली पैस�जर �े�स, मेर ेबार-बार कहने के बाद भी चालू नह� ह�ई ह� ।  
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माननीय अ�य� : ना-ना, ��काल म� इतना लंबा नह� बोलते ह� ।  

�ी संजय भािटया : मं�ी जी, म� आपको एक उदाहरण दनेा चाह�गँा, िजससे आपको रवेे�यू का 

लाभ होगा । तीन �े�स �म शि� ए�स�ेस, िशवगंगा ए�स�ेस और �यागराज ए�स�ेस ह�, ये 

�मश: 17 घंटे-10 घंटे- 10 घंटे िद�ली �टेशन पर खाली खड़ी रहती ह� । हमारी पानीपत का 

ज�ंशन है, अगर इनको वहा ँतक ए�सट�ड कर िदया जाए तो रवेे�यू का बह�त फायदा होगा ।… 

(�यवधान)  

महोदय, म� आपके मा�यम से मं�ी जी से �र�वे�ट करता ह� ँिक अगर पानीपत और करनाल 

�टेशन पर रवेे�यू लॉस होगा तो जो मझेु पािल�याम�ट के एमपी होने के कारण िमलता है, वह म� 

सर�डर कर दूगँा । रवेे�यू लॉस होने पर म� वह सारा सर�डर कर दूगँा ।… (�यवधान) 

�ी अ�नी वै�णव : महोदय, �टॉपेजेज का िवषय बह�त मह�वपूण� है । इसम� म� बह�त िज�मेदारी के 

साथ कहना चाहता ह� ँिक हमार ेव�र� म�ंी �ी पीयूष गोयल जी ने अपने काय�काल म� एक बह�त ही 

साइि�टिफक �टडी कराई थी । अगर हम� �े�स को समय पर पह�चँाना है तो सार ेके सार े�टॉपेजेज, 

सार ेके सार ेटाइम टेबल को एक रशैनलाइज और साइि�टिफक तरीके म� करने क� ज�रत है ।  

आज बह�त सार ेमाननीय सांसद मेर ेपास आकर बताते ह� िक आज �े�स समय पर पह�चँती 

ह� । �े�स टाइम पर पह�चँने का एक बह�त बड़ा कारण रशैनल टाइम टेबल है । इसम� आईआईटी 

म�ुबई क� भी सहायता ली गई ह ै। इसके अलावा जैसा िक रलेवे क� अनदुान मागँ� के समय चचा� 

ह�ई, माननीय सभुाष बहेिड़या जी ने जो सझुाव िदया था, जहा ँ ज�रत होगी, वहा ँ पर एक 

अनभुवा�मक (experimental) बेिसस पर कर�गे । उसका जो �रज�ट आएगा, उसके िहसाब से 

उसम� आगे बढ़ा जा सकता है । 

माननीय अ�य�: �� सं�या 387,  �ी राजू िब� । 
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(Q. 387) 

�ी राजू िब� : महोदय, आपने मझेु �� पूछने का अवसर िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद । 

 महोदय, मझेु मेर े��� का बह�त लंबा और अ�छा उ�र िमला है । मेरा एक जगह सि�सडी 

को लेकर थोड़ा िडफर�ेस ऑफ ओिपिनयन है । इसम� कहा गया है िक िकसी तरह क� सि�सडी 

पेि�डंग नह� है । िजतना म� जानता ह�,ँ िपछले दो साल से टी बोड� न,े जो स��शन लेटर देते थे, वह 

रोककर बैठे ह� । इस तरह क� कोई गाइड लाइ�स मं�ालय क� तरफ से इ�यू नह� ह� । म� चाहता ह� ँ

िक मं�ालय एक बार इसको अ�छे से देख ले । सर, दािज�िलंग चाय मतलब चाय उ�ोग म� अपनी 

एक शान रखता है, लेिकन आज सम�या यह है िक उसम� �हण लगा ह�आ है । वक� र भी दखुी ह� 

और चाय बागान मािलक भी बड़ी सम�या म� ह� । वष� 2019 म� मोदी जी के नेत�ृव म� जो नया लेबर 

कोड िबल �िमक� के िहत म� पास ह�आ था, आज तक वह पि�म बंगाल म� लागू नह� है । म� आपके 

मा�यम से मं�ालय से जानना चाहता ह� ँिक इस िवषय म� वे �या कदम उठा रहे ह�? 

�ीमती अनुि�या पटेल : महोदय, इस �� म� दो िवषय उठाए गए ह� । पहला िवषय सि�सडीज को 

लेकर है । इसम� म� सदन को बताना चाहती ह� ँ िक टी बोड� क� टीडीपीएस, टी डेवलपम�ट एडं 

�मोशन �क�म है । इस �क�म को जब हमने वष� 2021-22 से वष� 2025-26 तक का�टी�यू िकया 

तो इसम� हम� 967.78 करोड़ का आउट-ले िमला, िजसम� 298.76 करोड़ पेि�डंग सि�सडीज के 

ि�लयर�स के िलए था । उसम� एक जो ऑपरशेनल मोडैिलटी है या जो �क�म गाइड लाइ�स ह�, 

उसम� यह तय िकया गया है िक जहा ँभी एक फॉम�ल स��शन ऑड�र हो चकुा है, जहा ँहमने कोई भी 

इं�टालम�ट नह� दी है या जहा ँहम एक इं�टालम�ट द ेचकेु ह�, तो जहा ँहम एक इं�टालम�ट दे चकेु ह�, 

उसको �ायो�रटी पर रखते ह�ए, उसके बाद जहा ँहमने कोई इ�ंटालम�ट नह� दी है, उसको सी�व�स 

म� रखते ह�ए, जहा ँभी एक फॉम�ल स��शन ऑड�र इ�यू ह�आ है, यह हमारा जो 298.76 करोड़ है, 

इसम� हम सारी पेि�डंग देनदा�रय� को ि�लयर कर�गे ।  
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टी बोड� ने इनफॉम� िकया है िक िजतने भी एिलिजबल केसेस ह�, उन सार ेकेसेस म� हमार े

जो प�िडंग ड्यूज थे, हम उनको ि�लयर कर चकेु ह� । अभी िकसी �कार क� कोई प�ड�सी नह� है । 

 आपने जो दूसरा �� पूछा है, वह टी गाड�न वक� स� के वेलफेयर से सबंंिधत है । जहां टी 

गाड�न वक� स� के वेलफेयर क� बात है, हमारी टीडीपीएस �क�म म� भी एक वेलफेयर क�पोन�ट होता 

है, िजसके तहत हम धनरािश का �ावधान करते ह�, उसके मा�यम से हम यह काम करते ह� । जैसे 

उनक� एजकेुशन है, हे�थ है, हाइजीन है, हाउिसगं फैिसिलटीज ह�, मेिडकल फैिसिलटीज ह�, ऐसी 

बह�त सारी सिुवधाए ँदी जाती ह� । लेिकन मोटे तौर से जो टी गाड�न वक� स� का वेलफेयर होता है, वह 

�लांटेशन लेबर ए�ट, 1951 के तहत गवन� िकया जाता है । यह हमार े दो लेबर कोड म� 

subsumed हो चकुा है । एक सोशल िस�यो�रयटी कोड है और दूसरा ऑ�यपेुशनल से�टी, 

हे�थ एडं विक� ग कंडीशसं कोड है । इस कोड के सबंंध म� म� बताना चाहती ह� ं िक हम एक गजेट 

नोिटिफकेशन वष� 2020 म� कर चकेु ह� ।  

लेिकन इसको लागू करने म�, इससे सबंंिधत जो �ल है, उसम� �टेट गवन�म�ट क� एक 

भूिमका है, �य�िक लेबर कनकरटं स�जे�ट है । अभी जहां तक पि�म बंगाल क� बात है और लेबर 

कोड से सबंंिधत जो ��स ह�, वह वहां क� रा�य सरकार को �ेम करने ह� । हमारा मं�ालय िनरतंर 

यह �यास कर रहा है िक इससे संबिंधत ��स पर सरकार को जो ए�शन लेना है, वह ज�द से 

ज�द ले । 

�ी राजू िब�: अ�य� महोदय, जैसे यह लेबर कोड िबल लागू होता है, तो यह हमार े�िमक� को 

कम से कम िमिनमम वेज क� गारटंी �दान करता है । इसी तरह से मेरा आपके मा�यम से दूसरा 

�� यह है िक जो �िमक 200 वष� से �यादा समय से चाय बागान म� रहते ह�, उनका अपना घर व 

मकान बना ह�आ है । लेिकन उसके बावजूद भी आज तक जमीन का प�ा उनके पास नह� है । म� 

िजतना जानता ह�,ं शायद मं�ालय ने भी इस िवषय को लेकर कुछ पहल क� है । म� आपके मा�यम 

से यह भी जानना चाहता ह�ं िक �या �जा प�ा इ�यजु को लेकर के�� सरकार या मं�ालय क� 

तरफ से हम कोई कदम उठा रहे ह�? 
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�ीमती अनिु�या पटेल : अ�य� महोदय, �जा प�ा का जो िवषय है, इसे हमार ेमाननीय सांसद 

राजू िब� जी पहले भी उठाते रहे ह� । म� इस सदंभ� म� सदन को यही सूिचत करना चाहती ह�ं िक ल�ड 

�टेट स�जे�ट है । इसम� के�� का डायर�ेट इ�टरव�शन नह� हो सकता है । बगंाल के या िकसी भी 

रा�य के जो एि�जि�टंग ल�ड लॉज़ होते ह�, उसके आधार पर वहा ंक� सरकार को तय करना है िक 

टी �ोअस� जो िकसी ल�ड को क�टीवेट कर रहे ह� और बह�त समय से उनके पास है, उसके 

ऑनरिशप राइट्स उ�ह� देने ह� या नह� दनेे ह� । हमने आपके अनरुोध पर पि�म बंगाल क� सरकार 

को �र�वै�ट क� है । हमने उनको दो बार प� भेजा है । हमने 26 फरवरी, 2021 और 6 िसतंबर, 

2021 को प� भेजा है, लेिकन यह िनण�य रा�य क� सरकार को ही लेना है । ल�ड �टेट स�जे�ट है । 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, tea is a drink next accepted after 

water in the whole world.  The Tea Board Headquarters is in Kolkata city under 

my Parliamentary constituency.  I should rather say that India was the largest 

tea exporter.  Now, it has come to the fourth position after Kenya, Sri Lanka, 

China and Indonesia.  The Darjeeling tea is accepted as one of the best teas in 

the world.  The conditions of the tea gardens mainly in the North Bengal area 

are very serious.  A few tea gardens have also been closed down.  The 

Ministry of Commerce has assured us that these tea gardens will be opened 

under its care but no step has been taken so far. I want to know from the 

Minister as to how many tea gardens have been closed in Darjeeling and 

Dooars areas uptill now and whether the Minister is in a keen mood to visit and 

order an on-spot inquiry about these tea gardens.  It is because this tea is 

generating foreign money for the Government exchequer and we should not 

forget it.  
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�ीमती अनुि�या पटेल : अ�य� महोदय, म� इस िवषय को थोड़ा िव�तार से रखूगंी । पूर ेदेश के 

अदंर आज हमार ेपास 1569 टी ए�टेट्स ह�, िजसम� 12 बंद हो चुके ह� । 

इसम� से 9 पि�म बंगाल म� ह� और 3 केरल म� ह� । एक टी गाड�न �य� बंद ह�आ, इसका कोई 

�पेिसिफक कारण नह� ह ै। इसक� बह�त सारी वजह� ह� जैसे टी गाड�न क� यी�ड पूअर है या वहां पर 

मैनेजम�ट के कोई िड��यूट्स ह�, ओनरिशप के कोई िड��यूट्स ह� या इंडि��यल �रलेशसं र�े��ड ह� 

या हम उसका मॉडना�इज़ेशन नह� कर पा रहे ह� । ऐसे तमाम कारण होते ह� । हम जब िकसी भी टी 

गाड�न को �लोज़ िड�लेयर करते ह� तो रा�य सरकार क� �रपोट�  के आधार पर करते ह� । 

 इसके अलावा म� बताना चाहती हूॅं िक जो हमारा टी गाड�न बंद हो जाता है, हमारा जो टी 

ए�ट है, उसके अदंर यह �ोिवजन है िक यिद क� � चाहे तो उसको ए�वायर कर सकता है । लेिकन 

ऐसा िनण�य बह�त बार हम लेते नह� ह�, �य�िक यह कोट�  म� जा कर चैल�ज हो जाता है या कोट्�स का 

कोई िड�� ट ओिपिनयन होता है । आम तौर स ेिकया यह जाता है िक उसके ओनरिशप राइट्स 

�टेट गवनम�ट्स के पास रहते ह� और अगर कोई नया ऑ���े�योर है, जो उसको चलाना चाहते ह�, 

11 साल क� लीज़ पर हम उसे देते ह� और वह उसको �रवाइव करने क� कोिशश करता है । यह एक 

�चलन है, िजसको हम फॉलो करते आ रहे ह� ।  

DR. RAJDEEP ROY: Thank you, hon. Speaker Sir, for giving me this 

opportunity. 

 Sir, I come from Assam which happens to be the centre of tea activity in 

the country. Assam produces 70 per cent of tea in the country, and it has been 

going on for the last few decades. Through you, I would like to ask the hon. 

Minister whether the Government of India has a plan to shift the Tea Board 

Office from Kolkata to Guwahati which happens to be the centre of tea 

activity.… (Interruptions) May I finish my question? … (Interruptions) Sir, I need 

your protection. … (Interruptions) 
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माननीय अ�य�: आपका �� �या है? 

… (�यवधान) 

DR. RAJDEEP ROY: Sir, I would like to ask whether the Government of India 

has any plan to shift the Tea Board Office and the headquarters of other tea-

trading Multi-National Companies from Kolkata to Guwahati. … (Interruptions) 

That is my first question.  

 My second question is this. … (Interruptions) 

माननीय अ�य� : एक ही सि�लम��ी �वे�न पूछा जाता है, दो नह� पूछे जाते ह� । 

 माननीय मं�ी जी । 

… (�यवधान) 

�ीमती अनिु�या पटेल : सर, यह �� से संबंिधत नह� है । 

�ी गौरव गोगोई : अ�य� महोदय, उ�र म� िववरण िदया गया है िकतना बड़ा पैकेज िमला है । 

कह� लगभग 250 करोड़ �पये के पैकेज का िववरण िदया गया है और कह� 11 करोड़ �पये के 

पैकेज का िववरण िदया गया है । लेिकन सबसे बड़ा पैकेज िव� मं�ी ने िपछले साल 2021 म� अपने 

भाषण म� घोिषत िकया था, 1 हज़ार करोड़ �पये का पैकेज �धान मं�ी के नाम पर । लेिकन उस 

पैकेज का आज कोई िववरण नह� है । वह पैकेज गायब हो गया है । उस 1 हज़ार करोड़ �पये म� से 

एक पैसा भी न दािज�िलंग को गया है और न असम को आया है । म�ंी जी बताए ं िक यह िव� 

मं�ालय क� जो �क�म है इसको ले कर आपका मं�ालय � या कर रहा है? 

�ीमती अनिु�या पटेल : माननीय अ�य� महोदय, गौरव जी असम से आते ह�, आपके मा�यम से 

म� उनसे आ�ह करना चाहती हूॅं िक सरकार क� नीित और नीयत पर िकसी भी �कार का सदंेह 

करने क� आव�यकता नह� है । वष� 2021-22 के बजट म� 1 हज़ार करोड़ �पये क� घोषणा 

माननीय िव� मं�ी जी ने क� है । खास तौर से टी गाड�न म� जो मिहला वक� फोस� है, उनको और 
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उनके ब�च� को �यान म� रख कर यह घोषणा थी । िनि�त �प से इसम� समय लगा है और म� 

इसको आपको पूरा िव�तार से बताऊंगी । 

माननीय अ�य� : िव�तार से तो आप दे दनेा । �� काल का समय समा� हो रहा है न, 12 बजने 

वाले ह� । 

… (�यवधान) 

�ीमती अनिु�या पटेल : अ�य� जी, िफर सवाल का उ�र पूरा नह� होगा । … (�यवधान)  

माननीय अ�य� : आप कह द� िक सरकार गंभीरता से काम कर रही ह� । बस ठीक है । 

… (�यवधान) 

�ीमती अनुि�या पटेल : अ�य� जी, टी बोड� के िलए हज़ार करोड़ �पये का जो पकेैज अनाउंस 

ह�आ, उसके उपरांत �धान म�ंी चाय �िमक �ो�साहन योजना को �ा�ट िकया और उसको आगे 

बढ़ाया । इसम� एक ओिपिनयन यह आया िक जो तमाम वैलफेयर के �ोिवज़ंस ह�, एजकेुशन को ले 

कर हो, हे�थ को ले कर हो या अ�य कोई सिुवधाए ंह�, हमारी भारत सरकार के पहले से ऐसे बह�त 

सार ेमं�ालय ह�, िजनक� कई �क��स के ज़�रए ये तमाम फैिसिलटीज़ हम उपलबध करा रहे ह� और 

उनके पास पहले से एक इंि�टट्यूशनल मैकेिन�म उपल�ध है । उसके बाद हमने यह तय िकया िक 

टी बोड� बेिनिफशरीज़ को आइड�िटफाई करगेा और इन मं�ालय� के तहत इन योजनाओ ंम� हम 

उनके बजट के ऊपर पैसा दे कर तमाम वैलफेयर �क��स को पह�ंचा सकते ह� । उसम� एक 

ऑिपिनयन यह भी आया िक अगर हम चाह� तो एक कैिपटल इ��ा���चर को बना सकते ह�, चाहे 

आंगनवाड़ी क� � हो या अ�पताल हो या मेिडकल स�टर हो, आयषु ए�ड वेलनेस स�टस� ह�, �कू�स 

ह�, क� ट�स ह�, �ेश ह�, ये तमाम चीज� हम कर सकते ह� ।  

12.00 hrs 

िफलहाल, कैिपटल इं�ा���चर बनाने क� जो एक ए�सपट�ज़ है, वह हमार े िडपाट�म�ट 

ऑफ कॉमस� के पास नह� है, लेिकन हमारी कोिशश है िक इन तमाम मं�ालय� का, जैसे ड��यू. 

सी.डी. िमिन��ी है, एजकेुशन िमिन��ी है, हे�थ ए�ड फैिमली वेलफेयर िमिन��ी है, �पोट्�स ए�ड 
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यूथ अफेयस� िमिन��ी है इ�यािद, इनके मा�यम से इ�ह� एिडशनल फ�ड्स उपल�ध कराकर हम 

कैिपटल ए�सप�िडचर बना सकते ह�, िजससे इन सार े वेलफेयर �ोिवजसं को हम उस इंट�डेड 

बेिनिफिशयरीज तक पह�ंचा सके, लेिकन अभी यह िवचाराधीन है । यह हमारा एक ��ताव है, िजसे 

हमने रखा है ।… (�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई : अ�य� महोदय, यह जमुला है ।… (�यवधान) 

�ीमती अनुि�या पटेल : सर, यह कोई जमुला नह� है ।… (�यवधान) Gaurav Ji, no, not all. 

… (Interruptions) यह कतई जमुला नह� है ।… (�यवधान) यह सरकार क� एक बह�त ही इन-

डे�थ िथंिकंग है, इन-डे�थ �लािनंग है ।… (�यवधान) हम बह�त सोच-समझ कर और बह�त ही 

�यवि�थत तरीके से हम सार े लाभ को इटं�डेड बेिनिफिशयरीज़ तक पह�चंाना चाहते ह� ।… 

(�यवधान) 

माननीय अ�य�: उ�ह�ने आपको पूरी �लािनंग बता दी । अब बैिठए । 

… (�यवधान) 

�ीमती अनिु�या पटेल : यह कोई जमुला नह� है ।… (�यवधान) आप इसे समझने से इ�कार कर 

रहे ह� ।… (�यवधान)  

HON. SPEAKER: Question. 388 – Shri Vishnu Dayal Ram  

… (Interruptions) 

�ीमती अनुि�या पटेल : आप �वीकार नह� करना चाह रहे ह� िक सरकार पूरी ईमानदारी के साथ 

पि�म बंगाल और असम के हमार ेजो भी टी-गाड�न वक� स� ह�, जो मिहलाए ंह�, जो ब�चे ह�, उनके 

िलए काम कर रही है ।… (�यवधान) आप उनके िहत� के साथ नह� ह�, इसिलए आप यह सनुना 

नह� चाह रहे ह� ।… (�यवधान) अगर आप टी-गाड�न क� वक�  फोस� के साथ ह�, अगर आप उनके 

िहत� के साथ है तो सिुनए ।… (�यवधान) सरकार बह�त ही �यवि�थत ढंग से 1,000 करोड़ �पये 

के पैकेज के िलए योजना बना रही है और योजनाब� तरीके से उसे हमार ेइंट�डेड बेिनिफिशयरीज 

तक पह�ंचाने के िलए मथंन कर रही है ।… (�यवधान) गौरव जी, आप सनुना नह� चाहते ह� और न 
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ही आप समझना चाहते ह� ।… (�यवधान) अगर आप समझना नह� चाहते ह�, अगर आप �वीकार 

नह� करना चाहते ह� तो हम आपको नह� समझा सकते ह� ।… (�यवधान) You have to 

understand that the Government is deeply committed to the interests of the 

beneficiaries, the women workers in our workforce, in the tea gardens. We are 

deeply committed to their children’s welfare. You must understand what I am 

trying to explain to you in great detail. Thank you, Sir.     
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos.388 to 400  
Unstarred Question Nos.4371 to 4600) 

(Page No.54 to 646 )  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                    
 Available in Master copy of the Debate, placed in Library. 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझुे िविभ�न म�ु� पर माननीय सद�य� �ारा �थगन 

��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना क� अनमुित �दान नह� 

क� है । 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : अ�य� महोदय ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : शू�य काल म� आप अपनी बात रिखएगा । 

… (�यवधान) 
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12.03 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । 

आइटम न.ं 2 - डॉ. िजते�� िसहं । 

िव�ान और �ौ�ोिगक� म�ंालय के रा�य म�ंी; पृ�वी िव�ान म�ंालय के रा�य म�ंी; 

�धानम�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी; कािम�क, लोक िशकायत और प�शन मं�ालय म� रा�य 

म�ंी; परमाणु ऊजा� िवभाग म� रा�य म�ंी तथा अतं�र� िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� 

िसहं): अ�य� महोदय, म� �शासिनक अिधकरण अिधिनयम, 1985 क� धारा 37 क� उप-धारा 

(1) के अतंग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) सभा 

पटल पर रखता ह�ं:- 

(1) के��ीय �शासिनक अिधकरण (समूह 'क' और समूह 'ख' प�ुतकालय पद) भत� 

(सशंोधन) िनयम, 2021 जो 29 जलुाई, 2021 के भारत के राजप� म� अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन. 512(अ) म� �कािशत ह�ए थे ।  

(2) के��ीय �शासिनक अिधकरण (समूह 'क' और समूह 'ख' �क�ण� पद) भत� 

(सशंोधन) िनयम, 2021 जो 29 जलुाई, 2021 के भारत के राजप� म� अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन. 513(अ) म� �कािशत ह�ए थे । 

(3)  के��ीय �शासिनक अिधकरण (समूह 'क' और समूह 'ख' िह�दी पद) भत� 

(सशंोधन) िनयम, 2021 जो 2 नव�बर, 2021 के भारत के राजप� म� अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन. 773(अ) म� �कािशत ह�ए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 6840/17/22] 
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इ�पात म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा �ामीण िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी फ�गन िसंह 

कुल�ते): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) 

सभा पटल पर रखता ह�ं:- 

(1) एमएसटीसी िलिमटेड तथा इ�पात मं�ालय के बीच वष� 2021-2022 के िलए ह�आ 

समझौता �ापन ।  

[Placed in Library, See No. LT 6841/17/22] 

(2) एनएमडीसी िलिमटेड तथा इ�पात म�ंालय के बीच वष� 2021-2022 के िलए ह�आ 

समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 6842/17/22] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा स�ंकृित म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी अजु�न राम 

मेघवाल): अ�य� महोदय, �ी दानवे रावसाहेब दादाराव क� ओर स,े म� िन�निलिखत प� सभा 

पटल पर रखता ह�ं:- 

(1) कोयला म�ंालय क� वष� 2022-2023 के िलए िनग�त प�रणामी अन�ुवण �परखेा क� एक 

�ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6843/17/22] 

(2) खान और खिनज (िवकास और िविनयमन) अिधिनयम, 1957 क� धारा 28 क� उप-धारा 

(1) के अंतग�त िन�निलिखत अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण):- 

(1) खिनज (नीलामी) सशंोधन िनयम, 2022 जो 18 फरवरी, 2022 के भारत के 

राजप� म� अिधसूचना सं. सा.का.िन. 137(अ) म� �कािशत ह�ए थे ।  
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(2) सा.का.िन. 169(अ) जो 2 माच�, 2022 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ए थे 

तथा िजनके �ारा खान और खिनज (िवकास और िविनयमन) अिधिनयम, 1957 

क� उप-धारा (1) के दूसर ेपरतंकु के �योजनाथ� ��याियत िनजी अ�वेषण एज�िसय� 

क� अिधसूचना के िलए िदशा-िनद�श� म� यथाप�रभािषत ‘�ेणी क अ�वेषण 

एज�िसया’ं के अतंग�त मैसस� �ाकृितक ससंाधन �भाग - टाटा �टील िलिमटेड को 

अिधसूिचत िकया गया है ।  

[Placed in Library, See No. LT 6844/17/22] 

उपभो�ा मामले, खा� और साव�जिनक िवतरण म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा �ामीण िवकास 

म�ंालय म� रा�य म�ंी (सा�वी िनरजंन �योित): माननीय अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प� 

सभा पटल पर रखती ह�ं:- 

(1) के��ीय भ�डारण िनगम तथा खा� और साव�जिनक िवतरण िवभाग, उपभो�ा मामले, 

खा� और साव�जिनक िवतरण मं�ालय के बीच वष� 2021-2022 के िलए ह�ए समझौता �ापन क� 

एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)  । 

[Placed in Library, See No. LT 6845/17/22] 

(2)  आधार (िव�ीय और अ�य सहाियिकय�, �सिुवधाओ ं और सेवाओ ं का लि�त प�रदान) 

अिधिनयम, 2016 क� धारा 7 के अतंग�त जारी अिधसूचना सं. का.आ. 1262(अ) जो 22 माच�, 

2022 के भारत के राजप� म� �कािशत ह�ई थी तथा िजसके �ारा 8 फरवरी, 2017 क� अिधसूचना 

स.ं  का.आ.  371 (अ) म� कितपय संशोधन िकए गए ह�, क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी 

स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6846/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Export Inspection Council (including its Export Inspection 

Agencies), New Delhi, for the year 2020-2021.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Export Inspection Council (including its Export Inspection 

Agencies), New Delhi, for the year 2020-2021, together with Audit 

Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Export Inspection Council 

(including its Export Inspection Agencies), New Delhi, for the year 

2020-2021.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6847/17/22] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

MEPZ Special Economic Zone, Chennai, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Noida Special Economic Zone Authority, G. B. Nagar, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the MEPZ Special Economic Zone, 

Chennai, and Noida Special Economic Zone Authority, G. B. 

Nagar, for the year 2020-2021.  

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6848/17/22] 

 (5) A copy of the Marine Products Export Development Authority  

(Amendment) Rules, 2021 (Hindi and English versions) published in 

Notification No. S.O.901(E) in Gazette of India dated 28th February, 2022 

under sub-section (3) of Section 33 of the Marine Products Export 

Development Authority Act, 1972. 

   [Placed in Library, See No. LT 6849/17/22] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI 

DARSHANA VIKRAM JARDOSH): Sir, I beg  to lay on the Table:- 

 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Wool Development Board, Jodhpur, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Wool Development 

Board, Jodhpur, for the year 2020-2021.  

 (2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6850/17/22] 

 (3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Wool Industry Export Promotion Council, Mumbai, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool Industry Export Promotion 

Council, Mumbai, for the year 2020-2021.  

 

 (4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6851/17/22] 
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 (5)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Birds Jute and 

Exports Limited, Kolkata, for the year 2020-2021.  

  (ii) Annual Report of the Birds Jute and Exports Limited, Kolkata, for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments 

of the Comptroller and Auditor General thereon. 

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6852/17/22] 

 (7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Wool and Woollens Export Promotion Council, New Delhi, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Wool and Woollens Export 

Promotion Council, New Delhi, for the year 2020-2021.  

(8)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6853/17/22] 

 (9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

South India Textile Research Association, Coimbatore, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  
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  (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the South India Textile Research 

Association, Coimbatore, for the year 2020-2021.  

[Placed in Library, See No. LT 6854/17/22] 

(10) A copy of Notification No. S.O.5421(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 28th December, 2021, directing that 

the commodities specified in Column (2) of the notification shall be 

packed in Jute Packaging material for supply or distribution in such 

minimum percentage as specified in column (3) of the notification with 

effect from the date of publication of the notification in the official Gazette 

upto 30th June, 2022, under sub-section (2) of Section 3 of the Jute 

Packing Material (Compulsory Use in Packing Commodities) Act, 1987.  

[Placed in Library, See No. LT 6855/17/22] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Productivity Council, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Productivity Council, New 

Delhi, for the year 2020-2021.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 6856/17/22] 

 

 (3)     A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 40 of the Bureau of Indian Standards Act, 2016:-  

i. The Safety Glass (Quality Control) Amendment Order, 2022 

published in Notification No. S.O.620(E) in Gazette of India dated 

11th February, 2022. 

ii. The Bicycles-Retro Reflective Devices (Quality Control) 

Amendment Order, 2021 published in Notification No. 

S.O.5400(E) in Gazette of India dated 24th December, 2021. 

iii. The Refrigerating Appliances (Quality Control) Amendment Order, 

2021 published in Notification No. S.O.5339(E) in Gazette of 

India dated 22nd December, 2021. 

iv. The Air Conditioner and its related Parts, Hermetic Compressors 

and Temperature Sensing Controls (Quality Control) Amendment 

Order, 2021 published in Notification No. S.O.5095(E) in Gazette 

of India dated 8th December, 2021. 

[Placed in Library, See No. LT 6857/17/22] 



30.03.2022     657 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMUNICATIONS 

(SHRI DEVUSINH CHAUHAN): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

i. Memorandum of Understanding between the Telecommunications 

Consultants India Limited and the Department of Telecommunications, 

Ministry of Communications, for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6858/17/22] 

ii Memorandum of Understanding between the Bharat Broadband Network 

Limited and the Department of Telecommunications, Ministry of 

Communications, for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 6859/17/22] 

(2) A copy of the Output Outcome Monitoring Framework (Hindi and English 

versions) of the Department of Communication, Ministry of 

Communication, for the year 2022-2023. 

[Placed in Library, See No. LT 6860/17/22] 

(3) A copy of the Flight and Maritime Connectivity (Amendment) Rules, 

2022 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.154(E) in 

Gazette of India dated 24th February, 2022 under sub-section (5) of Section 7 

of the Indian Telegraph Act, 1885. 

[Placed in Library, See No. LT 6861/17/22] 
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12.04 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

1 “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to return herewith the Appropriation Bill, 2022, which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 24th March, 2022 and 

transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that 

this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in regard 

to the said Bill.” 

2 “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to return herewith the Finance Bill, 2022, which was passed by 

the Lok Sabha at its sitting held on the 25th March, 2022 and transmitted 

to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that this House 

has no recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said 

Bill.” 

 



30.03.2022     659 

 
12.05 hrs 

COMMITTEE ON PRIVILEGES  
4th Report 

 

�ी गणेश िसहं (सतना): अ�य� महोदय, म� िवशेषािधकार सिमित का चौथा �ितवेदन (िह�दी 

तथा अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह� ँ। 

 

 

 

12.05 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMUNICATIONS AND   
INFORMATION TECHNOLOGY  

36th Report 
 

डॉ. शिश थ�र (ित�वन�तपुरम): अ�य� महोदय, म� संचार म�ंालय (दूरसंचार िवभाग) से 

सबंंिधत ‘5जी के िलए भारत क� तैयारी’ िवषय पर सचंार और सूचना �ौ�ोिगक� सबंंधी सिमित के 

21व� �ितवेदन (17व� लोक सभा) म� अतंिव�� िट�पिणय�/िसफा�रश� पर सरकार �ारा क�-गई-

कार�वाई के बार ेम� सिमित (2021-22) का 36वां �ितवेदन (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ��ततु 

करता ह� ँ। 
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12.06 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 

(i)Status of implementation of the recommendations contained in the 
352nd Report of the Department related Parliamentary Standing 
Committee on Science and Technology, Environment, Forests and 
Climate Change on action taken by the Government on the 
recommendations/observations contained in 342nd  Report of the 
committee on Demands for Grants (2021-22) pertaining to the Department 

of Biotechnology, Ministry of Science and Technology 
 

 THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SCIENCE AND 

TECHNOLOGY, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF EARTH 

SCIENCES, MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S OFFICE, 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY, AND MINISTER OF STATE IN THE 

DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I rise to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 352nd Report of the Department-related Parliamentary 

Standing Committee on Science and Technology, Environment, Forests and 

Climate Change on action taken by the Government on the recommendations/ 

observations contained in 342nd Report of the committee on Demands for 

Grants (2021-22) pertaining to the Department of Biotechnology, Ministry of 

Science and Technology. 

                                    
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6838/17/22. 
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12.06 ½ hrs 

(ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 20th 
Report of the Standing Committee on Labour, Textiles and Skill 
Development on ‘Functioning of National Institute of Fashion Technology 

(NIFT)’ pertaining to the Ministry of Textiles 
 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI 

DARSHANA VIKRAM JARDOSH): Sir, I rise to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 20th Report 

of the Standing Committee on Labour, Textiles and Skill Development on 

‘Functioning of National Institute of Fashion Technology (NIFT)’ pertaining to 

the Ministry of Textiles. 

                                    
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 6839/17/22..  
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12.07 hrs 

MOTION RE: 32nd REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE  
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE 

(SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, I rise to move the following:- 

“That this House do agree with the Thirty-second Report of the 

Business Advisory Committee presented to the House on 29th 

March, 2022.” 

 

माननीय अ�य�: �� यह है : 

“िक यह सभा 29 माच�, 2022 को सभा म� ��तुत काय� म�ंणा सिमित के ब�ीसव� 

�ितवेदन से सहमत है ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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SHRI D.M. KATHIR ANAND (VELLORE): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me the opportunity to speak on a very important matter.  

 Sir, the Union Government has a lot of dues towards the States, 

especially towards the State of Tamil Nadu. The Union Government owes 

money to the State of Tamil Nadu against 38 heads. The GST claim alone 

comes to around Rs.9842 crore. The custom milled rice subsidy comes to 

around Rs.2023 crore. An amount of about Rs.1360 crore is pending in terms 

of MGNREGA. Dues of about Rs.1086 crore are pending in terms of Jal 

Jeevan Mission. An amount of about Rs.964 crore is pending under PMAY 

scheme, and grants to the local bodies come to around Rs.799 crore. Even the 

funds under Post-Matric Scholarship are also pending. Like this, a lot of money 

is due with the Central Government towards the State Government of Tamil 

Nadu. If I total it up, it comes to around Rs.20,287 crore.  

 Sir, I want to know how a Government can run a State without the Union 

Government allocating any funds to it at all. Tamil Nadu is one of the States 

where the maximum GST revenue collection happens. If GST revenue does 

not happen, the individual organizations and corporates are punished and face 

all hell in the State. Therefore, through you, I request the Union Government to 

look into this matter and release the requisite funds as early as possible.  

 Sir, our hon. Chief Minister has also put in a request to the Union 

Government to extend the date of GST compensation period, which is coming 

to an end on June 30, 2022. The State Government of Tamil Nadu has urged 
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the Union Government to extend it by another one financial year as the State 

could face a revenue loss of about Rs.20,000 crore. ....(Interruptions)  

 Sir, through you, I request the Union Government to consider the 

demand of the State Government. Thank you.  

SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Sir, with due respect, I would like to say 

that there is a Kendriya Vidyalaya at Prantik adjoining Shanti Niketen in the 

district of Birbhum, West Bengal. But this Kendriya Vidyalaya is up to class 10 

only. After passing out class 10 exams, the students of that vidyalaya have to 

run to distant places for admission to class 11. As a result of this, both the 

students and the guardians have to face a lot of trouble year after year. 

 It is a holy place of Kobeeguru Rabindranath Tagore. I humbly urge the 

Central Government that this vidyalaya should be upgraded to class 12 in 

honour of Gurudev Rabindra Nath Tagore, and also in the interest of the 

students. 

 Therefore, through you, Sir, I would like to draw the kind attention of the 

hon. Education Minister, Government of India towards this issue of urgent 

public importance. Thank you.  

HON. SPEAKER: Shri Chandra Sekhar Sahu – not present. 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Hon. Speaker, Sir, I wish to register a 

strong protest on behalf of the people of Kerala over the decision of the 

Government to remove 387 leaders of Malabar Rebellion, including its brave 

leaders like Variyamkunnath Kunjahammad Haji and Ali Musaliyar, from the 
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Dictionary of Martyrs of India's Freedom Struggle jointly published by the 

Ministry of Culture and Indian Council of Historical Research (ICHR).  

I condemn the move of the Government to portray the Malabar Rebellion 

just as a revolt between two religions, for the sake of narrow political gains. 

Kunjahammed Haji was such a fearless leader that even the British officers 

were shocked and on his request, they shot him sight-straight without 

blindfolding. It is a historically recorded fact that being afraid of his martyrdom 

and that his grave might be used as an inspiration for freedom fighters, the 

Britishers cremated his body and even his mortal ash was destroyed. But even 

then, the memories of leaders like Kunjahammed Haji and Ali Musaliyar could 

not be destroyed by the Britishers and they are remembered even now by 

millions for their fearless fight against the Britishers.  

India's freedom struggle is adorned by sacrifices of thousands of such 

valiant martyrs as recorded by our historians. Hence, removing a few names 

based only their religion is unacceptable. There is no logic in removing these 

387 leaders as they have been officially recognized as freedom fighters by the 

Government of Kerala.  

Hence, I once again request this Government not to distort the history 

and direct ICHR to revert its decision to remove the 387 leaders from the list of 

freedom fighters from the fifth volume of the Dictionary of Martyrs of India's 

Freedom Struggle. 

 Thank you. 
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�ी पशुपित नाथ िसहं (धनबाद): अ�य� महोदय, म� आपके �ित आभार �य� करता ह�ं िक मेर े

ससंदीय �े� के मह�वपूण� िवषय पर आपने सदन म� मझेु बोलने का अवसर िदया है । मेर ेसंसदीय 

�े� से देश क� मह�वपूण� ऐितहािसक सड़क, िजसको स�ाट अशोक ने बनाया था, वह जीटी रोड 

के नाम से जानी जाती थी । एनएच 2 का नवीकरण होना है । हमार े�े� म� बरवडा से लेकर मैथन 

तक िपछले चार-पांच वष� से िस�स लेन बनाने का काय� चल रहा है, जो आज भी आधा-अधूरा है । 

माननीय म�ंी गडकरी जी को पूर ेदेश म� िवकास का यश िमला है । सड़क� के िवकास म� उनक� 

अिभ�िच भी रही है और वे िवकास कर भी रहे ह� । वहां िजतने भी मोड़ ह�, चाहे वह बरवडा मोड़ 

हो, गोिबंदपरु हो, िनरसा हो, िजतने भी चौक ह�, सब जगह आधे-अधूर ेकाम क� वजह से वहां पर 

हमेशा �ैिफक जाम क� सम�या रहती है, ए�सीड�ट्स होते रहते ह� ।  

महोदय, म� सरकार से िनवेदन क�ंगा िक उस सड़क को बनाया जाए और हर एक चौराहे 

को भी च�ुत-द�ु�त िकया जाए । 

�ी धैय�शील संभाजीराव माणे (हातकणंगले): अ�य� महोदय, आपने मझेु शू�य काल म� अपनी 

बात रखने का अवसर िदया, इसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ं। एक मह�वपूण� िवषय क� ओर 

म� सभागहृ का �यान आकृ� करना चाह�ंगा ।  

पूरे देश म� िपछले साल बाढ़ और कोरोना जैसी हालत बनी रही । बा�रश, बाढ़, च�वात 

जैसी अलग-अलग नैसिग�क आपदाओ ंसे देश क� जनता, सरकारी मालम�ा, इन�ा�ट�चर का 

भारी नकुसान ह�आ है । इस नकुसान का मआुवजा सरकार के एनडीआरएफ क� तरफ से िदया 

जाता है । एनडीआरएफ का नकुसान भरपाई का मआुवजा देने का जो �ावधान है, वह वष� 2015 

म� तय िकया गया था । इसके तहत आज भी इन�ा���चर के िलए या िकसान� के िलए जो पैसा 

िदया जाता है, उसम� आबिंटत क� जाने वाली रािश बह�त ही कम है । 

 म� आपका कुछ आकंड़� क� तरफ �यान आकिष�त करना चाह�ंगा । नॉन इरीगेटेड ल�ड के 

िलए 6,800 �पये का मआुवजा िदया जाता है और इरीगेटेड ल�ड के िलए �ित हे�टेअर 18,500 

�पये तक का मआुवजा िदया जाता है ।  
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यह रािश बह�त ही कम है, िजसके मा�यम से िकसान� का कुछ भी नह� हो सकता, �ित 

है�टेयर ही हम इतना कम पैसा द� तो िनि�त �प से उसक� भरपाई नह� हो सकती । सरकारी माल 

मताओ ंका जो नकुसान ह�आ है । क�चे मकान के िलए िसफ�  6 हजार �पये का मआुवजा, मकान 

पूरा िगर जाए तो 95,100 का मुआवजा है, हजार� िकलोमीटर यहा ं रा�ते खराब ह�ए ह� । �ित 

िकलोमीटर राजमाग� के िलए 1 लाख �पये क� रािश दी जाती है ।  

म� सरकार से मांग करना चाह�ंगा िक इसम� दस गनुा बढ़ो�री क� जाए, िजसके मा�यम से 

देश क� जनता इसका उपयोग कर सके ।   … (�यवधान) 

�ी अ�ण कुमार सागर (शाहजहापँुर): अ�य� महोदय, आपने मझेु शू�यकाल म� बोलने का 

मौका िदया, आपका ध�यवाद । म� आपके मा�यम से सरकार का �यान शाहजहापँरु जनपद क�  

सम�या क� ओर िदलाना चाहता ह� ं। हमारे �े� म� शाहजहापँरु से रा��ीय राजमाग� 24 गजुरता है । 

भरतमान म� रा��ीय राजमाग� बरलेी-शाहजहापँरु-सीतापरु िनमा�ण काय� चल रहा है । लगभग 11 

वष� से यह काय� बदं था ।  

म� माननीय मं�ी जी का आभार �य� करना चाहता ह�ं और ध�यवाद दनेा चाहता ह�ं िक 

उ�ह�ने वहां पर रोड देने का काम िकया है । इसके साथ, म� दखु के साथ कहना चाहता ह�ं िक वहा ं

सड़क िनमा�ण म� जड़ुी जो सं�थाए ं ह�, अिभयंताओ ं �ारा िमलीभगत करके घिटया साम�ी का 

इ�तेमाल करके िनमा�ण काय� िकए जा रहे ह� ।  

म� �यि�गत �प से 8 माच� को के��ीय सड़क प�रवहन राजमाग� मं�ालय के सिचव महोदय 

से भी िमला था और पूरी बात उनके सामने रखी थी । 

म� आपसे अनुरोध करना चाहता ह�ं िक इसक� उ�च �तरीय जांच कराकर संबिंधत 

अिभयंताओ ंके िखलाफ कार�वाई क� जाए । बह�त-बह�त ध�यवाद ।     
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�ी उदय �ताप िसहं (होशंगाबाद): म� आपके मा�यम से सरकार का �यान एक सम�या क� ओर 

िदलाना चाहता ह�ं । �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� देश म� गांव और गरीब क� रसोई तक पानी पह�ंचाने 

क� मह�वाकां�ी योजना जल जीवन िमशन चालू क� गई है, म� उसक� तरफ सरकार का �यान 

आकृ� कराना चाहता ह�ं ।  

यह एक मह�वाकां�ी योजना है, िजसम� हर गरीब के घर म� सरकार �बंध कर रही है िक 

पीने का पानी, �नान के िलए और पूजन के िलए पानी सीधे उसके घर म� पह�चं सके । लेिकन बड़े 

दखु के साथ बताना पड़ रहा है िक जो पैसा सरकार भेज रही है, उसका वहां पर पूरा इ�तेमाल 

नह� हो रहा है । कह� पर गणुवताहीन पाईप का इ�तेमाल हो रहा है, कह� पर नल क� ट�टी लगाकर 

नह� दी जा रही है, कह� पर नाली खोद कर पाईप िबछाए गए, लेिकन दोबारा से उन नािलय� को 

बंद कर सड़क ठीक नह� क� गई । जबिक िनयम म� �ावधान है िक यह सब ठीक करके देना है ।  

 मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है िक िजस तरह �धानम�ंी �ामीण सड़क योजना 

म� स��ल मोिनट�रगं िस�टम का इंतजाम िकया गया है, उसके कारण हम सड़क� क� गणुवतापूण� 

बनाकर रख पाते ह� । स��ल मोिनट�रगं नह� होती तो शायद �धानमं�ी �ाम सड़क इतनी बेहतर 

नह� बन सकती थी ।  

 म� आपके मा�यम से सरकार स ेआ�ह करना चाहता ह�ं िक जल जीवन िमशन देश म� एक 

बड़ा �ोजे�ट है, िजसम� हर घर म� पानी भेजने का इंतजाम करने क� �यव�था है । सरकार इसम� 

स��ल मोिनट�रगं िस�टम बनाकर रा�य� और िजल� म� जाकर इसक� गणुवता क� जांच करती रहे 

तािक बेहतर िनमा�ण हो सके और �व�छ पानी घर� म� पह�ंच सके । ��ाचार मु� �यव�था और 

िनमा�ण के मा�यम से जल हमार े गावं-गांव तक पह�ंच सके, सरकार इसक� �यव�था कर े । एक 

स��ल मोिनटर िस�टम अ�वाइंट कर,े यही मेरा मं�ी जी से आ�ह है ।  
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�ी राह�ल क�वां (चु�): अ�य� महोदय, मेर ेलोक सभा �े� च�ु म� जैन धम� के अनयुायी िनवास 

करते ह� और ये अिधकतर �यापारी वग� से संबंध रखते ह�, जो दशे-िवदेश म� �यापार हेत ु िनवास 

करते ह� । इस वष� जून महीने म� जैन धम� ग�ु आचाय� �ी महा�वण जी चतु�थ मास हेत ुछापर शहर 

म� आ रहे ह� । यह हम सभी �े�वािसय� के िलए गौरव क� बात है । िवड�बना इस बात क� है िक 

छापर एक बड़ा शहर है और 40 हजार से ऊपर उनक� आबादी है । बह�त सी मह�वपूण� �ेन� इस 

�े� से गजुरती ह�, उनका �टॉपेज यहां नह� है ।  

 अ�य� महोदय, म�ने आपके मा�यम से रले बजट के समय भी यह बात कही थी िक एक 

िवंडो छह महीने क� दी जाए, जहा ंबड़े-बड़े �टेशन पर �ेन� का ठहराव नह� होता है और छोटे-छोटे 

�टेशन� पर ठहराव हो जाता है ।  

मेरा िनवेदन है िक गाड़ी स�ंया 22421/22482 जो जोधपरु क� गािड़या ह�, छापर और 

बतरा म� �टॉपेज कराया जाए ।  

 माननीय अ�य� जी, हमार े�े� म� एक बह�त बड़ा �ो�ाम होने वाला है । मेरा िनवेदन है िक 

छ: महीने क� िवंडो के साथ मौका िदया जाए तािक अगर आगे रवेे�यू जनरशेन न हो तो इसे बंद 

िकया जा सके । मेरा यही िनवेदन है िक एक मौका अव�य दनेा चािहए । 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): माननीय अ�य� जी, 17 फरवरी, 2014 को िहदं�ुतान क� 

इस पािल�याम�ट म� यूपीए सरकार ने मैडम सोिनया जी क� नसीहत पर फैसला िकया था और यह 

फैसला िचदबंरम और मनमोहन जी ने सदन के अदंर सनुाया गया था िक को�यारी कमेटी क� 

�रकम�डेशन के मतुािबक िहंद�ुतान के फौजी भाइयो के िलए वन र�क, वन प�शन श�ु कर रहे ह� । जो 

सरकार और पाट� फौिजय� के बिलदान और वीरता के नाम पर वोट बटोरती है, असली समय 

यानी जब फौिजय� क� मदद करने क� नौबत आती है तो यह सरकार पीछे हटती ही नह� बि�क 

इनका िवरोध भी करती है । … (�यवधान) हमने यह िवरोध देखा है । 
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महोदय, तीस लाख से �यादा वीर जवान� ने देश क� सीमाओ ं क� र�ा करने म� सारी 

िजदंगी गजुार दी । जब स�ुीम कोट�  म� वन र�क, वन प�शन के िलए बार-बार गहुार लगाई तो इस 

सरकार ने परुजोर िवरोध िकया और इस िवरोध के चलते सािबत कर चकेु ह� िक वह फौिजय� के 

साथ नह� ह� । … (�यवधान) ये अपना �वाथ� च�रताथ� करने के िलए फौिजय� का नाम लेकर, 

बिलदान के नाम पर वोट लेते ह� । … (�यवधान) 

�ी अरिवदं सावतं (म�ुबई दि�ण): माननीय अ�य� जी, आपका बह�त ध�यवाद । आज म�ने 

एड्जन�म�ट मोशन भी िदया था और अब म� दोन� िवषय �लब करने क� कोिशश करता ह�ं । 

 महोदय, नोटबदंी, लॉकडाउन, िनजीकरण और �िमक� के िलए बनाए गए कानून के कारण 

कम�चारी बह�त हताश ह� । दभुा� �यवश कानून म� कुछ �ावधान िकए गए ह�, जैसे िजदंगी भर उसी 

तन�वाह पर काम करना है । लोग� के पास नौक�रयां नह� ह�, बेरोजगारी बढ़ रही है । म�ुबई शहर म� 

टै�सटाइल इंड��ी म� बह�त अ�यव�था है, म� यह सात साल� से बोल रहा ह�ं । वहां िमल मजदूर 

बार-बार सरकार से मांग कर रहे ह� िक िमल� को श�ु िकया जाए । दूसरी तरफ एक और मांग भी हो 

रही है । िमल� क� परुानी इमारत� 100 साल परुानी ह�, ढहने को आई ह�, न उनका पनुिव�कास कर 

रहे ह� और न ही िमल� श�ु कर रहे ह� । रोजगार के िवषय को अगर दोन� तरफ से देख� तो िनवासी 

इमारत� और िमल� का पनुिव�कास करने से रोजगार उपल�ध होगा, लेिकन सरकार दोन� पर िनण�य 

नह� ले रही है, न िनवासी इमारत� का ले रही है और न ही बंद िमल� का ले रही है । यहां थोड़ी िमल� 

चालू थ�, कोरोना के समय लॉकडाउन था, कहने लगे िक धधंा नह� है, लेिकन अब तो धधंा श�ु 

हो गया है तो भी इसे चालू नह� कर रहे ह� ।  

महोदय, कल दो िदन हड़ताल ह�ई । इतने बरु ेिदन नह� आए िक िकसान� जैसे �िमक भी 

रा�ते पर आ जाए ं । जो कानून बनाए ह�, इससे उनके जीवन म� अिनि�तता आई है । म� आपके 

मा�यम से �ाथ�ना करता ह� ं िक नेशनल टै�सटाइल काप�रशेन क� जो िमल� बदं पड़ी ह�, उ�ह� 

पनुज�िवत िकया जाए और जो इमारत� ढहने को आई ह�, उनका भी पनुिव�कास िकया जाए । यही 

मेरी आपके मा�यम से �ाथ�ना है । 
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, while speaking about sacrifice of our 

health workers to protect our nation from the COVID-19 pandemic, we have to 

address the exact issues they are facing now-a-days. I will tell you what they 

are getting as salaries or honorarium. The staff nurse is getting only Rs. 

17,000 under NHM; it is Rs. 14,000 for lab Technician and pharmacist; 

especially in the case of ASHA workers, they are getting only Rs. 9,000 in 

Kerala - Rs. 6,000 is the State’s share, and Rs. 3,000 is the Central share. Out 

of Rs. 3,000, Rs. 1,000 is given as COVID incentive. From the next month, it 

will not be there. It means that only Rs. 2,000 would be there from the Central 

part. It should be increased for the work that they are doing. They are doing 

PHC duty, palliative care, vaccination, immunization etc. they are doing 

everything.  

Right to live with dignity is a Fundamental Right. We have to protect 

them. So, it should be increased by 100 per cent. It is absolutely necessary. 

We need the Central share to be enhanced to Rs. 5,000. That is necessary. I 

urge upon the Government to increase it. They should get at least Rs. 10,000 

per month.    

SHRI POCHA BRAHMANANDA REDDY (NANDYAL): Thank you, Sir. The 

Soil Health Card scheme has led to a decline of 8-10 per cent in the use of 

chemical fertilizers and also raised productivity by 5-6 per cent. The issuance 

of the Soil Health Cards has enabled the farmers to understand the soil health 

parameters and improve the productivity by judicious application of soil 
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nutrients. But there are some issues attached to the applicability of the 

scheme. 

Although the basic structure of Soil Health Cards is uniform, yet there is 

a need of provision for States to adopt changes as per their agro-climatic 

zones and needs. Indicators like cropping history, water resources, slope and 

depth of soil, and soil texture could be changed as per requirement for 

enhanced testing. There is a need that the Soil Health Cards should also 

mention physical and microbiological indicators such as soil texture, water 

holding capacity, and bacterial content. … (Interruptions) 

I would therefore request the Government to address the issues at the 

national level and ensure provision of necessary benefits of the scheme to the 

farmers. 

�ी हनमुान बेनीवाल  (नागौर): अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से राज�थान क� एक गभंीर 

सम�या क� तरफ सरकार का �यान आकिष�त कराना चाह�ंगा । राज�थान के अलवर िजले म� 

राजगढ़ से का�ेंस ... के बेटे पर नाबािलग छा�ा से रपे करने का आरोप लगा है । मामला दौसा के 

मांडवाड़ थाने म� दज� ह�आ है । … (�यवधान) 

 अ�य� महोदय, ...* बेटे और उसके दो�त� ने दसव� क� छा�ा के साथ पहले ग�गरेप िकया, 

उसके बाद अ� लील वीिडयो बनाकर उसको लंबे समय तक �लैकमेल िकया । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपक� क� � से मांग �या है? 

… (�यवधान) 

                                    
 Expunged as ordered by the Chair. 



30.03.2022     673 

 
�ी हनुमान बेनीवाल : सर, म� िडमांड कर रहा ह�ं । राज�थान क� पिुलस कह रही है िक हम जांच 

कर रहे ह� ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपक� मांग �या है? 

… (�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल : अ�य� महोदय, म� सदन के मा�यम से भारत सरकार से यह मांग क�ंगा 

िक इस मामले क� सीबीआई जांच करवाई जाए । �य�िक, िजस दल क� सरकार राज�थान म� है, 

उसी पाट� के ... बेटे पर लगे आरोप� क� जांच न सरकार करा पाएगी और न रा�य सरकार क� 

कोई एज�सी कर पाएगी । इस मामले म� क� � के जो आयोग ह�, उनसे भी अपील है िक वे स�ती से 

इस मामले पर कार�वाई कर� ।  

 अ�य� महोदय, चाहे अलवर थाना �े� का मामला हो या मूक बिधर बािलका का मामला 

हो ।  … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी िमतेश पटेल जी । 

… (�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल : अ�य� महोदय, म� एक सेक� ड म� अपनी बात समा� कर रहा ह�ं । 

माननीय अ�य� : ठीक है, बोिलए । 

… (�यवधान) 

�ी हनमुान बेनीवाल : अ�य� महोदय, इनके ... * के अदंर कहते ह� िक राज�थान रपे के मामले 

म� इसिलए न�बर वन है, �य�िक राज�थान मद� का �देश है । यह राज�थान सरकार क� हालत है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : अधीर रजंन जी, म� इस िवषय को देख लंूगा । 

… (�यवधान) 

                                    
 Expunged as ordered by the Chair.  
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�ी हनुमान बेनीवाल : यहां क� एक ने�ी उ�र �दशे के अंदर कहती ह� िक ‘म� बेटी ह�ं, लड़ सकती 

ह�ं’, तो वे राज�थान के अदंर जाकर यह बात �य� नह� कहती ह�? … (�यवधान) 

�ी िमतेश पटेल (बकाभाई) (आनदं): ध�यवाद अ�य� महोदय । आनदं जं�शन गजुरात के 

आनंद िडि���ट म� ि�थत एक �मुख जं�शन है । वह ऐसी रलेवे लाइन पर है, जो अहमदाबाद को 

वड़ोदरा और म�ुबई से जोड़ता है । यह वष� 1901 म� बना था । उस दौरान आनदं ज�ंशन बह�त कम 

िवकिसत हो पाया था । आनंद शहर तब से अब तक काफ� िवकिसत हो चकुा है । अमूल डेयरी 

और सरदार पटेल साहब क� कम��थली होने के कारण यहां दशे के कोने-कोने से पय�टक आते ह� । 

आपको �ात होगा िक आनंद �वासी भारतीय� का गढ़ होने के साथ-साथ िश�ा का भी बह�त बड़ा 

हब बन चकुा है । करीब 40,000 से �यादा आनदं के बाहर के छा� अपने शैि�क भिव�य के 

�ि�गत व�लभ िव�ा नगर म� आते ह� । िवदेश के लोग� का आवागमन, �वासी भारतीय� का �े�, 

िश�ा और पय�टन क� �ि� से आनंद िकसान को बढ़ाने के िलए आंनद ज�ंशन का अप�ेडेशन और 

�यूिटिफकेशन अ�यंत आव�यक है । अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय रले म�ंी जी से 

िवन� अनरुोध करता ह�ं िक आनंद रलेवे �टेशन के अप�ेडेशन और �यूिटिफकेशन हेत ुआदेश देने 

क� कृपा कर� । ध�यवाद । 

�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): ध�यवाद अ�य� महोदय । आपने मझेु अपने ससंदीय �े� 

के एक अित मह�वपूण� िवषय पर बोलने का मौका िदया है । महोदय, एक अतंरा�यीय प�रयोजना 

है, िजसका नाम उ�र कोयल िसचंाई योजना है । यह प�रयोजना आज से 45 वष� पूव� श�ु ह�ई थी, 

लेिकन अभी तक अधूरी है । इस प�रयोजना से दो रा�य�, झारखडं का पलामू िजला और िबहार 

का औरगंाबाद तथा गया, इन दोन� िजल� को िमलाकर सवा लाख भूिम क� िसंचाई होनी है । इस 

प�रयोजना के अधूर े काम को पूरा करने का िशला�यास हमार े माननीय �धान मं�ी जी ने 4 

जनवरी, 2019 को िकया था ।  उस काम को पूरा करने के िलए 30 महीने िनधा��रत िकए गए थे । 

काम चल रहा है, लेिकन िजस गित से काम चलना चािहए, तािक वह काम अपने िनधा��रत समय म� 

पूरा हो जाए ।  
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 महोदय, म� यह बात आपके मा�यम से सरकार तक पह�ंचाना चाहता ह�ं । उसका उ�े�य यह 

है   िक यह प�रयोजना मेर ेसंसदीय �े� क� जीवनरखेा है, मेर ेयहां के िकसान� के जीने का आधार 

है । ये जो तीन� िजले ह�, ये पूरी तरह से न�सल �भािवत �े� ह�, उ�वाद से �भािवत ह� । माननीय 

�धानमं�ी जी ने झारखडं का पलामू, िबहार का औरगंाबाद और गया, इन तीन� िजल� के िपछड़े 

होने के कारण आकां�ी िजल� क� सूची म� भी रखा है । हर तरह से हम� यह हक है, हर तरह से हम� 

यह अिधकार है िक इस प�रयोजना को पूरा कराया जाए, तािक हमार े िकसान� के खेत� म� उ�र 

कोयल नहर का पानी पह�चं सके । वहां क� अथ��यव�था, वहां के िकसान� के जीवन जीने का जो 

आधार है, वह इस प�रयोजना के मा�यम से पूरा हो सके । वहां बेरोजगारी भी दूर होगी, न�सलवाद 

क� सम�या भी ख�म होगी और हमार ेिकसान भी खशुहाल ह�गे । पांच-पांच ससंदीय �े�� को यह 

प�रयोजना आ�छािदत करती है । महोदय, इसिलए मेरा आपके मा�यम से पनुः अनरुोध है िक 

िजस तरह से हमारी सरकार ने ‘�धानमं�ी गितशि� योजना’ और परुानी प�रयोजनाओ ंको पूरा 

करने का काम श�ु िकया है, इस उ�र कोयल िसचंाई योजना को भी कम से कम समय म� पूरा 

िकया जाए । आपने मुझे बोलने का अवसर �दान िकया, उसके िलए म� आपको बह�त-बह�त 

ध�यवाद देता ह�ं ।   

�ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब) : अ�य� महोदय, म� आज एक बह�त बड़ी सामािजक 

कुरीित पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । इसम� सरकार का कोई खचा� नह� होगा, जो लोग यहां पर 

बैठे ह�, हम सबको और सरकार को दआुए ंभी िमल�गी । आजकल हमारी यहा ंक� शािदय� म� इतने 

लोग इक�े होते ह�, इतने �यादा लोग बुलाए जाते ह� । मेर ेपास एक मे�यू है, इस मे�यू म� 289 चीज� 

ह� । इस मे�यू म� एक �लेट का खच� 2,500 �पये है । 

माननीय अ�य� : आपक� मांग �या है? 

�ी जसबीर िसहं िगल : महोदय, म� उसी के बार ेम� बता रहा ह�ं । मेरी �र�वे�ट है िक हम� एक ऐसा 

कानून बनाना चािहए, िजसम� 50 से �यादा लड़के वाले न आए ंऔर 50 से �यादा लड़क� वाले न 

ह� और उस शादी म� 11 से �यादा िडशेज़ न रखी जाए ं। 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, अगर इस काम को आप श�ु कर द�गे, तो देश भी श�ु कर 

देगा । 

�ी जसबीर िसहं िगल : महोदय, हमने तो शु� िकया है । अगर लोग� को बचाना है, तो हम� यहा ं

पर एक कानून लेकर आना पड़ेगा ।   

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, कानून से नह�, यह हम सबक� इ�छाशि� से होगा ।  

�ी जसबीर िसहं िगल : महोदय, आप िब�कुल सही कह रहे ह� । 

माननीय अ�य� : अगर देश के सभी माननीय सांसद ऐसा करने लग जाए,ं तो देश करने लग 

जाएगा । हम देश क� जनता का नेत�ृव करते ह� । 

�ी जसबीर िसहं िगल : महोदय, अफगािन�तान और पािक�तान म� ऐसा कानून है । अगर लोग� 

को बचाना है, तो हम� यह कानून बनाना पड़ेगा । 

�ी खगेन ममुु� (मा�दहा उ�र) : माननीय अ�य� महोदय, म� आज आपके मा�यम से माननीय 

नागर िवमानन मं�ी जी का �यान मेर ेमालदा िजले म� एक हवाई अड्डे के िनमा�ण क� ओर िदलाना 

चाहता ह�ं ।  

 महोदय, मालदा पि�म बंगाल का एक मह�वपूण� शहर है । जहां पर के�� सरकार के 

काया�लय, रलेवे िडवीजन, बीएसएफ क� प, दो के��ीय िव�ालय, एनटीपीसी, पावर ि�ड के अलावा 

�यापा�रक   गितिविधयां भी होती ह� । यहां के नाग�रक� क� सबसे बड़ी सम�या वाय ुयातायात क� 

है । यहां से िनकटतम हवाई अड्डे बागडोगरा और कोलकाता ह� । मालदा से बागडोगरा क� दूरी 

250 िकलोमीटर तथा कोलकाता क� दूरी लगभग 350 िकलोमीटर है । देश म� ऐसे बह�त कम �े� 

ह�, जहां िकसी एक शहर से हवाई अड्डा इतनी दूर है । इसके िलए इमरजे�सी सेवाओ ंम� िचिक�सा 

हेत ुभी इसक� परम आव�यकता है । 

 अतः इन प�रि�थितय� म� मालदा म� हवाई प�रवहन सेवा हेत ु हवाई अड्डे का िनमा�ण 

आव�यक है । इस हेतु म� यह सझुाव भी देना चाहता ह�ं िक परुाने हवाई अड्डे के नवीनीकरण से भी 

इस सम�या का समाधान हो सकता है ।  
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महोदय, म� आपके मा�यम से पनुः मालदा को हवाई यातायात के न�शे पर जोड़ने के िलए 

माननीय मं�ी जी से आ�ह करता ह� ं। 
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�ीमती र�ा िनिखल खाडसे (रावेर): Hon’ble Speaker Sir, thank you very much. I 

would like to speak in Marathi. 

 Sir, under Pradhan Mantri Awas Yojana, our Hon’ble Prime Minister has 

envisioned Housing for All by 2022. It is also a very ambitious scheme of the 

Central government. But, in my constituency first phase was sanctioned and 

the beneficiaries did not receive the benefit of second and third installment in 

Nagar Palika Region. I am personally pursuing it at the central level. Central 

government has given the installments to the State government and the State 

government is doing politics in this matter. Many Members of Parliament have 

registered their complaints in this matter. In this way, the poor are deprived of 

their money. 

 So, I would like to request the Central government to look into it. The 

Central government should review the progress of the scheme and also check 

how many Nagar Palikas have received funds under this scheme. PLTC 

Committee has been constituted to monitor this and engineer and operators 

have also been appointed. But they are not getting their salaries. If we pay 

them regularly, they will definitely ensure proper and speedy execution of this 

scheme. 

 This is my only request to you, thank you. 

                                    

 English translation of the Speech originally delivered in Marathi. 
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SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, the retired 

employees of BSNL and other Central Government employees in my Ongole 

Parliamentary constituency are requesting for sanctioning of CGHS wellness 

centre in Prakasam district of Andhra Pradesh. There is a large number of 

Central Government serving and retired employees in my constituency. I have 

also written a letter to the hon. Health Minister for the same as the CGHS 

beneficiaries are facing a lot of problems in their treatment as there is no 

wellness centre in Prakasam district. 

 Another problem is that after bifurcation of Andhra Pradesh, there is no 

Additional Director (Administration) and Director of CGHS Polyclinic in Andhra 

Pradesh which is also creating hurdles in their claim settlements. I request the 

hon. Health Minister through you, Sir, for sanctioning a CGHS wellness centre 

in Prakasam district of Andhra Pradesh and for sanctioning the post of 

Additional Director (Administration) and Director of CGHS Polyclinic in Andhra 

Pradesh for smooth functioning of CGHS centres in Andhra Pradesh.  

�ी अिनल िफरोिजया (उ�जैन): अ�य� जी, आपने मझुे शू�यकाल म� एक मह�वपूण� िवषय को 

उठाने का अवसर िदया, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह� ँ।  

 म� आपके मा�यम से माननीय �धान म�ंी जी को बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाह�ंगा िक 

उ�ह�ने पहली �लास स ेआठव� �लास तक के ब�च� के िलए तो राइट टू एजकेुशन क� है, लेिकन 

म� आपके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी से िवन� िनवदेन करना चाह�ंगा िक आठव� क�ा के 

बाद उन ब�च� के माता-िपता उनक� फ�स को अफोड� नह� कर पाते ह�, िजसके कारण उन ब�च� 

का भिव�य िफर से अधंकार म� जा रहा है । मेरा आपके मा�यम से िनवेदन है िक अगर माननीय 
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�धान मं�ी जी आठव� क�ा से बारहव� क�ा तक के ब�च� के िलए राइट टू एजकेुशन को अिनवाय� 

कर द�गे तो इस देश के करोड़� ब�च� का बह�त भला हो जाएगा । 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सर, कभी-कभी िपछली सरकार को भी �ेय दनेा चािहए ।… 

(�यवधान)  

�ी मनोज कोटक (म�ुबई उ�र-पूव�): अ�य� महोदय, ध�यवाद । िपछले कुछ िदन� म� रलेवे के 

मा�यम से 30 से 35 साल� से बसे ह�ए लोग� को नोिटस देने का काम ह�आ है । झोपड़-प�ी िवकास 

म�डल क� यािचका के ऊपर सव��च �यायालय ने िनण�य िदया और इन सभी जमीन� के पनुवा�स 

क� योजना करने के िलए रलेव,े रा�य सरकार और �थानीय �ािधकरण� को कहा गया । इसके 

साथ ही �लॉज म� यह भी कहा गया िक पनुवा�स क� योजना पहले बताई जाए । रलेवे ने इनको 

नोिटस दे िदया है, लेिकन पनुवा�स क� िकसी तरह क� योजना का �ावधान नह� िकया है । मेरी 

आपके मा�यम से सरकार से िवनती है िक म�य रलेवे के िनकट घाटकोपर, िवखरोली, ठाणे जैसे 

सभी �े�� म� बसे ह�ए लोग� के पनुवा�स क� योजना के िलए के�� सरकार, रा�य सरकार, �थानीय 

�ािधकरण, एसआरए, बीएमसी तथा एमएमआरडीए को िमलाकर एक बोड� का गठन िकया जाए ।   

इनके पनुवा�स क� योजना पहले तैयार क� जाए । आज नोिटस िमलने के बाद इनके अदंर 

भय का वातावरण है । सरकार को इसम� सि�यता से भाग लेते ह�ए, रा�य सरकार और �थािनक 

�ािधकरण� के साथ िमलकर इनके पनुवा�स क� योजना बनानी चािहए । 

SHRI CHANDRA SEKHAR SAHU (BEHRAMPUR): Sir, in my Parliamentary 

Constituency, National Highway 16 goes from Ichhapuram to Rambha 

Junction. One flyover near Haladiapadar new bus stand junction has been 

under construction since long and the company or the contractor who executes 

this work in Ichhapuram to Puintola section have not been maintaining 

standards of construction and not following the timeline fixed for completion 

due to which people of my Constituency have been facing a lot of difficulties. 
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Similarly, on the portion from Puintola to Rambha junction many subways and 

flyovers are under construction. However, the progress of work as well as 

standard of work of almost all these subways and flyovers is very poor.  

There has been no inspection of work by NHAI officials responsible for 

this project. As per my limited technical knowledge, material used in the 

construction is not as per the norms of NHAI. Moreover, officials of NHAI are 

also not taking any care of it. During my stay in my Constituency, I frequently 

use this section but I never see any of the NHAI officials checking the progress 

and quality of work of the project. The people have been facing a lot of 

problems due to which there has been unrest among the people in my 

Constituency. They are ready to draw the attention of the Government through 

democratic way of protests.  

SHRI MAHESH SAHOO (DHENKANAL): Thank you Sir. I would like to draw 

kind attention of the Government and the concerned Minister to an important 

matter concerning my state Odisha. 

As you are aware the retirement age for Doctors is 65, all over India, but 

in Coal India it is 60. During the pandemic the Doctors & Health Workers did a 

challenging job and we called them Corona Warriers. But now they have 

retired and awaiting to get their pension. All the coal mine-workers and 

employees are facing a lot of hardship because of the absence of 
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Doctors/medical facilities. It is very unfortunate that the 7th Pay Commission is 

yet to be implemented in their salary structure. Retired employees and Doctors 

are undergoing a lot of distress. 

Sir my constituency produces the largest amount of coal in the whole of 

India. Through you I would like to request the Hon’ble Minister and the 

government to take the important and timely decision to implement 7th Pay 

Commission at the earliest, so that the pensioners and employees can benefit. 

माननीय अ�य� : �ी िवजय बघेल – उपि�थत नह�  । 

 �ी सनुील कुमार सोनी  । 

�ी सुनील कुमार सोनी (रायपुर): ध�यवाद, अ�य� जी । जल जीवन िमशन �धानमं�ी जी क� 

मह�वपूण� योजना है । छ�ीसगढ़ के अदंर के�� सरकार का पैसा आने के बाद म�, छ�ीसगढ़ 

सरकार ने ट�डर जारी िकया और िफर आरोप लगने के बाद ट�डर िनर�त कर िदया । वहां पर अभी 

म�ने जल जीवन िमशन के तहत आकंड़े मांगे तो पता चला िक वह योजना अभी तक 18 �ितशत 

लोग� तक पह�ंची है । �धानम�ंी जी क� यह योजना वष� 2023 तक क��लीट होनी है ।  

म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन क�ंगा िक एक बार छ�ीसगढ़ सरकार क� समी�ा कर�, 

तािक हमारी जो माताए-ंबहन� एक-दो िकलोमीटर दूर तक जाकर पानी लाती ह�, उनको इस सम�या 

से िनजात िमले । माननीय मं�ी जी से यही िनवदेन है । आपको ध�यवाद देता ह�ं । 
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SHRIMATI MANJULATA MANDAL (BHADRAK): Hon’ble Speaker Sir, I 

would like to thank you for allowing me to speak in Zero Hour. Through you I 

would like to request the Hon’ble Minister that the ICDS scheme which is 

running for the last 45 years from 1975 onwards is a Central government 

scheme entirely. This scheme is entrusted with the mandate to reduce female 

and child mortality which is such an important responsibility. Yet more than 25 

lakh Anganwadi Workers and assistants are yet to get government recognition. 

 As per the 7th Pay Commission the minimum salary as fixed at 

Rs.18,000/- per month, but it has not been implemented in this case.  During 

the Covid period they risked their own life to serve people. It is a matter of 

regret that the Central government is neglecting their demands even though 

this is entirely a centrally funded scheme. The Anganwadi workers have sat on 

Dharna/demonstrations on National Highways to voice their protest. 

 Hence Sir, through you I would urge upon the Union Minister of Women 

and Child Development to take cognizance of the plight of ICDS workers and 

mitigate their grievances at the earliest. 
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30.03.2022     684 

 
SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Thank you, Sir.  This is a very 

important issue regarding my constituency, Rajampet.  The road from 

Rajampet to Tirupati has to be taken up on priority.  This is long pending.  

Even the land acquisition has been completed.  Through you, I would request 

that this road is to be taken up on priority and the tenders are to be expedited.   

Also, regarding the road from Rajampet to Kadiri, which is an important 

connectivity to Bangalore, we have put a request for conversion of this road 

from State Highway to National Highway.  Even our Chief Minister has 

requested the same.  So, through you, I would request the Government to 

expedite taking up this road under National Highway and also to start the 

execution soon.   

Thank you very much. 

माननीय अ�य� : म� सभी माननीय सद�य� से आ�ह क�ंगा िक वे अपनी बात एक िमनट म� कह 

द� और ससंद के �तर क� बात रख� । हम� सदन का �तर ऊपर उठाना है । 

… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम): सर,  ग�ग रपे ह�आ उसके बार ेम�…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप अपनी बात करते समय कम से कम आपके �यान म� रहे िक आप ससंद म� 

ह�, मेरा इतना ही कहना है ।  

�ी स�यद ईम�याज़ जलील (औरगंाबाद): अ�य� महोदय, मझेु खशुी है िक रलेवे म�ंी साहब यह 

पर मौजूद थे ।…(�यवधान) 

 

 



30.03.2022     685 

 
अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से रले मं�ालय स ेयह �प�ीकरण चाहता ह�ं, �य�िक रले 

मं�ी जी ने रा�य सभा म� िलिखत �प म� िदया है िक नई िपट लाइन औरगंाबाद म� बनेगी, जबिक 

रले  रा�य म�ंी जी ने यह �टेटम�ट िदया है िक नई िपट लाइन जालना, उनके संसदीय �े� म� 

बनेगी । म� यह �प�ीकरण उनसे चाहता ह�ं । साथ ही साथ, िशवाजी नगर का एक आरओबी है, 

उसके िलए िपछले कई साल� से मांग क� जा रही है, यह म�ुा माननीय हाई कोट�  म� गया । माननीय 

हाई कोट�  के ऑड�र पास करने के बाद रा�य सरकार ने अपना शेयर दे िदया, लेिकन रलेवे 

िमन ि◌��ी क� तरफ से अपना शेयर नह� िमलने के कारण, तकरीबन पांच लाख लोग रले क� गटे 

बंद होने क� वजह से हर रोज �भािवत होते ह�, उनको यह सिुवधा िमल पाए, इसके िलए माननीय 

हाई कोट�  �ारा भी बह�त गंभीरता से दखल देने के बावजूद भी, म� िपछले तीन साल� से तकरीबन दो 

अिधवेशन के बाद इस म�ेु को उठाता ह�ं, लेिकन अभी तक इसका हल नह� िनकाला गया है ।  

 म� आपके ज�रए रले म�ंालय से यह अनुरोध करना चाहता ह�ं िक इन दोन� ��� का हल 

ज�द से ज�द िनकाला जाए ।  

�ीमती रीती पाठक (सीधी): अ�य� महोदय, भारत कृिष �धान देश है और देश क� अथ��यव�था 

म� कृिष का अहम ्योगदान है । मेर ेससंदीय �े� सीधी के लगभग 70 �ितशत लोग� का जीवन-

यापन कृिष पर आधा�रत है । आज हर �े� म� उ�म तकनीक व कुशल �िश�ण के कारण ती�ता 

से विृ� हो रही है । मेरे ससंदीय �े� म� कृषक� क� वत�मान पीढ़ी �िश�ण तथा कौशल के अभाव म� 

कृिष काय� से लगातार पीछे हटती जा रही है । अत: म� आपके मा�यम से आदरणीय मं�ी जी से 

आ�ह करना चाहती ह�ं िक मेर ेससंदीय �े� सीधी म� कृषक� को कौशल िवकास के मा�यम से 

�िश�ण दे कर �मतावान बनाने क� आव�यकता है । मेरा आ�ह है िक सीधी, िसंगरौली तथा 

शहडौल िजले के िवधान सभा �यौहारी म� कृिष काय� हेत ु�िश�ण देकर िकसान भाईय� और बहन� 

को कुशल बनाया जाए, िजसके फल�व�प वे स�मानपूव�क अपना जीवन यापन कर सक�  ।  
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�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): अ�य� जी, मेरठ छावनी देश क� सबसे बड़ी छाविनय� म� से एक है । 

मेरठ के इस छावनी �े� म� अनेक सड़क� क� ि�थित अ�यंत खराब है तथा पेय जल एव सीवर 

इ�यािद क� �यव�था भी समिुचत नह� है । छाविनय� म� जनसं�या के िनरतंर बढ़ते रहने के अनपुात 

म� संसाधन� का िव�तार नह� ह�आ है । िविभ�न �थानीय �ोत� से जो आय छावनी क� सीिवर 

पािलका को होती है, वह पािलका के अिधका�रय� व कम�चा�रय� के वेतन-भुगतान इ�यािद पर ही 

खच� हो जाती है । िजसके प�रणाम�व�प, �थानीय िवकास काय� के िलए संसाधन� का अभाव ही 

रहता है । िकसी समय �े� नाग�रक सिुवधाओ ं वाला �े�, छावनी �े�, ससंाधन� क� �ि� से 

आजकल किठनाइय� से जूझ रहा है ।  

मेरा आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध है िक छावनी �े� म� सड़क� क� मर�मत, 

पेयजल तथा सीवर आिद नाग�रक सिुवधाओ ंके िनमा�ण के िलए धनरािश उपल�ध कराने क� कृपा 

कर� तथा इन छावनी �े�� म� िनयिमत �प स ेकाय� को करने के िलए संसाधन िदए जाने क� �थायी 

�यव�था करने क� कृपा कर� ।  

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, Malabar rebellion 

leaders, Ali Musliyar, Variankunnath Kunjahammad Haji, and 387 other Moplah 

martyrs are reported to be removed from the Dictionary of Martyrs of India’s 

Freedom Struggle.     A three-Member panel, which reviewed the entries in the 

fifth volume of the Dictionary, brought out by the Indian Council for Historical 

Research, is understood to have recommended the deletion as it felt that the 

1921 rebellion was never a part of the independence struggle but a 

fundamentalist movement focused on religious conversion. 

 The Malabar rebellion and Wagon tragedy are unforgettable events in 

the history of India’s Freedom Struggle.  The Wagon tragedy was the death of 

70 prisoners on 10th November, 1921 in the Malabar region of Kerala.  The 
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prisoners had been taken into custody following the Mappila rebellion against 

British in various parts of Malappuram district.  Their deaths through apparent 

negligence discredited the British Raj and generated sympathy for the Indian 

independence movement. The Government of India should advise the ICHR to 

refrain the attempted manipulation of history by deleting Malabar rebellion 

leaders, Ali Musliyar, Variankunnath Kunjahammad Haji, and 387 other Moplah 

martyrs from the Dictionary of Martyrs of India’s Freedom Struggle. 

�ी राह�ल रमेश शेवाले (म�ुबई दि�ण-म�य): माननीय अ�य� महोदय, मझेु आपने शू�यकाल म� 

बोलने का समय िदया, इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 म�लखबं भारतीय भौितक स�ंकृित का एक �ाचीन पारपं�रक �प है । एक खेल के �प म� 

यह न केवल हमार ेदेश के सभी रा�य� म� �चिलत है, बि�क िव� के लगभग 50 देश� म� पह�ंच चकुा 

है । पहली म�लखबं िव� च�िपयनिशप फरवरी, 2019 म� मु�बई म� आयोिजत क� गई थी । िव� 

च�िपयन के �प म� उभरी महारा�� क� िमस िहमानी परब को भी सरकार �ारा म�लखबं म� पहला 

अजु�न परु�कार �दान िकया गया था । जब वह भारतीय रलेवे म� नौकरी क� तलाश कर रही थी, तो 

यह आ�य�जनक �प से बताया गया िक उसे भारतीय रलेवे म� शािमल नह� िकया जा सकता 

�य�िक म�लखबं रलेवे बोड� �ारा अनमुोिदत खेल� क� सूची म� नह� है ।  

इस खेल को �ो�सािहत िकया जाए, िजसे अब अब दिुनया म� सबसे तेजी से बढ़ने वाले 

खेल के �प म� जाना जाता है । जब खले मं�ालय िव� च�िपयन� को �िति�त अजु�न परु�कार दकेर 

स�मािनत कर रहा है और रले म�ंालय �ारा उ�ह� नौकरी दनेे स ेमना कर िदया गया है, तो �या यह 

भारतीय िखलािड़य� के �ो�साहन का मजाक नह� है? जब माननीय �धानम�ंी अपने भाषण ‘मन 

क� बात’ म� सहानभूुितपूव�क म�लखबं क� घोषणा करते ह�, तो यह उिचत समय है िक रेलवे जैसे 

साव�जिनक उप�म� को अपनी भत� नीितय� म� सशंोधन करना चािहए और म�लखबं जैसे �वदेशी 
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खेल को शािमल करना चािहए और इस पारपं�रक खेल म� िव� और रा��ीय च�िपयंस को स�चा 

�याय देना चािहए । 

 अत: म� माननीय रले म�ंी जी से �बल अपील करता ह� ँिक रले म�ंालय क� �वीकृत खेल� 

क� सूची म� संशोधन करने और म�लखबं को उ� सूची म� शािमल करके म�लखबं च�िपयन िहमानी 

परब जैसे िखलािड़य� को �ो�सािहत िकया जाए । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य �ी हनमुान बेनीवाल  जी, आप बह�त बात� करते ह� । 

… (�यवधान) 

SHRI FRANCISCO SARDINHA (SOUTH GOA): Thank you, Sir, for giving me 

the opportunity.  It is an important issue for the State of Goa. 

 Sir, as a representative of South Goa, I would like to bring to the kind 

attention of the Central Government an important aspect relating to the postal 

department.  The State of Goa does not have a postal circle.  Presently, Goa is 

managed by the Maharashtra circle as far as India Post is concerned.  We do 

not have a recruitment centre.  A number of people have brought it to my 

notice that they are being employed on contract basis for five to six years, and 

after that they are being terminated and replaced by people coming from 

outside Goa. 

 My point is, charity begins at home.  So, I would request the 

Government to set up a circle, with the Chief Postmaster General as its head, 

and also to have a recruitment centre in Goa. 
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DR. RAJASHREE MALLICK (JAGATSINGHPUR): Thank you, hon. Speaker, 

Sir.  Various initiatives are being taken by the hon. Minister of Jal Shakti, and 

the Minister of Social Justice and Empowerment, Government of India, for 

water conservation in our country.   

The schemes aim at water conservation by way of construction of new 

water harvesting structures and preparation of geotagged inventory of all water 

bodies in the country, followed by detailed scientific plans for water 

conservation. 

 Hon. Speaker, Sir, in my constituency, there are large numbers of 

natural drains -- carrying huge amount of rain water -- which remain flooded 

during rainy season, and they become almost dry during the rest of the 

season. The shape and size of these channels are very large. Large spill over 

type water retaining structure is feasible in these channels to retain water by 

forming reservoirs in these channels itself.  

 I would like to request that, at least, two natural drains in my area, that 

is, Hansua and the Prachi River -- of over sixty to eighty kilometres in length --

may be included under such schemes for the creation of artificial reservoirs. 

The construction of water retaining structures at the intervals of ten to fifteen 

kilometres will be in the larger public interest. It will solve multi-dimensional 

problems. It will facilitate farmers to cultivate a variety of crops. It will also 

facilitate the pisciculturists. The water reservoirs will act as a source for water 

supply to iron-contaminated areas. It will also prevent the depletion of 

groundwater level.  
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�ी बालक नाथ (अलवर) : ध�यवाद अ�य� जी । अलवर के अदंर एक बह�त बड़ा वन �े� है । 

इस वन �े� म� 27 तारीख को आग लग गई थी । लगातार क� � सरकार के �यास� से आग बझुाने के 

काय� को आगे बढ़ाया जा रहा है । कल क� � सरकार क� ओर से वहा ंदो हेिलकॉ�टस� भेजे गए थे, 

जो आज भी लगातार आग बझुाने का काम कर रहे ह� । यह पहाड़ी �े� ह,ै जहां पहाड़ी के ऊपर 

आग लगी है । आग बझुाने का और कोई मा�यम नह� है, न ही वहां फायर क� गाड़ी जा सकती है 

और न ही िकसी और साधन से वहां पानी पह�ंचाया जा सकता है ।  

 अत: मेरा आपके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी और क� � सरकार से िनवेदन है िक 

वहां दो हेिलकॉ�टस� और भेजे जाए,ं तािक आग पर ज�दी से ज�दी िनयं�ण पाया जा सके और 

व�य जीव� क� जान बचाई जा सके । भिव�य म� इस �कार क� घटना न हो, इसको सिुनि�त करने 

के िलए भी आगे चलकर उिचत �ावधान िकए जाए ं। ध�यवाद । 

DR. DNV SENTHIL KUMAR S. (DHARMAPURI): Hon. Speaker, Sir, thank 

you for giving me this opportunity to speak on the plight of the patients 

suffering from rare diseases and on the current gaps in providing lifesaving 

treatment to these patients.  

 It has almost been a year since the crowdfunding platform was 

established by the Ministry of Health and Family Welfare. However, a meagre 

amount of only Rs. 1,16,000 has been raised so far. There are approximately 

250 Group 3 patients registered on the portal for treatment or support.  

Out of the same, fifty patients are in urgent need of support to start their 

treatments. According to conservative estimates, four of the children have 

already lost their lives in the last few months. In spite of several pleas to 

extend the umbrella scheme of Rashtriya Arogya Nidhi -- as a special one-time 
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provision for the treatment of these patients before March 31st -- these patients 

and their caregivers have been left with no option but to wait for the inevitable.  

 Hon. Speaker, Sir, I urge upon the Government to immediately release 

the allotment for these Group 3 diseases, especially Gaucher disease, Pompe 

disease, Fabry disease, and MPS-I disease.  

�ी �याम िसंह यादव (जौनपुर) : ध�यवाद अ�य� महोदय । अभी कुछ िदन� पहले उ�र �देश म� 

राम रा�य 2 आ गया है । पहले उ�र �देश म� छु�ा जानवर ही घूमा करते थे, लेिकन अब वहां छु�ा 

पिुलस वाले भी घूम रहे ह� । वे िजसको चाहते ह�, उसको परशेान करते ह� । कोई भी िकतना भी 

स�मािनत �यि� हो, वे उसको थाने म� बलुाकर बैठा लेते ह� और हवालात म� डाल देते ह� । … 

(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आपका िवषय �या है? 

�ी �याम िसहं यादव : महोदय, मेरा िवषय यह है िक बदलापरु थाने म�, देव�रया गावं म� पिुलस ने 

एक दज�न मिहलाओ ंको िनव�� करके बह�त पीटा और उनके साथ बह�त बदस्लूक� और बेइ�जती 

क� । उनके िखलाफ तो इस शासन म� एफआईआर दज� होने का कोई सवाल ही नह� है, िफर भी म� 

आपके मा�यम से यह मागं करता ह�ं िक उन तमाम पिुलस वाल� के िखलाफ, िज�ह�ने दिलत 

मिहलाओ ंके साथ यह जो बदस्लूक� क�, उनक� बेइ�जती क� है, उन पिुलस वाल� के िखलाफ 

एफआईआर दज� हो और उनके िखलाफ स�त से स�त कार�वाई हो । ध�यवाद ।  

13.00 hrs 

�ी िवजय बघले (दुग�):  अ�य� जी, हमार ेदेश म� बह�त ही होनहार िखलाड़ी ह� और इनके िवकास 

हेत ुमाननीय �धान म�ंी नर�े� मोदी जी क� सरकार �ारा िनरतंर �ो�साहन और उ��यन के िलए 

खेल िवभाग के मा�यम से अनेक योजनाए ंजारी क� गई ह� । बह�तायत रा�य� के िखलाड़ी गरीब एवं 

म�यम वग� से आते ह�, इनका �ितशत अिधक है । ऐसे िखलाड़ी ह�, िजनम� भरपूर काबिलयत है 

लेिकन वे अपनी सेहत और रले या�ा का खच� वहन करने म� भी अ�म ह� । चूंिक रले मं�ालय �ारा 
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पूव� म� पचास �ितशत रािश म� रले या�ा क� सिुवधा �दान क� जा रही थी, लेिकन कोरोना काल के 

समय से िखलािड़य� क� रले �रयायत या�ा बंद कर दी गई थी, जो त�कािलक ि�थित म� आव�यक 

भी थी । वत�मान समय म� ि�थितयां सामा�य हो गई ह�, इसिलए यह सिुवधा श�ु क� जानी चािहए । 

रा�य क� अनेक रा��ीय �तर क� �ितयोिगताए ं�ार�भ हो चकु� ह� । म� आपके मा�यम से रले म�ंी 

जी से िनवेदन करता ह�ं िक िखलािड़य� क� रले या�ा �रयायत को पनु: �ार�भ िकया जाए, तािक 

िखलािड़य� को हो रही आिथ�क परशेानी से मिु� िमले । 

SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Sir, there are two minor ports in 

Puducherry called Puducherry Port and Karaikal Port.  

 The Puducherry Government minor port comes under the Sagarmala 

programme and it was sanctioned in 2018. The works are going on in three 

phases: (1) capital dredging and construction of container berth for about Rs. 

75 crore; (2) the approach jetty and main jetty and other facilities for Rs. 50 

crore; and (3) extension of container berth, approach road and bridges.  

 All the clearances like EC and CRZ are completed. An amount of Rs. 44 

crore is sanctioned by the Centre. But the works are going on very slowly. 

Dredging is only going on. I request the Minister of Ports, Shipping and 

Waterways to speed up the programme. Then only, the container service can 

start in the port. It will also reduce the container traffic in Chennai and Ennore 

Ports.  

 There is already an agreement between the Ennore and the Puducherry 

port. The Ennore Port will operate the Puducherry Port.  
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 There is another private port at Karaikal. A Sri Lankan party approached 

the Central Government to start a passenger service from Karaikal to Sri 

Lanka. The Minister of Ports, Shipping and Waterways should take interest to 

clear the proposal and grant permission for this. If this happens, it will improve 

the trading activities in Karaikal. So, I request the hon. Minister to look into this.  

�ी सी.पी. जोशी (िच�ौड़गढ़): अ�य� जी, आज अ�यंत गव� का िदन है । आज आपके और 

हमार ेरा�य राज�थान का �थापना िदवस है । इस अवसर पर म� आपके मा�यम से सरकार से 

राज�थानी भाषा को संिवधान क� आठव� अनसूुची म� शािमल िकए जाने संबंधी िवषय म� आ�ह 

करना चाहता ह�ं । वत�मान म� सिंवधान क� आठव� अनुसूची म� 22 भाषाए ंह� । 

माननीय अ�य� : आप यह भी बताए ंिक राज�थान गौरव और समिृ� का �देश ह,ै जहां वीरता 

क� अमर गाथाए ंह� । राज�थान शि� और भि� का �देश है । 

�ी सी.पी. जोशी : अ�य� जी, राज�थान के गौरवशाली इितहास से देश और दिुनया भलीभािंत 

प�रिचत है और जैसा आपने बताया िक वहां कई ऐितहािसक धरोहर� ह� । ‘पधारो मारो देश वहां के 

रतेीले धोर’े, चाहे वहां मा�यमु�ट्स ह� या वहां क� झील� ह�, चाहे वहां क� सं�कृित और पहाड़ ह�, 

इ�ह� देश और दिुनया के लोग देखने आते ह� । िपछले काफ� वष� से सािह�य अकादमी, नई िद�ली 

�ारा राज�थानी सािह�य लेखन पर िनरतंर परु�कार और स�मान िदए जा रहे ह� तथा प�ुतक� का 

�काशन िकया जा रहा है । राज�थानी भाषा म� राज�थान रा�य म� आकाशवाणी और दूरदश�न पर 

समाचार और काय��म� का संचालन िकया जा रहा है । साथ ही �कूल और यूिनविस�टी कालेजेज 

म� िसलेबस के अदंर �यवहार म� लाया जा रहा है ।  

 महोदय, वष� 2011 क� जनगणना के अनसुार चार करोड़ से अिधक लोग राज�थानी भाषा 

बोलते ह� । भाषा के �ित माननीय �धान म�ंी जी संवेदनशील ह� और रा��ीय िश�ा नीित म� भी 

इसका �ावधान िकया गया है िक �कूली िश�ा मात ृभाषा म� हो । राज�थान क� आठ करोड़ जनता 

ल�बे समय से इसक� मांग करती आ रही है िक राज�थानी भाषा को सवैंधािनक दजा� िमले और 
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सिंवधान क� आठव� अनसूुची म� शािमल िकया जाए । राज�थान का अपना गौरवशाली इितहास 

और सं�कृित है । हर वष� देश और िवदेश से लाख� क� स�ंया म� पय�टक राज�थान आते ह� और 

यहां क� सं�कृित देखकर अिभभूत होते ह� । मेरा सरकार से आ�ह है िक राज�थान क� जनता क� 

भावना को देखते ह�ए इस पर िवचार िकया जाए और राज�थानी भाषा को आठव� अनुसूची म� 

शािमल िकया जाए । 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Thank you, Speaker Sir. I am 

standing in solidarity with a lady doctor. I would like to bring to the notice of this 

House that one pathetic incident has happened yesterday at Dausa, 

Rajasthan. Dr. Archana Sharma, a gold medallist and senior doctor committed 

suicide by writing a suicide note. The cops directly filed a case under Section 

302, murder without any investigation, after the death of a pregnant lady due to 

serious maternal complication, namely, PPH.  

 Sir, one has to understand the difference between medical negligence 

and maternal complications. Therefore, I urge upon the Government of India to 

intervene in the matter and take action against the culprits and formulate 

stringent laws so that these kinds of incidences are not repeated and 

harassment of doctors are stopped.  

 Sir, I wanted to read out a few points. … (Interruptions) It shall be an 

eye-opener for everybody. … (Interruptions) In the note she mentioned … 

(Interruptions)  
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डॉ. स�यपाल िसहं (बागपत): अ�य� महोदय, सबसे पहले म� बागपत तथा अपनी पि�मी उ�र 

�देश क� जनता क� तरफ से इस देश के यश�वी �धान मं�ी मोदी जी और रा��ीय राजमाग� म�ंी 

�ी गडकरी जी का आभार �य� करता ह�ं िक इस �े� म� उ�ह�ने कई अ�छी सड़क�  दी ह� । म� 

आपके मा�यम से यह बताना चाहता ह�ं िक िद�ली-लोनी स े लेकर मेर े �े� तक लगभग 20 

िकलोमीटर क� रोड इतनी खराब है िक वहां पर गािड़यां टूट जाती ह�, लोग� क� कमर टूट जाती ह ै। 

िपछले 3 वष� से मेर ेसभी िनवदेन असफल रहे ह� । अत: आपके मा�यम से म� रा��ीय राजमाग� मं�ी 

�ी गडकरी जी से िनवेदन करना चाहता ह�ं िक कृपया ज�दी से ज�दी इस सड़क का पनुिन�मा�ण 

िकया जाए । ध�यवाद ।  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, thank you for giving me 

this opportunity to raise a matter of urgent public importance. I would like to 

draw the kind attention of the Government with regard to the plight of the 

medical students who were pursuing medical education in foreign universities. 

The pandemic and also the present war between Russia and Ukraine have 

resulted in very severe consequences for a large number of students who were 

pursuing medical education in China, the Philippines and Ukraine. The war has 

put at stake and stalled the medical education of thousands of students with no 

indication of any resumption. Students who availed huge bank loans for this 

purpose are on the verge of a huge disaster as there is an indefinite ban on 

travel to China and the Philippines. The complete destruction of infrastructure 

in Ukraine have made the future prospects of these students uncertain.  

 Sir, I would not like to go into the details. The House is very much aware 

of this. I would like to request the Government, especially the Minister of 

External Affairs to give a clarification on what the Government proposes to do 
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for these students. Last week, thousands of students and also parents 

demonstrated in Jantar Mantar.   

डॉ. जयिस�े�र िशवाचाय� �वामीजी (शोलापुर) : अ�य� महोदय, म� पय�टन मं�ालय �ारा वष� 

2014-15 म� िचि�त तीथ� �थल� के सम� िवकास के उ�े�य से तीथ� या�ा कायाक�प और 

आ�याि�मक संवध�न पर रा��ीय िमशन श�ु िकया गया था । अ�टूबर, 2017 म� इस योजना का 

नाम बदलकर तीथ� या�ा कायाक�प और आ�याि�मक िवरासत संवध�न अिभयान, यानी �साद 

रा��ीय िमशन कर िदया गया । इसके तहत पय�टन म�ंालय �ारा िचि�त �थल� पर पय�टक� को 

बढ़ावा दनेे के िलए रा�य सरकार को के��ीय िव�ीय सहायता �दान क� जाती है । �साद योजना 

का पूरा नाम तीथ�  या�ा कायाक�प और आ�या�म �चार अिभयान है । मेर ेससंदीय �े� म� अनेक 

�ाचीन तीथ� �थल जैसे �वामी समथ� मंिदर, िशवयोगी िस� रामे�र मंिदर तथा पढंरपरु का िव�ल 

मंिदर आिद ह� । म� आपके मा�यम से माननीय पय�टन म�ंी जी से िवन� िनवेदन करता ह� ं िक 

शोलापरु िजले म� आने वाले तथा शोलापरु से लग े ह�ए अनेक �ाचीन तीथ� �थल� का समावेश 

�साद योजना के अतंग�त िकया जाए । ध�यवाद ।  

�ी नर�े� कुमार (झु�झुनू): अ�य� महोदय, म� राज�थान झ�ुझनूु �े� के िचड़ावा पचंायत सिमित 

के नरहड़ �ाम पचंायत म� कृिष िव�ान के�� खलुवाने के सबंंध म� अनरुोध करना चाहता ह� ं। हमार े

लोकि�य �धान मं�ी आदरणीय नर�� मोदी जी िकसान� क� आय दोगनुी करने पर िवशेष �यान द े

रहे ह� । राज�थान रा�य �े�फल क� �ि� से भारत का एक बह�त बड़ा रा�य है । ��येक िजले म� 

कृिष िव�ान के�� ह� । 14 िजले ऐसे ह�, जहां पर दो-दो कृिष िव�ान के�� ह� । म�ने झ�ुझनूु िजले के 

िचड़ावा पचंायत सिमित क� नरहड़ �ाम पचंायत म� कृिष िव�ान के�� खलुवाने के बाबत 92 

हे�टेयर भूिम का नरहड़ पंचायत से ��ताव लेकर वष� 2020 म� कृिष मं�ालय के मा�यम से 

भारतीय कृिष अनुसंधान प�रषद ्नई िद�ली को िभजवा िदया था ।  
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�ाम पचंायत नरहड़ क� तरफ से 92 है�टेयर भूिम क� एनओसी हम� �ा� है । �यादातर 

समय सम�या यह आती है िक कृिष िव�ान के�� खोलने के िलए जमीन नह� िमल पाती है, जबिक 

नरहड़ �ाम पचंायत ने 92 है�टेयर भूिम क� एनओसी दे दी है ।  

महोदय, म� आपके मा�यम से सरकार से िनवेदन करता ह� ँिक झ�ुझनूु िजले क� नरहड़ �ाम 

पचंायत म� कृिष िव�ान के�� खलुवाया जाए । ध�यवाद ।  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, normally hon. Members 

draw the attention of the Government through you.  But I would like to draw 

your attention relating to this issue.  

 This issue relates to Parliament House Complex.  205 years ago, in 

1817, a General, Buxi Jagabandhu Bidyadhar, led an armed struggle against 

the British and it continued for not less than 15 years and that is termed as the 

First War of Independence. Of course, it is there in writing that 1857 is the First 

War of Independence and many people also accepted it but the First War of 

Independence against the British, I would say, or the continuous struggle 

against the British Government continued from the Battle of Plassey when the 

subjugation of East India Company started.  

 I would just like to mention here that in the 1990s of the last century, 

perhaps in 1996 or 1997, a resolution was made in the General Purpose 

Committee to instal major equestrian statues. One was of Buxi Jagabandhu 

Bidyadhar and the second was of Rani of Jhansi, Laxmibai but subsequently, 

during the UPA regime, after 2004, these two equestrian statues have been 

installed.   
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 My request to you, Sir, is to allow it because the State Government of 

Odisha has agreed to provide it. Already the statue has been prepared and the 

State Government of Uttar Pradesh also will be willing to provide the 

equestrian statue of Rani of Jhansi.  

माननीय अ�य� : आप व�र� सद�य ह� । संसद के मामले म� एक कमेटी बनी ह�ई है ।  

 सौगत राय जी ।  

… (�यवधान) 

�ी भतृ�ह�र महताब : म� आपका �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँ। बस एक लाइन बोलना चाहता 

ह� ँ। अभी हाल ही म� एक चैनल म� िव�ोही नामक एक सी�रयल चल रहा है । अगर उसे सारे म�बस� 

देख ल� तो पूरा इितहास समझ म� आ जाएगा ।… (�यवधान) यह िह�दी म� है । इसम� पूरा इितहास 

आ जाएगा और यह भी हमारी इितहास प�ुतक म� इितहासकार को िलखना पड़ेगा िक िकस तरह 

ओिडशा म� ��गल ह�आ था, आम� ��गल ह�आ था । ध�यवाद ।  

माननीय अ�य� : सौगत राय जी । 

 �ो. सौगत राय (दमदम): महोदय, म� आपका आभारी ह� ँिक आपने मुझे बोलने का मौका िदया । 

आज एडजन�म�ट मोशन म� म�ने यह म�शन िकया िक से��ल गवन�म�ट िवरोधी रा�य सरकार पर 

अपनी दो एज�सीज सीबीआई और ईडी का इ�तेमाल कर रही है ।… (�यवधान) हमारी म�ुयम�ंी 

ममता बनज� जी ने एक िच�ी िलखी है ।… (�यवधान) सर, यह... है ।… (�यवधान) यह...* है ।… 

(�यवधान)  

माननीय अ�य� : ये श�द िनकाल दो, ये श�द ठीक नह� ह� । 

… (�यवधान) 

                                    
 Expunged as ordered by the Chair. 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप व�र� सद�य ह�, आपको इस तरीके क� भाषा का 

इ�तेमाल नह� करना चािहए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : नो, यह गलत है । आप व�र� सद�य ह�, आपको इस भाषा का उपयोग नह� 

करना चािहए । 

… (�यवधान) 

 

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH 
THE ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC 

IMPORTANCE 
 

सद�य, िजनके �ारा अिवल�बनीय लोक 

मह�व के िवषय उठाये गये ।  

 

सद�य, िज�ह�न े उठाए गए िवषय� के 

साथ �वय ंको स�ब� िकया । 

�ी मनोज कोटक 

 

�ी �ीरगं आ�पा बारण े

�ी राह�ल रमेश शेवाले 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी सशुील कुमार िसहं �ी सी. पी. जोशी  

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी खगेन ममुु�   �ी सी. पी. जोशी 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ीमती र�ा िनिखल खाडसे �ी सी. पी. जोशी 

डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें 
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कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी अिनल िफरोिजया �ी उदय �ताप िसंह 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी डी. एम. कथीर आन�द �ी धनुष एम. कुमार 

�ी अधीर रजंन चौधरी �ी धनुष एम. कुमार 

�ी अरिवदं सावंत �ी राह�ल रमेश शेवाले 

�ी �ीरगं आ�पा बारण े

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे 

डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें 

�ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर 

�ी उदय �ताप िसंह �ी रोड़मल नागर 

�ी धयै�शील सभंाजीराव माणे 

 

�ी सधुाकर तकुाराम �गंार े

�ी सनुील कुमार सोनी �ी सी. पी. जोशी 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल  

�ी राजे�� अ�वाल  �ी सी. पी. जोशी 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी उदय �ताप िसंह 

�ीमती रीती पाठक �ी सी. पी. जोशी 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी सी. पी. जोशी �ी रामचरण बोहरा 

�ी भागीरथ चौधरी 
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कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी समेुधान�द सर�वती 

�ी िनहाल च�द चौहान 

�ी बालक नाथ �ी सी. पी. जोशी 

�ी िवजय बघेल �ी सी. पी. जोशी 

डॉ. स�यपाल िसहं �ी सी. पी. जोशी 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी नर�े� कुमार �ी सी. पी. जोशी 

कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल  

�ी भतृ�ह�र महताब �ी अनभुव मोहंती 

�ी भतृ�ह�र महताब कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

डॉ. जयिस�े�र िशवाचाय� �वामीजी कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी मगुटंा �ीिनवासलूु रड्ेडी कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी अ�ण कुमार सागर कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी राह�ल क�वा ं कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी िमतेष पटेल(बकाभाई) कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी जसबीर िसंह िगल कँुवर प�ुपे�� िसहं च�देल 

�ी राह�ल रमेश शेवाले �ी अरिवदं सावंत 

�ी �ीरगं आ�पा बारण े

डॉ. �ीकांत एकनाथ िशदें 

�ीमती कलाबेन मोहनभाई देलकर 

�ी िगरीश भालच�� बापट 
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�ी अनभुव मोहंती 

डॉ.  डी.एन.वी. स�िथलकुमार एस.  �ी धनुष एम. कुमार 

�ी महेश साह�   �ी अनभुव मोहंती 

 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही दो बजकर प��ह िमनट तक के िलए �थिगत क� जाती है ।  

 

13.15 hrs 
The Lok Sabha then adjourned till Fifteen Minutes 

past Fourteen of the Clock. 
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14.18 hrs 

The Lok Sabha re-assembled at Eighteen Minutes past  
Fourteen of the Clock. 

 
(Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377  

 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, the Matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House. Members, who have been permitted to raise 

matters under Rule 377 today and are desirous of laying them, may personally 

hand over slips at the Table of the House within 20 minutes.  

 Only those matters shall be treated as laid for which slips have been 

received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as 

lapsed.  

 

 

 

 

 

 

 

                                    
 Treated as laid on the Table.  
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(i)Regarding establishment of a Medical College in Aurangabad, Bihar 

 

�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): िश�ा देश के िवकास और �गित क� रीढ़ है और िचिक�सा 

का अ�ययन ऐसे बेहतर तरीक� म� एक हैI हाल म� ही नीित आयोग ने औरगंाबाद म� एक मेिडकल 

कॉलेज के �थापना क�  िसफ़ा�रश क� ह� ।औरगंाबाद वामपथंी उ�वाद-�भािवत और आकां�ा�मक 

िजला है ।NH-2एव ंNH-98 पर ि�थत औरगंाबाद िबहार के रोहतास,अरवल,गया, और झारख�ड 

के पलामू,चतरा िज़ल� से जड़ुा ह� ।औरगंाबाद क� आबादी 20 लाख से �यादा है और LWE �े� है 

और िजले म� कोई सरकारी या �ाइवेट मेिडकल कॉलेज भी नह� है यहा ँ मेिडकल कॉलेज खलुने से 

एक बड़ी आबादी को लाभ होगा ।देश और िवशेष �प से िबहार म� मेिडकल कॉलेज क� स�ंया 

बढ़ाने क� त�काल आव�यकता ह�, �य�िक �ितवष� हज़ार� छा� मेिडकल क� पढ़ाई हेत ुदूसर ेरा�य� 

म� जाते ह� । यह मेिडकल कॉलेज िबहार और झारख�ड के युवाओ ं के िलए उपयोगी होगा ।उ� 

मेिडकल कॉलेज के िलए उपय�ु भूखंड क� कमी के कारण म�ने अपनी खदु क� 20एकड़ ज़मीन 

म�ुत उपल�ध कराने का ��ताव रा�य सरकार को िदया ह� । क� � सरकार से मेरा अनरुोध है िक 

के��ीय बजट से कॉलेज का िनमा�ण कराये  । 
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(ii) Regarding expansion of the ESIC Hospital located in Bibvewadi, Pune, 

Maharashtra 
 
 

SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT (PUNE): The Employees State 

Insurance Hospital, run by the Union Ministry of Labour, is functioning for the 

health benefits of low-income workers in Bibvewadi, Pune, Maharashtra.  This 

hospital is situated in an area of 16. 5 acres, with the facility of OPD 

department having a capacity of fifty beds.  There is a dire need of expansion 

of this hospital. 

In this regard, a proposal was sent by the public representatives to the 

Central Office of Employees' State Insurance Corporation (ESIC) to build a 

medical college and a 500-bedded super speciality hospital and start   an IPD 

facility along with OPD in the available area.  The aforesaid proposal was 

approved by the ESIC on 16.10.2018 and construction work of First Phase 200 

bedded hospital has been completed.  There is an urgent need to implement a 

200 bedded Super Speciality Hospital, and to construct remaining 300 beds 

and a medical college attached to the hospital. 

 I would request the Hon’ble Minister of Labour and Employment to 

instruct the concerned to do the needful urgently.    
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(iii) Regarding sustainable development of cities 

 

SHRI RATTAN LAL KATARIA (AMBALA):  I request the Hon'ble Urban 

Development Minister, Ambala Municipal Corporation, Yamuna Municipal 

Corporation, Panchkula Municipal Corporation and Panchkula for permanent 

solution to address the critical challenges like low-cost sensors for monitoring 

of air pollution and advance warning system for forecasting. I request for a 

dashboard for better preparedness for new infections, efficiency of public 

transport system and safety of pedestrians for better preparedness of 

pandemic. Being covered under Central Government Initiative for Sustainable 

Development of Ambala, Yamuna Nagar and Panchkula, there are some 

technology driven solutions. I would like to request the Hon’ble Minister that 

the Nagar Nigam and smart Cites may be made  free from slum encroachment, 

stray cattle , street dog, Drug, Pollution and Plastic.  I request for the following 

projects: Developing low-cost sensors for air pollution monitoring, Pollution hot 

spot identification at municipal or neighbourhood level, and its management, 

Cleaning water bodies using low-cost technology, Studies to assess the water 

availability, Conversion of plastic waste into fuel, Extraction of precious metal 

from e-waste, Production of biogas from kitchen and horticultural waste, Using 

technology in transport management, including contactless ticketing system 

and bus timing, Improving battery swapping for electric vehicles. I request the 

Hon’ble Minister that steps may be undertaken for the beatification of the 

Nagar Nigam and Smart Cities. 
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(iv)Regarding opening of liquor vends in Delhi 

 

�ी मनोज ितवारी (उ�र पूव� िद�ली) : म� िनयम  377  के  अधीन  सरकार का �यान िद�ली 

सरकार �ारा माननीय सव��च �यायालय के आदेश� क� किथत �प से अवहेलना कर रा��ीय 

राजमाग� स�ंया 709 बी के बमिु�कल 50 मीटर दूर शा�ी पाक�  चौक से करावल नगर के बीच 

किथत �प से अवैध �प से खोले गए लगभग आधा दज�न शराब के ठेक� क� ओर िदलाना चाहता 

ह�ं िजसके िवरोध म� �थानीय लोग िनरतंर �दश�न और िशकायत कर रहे ह� । 

  दी गई  िशकायत म� 15 िदसबंर 2016 को माननीय सव��च �यायालय के �ारा िदए गए 

आदेश का िज� िकया गया है िजसके तहत िकसी भी रा��ीय राजमाग� के 500 मीटर के दायर ेम� 

शराब का ठेका खोलने पर रोक का �ावधान है । लेिकन िद�ली सरकार के आबकारी िवभाग के 

�ारा कानून और जन- भावनाओ ंक� अवहेलना कर ऐसे कई शराब के ठेके खोले गए ह�| 

 म� संबिंधत मं�ालय और िद�ली सरकार से किथत �प से गैरकानूनी �प से खोले गए ऐसे 

शराब के ठेको को तरुतं बदं करने और कानून क� अवहेलना करने वाले िवभाग के सबंंिधत 

अिधका�रय� क� िज�मेदारी तय करने क� मांग करता ह�|ं 
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(v)Need to regularise Singrauli-Bhopal Express and increase frequency 

of Singrauli-Nizamuddin Express 

 

�ीमती रीती पाठक (सीधी):  मै माननीय रलेमं�ी जी से आ�ह करना चाहती ह�ं िक मेर े रले 

िवहीन ससंदीय �े� म� भी कुछ कृपा �ि� बनाई जाय े । मैने बार बार आ�ह िकया है िक िसगंरौली-

भोपाल ए�स�ेस जो एक सा�ािहक �ेन है और हमार ेससंदीय �े�वािसय� का एक मा� सहारा है 

उसे िनयिमत िकया जाय और िसगंरौली - िनजाम�ुीन ए�स�ेस को कम से कम स�ाह म�  3 िदन 

चलाया जाए ।  

      मेर ेसंसदीय �े� का िसगंरौली िजला औ�ोिगक होने के कारण देश के िविभ�न िह�स� के 

लोग यहा ंिनवासरत है, उनको मुझसे बह�त उ�मीद� ह� िक मै उ�ह� बेहतर रले सेवाए ंिदला पाऊंगी । 

जब म� �े� म� रहती ह�ं तो वो पूछते है िक दीदी �ेन� िनयिमत कब ह�गी,दीदी नई �ेन� कब चल�गी और 

वा�तव म� िकसी भी �े� के िवकास म� कनेि�टिवटी का अहम योगदान होता है । पनुः िनवदेन है िक 

शी�ितशी� �ेन स�ंया 22165/66 को िनयिमत िकया जाय तथा 22167/68 को स�ाह म� 3 िदन 

चलाया जाए । 

 



30.03.2022  709 

 
(vi) Regarding railway related works in Amreli district, Gujarat 

 

�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी):   मेर ेसंसदीय �े� अमरलेी िजले म� रलेवे से स�बंिधत कुछ 

काय� को लेकर यहा ँ के िनवािसय� को काफ� असिुवधाए है, िजनक� ओर म� आपका �यान 

आकिष�त करना चाहता ह� ँ- 

1. मेर ेसंसदीय �े� अमरलेी के अतंग�त िचतल से मोणपरु के बीच रलेवे �ेक पर RVNL क� 

ओर से ROB का िनमा�ण िकया गया है | ि�ज के नीचे पानी के िनकासी हेत ुनाले (वाटर-वे) क� 

�यव�था क� गई है, लेिकन ि�ज के नीचे का रा�ता काफ� बुरी हालत म� है  िजसके चलते सभी 

वाहन खास कर टू�हीलर को आवागमन  म� काफ� परशेानी उठानी पड़ रही है |  महोदय, इस 

स�दभ� मे म� वष� -2009 से DRM, वे�टन� रलेव,े भावनगरपरा और GM, वे�टन� रलेवे, मुंबई से 

प�ाचार कर रहा ह�, लेिकन अभीतक इस बार ेमे कोई ठोस काय�वाही नह� होने के कारण �थानीय 

लोगो एवं िकसानो को काफ� परेशािनयो का सामना करना पड़ रहा है I 

2. मेर ेसंसदीय �े� के 1) िलिलया मोटा, 2) सावरकंुडला और 3) ढसा ज.ं रलेवे �टेशन के 

�लेटफॉम� क� ऊंचाई एव ंचौड़ाई का काय� काफ� िन�न �वािलटी का चल रहा है एवं 4) बरपटाना 

रलेवे �टेशन पर �लेटफाम�  ही उपल�ध नह� है | िजसके बार े मे म�ने DRM, वे�टन� रेलवे, 

भावनगरपरा को कई बार िशकायत क� है | लेिकन अभी भी तीन �लेटफॉम� का काम िन�न 

�वािलटी का ही चल रहा है एव ंचौथा शु� ही नह� ह�आ है | 

3. अमरलेी िजले के 1) राजलुा ज.ं, 2) सावरकंुडला और 3) िलिलया मोटा �टेशन पर पीने के 

िलए �व�छ पानी, लाइट जैसी �ाथिमक सिुवधा न होने के कारण याि�यो को रात के समय मे 

काफ� किठनाइय� का सामना करना पड़ रहा है | िजसके बार े मे भी म�ने DRM, वे�टन� रेलवे, 

भावनगरपरा को कई बार बोला है, लेिकन अभी भी इन तीन� रलेवे �टेशन पर �ाथिमक सिुवधा का 

अभाव है |    
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 अतः माननीय मं�ी जी से िनवेदन है िक िवभाग से स�बंिधत उपरो� सभी काय� को पूण� 

िकया जाये साथ ही सम�याओ ंका िनवारण िकया जाये I 
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(vii) Need to declare Margashirsha Shukla Diwas as  
'International Gita Diwas' 

 

 
�ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर): हमारा देश भारत एक धम� परायण देश ह� । इस दशे क� 

धरतीपर लगभग 5200 वष� पूव� अवत�रत �ीमद ्भगवद गीता 700 �ोक� का एक िद�य ��थ है । 

यह एक अमू�य िच�तामिण र�न, सािह�य सागर म� अमतृ कु�भ और िवचार� के उ�ान म� क�पत� 

तथा धम� म� स�यपथ का एक �योित �त�भ है । इसम� वेद का मम�, उपिनषद का सार, महाभारत 

जैसा ऐितहािसक ��थ का नवनीत तथा सां�य का सम�वय है । यह एक ऐसा आ�याि�मक शा� है 

िजसम� मन�ुय नर से नारायण बन सकता है । यह अलौिकक ��थ एक ऐसा त�व�ान है, िजसम� 

भारत ही नह� अिपत ुपूर ेिव� क� आ�मा बसती है और आज तक िनिव�वािदत रहा है ।  

 लगभग सभी स��दाय� के स�ंथापक महाप�ुष� ने अपनी �े�ीय भाषा म� गीता का ही स�य 

दहुराया है िक “ई�र एक ह�” । 

 पूरे िव� म� सम�या बनी है । र�रिंजत वातावरण, आतंकवाद, न�लभेद, ऊंॅच-नीच तथा 

अनेकानेक म�ु� से िव� के हर रा�� का नेत�ृव समाधान खोजने के िलए �यास कर रहा है लेिकन 

इन सबका स�पूण� समाधान केवल �ीमद ्भगव�ीता भा�य यथाथ� गीता म� ही भली �कार है ।  

 इस संदभ� म� मेरी एक �ाथ�ना तथा बह�म�ुय सझुाव है । हमार े पचंांग के अनुसार “गीता 

जयंती िदवस” माग�शीष� श�ुल एकादशी पर मनायी जाती है । हमारी मा�यता के अनसुार यह िदवस 

�ीमद ्भगवद गीता का �तीका�मक ज�म िदवस है । इसी िदन महाभारत य�ु से पहले अजु�न को 

भगवान �ीकृ�ण ने गीता का उपदेश िदया था । अतः िव� म� इस महान ��थ को यथोिचत 

स�मािनत करने के िलए इस िदवस को “अंतरा���ीय गीता िदवस” घोिषत कराने का �यास िकया 

जाय ेतािक िव� जनमानस का �यान इसके उपदेश� पर केि��त हो सके । 
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(viii) Need to establish a Kendriya Vidyalaya in Niwai Town in Tonk-Sawai 
Madhopur Parliamentary Constituency, Rajasthan 

 
�ी सुखबीर िसहं जौनापु�रया (ट�क-सवाई माधोपुर): म� एक मह�वपूण� िवषय िनयम 377 के 

अतंग�त सदन के पटल पर रखना चाहता ह�ं । मेर ेसंसदीय �े� ट�क सवाई माधोपरु (राज�थान) के 

अतंग�त िनवाई िवधानसभा �े� के लोग� क� काफ� परुानी मागं है िक िनवाई म� एक नया के��ीय 

िव�ालय खोला जाऐ । मेर ेससंदीय �े� के िजला ट�क म� के��ीय िव�ालय है पर�त ुयह िनवाई से 

काफ� दूर पड़ता है िजससे िक िनवाई िवधान सभा के ब�चे को ट�क शहर म� आना असभंव है और 

कोरोना काल म� �ाइवेट  �कूल वाले ना तो सही तरीके से पढ़ाई करा रहे ह� और अपनी मन मज� 

से फ�स ले रहे ह� िजससे िक गरीब आदमी चाह कर भी अपने ब�च� को अ�छी पढ़ाई नह� द ेपा 

रहा है । इस िवधानसभा के अतंग�त लगभग 75 पचंायत और एक नगरपािलका आती है और 

लगभग 300000 लोग रहते ह� । इस �े� के ब�च� क� पढ़ाई म� काफ� �िच है । वहां के ब�च� ने भी 

मेर ेको �ापन िदया िक हमार ेए�रया म� के��ीय िव�ालय खोला जाए, हमारी इ�छा है िक कल को 

हम कह सक�  िक हम भी के��ीय िव�ालय म� पढ़ कर आए ह� । इस िवषय म� मेरी  मं�ी जी से मांग है 

िक मेर ेससंदीय �े� के िनवाई शहर म� एक नया के��ीय िव�ालय खोलने का क� कर�, िजससे िक 

आने वाले समय म� िनवाई िवधान सभा के लोग� को इसका लाभ िमल सके । 
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(ix)Need to establish an AIIMS in Mahoba, Uttar Pradesh 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�दले (हमीरपुर):  बुंदेलखंड आिथ�क �प से िपछड़ा �े� है और इस �े� म� 

�ाथिमकता के आधार पर �वा��य सिुवधाओ ंके िवकास क� बह�त अव�यकता है| िवशेषकर क� सर 

और िकडनी के रोग� के िलए उपचार �यव�थाओ ंका अभाव है| मेर ेसंसदीय �े� हमीरपरु (उ०�०) 

के अिधस�ंयक जन गरीब ह� और उनको ग�भीर रोग� जैसे �दय म� छेद,िकडनी क� सर ,लीवर क� सर 

,रीड क� हड्डी म� चोट इ�यािद बीमा�रय� के इलाज के िलए मरीज को िद�ली,लखनऊ या अ�य 

बड़े शहर� को जाना पड़ता है |य�िप क� � और रा�य सरकार �ारा इलाज के खच� के िलए हर संभव 

सहायता �दान क� जाती है पर�तु बड़े नगर� म� इलाज के खच� के अित�र� अ�य �यवहा�रक 

सम�याओ ंऔर खच� से भी मरीज और उसके तीमारदार� को जूझना पड़ता है और यिद मरीज 

िदहाड़ी    मजदूर   या छोटा �यापारी है तो उसके िलए और भी अिधक सम�याए ँउ�प�न हो जाती 

है |  �थानीय �े� म� ही गंभीर बीमा�रय� का ईलाज उपल�ध होने से न िसफ�  �व�रत ईलाज सभंव 

हो सकेगा अिपत ुअित�र� खच� के साथ मरीज को अ�य सम�याओ ंसे भी नह� जूझना पड़ेगा |इस 

हेत ुमहोबा म� ए�स के िनमा�ण क� अ�यिधक आव�यकता है | ए�स बन जाने से न िसफ�  असा�य 

रोग� के उपचार क� सिुवधा उपल�ध हो सकेगी अिपत ुअ�य रोग� का उपचार भी सलुभ हो सकेगा 

िवशेषकर मिहलाओ ंसंबंधी और बाल रोग� का इलाज �थानीय �तर पर उपल�ध होने से मिहला 

मरीज� और ब�च� को बह�त अिधक राहत िमल सकेगी | मेर े�े� म� मिहलाओ ंम� खून क� कमी का 

होना एक बह�त बड़ी सम�या है और इस पर िवशेष �यान देने क� आव�यकता है | एक आकड़े के 

अनसुार मेर े संसदीय �े� हमीरपरु –महोबा-ितदंवारी म� मिहलाए ं िजनको खून क� कमी है उनक� 

स�ंया 50% से अिधक है | ए�स बन जाने स ेन िसफ�  �वा��य सिुवधाओ ंका िवकास होगा और 

�थानीय �तर पर आसानी से इलाज उपल�ध हो सकेगा अिपत ुजन�वा�थ के �ित इस �े� म� 

जनजाग�कता म� भी उ�लेखनीय विृ� हो सकेगी |  
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 अत: मै लोक क�याणकारी क� � सरकार से यह िनवेदन करता ह� ँ िक क� सर और अ�य 

असा�य रोग� के उपचार के साथ साथ अ�य सभी रोग� के उपचार हेत ुहेत ुमहोबा(उ०�०) म� ए�स 

का शी�ाितशी� िनमा�ण िकया जाए| 
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(x) Regarding rail connectivity of Morbi railway station 

SHRI MOHANBHAI KUNDARIYA (RAJKOT): I draw the attention of the Hon. 

Minister for Railways towards inadequate train services from Morbi. 

Morbi district provides employment to around 10-12 lakh migrant work 

force from Bihar, Uttar Pradesh and Rajasthan in the ceramic watch, 

automobile, jewellery and food processing industries.  

Despite huge population and contribution to the economy, Morbi Railway 

Station has been lying unutilised since many years. Only 2-3 demu trains are 

in daily operation.  

Railways has never bothered to utilise Morbi railway station for providing 

rail connectivity to Mumbai, Delhi or any northern states due to which the 

business fraternity as well as migrant work force have been suffering due to 

the lack of train connectivity. 

Hence, I request the Hon. Minister to instruct the concerned to provide 

rail connectivity to Mumbai, Delhi or any northern states from Morbi. 
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(xi) Regarding setting up of a Packaging House in Gorakhpur, Uttar 
Pradesh to promote export of vegetables and fruits from region 

 
 

�ी रिव िकशन (गोरखपुर): मेर ेसंसदीय �े� के िकसान भाइय� क� आय म�ुय �प से कृिष पर 

आधा�रत है । मेर ेससंदीय �े� गोरखपरु सिहत पूरे पूवा�चल के िकसान कई दशक� से �यापक �तर 

पर फल स�जी और फूल� क� खतेी करते आ रहे ह� परतं ु िपछली सरकार� क� उदासीनता के 

कारण यहा ं के िकसान� ने अपनी मूल खेती करना छोड़ िदया था, परतं ुक� � म� परम आदरणीय 

मोदी जी तथा उ�र �देश म� पू�य योगी जी के आने के बाद िकसान� म� एक नई ऊजा�, एक नई 

िदशा और सरकार का भरपूर सहयोग िमला िजससे यहा ंके िकसान भाई के एक बार िफर अपनी 

मूल खेती क� ओर लौट आए   ।  

उ�र �देश के पूवा�चल के गोरखपरु सिहत अ�य िजल� खासतौर से देव�रया, बिलया, 

गोरखपरु, गाजीपरु, कुशीनगर, मऊ आिद म� स�जी क� खेती बह�त ही वै�ािनक तरीके से क� जाती 

है और यह �े� स�जी उ�पादन का एक �मखु क� � है । �थानीय �तर पर स�जी उ�पादक� को कोई 

पैकेिजगं हाउस या क� � �ारा उनक� खरीद के िलए कोई तं� �थािपत नह� िकया गया है िजसके 

कारण िकसान सि�जय� को �थानीय बाजार� तक ही भेज पाते ह� । म� माननीय म�ंी जी से मागं 

करता ह� ँ िक क� � सरकार �ारा कोई पैकेिजगं हाउस या िनया�त को बढ़ावा दनेे हेत ु�थानीय �तर 

पर गोरखपरु म� काया�लय खोल�, िजससे िक इस �े� के स�जी और फल उ�पाद� का िनया�त िवदेश� 

म� हो सके िजससे िकसान� क� आय म� विृ� हो तथा परम आदरणीय �ी नर�� मोदी जी का 

िकसान� क� दोगनुी आय करने का सपना पूरा हो सके  ।           
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(xii)Regarding establishment of a National University for Christian 
community 

 
ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The National Commission for Minorities 

in its 2016-17 annual report has recommended to establish a National 

University fully funded by the Government of India for the minority Christian 

community. It was the 7 years action plan of National Minority Commission. It's 

like Aligarh Muslim University and Banaras Hindu University. However, no 

favourable decision has been taken so far. Creation of such University will 

provide the Christian minority a better chance for attaining education and 

hence contribute more to the country. I urge upon the Ministry of Minority 

Affairs to take an immediate decision to sanction such a University and 

allocate enough funds to begin its operation at the earliest. 
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(xiii)Regarding issue of appointment letters to left out CAPF exam 
candidates 

 

SHRI JASBIR SINGH GILL (KHADOOR SAHIB): The test for 1.09 lakh 

vacancies in CAPCF was held in 2019 by SSC. 54000 candidates were issued 

appointment letters while 55000 candidates cleared their written, physical and 

medical exam but they have not been provided appointment letters. I request 

for issue of appointment letters to these candidates.  
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(xiv) Regarding making public hearings mandatory for grant of 
environmental clearance 

 
DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): I wish to draw the 

attention of the Honourable Minister of Environment, Forest and Climate 

Change towards a revision in the process for acquiring environmental 

clearance for ‘legacy’ industrial activities, i.e activities that were originally 

granted clearance in or prior to 1994. 

According to an office memorandum dated 16.06.2021 issued by 

MoEFCC, public hearings are not required for environmental clearance if a 

project meets certain conditions. This memorandum alters the process laid out 

in the EIA Notification, 2006. Several experts over time have acknowledged 

public hearings as a critical tool for good governance. However, public 

hearings assume greater significance for mining-affected communities as they 

stand at a greater risk of suffering the consequences of non-compliance with 

mandatory environmental safeguards in mining projects. 

As environmental crises become more frequent in number and dire in 

consequences, the role of industrial activity in exacerbation must be 

acknowledged. This can be evidenced by the landslides occurring due to 

mining activities, during the recent floods in Kerala. I, therefore, urge the 

Hon’ble Minister to make public hearings mandatory for grant of environmental 

clearance to ensure that industrial development does not come at the cost of 

the environment. 
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(xv) Regarding special scheme for distribution of lands to SCs and STs 

 

DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): According to Census 2011, the SCs 

constitute 16.6% of the total population and 17.91% of the rural population. 

The National Sample Survey Organisation or NSSO in its 66th round surveys 

found that the proportion of rural SC households who own land is just 17.1%.  

Nearly 60% of SC households do not own land for cultivation at all. There is a 

direct connection between atrocities and landlessness. So, a special scheme 

must be created to distribute lands to the landless SCs and STs.   
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(xvi) Regarding resumption of services of train No. 56846, Erode-
Jollarpettai Passenger train 

 
 

SHRI S.R. PARTHIBAN (SALEM): The trains running in the Salem Zonal 

division are of perennial importance. I raise in this House the matter about the 

train which has been suspended since March 25th 2020, especially the Erode- 

Jollarpettai passenger Train Number: 56846. The train has the daily 

commuters of about 5000 in number. The passengers are of different 

categories ranging from Government employees, Business people, and Daily 

wagers. Since it passes through 7 districts, the livelihood and emergency 

services largely depended on this passenger train. Hence, On behalf of more 

than 10.000 passengers, I request the Hon’ble Minister of Railways to resume 

the train service i.e, Erode –Jollarpettai passenger (Train Number: 56846). 
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(xvii) Regarding reduction in interest rate charged by Banks on tractors 

 

DR. TALARI RANGAIAH (ANANTAPUR): Since my childhood days I have 

been noticing that the Bankers of this country have been charging more 

interest rates on Farmers’ tractors than luxury segment cars. Almost all the 

banks have been causing more or less this harm to the farmers. 

 Banks are charging 8 to 12 % on Farm tractors, whereas on luxury cars 

as little as 4% interest. On some special occasions the interest rate stands at 

0%. Why these type of policies? Why farmers are forced to pay more? Why 

corporates pay less?  

I don’t know why bankers of this country are so sympathetic towards 

luxury cars. 

I request the Minister to kindly look into the issue by obtaining information 

relating to all the interest charged by the banks on tractors and cars and 

reduce interest rates on tractors. 
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(xviii) Regarding increase in flights to Tirupati under RCS-UDAN scheme 

 

SHRI MADDILA GURUMOORTHY (TIRUPATI): Tirupati attracts more than 

3.5 crores of devotees from across the globe annually for a darshan of Lord 

Venkateshwara. With the proposed conversion of NTPC-APIIC project in 

Mannavaram situated near Tirupati to an electronic equipment manufacturing 

zone, the footfall in Tirupati is going to increase enormously.  

Already, passenger traffic at Tirupati international airport is gradually 

gaining momentum. At least 16 flights had reported a 30 percent increase in 

occupancy, coinciding with the overall decline in Covid-19 positive cases and 

easing of curbs by most States in July 2021. According to the Airports 

Authority of India, the Airport registered a 44 percent increase in domestic 

aircraft movement on a year-on-year basis. The passenger traffic rose steadily 

from 916 in May 2020 to 58,029 in January 2021 and reached a peak in March 

2021 with 65,110 fliers and 855 flights. Once the third wave declines and with 

industrial activities picking up speed in the region, it would be a necessity to 

have more airlines operating on this route to deal with ever-growing footfall of 

passengers.  

To adequately cater to this growing demand, I humbly request the Union 

Government to consider increasing number of flights to Tirupati under the 

RCS-UDAN scheme.  
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(xix) Regarding creation of an All-India Legislative Service 

 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): There are thousands of legislative 

bodies in India ranging from the panchayat, block panchayat, zilla parishad, 

municipal corporations, state legislatures and two houses of Parliament.  

Despite these mammoth law-making bodies, they lack their own common 

public recruiting and training agency at the national level.  Parliament and 

State Legislative secretariats recruit their pool of bureaucrats separately.  

Robust legislative institutions demand having qualified and well-trained staff in 

place.  The growth of modern government and expansion of governmental 

activities require a matching development and laborious legislative exercise.  

Thus creating a common All-India Service cadre-an Indian Legislative Service- 

is a must.  A common service can build a combined and experienced 

legislative staff cadre, enabling them to serve from across local bodies to 

Union Parliament.  In United Kingdom, the Clerk of the House of Commons 

has always been appointed from the legislative staff pool created to serve 

Parliament.  It is high time that India adapts and adopts such democratic 

institutional practice.  I urge upon the government to create an All-India 

Legislative Service to maintain the independence of the governance of Indian 

Legislative System.     
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(xx) Regarding construction of Railway overbridge at Baharu near 
Dakshin Barasat Railway Station 

 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): I would like to draw the kind 

attention of the Hon’ble Railway Minister that the absence of Railway over-

bridge at Baharu near Dakshin Barasat Railway station is a cause of great 

distress for the commuters. The absence of a proper crossing poses immense 

threat to the safety of the people. Since the station is one among the busiest 

stations in the rural (1 suburban) area, it needs an over bridge at the earliest. 

 Thus, I request the Hon’ble Minister to make way for building an over 

bridge at Baharu which is near Dakshin Barasat railway station on Sealdah-

Namkhana line. 
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(xxi) Regarding revival plan for Mumbai Port 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Mumbai was vibrant because of 

the vibrancy at Mumbai Port and Textile Mills. Today, both these industries 

have almost been on ventilator because of the Govt's inactiveness to revive 

them. When Shri Nitin Gadkariji, Hon'ble Minister, was in charge of Shipping 

Ministry, he had announced the revival of Mumbai Port. While doing so, all the 

hutment dwellers on the land of Mumbai Port Trust were to be rehabilitated as 

per the SRA policy of Govt of Maharashtra by granting free houses so that 

maximum area of MbPT will become vacant for developing it into a Marina as 

well as  Convention Centres of the International Standard. He not only 

announced it in public but also committed it on the floor of the house of the 

Parliament. DPR of the same was prepared/submitted to the Govt of India 

nearly five years back but no action has been taken till now for the revival. 

Even dredging is not being done at the port to increase the draft. I request the 

Hon'ble Prime Minister of India to expedite the long pending revival plan of 

Mumbai Port making it of International standard which will not only beautify the 

port but also generate huge employment at the earliest. 
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(xxii) Regarding protocol pertaining to unfurling and hoisting  
of National flag 

DR. ALOK KUMAR SUMAN (GOPALGANJ): I would like to draw the attention 

of the Government towards an issue regarding provision/protocol for unfurling 

and hoisting the national flag at district level/district headquarters. My 

submissions pertaining to protocol for unfurling and hoisting national flag at 

district headquarters are as under:  

• Hon’ble President unfurls the national flag on Republic Day and Hon’ble 

Prime Minister hoists the national flag on Independence day every year at the 

Centre and similar precedence is followed at state level by Governor and Chief 

Minister respectively. Clear clarification on this matter may kindly be provided.  

• Whether there is any provision/protocol for unfurling and hoisting 

national flag at districts level/district headquarters. If so, guidelines – 

instructions may be issued and provided.  

• Details of protocol among MPs, MLAs and District Magistrate/Collector 

regarding unfurling and hoisting of National flag on 26 January and 15 August 

at the district level/Headquarters. 

• Whether MPs, MLAs/MLCs are not entitled to unfurl or hoist national flag 

at district level/Headquarters.  
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I request the Hon’ble Minister of Home Affairs to make provision to 

include Hon’ble Members of Parliament in protocol for unfurling and hoisting 

national flag on the Republic and Independence Day at District 

level/Headquarters. 
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(xxiii) Regarding payment of wages to Scheduled Caste workers under 
MGNREGS in Kerala 

 
 

ADV. A. M. ARIFF (Alappuzha): The workers belonging to Scheduled Caste 

are not getting their wages under MGNREGS in Kerala. It has been learnt that 

in most of the districts in Kerala, the SC workers have not been paid their 

wages for the past three months, making it difficult in these pressing periods of 

COVID-19. It is pertinent to note here that the problems related to wage 

disbursement arose due to the change in the Union Government’s policy to 

split the labour budget for MGNREGS to three, viz. SCs, STs and others. With 

this, if the already allotted funds in one category is exhausted, only workers in 

that category are denied the wages, while others get the same. This has only 

helped to create un-intended but serious division and resentment among 

workers. In this context I request the Central Government to approve the 

revised budget for SC workers and reflect the same in the MIS so as to clear 

the pending wages with out further delay. The Government should also revert 

to the earlier system of common labour budget for all categories of workers, so 

that such kinds of problems could be avoided in future. 
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(xxiv) Need to take steps to check arsenic pollution 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): In India, the states of Uttar 

Pradesh, West Bengal, Jharkhand, Bihar, Assam, Manipur, and Chhattisgarh 

are reported to be most affected by arsenic contamination of groundwater 

above the permissible level. Arsenic has been shown to cause widespread 

health effects in humans as a consequence of exposure to drinking water 

when present in excessive quantities.  

Long-term exposure to arsenic in drinking water is causally related to 

increased risks of cancer in the skin, lungs, bladder, and kidney, as well as 

other skin changes such as hyperkeratosis and pigmentation changes. Soluble 

inorganic arsenic is acutely toxic, and ingestion of large doses leads to 

gastrointestinal symptoms, disturbances of cardiovascular and nervous system 

functions, and eventually death. In survivors, bone marrow depression, 

haemolysis, hepatomegaly, melanosis, polyneuropathy, and encephalopathy 

may be observed.  

It becomes imperative to have a detailed and comprehensive discussion 

on “Effects of Arsenic Contamination on public health in India,” and the most 

important action in affected communities is the prevention of further exposure 

to arsenic by the provision of a safe water supply for drinking, food preparation 

and irrigation of food crops. Hence, I request the Government to look into this 

matter, particularly in my Parliamentary Constituency Siddarthnagar.  
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(xxv) Need to declare the road connecting Siwan to NH-102 in Bihar as 
National Highway 

�ी जनाद�न िसहं सी�ीवाल (महाराजगजं): मेर े संसदीय लोक सभा �े� महाराजगंज, िबहार 

अतंग�त गजुरने वाली िसवान से िसकिटया, जनता बाजार, पैग�बरपरु, NH-331 एव ंSH-90 होत 

ह�ए गडखा NH-102 तक क� सड़क अित मह�वपूण� एव ं�य�तम सड़क है । यह सड़क सीधे हमार े

ससंदीय �े� के लोग� को रा�य क� राजधानी पटना और उ�र िबहार के सबसे �मखु �यवसाियक 

के�� मजु�फरपरु तक जाने-आने क� सिुवधा �दान करती है । इस सड़क से हमार ेससंदीय �े� के 

हजार�-हजार �यवसायी छा�-छा�ाए,ँ सरकारी स�ंथान� म� काय�रत कम� �ितिदन अपने-अपने 

काय�वश आवागमन करते ह� । इसी तरह अनेक� �कार के भारी वाहन� स ेमाल/व�तओु ंको एक 

�थान से दूसर े�थान पर ले जाने का काय� इस सड़क के मा�यम से होता है । 

अतः ऐसी मह�वपूण� सड़क को रा��ीय राजमाग� के �प म� प�रवित�त कर नविनमा�ण िकया 

जाना िनतांत आव�यक है । इसिलए सड़क प�रवहन एव ं राजमाग� मं�ी से मेरी मांग है िक उ� 

सड़क को रा��ीय राजमाग� घोिषत िकया जाय े। 
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(xxvi) Regarding attacks on Tamil fisherman by Sri Lankan Navy 

 

SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): I wish to highlight the incidents of 

regular attacks on Tamil Fishermen by Srilankan Navy, and the recent cases of 

unidentified assailants robbing our fishermen. Several incidents of attacks 

were reported in the month of February 2022 itself. I request the Government 

to pursue proactive policies for the retrieval of Kachchatheevu island and 

restore the traditional fishing rights of Indian fishermen. Simultaneously, 

Government should propose to Colombo to permit licensed Indian fishermen to 

fish within a designated area of Sri Lankan waters. To compensate for the 

losses of our fishermen, the central and state government combined should set 

aside an indemnity fund and measures should be taken to rehabilitate those 

fishermen who wish to choose alternative means of livelihood. If the underlying 

issues of fishing dispute are not addressed soon, relations of our fishermen 

and government with Colombo would worsen and reach a crisis point. Hence, I 

appeal to the government to bring about a lasting solution to this issue which 

will bring about enrichment of marine resources and a qualitative improvement 

in the lives of coastal people especially those along the Tamil Nadu coast. 
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14.19 hrs 

CHARTERED ACCOUNTANTS, THE COST AND WORKS ACCOUNTANTS 

AND COMPANY SECRETARIES (AMENDMENT) BILL, 2021 – Contd. 
 

HON. CHAIRPERSON: Now, the hon. Minister may reply. 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Thank you very much, Sir. Yesterday, 

we had the discussion on the Chartered Accountants, Cost and Works 

Accountants and Company Secretaries (Amendment) Bill, 2021. The Minister 

of State was present in the House and he was following the debates. 

Unfortunately, I could not be here as I had to give the reply on the Finance Bill 

debate in the Rajya Sabha.  

HON. CHAIRPERSON: It was a longish reply in Rajya Sabha. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Is that so? 

HON. CHAIRPERSON: Yes. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: But there was also a very interesting 

and detailed discussion. So, I thought it only right that I give reply for the 

issues raised by the hon. Members and so is the spirit of the discussion on this 

Bill here since yesterday. I will seek your indulgence for giving an elaborate 

reply because many issues have been raised in great detail and calibration. 

So, please permit me to be a bit elaborate in my reply. 

                                    
 Further discussion onn the Motion for consideration of the Bill moved by Rao Inderjit Singh.  
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 Sir, the current set of amendments are not just for one of the Institutes, 

but for three Institutes, the Chartered Accountants Institute, the Cost and 

Works Accountants Institute, and also the Institute of Company Secretaries. 

These amendments are being brought in as a consolidated set of 

amendments, as one Amendment Bill. 

 Let me start by addressing the concern which was voiced by one of the 

Members that how come you are bringing all the three together, are they going 

to be governed together by one Act? No, Sir; there is no proposal at all to have 

a single legislation for all the three Institutes. They will be governed as they are 

governed now by their respective Acts. There are three separate Acts and they 

will be governed by their respective separate Acts.  

This is just a consolidated Amendment Bill. Why should it be in one Bill? 

It is because while there are three different Acts, largely their wordings and the 

spirit of the flow of the Acts are comparable and, therefore, the amendments 

have been brought in to make sure that there is a greater comparability 

between the functioning of the three institutes. But the amendments are being 

brought in as one integrated Bill. 

 These amendments have not been brought in as it is without much work. 

For quite some time, different committees have gone into them, the recent one 

being the Meenakshi Datta Ghosh Committee which had come up with several 

recommendations. It was formed in April, 2017 and it had given its 

recommendations in September, 2017. Many of the recommendations given by 



30-03-2022         735 

the Meenakshi Datta Ghosh Committee, with minor tweaking, have been 

brought in through this Bill. 

 Sir, the reason why we are bringing it now - and, of course, after quite a 

lot of consultation – is, in the last eight years, we have witnessed considerable 

change, progress, growth, and also economic development with a lot of 

legislative support coming in to make it easy for companies both for entry and 

for exit. We have passed the Insolvency and Bankruptcy Code, and, this 

House is quite aware, we have come here periodically to amend the IBC. The 

Companies Act also went through quite a few amendments. The IBC, the 

Companies Act, and the LLP Act, all of them represent the rapidly changing 

economic profile and we are also making sure that there is more space given 

for LLPs under which come the start-ups and so on.  

So, since the LLPs are also gaining a good space in the economy, it was 

necessary for us to have a robust audit certification from the professionals. It is 

also important that the audit certification and also the quality of audit will have 

to be kept in mind and improved so that there is a favourable investment 

climate in the country. Above all, when all of us are looking towards greater 

transparency, better board-managed companies, and so on, the sanctity of an 

audited financial statement gains so much importance that we need all the 

stakeholders – whether they are promoters, whether they are investors, 

whether they are employees – to have greater confidence in the kind of 

statements which are certified by the professionals. 
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 Therefore, at this time, if there is a necessity for reviewing the SR, the 

self-regulatory kind of a mechanism with which most of these institutes 

function, we are only doing it because we will be globally aligning ourselves.  

Most of the countries whether it is the US, the UK, Australia, Canada, or South 

Africa, all of them have such systems.  In fact, in the United States of America, 

every State has its own body; and not just one, there are many bodies within 

that, and the Government of the State appoints many of these Members who 

regulate these bodies and so on. 

 So, the world has moved further and further away to have a greater, 

transparent and accountable way and a process in which everybody sits in to 

judge and also to see how the functioning happens.  Therefore, at this time, for 

India these three institutions are very important pillars of corporate 

governance.  Especially together with the Board of the Company, and the 

Management of the Company, this would be the   third most important pillar for 

greater professionally managed and efficiently managed companies.  That is 

why we need to have these amendments brought in.  They are brought in 

because the International Forum of big regulators is also now coming to say 

what are the guidance that globally we can give to each other, which are the 

best practices which can be adopted. Therefore, we have thought it fit that at 

this stage we come up with this consolidated Amendment Bill. 

 I also understand that concerns have been expressed by some hon. 

Members: If this is going to compromise the autonomy of these institutions, 

and  in particular, if the Coordination Committee which is coming in, will it 
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change the way in which the independent functioning has been effected all 

these years? Will that get affected or will that get compromised? 

 I want to state upfront, Sir, that there is no proposal here or no intention 

here, to impinge upon the autonomy of these three institutions. Not at all.  

There is no proposal; nor even a faint intent to dilute the autonomy of these 

three institutions.  The three   institutions, at present, are responsible for all the 

functions concerning the qualification, licencing, and regulation of their 

conduct.  They will continue to perform those functions.  Let this be recorded: 

They will continue to perform those functions.  

 As regards the fee from the students, the institutes earlier also had the 

full powers.  That is also not being touched. So, even that will continue.  In fact, 

the Council is being given full autonomy to decide the fee as regards 

registration of Members and certificate of practice.  At present, to increase the 

fee for registration of Members and certificate of practice beyond a limit 

prescribed in the Act, the approval of the Government is required. But this is 

being dispensed with.  The Council will have full powers to fix even such fees.  

In fact, that is being given, and the Government which had an indirect role in it 

wherein after a point, the Council had to come back, that is also being given 

back to the Council.  

 The Council will also be continuing to administer the funds as per the 

provisions of Section 18, and there will be no Government role in that as well.  

So, there is actually no change even in the composition of the Council 

responsible for the management of the affairs of the institutes … (Interruptions) 
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 In the proposed amendment, the Council shall continue to constitute 

these bodies -- the Board of Discipline and the Disciplinary Committee -- as 

per the existing practice.  The Government will not constitute them.  I would 

like to reiterate that the Government will not constitute them. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record.  

… (Interruptions)   

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, there will also be no change in the 

number of members in these bodies. However, majority will be of non-

members of the Institute which is the global best practice that we want to bring 

in here.  Being elected members, President and Vice-President shall not be 

heading the Disciplinary Committees and the Council Members shall not head 

the Board of Discipline to avoid conflict of interest.  That probably replies or 

responds to some of the questions which have been raised even before I have 

started speaking.   

 The collaboration and the greater responsibility to the council of the 

institutes for nomination of experts and persons of eminence has been 

proposed and that is through these amendments rather than taking away their 

powers.  So, in a way, it is they who give the names and it is they who get 

appointed.   

 

                                    
 Not recorded 
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 Very quickly, just to get a picture of what we are talking about, I would 

like to mention certain things. In the Institute of Chartered Accountants of India, 

the Board of Discipline, the BoD, the existing position since 2006 is that the 

BoD is a three-member body.  There is a Presiding Officer who is a Council 

Member.  There is one member nominated by the Government and there is 

one member nominated by the Council.  What we propose in this set of 

amendments is, for the Institute of Chartered Accountants of India, the 

Presiding Officer shall be a non-CA nominated by the Government from out of 

the panel prepared and provided by the Council itself.  One member, who will 

be a non-CA will be nominated by the Government again from out of the panel 

prepared and provided by the Council itself. The other member will be 

nominated by the Council from out of a panel of members of the Institute to be 

prepared by the Council.  Now, this is the proposal and this again falls back on 

the Council itself to propose the names, give the panel from which the 

Government appoints somebody.  Having a non-CA as Presiding Officer is 

very much inline with the global best practice.  If people have asked a question 

saying: “How will a non-CA understand what the whole thing is about?  It is a 

technical thing.  They may not be able to understand.” Sir, these doubts do not 

have the basis because everywhere else in the world a lay person sits as a 

Chair while the other members are all CAs and they can always guide the 

Council or the BoD to take a call.  This brings in greater transparency and a 

greater fresh outsider’s approach to the issue.   
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 The Disciplinary Committee, which is a five-member body, the existing 

composition since 2006 is that the Presiding Officer is a President or Vice-

President of the Council itself, two Members are nominated by the Council and 

two members, otherwise, are nominated by the Government.  Now, what we 

have proposed in this set of amendments is that the Presiding Officer shall be 

a non-CA nominated by the Government but from out of the panel prepared 

and provided by the Council.  Then, two other members are non-CAs 

nominated by the Government again from out of the panel which is prepared 

and provided by the Council.  Then again, two members are nominated by the 

Council from out of the panel of members; the institute shall prepare this panel 

of names.  Similar is the structure for the Company Secretaries and the Cost 

Accountants Institutes also.  

 I very quickly move to another related issue.  Hon. Chair, you, from 

there, asked: “Would it not defeat the purpose of avoiding the conflict of 

interest between the administrative and the disciplinary arm of the Institute?” 

 It is a very relevant question. I want to answer this by saying that the 

panel of the Presiding Officers and the members will be prepared by the 

Council in accordance with the regulations which will be framed. So, they will 

have to go by that. There will be experts in different fields, as mentioned in the 

Bill. So, it is not going to result in conflict of interest because the regulations 

will guide them. The proposed amendments in the three Acts, governing the 

three professional Institutes, without comprising the autonomy, seek to make 

the Councils or the Institutes more responsive and accountable. Therefore, 
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these steps are being taken with a conscious attempt to make sure that we are 

neither undermining the autonomy nor are we bringing in a situation of conflict 

of interest. This was with regard to the question which you very rightly raised.  

 Sir, as regards the Coordination Committee, Professor Sougata Ray has 

been very concerned about it from the minute I started speaking. As per the 

proposed Bill, the Coordination Committee will comprise of the President, the 

Vice President, and the Secretaries of the three Institutes, quarterly meeting of 

which shall be held under the Chairpersonship of the Secretary, Ministry of 

Corporate Affairs. It is the administrative Ministry of all the three Institutes. It 

may be noted here, and I think, it is very important for us to seize this fact that 

the other two Institutes, that are, the Institute of Cost Accountants of India and 

the ICSI have not objected to the constitution of such a Committee. After all, 

when we did the stakeholders’ consultation, all the Institutes gave their 

respective inputs. The ICSI and the Institute of Cost Accountants did not have 

any objection. The ICAI, in a meeting dated 23rd September, 2019, under the 

Chairmanship of the Secretary of the Ministry of Corporate Affairs had also 

agreed for the constitution of a Coordination Committee.  

 Sir, the constitution of a Coordination Committee has been proposed for 

the development and harmonisation of the three professions. Therefore, this is 

not going to undermine them. In fact, if I can move quickly to give comparable 

examples, IIMs among themselves have a Coordination Committee. … 

(Interruptions)  
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I am talking about the Indian Institute of Management. … (Interruptions) 

The IIMs have a Coordination Committee among themselves. The IIITs also 

have a Coordination Committee among themselves. These have actually been 

very effective in having greater synergy among these Institutes. In fact, if I may 

highlight, the Coordination Committee of the IIITs is headed by the Minister 

himself. So, this worry that only the person with expertise and experience in 

that field can sit as a Chairman is completely disproved by the fact that the 

Chairman of the Coordination Committee of the IIITs is the Minister himself.  

 Similarly, Sir, the point that I would like to highlight here is this. In the 

year 2000, the Institute of Company Secretaries of India, the Institute of 

Chartered Accountants of India, and the Institute of Cost Accountants of India, 

among themselves, formed a Coordination Committee through an MoU. So, it 

is not as if this is the first time we are bringing in a Coordination Committee. In 

the year 2000, through an MoU, these three Institutes formed a Coordination 

Committee but it has not just taken off. Actually, the absence of coordination is 

what is standing out despite this having been formed in the year 2000 through 

an MoU.  Again, to highlight, for the reference of the hon. Members, the 

Coordination Committee will not be issuing directives at all. It is more to 

manage the funds of the Institute and other things. People tend to doubt that 

there will be a direction given by the Coordination Committee about how the 

resources will have to be used. No, not at all; it is not going to be doing that. 

Therefore, that aspect of the governance and the management of the 
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resources of the Institutes are going to be governed by Section 18 which is a 

practice that is existing now.   

 Also, a Non-Standing Committee has been proposed. For us, who are 

constantly referring to the Standing Committee in the Parliament, this 

expression was a bit of a discomforting one for me but that is it. It is called the 

Non-Standing Committee of a particular institute, which has been proposed by 

the ICAI, saying you can have a particular institute having a Non-Standing 

Committee, and have this taken care of. When we started talking about the 

absence of a statutory backing for this kind of a thing, this was suggested 

saying a Non-Standing Committee could work in that place. 

 Sir, in order to make the co-ordination effective, I think it is important that 

periodic meetings with the given structure are held, and that is only possible 

through a very institutionalised framework. That is why, we thought we should 

go through this route. 

 Sir, I move slightly to a different issue. Again, the composition of the 

BoD and the BC has been repeatedly raised by all the Members. I think the 

global best practice is something which I have already mentioned. Globally, the 

conduct of Chartered Accountants, particularly those who are auditors of public 

interest entities, is regulated. Public interest entities are those which have a 

certain stipulation. If I can just go to state them in specifics, what are public 

interest entities? They are, first of all, listed companies.  Sometimes, they are 

even unlisted companies but which have over Rs.500 crore paid-up capital or 

which have over Rs.1,000 crore of annual turnover or those which have over 
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Rs.500 crore in terms of loans, debentures and deposits. So, these are the 

public interest entities. 

 So, globally, the auditors, who deal with public interest entities, are 

regulated by independent regulators. I will just name a few for this. In the 

United States of America, it is PCAOB. It is the FRC in UK. It is the ASCI in 

Australia. It is the IRBA in South Africa. It is the CPAB in Canada. All of whom 

are independent regulators. So, even in India, on similar lines we set up, I 

think, in 2018 the NFRA, the National Financial Reporting Authority. The 

fulltime members of NFRA at present are not members of the institute. So, if 

NFRA, which deals with the auditors of public interest entities, both listed and 

unlisted because of the size of their operations, by the proposed amendments, 

which aim to bring that independence and autonomy with members who are 

not members of those institutes also becoming a part of the Disciplinary 

Committee, I think, we are only matching ourselves with the global best 

practices. There is nothing to worry if we are undermining our institutions. On 

the contrary, we will be strengthening them because there is greater 

independence, greater transparency and greater outsider looking into the 

affairs of the bodies. 

 As I said earlier, the International Forum of Independent Audit 

Regulators, which is a body, which had come into existence sometime in 2006, 

has been suggesting these and we are only aligning ourselves with the global 

best practice. 
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 Also, we are taking on board the guiding principles which have been 

given by the International Federation of Accountants, which is an international 

NGO and a global advocacy organisation. In fact, the ICAI, the Institute of 

Chartered Accountants of India, is a member of this International Federation of 

Accountants, and they have given these guidelines. So, we are taking them on 

board. 

 Again, coming to the good work which the Standing Committees of our 

Parliament do in these regards, in 2003, the Standing Committee on Finance, 

whose tenure was between 2004 and 2005, in its Eleventh Report discussed a 

lot of these amendments. I would like to quote a few sentences from that. 

 “The Committee recommend that such a body should be headed 

by a person not below the rank of a Joint Secretary belonging to 

the legislative service. Two members should be from the Council, 

and two shall be outside experts from the field of law and 

accountancy.” 

 So, the Standing Committee of this House some time in 2005 mentioned 

the same thing, and it has taken us nearly 15 years to arrive at that step now. 

As I said, the UK, the US, South Africa have all adopted this, and it is not 

something which we are doing for the first time. 
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14.45 hrs        (Hon. Speaker in the Chair)  

 

 Sir, there were questions raised about why a complaint pending 

completion of enquiry is being kept in public domain, which is also going to be 

enabled now. This is a question which the hon. Members, Bhartruhari Mahtab 

ji and Adhir Ranjan ji raised, saying, putting status of actionable complaints in 

public domain or entering them into the Register of Members, would raise 

doubts about how the members are being treated. Will it be victimising him? 

Will there be an element of harassment and so on? That is not the intent at all, 

and it does not intend to victimise the member. The manner and the interval of 

putting such information out in public domain and also entering in the register 

of members shall be in accordance with the regulations framed by the Council 

itself. There cannot be an element of discretion, saying, I do not like somebody 

and so I want to put them there, publicly shame them and victimise them. It 

cannot happen.  

 It may be noted that two other institutes, which are the Cost Accountants 

and also the Company Secretaries have not at all objected to this proposal. 

So, mind application has happened from the different institutes and we have 

gone only in the direction in which majority opinion has emerged. Sir, the 

rational for provision of audit by a panel of auditors maintained by C&AG was 

raised by the hon. Member, Supriya Sule ji. She questioned us why this should 

happen. At present, as per the provisions of the existing Chartered 

Accountants Act, the Council may appoint any auditor to audit its own annual 
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accounts. In this proposed amendment, that we are bringing now, we have 

provided that the institute will appoint an auditor from a panel of auditors which 

is maintained by the constitutional authority, which is the C&AG. So, you can 

always pick up an auditor. Maybe that auditor is already in the list of C&AG. 

That is fine. But now we are saying – turn it this way around. Please do pick it 

up from that panel of auditors, which is listed by the C&AG, and which is a 

constitutional body. It just gives a greater heft to the audit of the institutes, and 

therefore, it is, I think, a progressive step towards bringing greater 

transparency. Again, on this matter, as well, the Company Secretaries 

Institute, as a matter of practice, is already getting audit done through a panel 

of auditors maintained by the C&AG. So, if one of them is doing it, it might be 

the best practice for others also to adopt. 

 Sir, there were legitimate concerns about why the term of the Members 

in the Chartered Accountants Council is being reduced, and whether it would 

limit the chances of others and so on. Just for the clarity, Sir, at present, the 

term of the Council of the Chartered Accountants, ICAI is for three years, and a 

member can remain a member for another three consecutive terms, which 

means a total period of nine years. The ICAI has been demanding to increase 

the term of the Council for a long time. Further, the term of the Council in the 

ICAI and the ICSI is already four years.  

 The provision in the CA Act for the ICAI is being aligned with the rest 

two. So, while the term of the Council is being enhanced to four years from 

three years, the term of a member is being restricted from three terms to two 
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terms. So, in the place of nine years, which he was otherwise entitled to in the 

present dispensation, a member can remain in the Council only for eight 

consecutive years, that is, two 4-year terms. It is a substantial time for doing a 

great service and reform.  

 Sir, there was this distinction made between an auditor, an individual 

and an audit firm. Currently, there is no provision for a separate register of 

firms and proceedings against the misconduct of firms in the three Acts. And, 

in this consolidated Amendment Bill, that we have placed before the House, 

this is now being brought in. So, auditors could have been acted upon till now 

and they can continue to be acted upon even now for the individual acts, but 

firms could not be touched whereas what we are bringing in here is that 

provision which would give them the ability to be able to touch the firms as 

well, not just the individual auditors in case of gross omission and commission, 

which they may want to take up.  

 Now, I come to the last few inputs. On the issue of Quality Review 

Board, questions were raised as to why it should recommend cases to the 

Disciplinary Directorate. I think, it was Rahul Shewaleji who raised the question 

and I cannot see him here. During consultations, ICAI wanted this provision. In 

course of review of Quality Audit Reports, sometimes the QRB comes across 

irregularities in audit reports. Through this amendment, the QRB may refer 

such matters to the Disciplinary Directorate to proceed against members of 

such auditors. So, it is a provision which gives one more window for 

recommendation from the QRB for action to be taken.  
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 Sir, hon. Member Shri Thomas Chazhikadan had raised the question 

about bar councils and also these institutions which have now become 

regulated. Is there a comparison of the disciplinary mechanisms of the 

institutes like the Bar Council, Council of Architecture, NMC and so on? Sir, 

bar councils are not monolith bodies. Since there are multiple State Bar 

Councils having disciplinary committees in each State, unlike the chartered 

accountants, cost accountants and the CS institutes, multiple bodies already 

exist there, not here. Moreover, these three institutes are performing all the 

functions together, including students’ registration and enrolment, conduct of 

examinations, registration of members, licensing and regulation of their 

conduct, unlike the legal profession where multiple colleges exist; they can 

recruit and enrol students, train them, put them on and then, they become the 

members of the bar councils whereas here, that function, inclusive of 

profession, inclusive of discipline and everything, is done by this one monolith. 

That is the essential difference other than … (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): The Bar Council of India is 

controlling the profession all over India. … (Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी आप जवाब देते रिहए । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� आपको �ले�रिफकेशन के समय बोलने का मौका दूंगा । 

… (�यवधान) 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, the Council of Architecture is 

constituted by the Central Government and the disciplinary committee to 

enquire into the misconduct of architects has two non-elected representatives 

in it as members and one elected member, unlike the Council of CA, the cost 

accountants and so on. So, it already has the provision. 

 Further, the NMC Act, which I have explained earlier, prescribes for 

State regulation and constitution of SMCs, and the Ethics and Medical 

Registration Board to regulate the medical profession by the Government, 

whereas the CA, CWA, and CS Act prescribes for statutory self-regulation. 

This is the point which I mentioned at the very beginning. The SRO, Self-

Regulatory Organisation’s format itself has gone through a rapid change 

globally. 

माननीय अ�य� : आप कुछ चीज� को �लै�रिफकेशन म� बता दीिजएगा । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: There is a very legitimate question 

regarding CA firms to aspire to be in the global Big Four, and whether India 

can have something equivalent of global Big Four. The hon. Prime Minister 

himself while discussing with the institutions and engaging with them said, ‘is it 

not possible for India to aspire to have one firm in the Big Four’? So, the 

Government has enabled institutes to enter into Mutual Recognition 

Agreements and MoUs of institutes from various, different countries through 

various Cabinet-approved approvals. The amendments like registration of firms 

will allow the audit firm to grow. So, we have enough facilities and provisions 
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which we have brought in wherein the big global firms can also be matched up 

with Indian firms which can come into play. … (Interruptions) 

 Now, you cannot. You have not seen it. At least, in the last 70 years we 

have not even found one such large firm which can compete. … (Interruptions) 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : मोदी है, तो मुमिकन है ।…(�यवधान) 

�ीमती िनम�ला सीतारमण : हा,ं िब�कुल । अधीर जी, म� आपको बधाई द ेरही ह�ं ।…(�यवधान) 

नह�-नह�, इस अम�डम�ट के �ारा होगा, इसिलए म� आपको बधाई दे रही ह�ं ।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : मोदी जी का नाम लेते ह� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप इनक� बात� का जवाब मत दीिजए । आप िसफ�  अपनी 

बात रिखए । 

… (�यवधान) 

�ीमती िनम�ला सीतारमण : महोदय, इस अम�डम�ट के �ारा और िपछले सात साल� म� सरकार ने 

ईज़ ऑफ डूइंग िबजनेस के िलए िजतना भी फैिसिलटेशन िकया है, मझेु बह�त आनदं हो रहा है िक 

िवप� के नेता इसका पूरा सारांश समझ गए ह� । वे बोल रहे ह� िक मोदी जी ह�, तो मुमिकन है । 

िब�कुल मुमिकन है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, आप अपनी बात रिखए । आप उनका व��य �य� सनु रही 

ह�? म�ने उनको बोलने के िलए अलाऊ नह� िकया है । 

… (�यवधान) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा) : महोदय, कभी-कभी माइक ऑन करा िदया क�िजए । 

माननीय अ�य� : �या आपके सलाह क� आव�यकता है? 

�ीमती िनम�ला सीतारमण  :   अधीर  जी  क�   आवाज   के   िलए   माइक   क�   ज�रत नह� 

है ।…(�यवधान) आपके �ारा �यवधान उ�प�न करने के कारण म� बार-बार बैठ जाती ह�ं, िफर म� 

बोलने के िलए चेयर से परमीशन लेती ह�ं । 
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माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी, म�ने आपको परमीशन दे दी है । आप बोलते रिहए । 

�ीमती िनम�ला सीतारमण : महोदय, म� अभी-भी शांत ह� ं । इतनी गमा�हट क� आव�यकता नह� 

होती है । रिनंग कमे��ी होती रहती है, म� उसक� परवाह नह� करती ह�ं ।…(�यवधान) I have tried 

answering the issues raised by hon. Members. Very critical and very crucial 

points have been raised. 

महोदय, म�ने आपक� अनमुित से थोड़ा �यादा ही इलैबरटे िकया है । म� मानती ह�ं िक यह 

समय के अनसुार उिचत अम�डम�ट है । इससे चाट�ड� अकाउंट�सी, कॉ�ट अकाउंट�सी और कंपनी 

से�ेटरी, सभी एक �लेटफॉम� पर आ जाएगें । ये सब �ोफेशनली बेटर होने स े हमार े देश के 

डेवलेपम�ट को अ�छी �पीड िमलेगी । 
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15.00 hrs 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): I was referring to the 

Chairman or the member who is heading the Disciplinary Committee. I was 

referring to the fact that in all the other professional bodies, be it Bar Council, 

Council of Architecture and the Medical Council, the Disciplinary Committee is 

headed by a member of the same profession. But here, the proposal is to have 

somebody else nominated by the Government to head the Disciplinary 

Committee. That is where we differ, and that is where the Institute of Chartered 

Accountants of India differs.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The Minister gave a very cool and 

reasoned reply for which I must thank her. But she did not mention why in the 

past so many years, chartered accountancy firms, some with global reputation, 

botched up the accounting in case of Satyam Computers, and later in the case 

of IL&FS. The Minister has proposed some steps to discipline the Chartered 

Accountants. The Minister has also stated clearly that we shall never be able 

to produce a Deloitte or a KPMG or a PwC. That is beyond our capacity. Now, 

I would like to know from the hon. Minister the specific steps that she is going 

to take to prevent Chartered Accountants from bloating the figures of 

companies, so that they can cheat a trusting public. This law is not sufficient. 

The law was there earlier also. That harshness towards erring auditors was not 

audible in the Minister’s reply, but otherwise she gave a very cool and 

reasoned reply for which I must thank her again. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): I appreciate you 

talking about the Coordination Committee, but my only question and concern is 

about the autonomy of this. You gave the examples of IITs and IIMs. IITs and 

IIMs are institutions which are funded by the Government, while the Institute of 

Chartered Accountants and the Institute of Company Secretaries are not 

funded by the Government. It is their own money. So, does it not take away 

their autonomy? How can you compare this to IITs or IIMs? This is my only 

request, and I still feel that their autonomy is being taken away and you should 

re-consider this.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, the basic point which we 

have raised yesterday regarding the opposition to the Bill pertains to the 

autonomy. The conduct of a professional should be judged by the 

professionals only.  

This is the principle which is being followed in almost all the independent 

professional bodies. You have changed the National Medical Commission Act 

of 2019. There also the majority of the Disciplinary Committee belongs to the 

medical profession. Similarly, in the case of legal profession as well as in the 

case of architectural profession, everywhere the professionals are judged by 

the professionals only. Their conduct is being judged by the professionals only. 

Why in the case of Institute of Cost and Works Accountants (ICWA) as well as 

in the case of Institute of Company Secretaries, somebody who is being 

appointed by the Ministry or the Government of India are there? I am an 

advocate. Suppose my conduct or my qualification to be a member of the Bar 
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Council is being determined by the Ministry officials, then what is the meaning 

of independence and autonomy of an institution? Also, I fully support the 

observations made by Supriya Sule Ji that all other organizations which hon. 

Minister has mentioned are funded by the Government of India, but this is 

absolutely the fund maintained by them in which the Ministry of Corporate 

Affairs or other officials who are being nominated by the Government of India 

are coming into play. That is why, the question of autonomy is the main issue 

which we are raising. Kindly respond to that issue. Autonomy has to be 

protected. This is the suggestion which I would like to make 

माननीय अ�य� : अधीर रजंन जी, �या आप भी बोल�गे? आप तो पहले बोल चकेु ह� । 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, the hon. 

Minister was referring to the examples of US, UK, South Africa etc. but the 

other aspects and positive aspects being followed by those countries are not 

being abided by you in this legislative document.  

 We have been arguing since yesterday that through this Bill the 

Government has been making a subtle and deliberate attempt to consolidate 

power and to snatch away the independence of the Institutions by dismantling 

the autonomous framework of those Institutions concerned. 

 I am also flagging the attention of the Minister that there is an inherent 

flaw in this legislative document. The Bill empowers the three Councils to 

constitute multiple Boards of Discipline and Disciplinary Committees. However, 

the Bill allows the Central Government to nominate the same person as 
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Presiding Officer or Member across different Boards of Discipline and 

Disciplinary Committees. 

This may be incompatible with the objective of speedy disposal of cases 

against a Member. Appointing the same set of people on multiple Boards of 

Discipline or Disciplinary Committees may prevent these entities from hearing 

cases of misconduct simultaneously. Thereby, it would lead to delay in 

disposal of cases. 

 Madam, at least you should pay heed to us. … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Should I repeat all that you said? I did 

hear you. Do not worry. Nothing can distract me from Shri Adhir Ranjan 

Chowdhury. … (Interruptions) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: You were listening to the hon. Home 

Minister. He is a senior and respected person. I know this thing. … 

(Interruptions) We are entitled of enjoying the privilege that our contention will 

be heard by the Minister concerned instead of lending your ear to the hon. 

Home Minister. … (Interruptions) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Hon. Speaker, Sir, I want to assure 

since he was so careful to watch me talking with the hon. Home Minister. The 

Home Minister was saying: “You must address all their concerns. Have you not 

done it already in the reply that you gave? Please do it now”. He has taken it 

up in your favour. So, do not worry. I am going to answer. … (Interruptions) 
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गृह म�ंी तथा सहका�रता म�ंी (�ी अिमत शाह): माननीय अ�य� जी, म� माननीय िव� मं�ी जी 

से �यव�था क� ही बात कर रहा था । म�ने बोला िक िबल के �ावधान� पर इतने सार ेसद�य चचा� के 

समापन के बाद अगर चचा� कर रहे ह� तो �या आपने इसका �र�लाई नह� िदया है, तो इ�ह�ने कहा 

िक    म�ने   �र�लाई दे िदया है, मगर शायद इ�ह�ने सनुा नह� है, इसिलए म� िफर से �र�लाई द ेरही 

ह�ं ।…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): �र�लाई ह�ई ही नह� है, सर  । …(�यवधान) इन बॉडीज का 

सरकारीकरण हो रहा है, उसका �र�लाई नह� आया है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप बैठे-बैठे मत बोला कर� । आपक� यह बीच-बीच म� बोलने 

क� बह�त खराब आदत पड़ रही है । म�ने आपको कई बार कहा है । 

�ीमती िनम�ला सीतारमण: सर, म� सं�ेप म� सबके ��� के जवाब दे देती ह�ं । 

 Sir, Shri Thomas Chazhikadan asked why it should be a non-

professional heading it as it is not the case in any other. But I think that you 

also drew the difference. I think the amendment of the National Medical 

Council was done in 2019 … (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: It is the National Medical Commission. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Yes, National Medical Commission. 

Thank you, Professor. The National Medical Commission has a non-Member. 

So, that is not a worry at all, and non-Member is not going to undermine the 

professionalism. But certainly, through this amendment, we are matching up 

with the global best practices, which I have explained during my answer. 

 Prof. Sougata Ray in his typical style said that IL&FS happened. What is 

the experience of IL&FS? … (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Satyam. 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Yes, Satyam. You name it, and I will 

give you as many examples. Action in a slow and steady fashion has been 

taken where some of the big companies have been involved, but even there a 

lot is left to be desired for all of us are thinking that it is not up to the mark and 

more should have happened. Actually, that the regulatory bodies have not 

taken enough steps is a point that all of us share.  

 Now, by not just theauditor, who I said for the public interest and 

enterprises, where the NFRA can do it, now, the firms are also getting listed 

into it so that if such a thing repeats, this provision and amendment, which all 

of you hopefully will pass, will empower these bodies to be able to bring these 

firms to be answerable. That is why, this step is being taken. We are not letting 

firms do outside the realm of regulation; this will bring them on board. So, no 

such IL&FS like repetitions will happen. But in case, unfortunately, it happens, 

action on those who are certifying the accounts - be it the firm, be it an auditor 

- will be taken. This is the provision here. 

 I don’t know whether it was deliberate or if I have heard him wrong, I 

said, we shall never or something of that kind. I have never said any of that – 

we shall never give autonomy or some statement which Prof. Sougata Ray in 

his usual style… … (Interruptions) We shall never, that is, we, as the 

Government of India and Prime Minister Modi, have given up saying India can 

never, we shall never have a big-4 equivalent, something of that kind. I am 

sorry, Sir, this kind of cynicism, negativity never governs us. We are hopeful 
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that India will certainly have a big-4 equivalent company, and these kinds of 

amendments that we are bringing, are going to facilitate that.  

And I am sure, Prof. Sougata Ray will make sure that in Bengal, there 

will be good set of auditors who will have firms enough to grow to that size and 

that quality. I think, your energies will be very much required in that direction. 

 Hon. Member, Shrimat Supriya Sule, again, questioned about autonomy 

but I think that comparison is not right. It is after all their money. … 

(Interruptions) No, Madam, if Parliament of India had not passed the Chartered 

Accountancy Act and given them the autonomy like the way the Indian 

Institutes of Management, the Indian Institutes of Technology,  how were they 

all given the authority with autonomy. Unless that is given to them, they would 

not be enrolling students through which, and through the fees that they earn, 

they have the corpus building up. So, what is theirs? They have not put any 

equity capital into this firm. The Chartered Accountancy institution is a result of 

an Act of Parliament. That has given them all in one basket to enrol students, 

to train them, to certify them, and then to keep them as a member to practice. 

All this has been enabled by this House. So, the money, like the IITs are 

raised, is the money enabled because of an Act of Parliament.  … 

(Interruptions) Otherwise, you would not have the ability to run the place. … 

(Interruptions) If you want me to quieten down, I will quieten down. But if you 

are raising a conflict and also an argument. …(Interruptions) One minute, 

Thomas ji.   If you are raising a point on which you think I am wrong, I want to 

ask them. So, is it that the Institute of Chartered Accountancy a franchise 
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which is given by Parliament? Not at all. … (Interruptions) Alright, Sir. But I still 

say, without the Act of Parliament giving them the autonomy and the 

authority… … (Interruptions) What is wrong if more people come into the 

business? Do you have a problem with that? … (Interruptions) Of course, it is 

there. … (Interruptions) So, it is their money; they are running it. Why do you 

come into it? These are the questions being asked. I want more such 

companies to come; more such companies to regulate; more such companies 

to train students. What is the objection here?  

 There is no control…. … (Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप �य� बैठ जाती ह�? 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I am sorry, Sir.  

Even here, the anxiety is that the disciplinary committee and the board 

of discipline is getting outsiders come into it. I have already read out details of 

how we are not getting into fees, management of their resources, enrolments 

or even the way in which the elections and the governing body is run? The 

Government is not getting into that.  

So, just where we want to get in is for the discipline. Having given the 

example for the point Prof. Sougata Ray raised on IL&FS, you did not have 

any number; on Satyam, you did not have any number of people being 

punished under self-regulation. 

 So, if that body is getting people from outside so that there can be a 

better transparent accountability on possible misdeeds, why is there such an 

agitation? You should welcome it actually. Adhir Ranjan ji and N. K. 
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Premachandran ji also spoke about autonomy. To reply to their statement that 

judgment is being made on the conduct of the members by outsiders, the body 

also has chartered accountants. The body also has cost accountants and two 

laypersons in it. Where is the conflict here? It is not a complete group of 

laypersons sitting and judging a technical body. Just the entry of one or two is 

so agitating. Why should it be? So, ‘judgment’ is first of all a wrong word there. 

It is a question of deciding on discipline. In that, laypersons are also being 

brought in who are professionals in their own areas of activity. There is a 

suspicion that it may lead to a regulatory capture because the Secretary of the 

Corporate Affairs Ministry itself is sitting there. They can always think for many 

things out of everything. Total autonomy was given for self-regulation, and we 

have the hon. Members themselves saying that after IL&FS, no action was 

taken; after Satyam, no action was taken; and after every big collapse, no 

action was taken. So, has the self-regulation worked? It has not. The global 

best practices say that it has not. … (Interruptions) I think RBI is doing a good 

job. It is the regulator for the bank. … (Interruptions) Back again, they have 

come to their own pals for whom they gave loans. … (Interruptions) In UPA’s 

time, loans were given to all these people – Choksis and Modis. … 

(Interruptions) Who are we chasing and bringing back today? So, Adhir ji, do 

not talk about it. … (Interruptions) I will be tempted to talk about the damaads 

and jija jis to whom you have given loans. … (Interruptions) So, please do not 

tempt me to get back to that.   
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक चाट�ड� अकाउंट�ट अिधिनयम, 1949, लागत और संकम� लेखापाल अिधिनयम, 

1959 और कंपनी सिचव अिधिनयम, 1980 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक पर 

िवचार िकया जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : अब यह सभा िवधेयक पर खंडवार िवचार करगेी । 

�� यह है: 

“िक खडं 2 से 8 िवधयेक का अंग बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 2 से 8 िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 

 

Clause 9          Insertion of New Section 9A 

 

माननीय अ�य� : �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 3 ��ततु करना चाहते 

ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, I beg to move:  

Page 3, lines 42 and 43,- 

 for  "the Secretary Ministry of Corporate Affairs" 

substitute  "the President of the Council of each of the 

Institutes on a rotational basis".   (3) 

माननीय अ�य� : अब म� �ी एन. के. �ेमच��न �ारा ख�ड 9 म� ��ततु संशोधन सं�या 3 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह� ँ। 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 
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माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खडं 9 िवधयेक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 9 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 10 स े15 िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 

 

Clause  16      Amendment of Section 16 

 

माननीय अ�य� : �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 4 ��ततु करना चाहते 

ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN(KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 Page 6, lines 11 and 12,- 

  for  “with the previous approval” 

  substitute “in consultation with”.    (4)  

 

माननीय अ�य� : अब म� �ी एन. के. �ेमच��न �ारा ख�ड 16 म� ��ततु संशोधन सं�या 4 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह� ँ। 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खडं 16 िवधेयक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 16 िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 17 स े19 िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 
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Clause 20       Insertion of New Chapter IVA 

माननीय अ�य� : �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 5 और 6 ��ततु करना 

चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN(KOLLAM) : Sir, I beg to move:  

 Page 7, after line 43,- 

insert  “only after giving a reasonable opportunity of being    

heard”.   (5) 

 Page 8, line 3,- 

  after  “after” 

insert  “giving a reasonable opportunity of being heard 

and”.    (6) 

 

माननीय अ�य� : अब म� �ी एन. के. �ेमच��न �ारा ख�ड 20 म� ��ततु संशोधन सं�या 5 और 

6 को सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह� ँ। 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अ�वीकृत ह�ए । 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खडं 20 िवधेयक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 20 िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

खडं 21 और 22 िवधेयक म� जोड़ िदए गए । 
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Clause 23            Substitution of Section 21B 

माननीय अ�य� : �ी एन. के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 7 से 11 ��ततु करना 

चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN(KOLLAM) : Sir, I beg to move:  

 Page 10, line 21,- 

  after  “experience” 

  insert  “of not less than ten years”.  (7) 

 Page 10, line 25,- 

  after  “experience” 

  insert  “of not less than seven years”.  (8) 

 Page 10, for line 42,- 

substitute “within seven days which may further be extended for      

another seven days”.   (9) 

 Page 10, lines 44 and 45,- 

  for   “one hundred and eighty days” 

  substitute  “three months”    (10) 

 Page 11, line 4,- 

  for   “an opportunity” 

  substitute “a reasonable opportunity”.  (11) 

माननीय अ�य� : अब म� �ी एन. के. �ेमच��न �ारा खंड 23 म� ��ततु संशोधन सं�या 7 से 11 

को सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अ�वीकृत ह�ए । 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक खडं 23 िवधेयक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 23 िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 24 स े28 िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 

 

Clause 29              Amendment of Section 24A 

माननीय अ�य� : �ी एन. के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 12 और 13 ��ततु 

करना चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN(KOLLAM) : Sir, I am not moving my 

amendments No.12 and 13. 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक खडं 29 िवधेयक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 29 िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

खडं 30 से 106 िवधेयक म� जोड़ िदए गए । 

Clause    1            Short Title and Commencement  

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी, सशंोधन स�ंया 2 ��ततु क�िजए । 

Amendment made: 

 Page 1, line 6,- 

  for   “2021” 

  substitute  “2022”.  (2) 

(Shrimati Nirmala Sitharaman) 
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माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक खडं 1, यथा सशंोिधत, िवधेयक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 1, यथा सशंोिधत, िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

 

अिधिनयमन सू� 

 

माननीय अ�य� : माननीय म�ंी जी, सशंोधन स�ंया 1 ��ततु क�िजए । 

Amendment made: 

 Page 1, line 1,- 

  for   “Seventy-second” 

  substitute  “Seventy-third”.  (1) 

(Shrimati Nirmala Sitharaman) 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

 “िक अिधिनयमन सू�, यथा सशंोिधत, िवधयेक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

अिधिनयमन सू�, यथा सशंोिधत, िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

िवधेयक का पूरा नाम िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, अब आप ��ताव कर� िक िवधेयक, यथा सशंोिधत, पा�रत 

िकया जाए । 
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SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN:  Sir, I beg to move: 

 “That the Bill, as amended, be passed.” 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक िवधेयक, यथा संशोिधत, पा�रत िकया जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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15.24 hrs 

DELHI MUNICIPAL CORPORATION (AMENDMENT) BILL, 2022 

 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर-18, �ी अिमत शाह जी । 

गृह मं�ी तथा सहका�रता म�ंी (�ी अिमत शाह): अ�य� जी, म� ��ताव करता ह�ं: 

“िक िद�ली नगर िनगम अिधिनयम, 1957 का और  

 संशोधन करने वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए ।” 

 

        महोदय, आज एक मह�वपूण� िवधेयक लेकर म� स�माननीय सदन के सामने उपि�थत ह�आ 

ह�ं । िद�ली नगर िनगम पूर ेराजधानी �े� के 95 �ितशत िह�से के िसिवक सेवाओ ंक� िज�मेदारी 

उठाता है । तीन� िनगम� के लगभग 1 लाख 20 हजार करोड़ कम�चारी इकट् ठा होकर इसके तहत 

काम करते ह� । राजधानी �े� होने के कारण यहा ंरा��पित भवन भी है, ससंद भी यहां है, �धान 

मं�ी िनवास भी यहां है, सार ेक� �ीय सिचवालय भी यहां ह� और ढेर सार ेराजदूतावास भी यहां ह� । 

मह�वपूण� अतंरा���ीय मीिटं�स का �थान भी यहां है । दिुनयाभर के रा��ा�य� जब यहां आते ह�, 

तो उनका राजधानी को देखना बह�त �वाभािवक है । इस बात को �ि�गत रखते ह�ए िसिवक 

सेवाओ ंक� िज�मेदारी का िनव�हन िद�ली के तीन� काप�रशे�स ढंग से उठा पाए,ं यह बह�त ज�री 

है । पहले यहां एक ही नगर िनगम ह�आ करता था । उसका िवभाजन करके तीन नगर िनगम बनाए 

गए । 

        माननीय अ�य� जी, म� सदन को थोड़ा पीछे ले जाना चाह�ंगा । वष� 1883 से पंजाब 

िडि���ट बोड� ए�ट के तहत िद�ली नगर िनगम चल रहा था । वष� 1957 म� िद�ली नगर िनगम 

क� ए�ट �ारा �थापना ह�ई और वष� 1993 और 2011 म� संशोधन ह�ए और अतंतोग�वा उ�री 

नगर िनगम िद�ली, दि�णी नगर िनगम िद�ली और पूव� नगर िनगम िद�ली, तीन िनगम� म� इसका 

बटंवारा ह�आ । बटंवार ेके कारण, बटंवार ेके पीछे क� मंशा �या थी, उसके िलए म�ने पूर ेिवभाग क� 
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फाइल� खंगाली, वह �प�ता से मालूम नह� ह�आ । इसिलए म� अपनी मया�दा भी सदन के सामने 

रखता ह�ं �य�िक मझेु सदन को बताना चािहए िक िनगम का बंटवारा �य� और िकस आ�य से ह�आ 

या िकस �येय को सामने रखकर िकया गया था ।… (�यवधान) दादा, आप तो उस समय म�ंी नह� 

थे । फाइल म�ने देखी है और उसम� ऐसा भी नह� िलखा है । 

 महोदय, लेिज�लेटर क� मंशा जाने िबना म� आज वष� 2012 से 2022, दस साल का 

अनभुव जो हमारे सामने आया है, इसका एनािलिसस करके बारीक िव�ेषण और जो त�य सामने 

आए ह�, इसके कारण सरकार इस िनण�य पर पह�ंची है िक िफर से एक बार इन तीन� िनगम� को एक 

करके पूव�वत ि�थित क� जाए । यह जो बटंवारा ह�आ था, वह आनन-फानन म� िकया गया बंटवारा 

था । चंूिक मेर ेपास ऐसा कोई प�रणाम नह� है, इसिलए म� नह� कहता िक ऐसा करने के पीछे कोई 

राजनीितक उद ्दे�य रहे ह�गे । जब कोई उद् दे� य नजर म� नह� आता है तो िवचार आता है िक 

ज�र इसे राजनीितक उद ्दे�य से िकया गया होगा ।  

आज जब इन तीन� िनगम� को एक करने क� मंशा लेकर सरकार इस महान सदन के सामने 

आई है, तब म� िनि�त तौर पर बताना चाहता ह�ं िक हम यह िवधेयक �य� लेकर आए ह� । अभी 

तीन� िनगम� के दस साल चलने के बाद जो चीज� सामने आई ह�, वे यह ह� िक तीन� िनगम� के बीच 

म� नीितय� के बार ेम� एक�पता नह� है । एक ही शहर के तीन िह�स� म� अलग-अलग नीितय� से 

िनगम चलते ह� �य�िक नीितय� को िनधा��रत करने क� शि� हर एक िनगम म� िनिहत है ।  

हर िनगम के बोड� को अिधकार है िक वह अपने िनगम को चलाने क� नीितय� को तय कर े। 

कािम�क� क� सेवा क� शत� म� और ि�थितय� म� भी एक�पता नह� रही है । इस एनामली के कारण 

ढेर सारा असंतोष कािम�क� के बीच भी नजर आया है और ससंाधन� और दािय�व� का, जब िनगम� 

को बाटंा गया तब बह�त सोच-समझकर इनका बंटवारा नह� िकया गया । तीन िनगम� म� से एक 

िनगम उसक� इनकम क� �ि� से हर समय सर�लस रहेगा और बाक� दो िनगम� क� लॉयिबिलटी 

�यादा होगी, लेिकन उनक� इनकम कम होगी । िनगम� को बाटंते व� भी ससंाधन क� �ाि� और 

ससंाधन के खच� के बीच के सतंलुन क� �यव�था उस व� देखी नह� गई । 
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इसके कारण ऐसी ढेर सारी प�रि�थितयां खड़ी होती ह� िक जो लोग चनुकर आते ह�, 

उनको िनगम चलाने म� बड़ी तकलीफ होती है । म� िनि�त �प से तथा पूरी िज�मेदारी के साथ यह 

कहना चाहता ह�,ं �य�िक मझेु मालूम है िक िवप� के मेर े िम� इस पर सवाल भी उठाएगें, मझुसे 

पूछ�गे भी और बाद म� मझेु जवाब भी देना है । िनि�त �प से, िज�मेदारी के साथ, म� यह भी कहना 

चाहता ह�ं   िक िद�ली सरकार यहां पर ‘�टेप मदर एटीट्यूड’ का �यवहार नगर िनगम� से कर रही 

है । एक सौतेली मां जैसा �यवहार उनके साथ हो रहा है । इसके कारण सार ेनगर िनगम अपने 

दािय�व� का िनव�हन करने के िलए अपने-आप को पया�� संसाधन� से लैस नह� पा रहे ह� । अत: यह 

जो िबल लेकर म� आया ह�,ं उसम� यह उ�े�य इस िबल के �ारा म� सदन के सामने रखना चाहता ह� ं

तािक जो 3 नगर िनगम ह�, उनको एक करके एक बार िफर से एक िद�ली नगर िनगम एक बनाया 

जाए । ससंाधन और सहका�रतावादी तथा साम�रक योजना क� �ि� से एक ही िनगम पूरी िद�ली 

क� सभी िसिवक सेवाओ ंका �यान रखेगा तो यह उिचत होगा । महोदय, नगर िनगम क� सेवाओ ं

को और अिधक द�ता तथा पारदिश�ता के साथ चलाया जाए, इसके िलए भी कुछ अम�डम�ट्स इस 

िबल के अदंर ह� । िद�ली के पाष�द� क� स�ंया को 272 से कम करके �यादा से �यादा 250 तक 

सीिमत करने का ��ताव भी इसम� शािमल है । नाग�रक सेवाओ ंको कह� भी और कभी भी, म� िफर 

से �रपीट  करना  चाह�ंगा िक कह� भी और कभी भी इस िस�ांत के आधार पर �यवि�थत िकया 

जाएगा । जब मेर ेसाथी म�ंी जी ने िबल को सदन म� रखा, तब िवप� के िम�� ने कुछ आपि�या ं

उठाई थ� ।   उनम� कुछ सवैंधािनक आपि�या ंथ�, कुछ िट�पिणया ंराजनैितक उ�े�य� को लेकर 

थ� । उनको म�ने बारीक� से पढ़ा है । इसके बावजूद भी अगर आज वे �यादा �प�ता चाहते ह�, तो म� 

�प� करने के िलए तैयार ह�ं । मेरा आप सभी से अनरुोध है िक िबल को दलगत राजनीित से ऊपर 

उठकर देश क� राजधानी क� �यव�था का मामला समझकर बह�त गंभीरता के साथ हम� सोचना 

चािहए ।  
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यह िबल पा�रत होने के बाद मझेु पूरा भरोसा है िक अभी जो ि�थित है, उसम� काफ� 

सधुार आएगा । इसके अलावा के�� सरकार क� इसके पीछे और कोई मंशा नह� है । अत: म� आप 

सभी के िवचार सनुने के िलए इस चचा� म� बैठा ह�आ ह�ं ।  

             अ�य� महोदय, म� आपसे भी अनुरोध करता ह�ं िक चचा� मे�रट्स पर हो, इसके िलए आप 

भी हम सबका माग�दश�न कर�गे । ध�यवाद । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : सौगत दादा, म� आपको बोलने का पया�� अवसर दूगंा । यिद आपका दल 

आपको मौका नह� देगा, तो भी म� आपको मौका दूगंा ।  

… (�यवधान) 
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�ी मनीष ितवारी (आनदंपुर सािहब): अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । माननीय गहृ 

मं�ी जी ने एक बह�त ही अहम बात आज इस िबल को सदन के सम� रखते ह�ए कही िक जब और 

कोई मंशा नह� िदखती, तो शक राजनीितक मंशा पर जाता है । कुछ ऐसी ही कहानी इस िवधेयक 

क� भी है, लेिकन म� उस पर बाद म� आऊंगा । वष� 1991 म� िद�ली के नाग�रक� को जो राजनीितक 

�वाय�ता है, वह दनेे क� �ि�या त�कालीन कां�ेस क� सरकार ने आरभं क� । उस समय �वग�य 

नरिसहं राव जी �धान मं�ी थे । वष� 1991 से लेकर 1997 तक िद�ली म� एक मे�ोपॉिलटन 

काउंिसल ह�आ करती थी । लेिकन के�� का िद�ली पर जो िनयं�ण था, वह िनय�ंण पूरी तरह से 

सकं�ण� रहता था और काफ� देर से यह मांग उठती आ रही थी िक िद�ली को राजनीितक 

�वाय�ता दनेे क� ज�रत है । वष� 1991 म� भारत के संिवधान क� जो धारा 239 (ए)(ए) है, उसे 

सिंवधान म� जोड़ा गया, जो नैशनल कैिपटल टे�र�ी ऑफ िद�ली का कानून है, उसे पा�रत िकया 

गया ।  

िद�ली म� एक िवधान सभा बनी और िद�ली म� जो लोग� को आशाए ंऔर आकां�ाए ंथ�, 

उसको पूरा करने क� ओर एक कदम बढ़ाया गया । महोदय, वह जो नेशनल कैिपटल टे�रटरी का 

कानून था, िपछले वष� के�� सरकार ने उसको सशंोिधत करके एक बार दोबारा यह कोिशश क� िक 

जो िद�ली को िनयं�ण करने क� शि� है, जो �मता है, वह के�� सरकार अपने पास वापस ले ले । 

आज यह जो िद�ली एमसीडी को एक बार दोबारा िवलय करने का िवधेयक इस सदन के सम� 

रखा गया है, यह उसी �ि�या म� एक और कदम है । म� इसक� तह म� और जो िबल के मे�रट्स ह�, 

जब उसके ऊपर अपना व��य रखूगँा तो और िव�तार से इसके ऊपर बात करने क� कोिशश 

क�ँगा ।  

 महोदय, जब इस िबल को परु:�थािपत िकया जा रहा था, उस समय हमने सरकार क� 

लेिज�लेिटव काि�पट�स के ऊपर कुछ सवाल उठाए थे । आज म� उन सवाल� को िव�तारपूव�क इस 

सदन म� रखना चाहता ह� ँ। सरकार क� तरफ से यह दलील है िक भारत के सिंवधान क� जो धारा 

239एए है, उसका जो खंड ‘सी’ है, उसका जो दूसरा �ोवाइजो है, उस दूसर े�ोवाइजो के तहत 
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सरकार के पास यह लेिज�लेिटव काि�पट�स है िक वह इस िवधेयक को इस सदन म� लेकर आ 

सकती है । म� इस सदन के सम� धारा 239एए के सेक� ड �ोवाइजो को रखना चाहता ह�:ँ 

‘Provided further that nothing in this sub-clause shall prevent Parliament from 

enacting at any time any law with respect to the same matter including a law 

adding to, amending, varying or repealing the law so made by the Legislative 

Assembly’. 

 अगर इसक� श�दावली को सं�ान म� िलया जाए तो जो सरकार कह रही है, वह बात सही 

है, लेिकन अगर आप पूरी धारा 239एए को अपने स�ंान म� ल� तो उसक� मशंा यह नह� है । इस 

�ोवाइजो को इस धारा म� डालने का िसफ�  एक ही मकसद था और वह मकसद यह था िक अगर 

जो िद�ली क� िवधान सभा है या जो िद�ली क� सरकार है, वह कुछ ऐसा अटपटा कानून बना देती 

है, िजससे िक जो रा��ीय राजधानी है, उसक� �यव�था म� कोई बह�त ही गभंीर िव�न पड़ता है, तो 

इस सदन को अि�तयार िदया गया था िक इस �ोवाइजो का इ�तेमाल करके, वह जो एक 

इमरज�सी प�रि�थित है, उस इमरज�सी प�रि�थित को सधुारा जाए । इस �ोवाइजो क� कभी यह 

मंशा नह� थी िक इस तरह से िजस चीज के ऊपर िद�ली क� िवधान सभा का अि�तयार है, उसके 

ऊपर यह सदन कानून बनाए । म� आपको बताना चाहता ह� ँ िक िद�ली क� िवधान सभा का 

अि�तयार �य� है?  

 महोदय, वष� 1993 म� जब भारत के संिवधान म� जो भाग 9 और 9ए है, जो पचंायत� और 

नगरपािलकाओ ं से सबंंध रखता है, उसको जोड़ा गया और पचंायत� और नगरपािलकाओ ं को 

सवैंधािनक अिधकार िदया गया, उस समय यह बात सिुनि�त क� गई थी िक नगरपािलकाओ ंको 

बनाने का जो अि�तयार है, जो अिधकार है, वह रा�य सरकार� के पास है । अगर आप सिंवधान 

क� धारा 243पी और धारा 243�यू को अपने स�ंान म� ल� तो उसम� जो श�द इ�तेमाल िकया गया 

है, वह ‘गवन�र’ श�द इ�तेमाल िकया गया है । अब यह कहा जा सकता है िक िद�ली के सदंभ� म� 

बह�त सार े ऐसे अि�तयार ह�, जो उपरा�यपाल के पास ह�, िज�ह� के�� सरकार के िनद�श पर वे 
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इ�तेमाल करते ह�, पर अगर आप उस धारा को गंभीरता और �यान से पढ़� तो आप पाएगें िक उसम� 

साफ-साफ िलखा है, जो उसक� मंशा है, जो उसका लेिज�लेिटव इ�ट�ट है, वह लेिज�लेिटव इ�ट�ट 

यह है िक लोकल बॉडीज का जो अि�तयार है, वह रा�य सरकार के पास रहना चािहए । 

अ�य� जी, इसके साथ-साथ िकसी भी संिवधान क� धारा को आइसोलेशन म� नह� पढ़ा 

जा सकता । जो धारा 239एए है, उसको सिंवधान क� धारा 246, जो सातवां शेड्यूल ह,ै उसक� 

ए��ी 5 के साथ पढ़ने क� ज�रत है । वह ए�ंी साफ-साफ यह कहती है that the power to 

constitute municipal corporation lies with the State Government. वह रा�य� के 

अिधकार �े� म� पड़ता है । इसके साथ-साथ एनसीटी ऑफ िद�ली के संदभ� म� जो �ांजे�शन 

ऑफ िबजनेस ��स गहृ मं�ालय ने ि�याि�वत िकए, उसके �ल 8 को ए��ी 1 को अपने स�ंान 

म� ल� तो उससे भी यह साफ जािहर होता है िक मंशा यही थी िक लोकल बॉडीज िद�ली सरकार के 

अि�तयार �े� म� रहे । एनसीटी ऑफ िद�ली के जो एलोकेशन ऑफ िबजनेस ��स ह�, उसे गहृ 

मं�ालय ने 1 िदसबंर, 1993 को ि�याि�वत िकया था । उसक� ए��ी 26 जो लोकल से�फ 

गवन�म�ट है, उसको अब�न डेवलपम�ट म�ंालय, िद�ली सरकार के अधीन रखा गया था । यही कारण 

था िक िद�ली एमसीडी का कानून जो वष� 1997 म� बना था, उसको सशंोिधत िकया गया । उसको 

वष� 2011 म� इस सदन ने सशंोिधत नह� िकया था, िद�ली क� िवधान सभा ने संशोिधत िकया था । 

इसीिलए म� बह�त ही अदब और स�कार के साथ यह बात कहना चाहता ह�ं िक अगर िकसी सदन 

को इस कानून को सशंोिधत करने का लेिज�लेिटव क�पीट�स है, तो वह िद�ली िवधान सभा को है, 

न िक भारत क� संसद को । इस िवधेयक के संदभ� म� म� अपनी आपि� को बह�त साफ तौर पर दज� 

कराना चाहता ह� ं। 

अब म� इसके मे�रट्स पर आता ह� ं। �टेटम�ट ऑफ ऑ�जे�ट्स एडं रीज�स म� यह कहा गया 

और गहृ म�ंी जी ने इस बात का उ�लेख िकया िक ये जो तीन� कारपोरशे�स बनी थ�, इनम� �रसोस� 

गैप बह�त �यादा है । जो दि�णी िद�ली क� कारपोरशेन है, �य�िक वह आम तौर पर ऐ�लुएटं 

ए�रया माना जाता है, शायद उसके पास �रसोस�ज़ �यादा थे । बाक� दो जो कारपोरशे�स ह�– पूव� 
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िद�ली कारपोरेशन और उ�री िद�ली कारपोरशेन, उसके पास �रसोस�ज़ कम थे । जो आंकड़े 

साव�जिनक ह�ए ह�, अगर आप उसको अपने स�ंान म� ल� तो वष� 2014-15 म�, जब िद�ली म� 

रा��पित शासन था, तो िद�ली सरकार �ारा तीन� कारपोरशे�स को 4,380 करोड़ �पये �ांसफर 

िकया गया था । यह रकम वष� 2021-22 म� बढ़कर 6,172 करोड़ �पये हो गई ।  

म� बह�त ही िवन�ता से आपसे यह सवाल करता ह� ंिक अगर पूंजी का सवाल था, �रसास�ज़ 

का सवाल था और िद�ली भारत क� राजधानी है, तो के�� सरकार सीधे तौर पर, जो कारपोरशेसं 

का �रसोस� गैप है, उसको पूरा कर सकती थी, उसक� भरपाई कर सकती थी, उतना पैसा एज ए 

�ांट िद�ली सरकार को �ांसफर कर सकती थी, इसम� तीन� कारपोरशंेस को िवलय करने क� �या 

ज�रत पड़ गई? यह मझेु समझ नह� आया । अगर �रसोस� कं���ट है तो �या हम िसफ�  उस �रसोस� 

कं���ट को ए�ेस करने क� कोिशश कर रहे थे? 

दूसरा, अगर आप इस िवधेयक के �लॉज 5(सी)(vi) को अपने स�ंान म� ल�, जो से�शन 3 

को संशोिधत करता है, उसम� कोई �ले�रटी नह� है िक कौन से डीिलिमटेशन के बाद, कौन से 

रायशमुारी के बाद यह नई कारपोरशेन गिठत क� जाएगी । �य�िक उसम� िलखा ह�आ है िक ऑ�टर 

द डीिलिमटेशन । जहां तक मेरी जानकारी है, वष� 2011 क� जो डीिलिमटेशन थी, उसको कोिवड-

19 क� वजह स े�थिगत कर िदया गया । अभी तक उसम� कोई �ले�रटी नह� है िक 2021 क� 

डीिलिमटेशन कब होगी? इस वष� होगी या अगले वष� होगी या सरकार इन कॉ��टीट्यूएसेंस को 

बनाने के िलए, िद�ली क� नई कारपोरशेन को बनाने के िलए 2011 क� जो डीिलिमटेशन है, 

उसका इ�तेमाल करगेी ।  

इसम� ए�सलूटली कोई �लै�रटी नह� है तो म� गहृ म�ंी जी से यह �प�ीकरण चाहता हंूॅ िक 

यह जो डीिलिमटेशन का िज़� िकया गया है, ये कौन से आंकड़े आप इ�तेमाल कर�गे और अगर जो 

वष� 2021 क� डीिलिमटेशन है, वह वष� 2023 तक पूरी नह� ह�ई तो �या िद�ली म� अगले दो साल 

�यिुनिसपल कॉप�रशेन का गठन नह� होगा । इसके ऊपर �प�ीकरण ज�री है । इसके अलावा यह 

जो �लॉज़ 13 इस िवधेयक का है, जो सै�शन 514 ‘ए’ को इसम� डालता है, उसम� िलखा गया है 
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िक   क� � सरकार एक �पेशल ऑिफसर लगा सकती है, जब तक नई कॉप�रशेन का गठन नह� 

होता । तो इससे ऐसा �भािवत होता है िक िजस तरह से िपछले वष� एनसीटी िद�ली के कानून को 

सशंोिधत कर के सार ेअि�तयार लेि�टन�ट गवन�र को िदए गए ह�, उसी तरह से इस एमसीडी के 

कानून को सशंोिधत कर के और जब तक डीिलिमटेशन नह� होती, एक साल, दो साल, इस 

�पेशल ऑिफसर के मा�यम से के�� सरकार िद�ली क� �यिुनिसपैिलटी को चलाना चाहती है । म� 

बह�त ही अदब और स�कार के साथ पूछना चाहता हूॅ ंिक �या ऐसी �यव�था लोकतािं�क �णाली म� 

सही है िक के�� सरकार सीधे तौर पर, चाहे रा��ीय राजधानी हो या देश का कोई और क� �शािसत 

�देश हो, िक जो �यिुनिसपैिलटीज़ ह�, उनको सीधे तौर पर चलाने क� कोिशश कर� और �या यह 

जो पाट�  9 और 9 ‘ए’  भारत के सिंवधान का है, उसक� अवमानना नह� है?  

जब इस िवधेयक के ऊपर चचा� हो रही थी, तो यह उ�मीद क� जा रही थी िक कुछ बह�त ही 

बिुनयादी बदलाव िद�ली के िसिवक गवन�स ���चर म� यह कानून ले कर आएगा, यह िवधेयक ले 

कर आएगा । अगर िद�ली म� सीधे तौर पर मेयर का इलै�शन होता, क� � सरकार से कोई डायर�ेट 

�ांसफर होता, जो लोकल बॉडीज़ ह�, उसके फंड्स का, कोई नया एि�ज़�यूिटव िडिसज़न मेिकंग के 

���चर को पनु�था�िपत िकया जाता तो एक मॉडल बनता और िसफ�  िद�ली के िलए ही नह�, इस 

देश म� जो बाक� बड़े शहर ह�, जो महानगर ह�, अ�य� जी, अगर आप बाहर देख�, दिुनया के कई 

म�ुक� म� देख� तो जो बड़े शहर ह�, मे�ोपोिलटन काउंिस�स ह�, वे डायर�ेटली मेयर इन काउंिसल 

से चलाए जाते ह� ।  

हमार ेभी कई �देश� म� डायर�ेट मेयर के इले�शन होते ह� । तो कुछ इस तरह का अगर 

बदलाव सरकार लेकर आती तब तो इस िबल का कुछ औिच�य बनता है । अ�य� जी, आिखर म� 

एक बात कहना चाह�ंगा और म� िकसी पर कोई दोषारोपण नह� कर रहा, कोई टीका-िट�पणी नह� 

कर रहा, परतं ुजो एक आम चचा� है और जो चीज� साव�जिनक ह�ई ह� िक 9 माच�, 2022 को िद�ली 

के रा�य चनुाव आयोग ने �यिुनिसपैिलटी के अगले चनुाव क� तारीख� को मकुर�र करने के िलए एक 

�ेस वाता� बलुाई थी । आखरी मोम�ट पर, शायद गहृ मं�ालय �ारा उनको कोई खत िलखा गया िक 
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हम इन तीन� कॉप�रशेंस का िवलय कर रहे ह�, आप इसको �थिगत कर दीिजए तो ये जो हमारी 

स�ंथाए ंह�, जो चनुाव आयोग है, उनक� �वाय�ता के ऊपर भी एक बह�त बड़ा �� खड़ा करता है, 

िजसके बह�त दूरगामी प�रणाम भारत के लोकत�ं पर, भारत क� लोकतांि�क �णाली पर पड़�गे ।  

इसिलए म� बह�त ही अदब और स�कार के साथ अपनी बात समा� करता हूॅं और अ�य� 

जी, यह कहना चाहता हूॅं, दोहराना चाहता हूॅं िक यह जो िवधयेक है, यह इस सदन क� 

लेिजसलेिटव कॉि�पट�स के बाहर है और अगर िकसी सदन को अि�तयार था, इस िवधेयक को 

सशंोिधत करने का या िद�ली �यिुनिसपल कॉप�रशेन ए�ट,1957 को संशोिधत करने का, तो वह 

िद�ली िवधान सभा के पास है । अ�य� जी, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): अ�य� जी, आपको बह�त-बह�त ध�यवाद िक आपने मझेु 

िद�ली नगर िनगम (सशंोधन) िवधेयक, 2022 के ऊपर बोलने का अवसर िदया । 

 अ�य� जी, म� भी बड़ी अदब स ेकहना चाहता ह�ं । आदरणीय मनीष जी ने जो बात कही, 

हालािँक, उनक� बात� का जवाब ऑनरबेल गहृ मं�ी जी द�गे, पर उनक� कुछ बात� का जवाब म� द े

सकता ह� ं।  

महोदय, भारत के सिंवधान म� वष� 1992 म� 74व� सशंोधन के मा�यम से नगर िनकाय� क� 

�थापना हेत ु�ावधान िकए गए । इसका उ�े�य लोकतं� को �ास�ट लेवल पर मजबूत िकया जाना 

था । इससे सरकार सश� होगी, पर�त ुयह िकसी ने भी क�पना नह� क� होगी िक एक खानदान, 

एक प�रवार, एक पाट�, केवल अपने दल क� स�ा भोगने के िलए इस �कार के िनकाय� को 

कमजोर करगेी । माननीय गहृ मं�ी जी ने कहा था िक म�ने फाइल नह� पढ़ी, मेर ेपास कोई ऐसे त�य 

नह� ह�, म� �या कह�,ं लेिकन उस समय म� िद�ली म� िसिटंग एमएलए था, जब यह कुकम� का�ेँस के 

�ारा िकया गया था । का�ेँस म� एक प�रवार क� �तिुत करने वाले लोग ह� । त�कालीन मु�य मं�ी 

एक प�रवार क� �तिुत करती थ� । उस समय डेमो�ेसी के तहत, नीचे से गरीब� के ब�चे िनकल 

कर नेता बनने श�ु हो गए । कॉरपोरशेन एक थी । एक कॉरपोरशेन म� उनका आिधप�य हो गया । 

‘10, जनपथ’ के एज�ट्स क� ताकत कम होने लगी । डेमो�ेिटक िस�टम म� गरीब लोग िनकल कर 

कॉरपोरशेन म� आ गए, मेयर बन गए । वे भी लोकतं� म� काम करना चाहते थे । उनके हक को मारने 

के िलए, ताकत को बाटँने के िलए आनन-फानन म� इसे िकया गया । यह भी देखा नह� गया िक नॉथ� 

एमसीडी म� रवेे�यू �रसोस�ज कहां से ह�ग,े ई�ट एमसीडी म� रवेे�यू �रसोस�ज कहां से होगा । यह नह� 

देखा गया । िद�ली बबा�द हो गयी । यह नह� देखा गया । केवल कॉरपोरशेन क� ताकत कम हो, एक 

मेयर क� ताकत कम हो, �टैि�डंग कमेटी के चयेरपस�न क� ताकत कम हो, इसिलए इसे तीन भाग� 

म� बाटँ  िदया गया िक तीन मेयस� बन�गे । इस ि�थित म� वह नेता एक कोने म� पड़ा रहेगा, यह मंशा 

थी । मनीष जी, इसको अलग करने क� यह मंशा थी । 
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अ�य� जी, जब वष� 2011-12 म� एमसीडी का �ाइिफकेशन िकया गया, तब का�ेँस क� 

सरकार रा�य म� थी और का�ेँस क� सरकार के�� म� थी । मनीष जी बार-बार इसका हवाला द ेरहे 

थे, वे एडवोकेट ह�, लन�ड �यि� ह�, बड़े सीिनयर नेता भी ह�, लेिकन वे सदन के मा�यम से देश को 

गमुराह कर रहे ह� । जो पूण� रा�य है, उस पूण� रा�य के तहत जो अिधकार िनगम� को िदए गए, वे 

उनका हवाला दे रहे ह� । िद�ली रा��ीय राजधानी है । वष� 1991 म� जब रा��ीय राजधानी का लॉ 

बनाया गया था, का�ेँस ने ही यह बनाया था । उस समय का�ँेस ने ही यह �ावधान रखा था । 

लेि�टन�ट गवन�र के पास जो पावस� ह�, िजनके बार ेम� ये के�� सरकार पर आ�ेप लगा रहे ह� िक 

के�� सरकार के मा�यम से वे अपने पावस� को ��ज करना चाहते ह� तो वष� 1991 के का�ेँस के 

समय के उस कानून म� ही लेि�टन�ट गवन�र को वे पावस� िदए गए थे ।  

आज एल.जी. के पास जो दोबारा अिधकार, �र�यू करके, िदए गए ह�, वे के�� सरकार ने 

नह� िदए ह�, वे कोट�  ने िदए ह� । वष� 1991 के अम�डम�ट ए�ट के तहत स�ुीम कोट�  ने िदए ह� । इसे 

के�� सरकार ने नह� िदया है । वे गमुराह करना चाहते ह� । 

 अ�य� जी, जो तीन एमसीडी बनी तो आय के �ोत पर तो म�ने पहले बता िदया िक का�ेँस 

क� इसम� �या मंशा थी, िजसके कारण ये तीन िनगम बनाए गए ।  

 अब एक और महारथी जी क� तकरीर सनु लीिजए, जो आज िद�ली के म�ुय म�ंी ह� । 

उनके कुकम� सिुनए । यह अ�छा होता िक मनीष जी इसका िज� करते िक वष� 1991 म� जब ए�ट 

बना था, तब यह तय िकया गया था िक िनगम को चलाने के िलए िद�ली िव� आयोग यह तय 

करगेा िक िकतनी फंिडंग करना है । आज जो सरकार िद�ली म� बैठी ह�ई है, जब वह सरकार म� आ 

गई तो उस समय िद�ली िव� आयोग ने कहा िक 40,500 करोड़ �पये के करीब �पये िनकाय� 

को चलाने के िलए िदए जाने चािहए । आज लोकतं� क� दहुाई देने वाले लोग बैठे ह� और वे 

लोकत�ं क� दहुाई का उपदेश देश को दे रहे ह�, लोकतं� क� ह�या करने क� बात कर रहे ह�, उ�ह�ने 

अपने सदन के अ�दर यह पास िकया िक हम िद�ली िव� आयोग क� बात को नह� मान�गे, हम तो 

एमसीडी को चलाने के िलए केवल 17,000 करोड़ �पये द�गे । उ�ह�ने इसका एक-ितहाई पैसा काट 
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िदया । इससे भी बड़ी िवड�बना आप देिखए । उ�ह�ने हाउस के अ�दर यह मान िलया िक हम यह 

17,000 करोड़ �पये द�गे, लेिकन केवल 6,129 करोड़ �पये िदए । उ�ह�ने 17,000 करोड़ �पये 

भी नह� िदए । यह िकसिलए िकया? एमसीडी को डीफं�ट करने के िलए िकया । अलग-अलग 

िनगम हो गए । म� ऑनरबेल हाई कोट�  के आदेश को टेबल भी क�ंगा । ऑनरबेल हाई कोट�  ने यह 

आदेश भी िकया था िक िद�ली सरकार ने िनगम के िलए जो तय िकया है, वे पसेै उ�ह� लौटाए जाने 

चािहए । सर, यह हाई कोट�  क� �िलंग है –  

“We accordingly allow this application and direct the GNCT to 

release in the current financial year the remaining amount due 

towards BTA to the three Corporations on the basis of their own 

revised estimate presented in the budget for the year, 2021-22.” 

 हाई कोट�  के आदेश के बाद भी इस म�ुयमं�ी ने केवल िद�ली के ढाई करोड़ लोग� को 

बबा�द िकया । … साहब, आपका झगड़ा बी.जे.पी. से हो सकता है, आप एक एन.जी.ओ. चलाकर 

…* करके िद�ली के अदंर पैसा इक�ा कर रहे ह� । िद�ली के इन लोग� ने आपको म�ुयमं�ी 

बनाया है, मािलक बनाया है, लेिकन आप िद�ली के लोग� से इसका बदला िनकाल रहे ह� । यिद 

आपका झगड़ा बी.जे.पी. से है तो आप बी.जे.पी. से झगड़ा क�िजए । आप िद�ली के ढाई करोड़ 

लोग� के हक को �य� मारना चाहते ह�? 

 अ�य� जी, हाईकोट�  के कहने के बाद भी वह पैसा नह� िदया गया । इसम� अ�याय ह�आ है । 

इसके बाद … साहब के मा�यम से और �या होता है, िद�ली के अदंर म� एसडीएमसी के फंड के 

बार ेम� बताता ह� ँ। केवल एसडीएमसी क� बात करता ह�,ँ जहा ँसे म� सांसद ह� ँ। इनका जो ए�चअुल 

बजट ए�टीमेट था, वह 1,005 करोड़ �पये का था । लेिकन, उसके बाद उ�ह�ने 741 करोड़ �पये 

िदया । वष� 2021-22 का 1,052 करोड़ �पये था, लेिकन उसम� केवल 674 करोड़ िदया ।  
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उसम� से भी  600 करोड़ �पये िनकाल िलया । उस 600 करोड़ �पये के बाद भी, उस पैसे 

को रोक िलया । �य�िक, …साहब सात वष� म� अपने िकसी वायदे को पूरा नह� कर पाए ।… 

(�यवधान) 

माननीय अ�य�: नाम नह� लेना है । 

… (�यवधान) 

�ी रमेश िबधूड़ी :  सर, अभी बह�त कुछ है । सॉरी आगे से नाम नह� लूगँा । … (�यवधान) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा )  : अ�य� महोदय, इ�ह�ने एक सीिटंग चीफ िमिन�टर को…*  

कहा ।… (�यवधान) 

SHRI RAMESH BIDHURI: You are also an … * 

 �ो. सौगत राय (दमदम): सर, नाम को �रकॉड� से िनकाल दीिजए । … (�यवधान) 

माननीय अ�य�: इसे म� देख लूगँा । 

… (�यवधान) * 

�ी रमेश िबधूड़ी : सर, उ�ह�ने िकसी वायदे को पूरा नह� िकया ।… (�यवधान) 

 दादा, आप एक बार सनु लीिजए । … (�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : यह सदन है, लेिकन आप …* किहए, …* किहए ।… (�यवधान) यह पूर े

िह�द�ुतान का सदन है । … (�यवधान) 

�ी रमेश िबधूड़ी: भाई, आप बैिठए ।… (�यवधान) आप बैठ जाइए, बात हो गई है । वे अपनी 

िवफलता छुपाने के िलए आरोप लगाते रहे िक एल.जी. काम नह� करने दे रहे ह� । अपने दोष को 

छुपाने के िलए दूसर े के ऊपर �यादा से �यादा आरोप लगाते रहे, यह िद�ली के मु�यमं�ी क� 

प�ित है । िद�ली म� एम.सी.डी. फेल, एम.सी.डी. म� ��ाचार, एम.सी.डी. म� यह चीज है । आज 

जहा ँक�मीर, बंगाल म� िह�दू सरुि�त नह� है ।  

                                    
 Not recorded.  
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उसी �कार से िद�ली को भी बंगाल बनाया जा रहा है । वैसे तो यह िवषय आपका नह� है, 

परतं ु म� जानकारी देना चाहता ह� ँ । िद�ली को भी बंगाल बनाने क� कोिशश है । घसुपिैठय� को 

जमीन, ट�ट, िबजली �� म� दी जा रही है ।  

 अ�य� जी, ओखला म� जाकर इसे देख सकते ह� । इसी म�ुयम�ंी के �ारा �� म� चीज� दी 

जा रही ह� । जहा ँिह�दू सरुि�त रहे,… (�यवधान) 

 अ�य� जी, िद�ली देश क� राजधानी है । इस म�ुयमं�ी से बचाने के िलए, आप ओखला 

ए�रया म� सव� कर सकते ह� । उनको एम.सी.डी. रोकती है । जब एम.सी.डी. रोकती है िक �� म� 

चीज नह� दी जाएगी तो इसीिलए उनको चभुता है । 

 अ�य� जी, दूसरी तरफ जो तीन िनगम ह�, इन तीन� िनगम� ने अपना रवेे�यू बढ़ाने के िलए 

िद�ली सरकार को तीन �पोजल िदए । पहला �पोजल था िक कमिश�यल टै�स से सबंिंधत वष� 

2020 म� ��ताव िदया गया िक हम कमिश�यल टै�स को बढ़ाना चाहते ह� और इससे अपना रेवे�यू 

बढ़ा ल�गे ।  लेिकन, िद�ली गवन�म�ट ने परिमशन नह� दी । आदरणीय मनीष जी अभी बोल रहे थे । 

पािक� ग के �ारा हम अपनी आय बढ़ा लेते, इसका �पोजल िद�ली सरकार को भेजा गया िक हम� 

इजाजत दे दीिजए, लेिकन िद�ली सरकार ने नह� दी । िफर, तीन� िनगम� ने कहा िक हम अपना 

बॉ�ड जारी कर देते ह�, हम� उसक� इजाजत द ेदीिजए, लेिकन उस ेभी प�िडंग डाल रखा ह ै। अगर 

िनगम अपना रवेे�यू लेना चाहती है तो िद�ली के म�ुयमं�ी उसको भी नह� दनेा चाहते ह� । 

 अ�य� जी, म� पूछना चाहता ह� ँ िक उन सफाई कम�चा�रय� का �या गनुाह है, उन टीचर� 

का �या गनुाह है, जो �कूल म� पढ़ाते ह�? उन �रटायड� अिधका�रय� का �या गनुाह है, िजनको 

प�शन नह� िमलती? उनको टाइम पर सैलरी नह� िमलती । टीचर� को छह-छह महीने क� सैलरी 

नह� िमली है । अ�य� जी, िद�ली के अदंर उन लोग� का �या गनुाह है? जो िवधवा बहन� ह�, जो 

ओ�डएज म� ह�, उनके पेट को काटकर यह म�ुयम�ंी अपनी राजनीित करना चाहता है । सर, ऐसे 
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िद�ली के म�ुयम�ंी पर … है, जो इस �कार क� घिृणत राजनीित करता है । वह गरीब लोग� के 

पैसे को रोकने का काम करता है ।… (�यवधान) 

 अर ेदादा, इसे हटा द�गे । आप िचंता मत क�िजए । जो लोग रोजी-रोटी कमाने के िलए, 

उ��वल भिव�य के िलए बाहर से आकर िद�ली म� बसे ह�ए ह�, जो लोग झिु�गय� म� रहते ह�, उन 

लोग� को �या प�का मकान नह� होना चािहए? जब वे बीमार हो जाए तो �या उनको आय�ुमान 

भारत योजना से लाभ नह� िमलना चािहए? उन लोग� का �या गनुाह है, जो 20-30 साल पहले 

िद�ली म� आकर बस गए है? आज तक सात वष� म� उन लोग� को एक मकान भी नह� िदया । के�� 

सरकार ने तीन करोड़ ल�डलेस लोग� को मकान दे िदया । अगर िद�ली म� इस �कार क� सरकार 

चलाने वाला �यि� ठीक होता तो �या उन गरीब लोग� को उनका िह�सा नह� िमलता?  

16.00 hrs  

�या झिु�गय� म� नौजवान रहते ह�, �या उनका सपना नह� होता है िक वे पॉयलट बन�, �या 

उनका सपना नह� होता िक इंजीिनयर बन�? उ�ह�ने �या कोई पाप कर िदया । गरीब मां के पेट स ेवे 

पैदा ह�ए तो �या उनको अिधकार नह� िमलने चािहए थे? उनको अिधकार न िमल जाए,ं िनगम 

अिधकार न दे दे,… इस काम म� लगे रहते थे । सॉरी सर, नाम िडलीट कर द� । िद�ली के म�ुय 

मं�ी इस काम के िलए लगे रहते ह� ।  

महोदय, तीन� िनगम� ने डेवलपम�ट के काम िकए । मनीष जी ने कहा था िक जब वष� 

2014-15 म� रा��पित शासन था, तब 4 हजार करोड़ �पये िदए गए थे । म� आपके मा�यम से 

मनीष जी को जानकारी देना चाहता ह�ं िक जो 4 हजार करोड़ �पये �रलीज ह�ए थे, उसे जेटली 

साहब ने एक फाइन�िशयल ईयर के िलए �रलीज िकया था और 6,129 करोड़ �पये 5 वष� के िलए 

िदये ह�, 1 वष� के िलए नह� िदये । 6 हजार म� तीन िनगम 5 साल कैसे चलाई जा सकती ह�? आप 

इस बात को इमेिजन कम कर सकते ह� । इसके बदले म� एमसीडी ने िडसप�सरी, पाक� , ��ीट लाइट, 
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सफाई  के �े� म� बह�त से काम िकए । िद�ली का एक साल का बजट 75 हजार 800 करोड़ �पये 

है । एमसीडी का बजट म�ुय मं�ी जी ने 17 हजार करोड़ �पये मांगे और िदए केवल 6 हजार 

करोड़ �पये । इसके बावजूद भी एमसीडी के 1,616 �कू�स ह�, जो ब�च� क� न�व मजबूत करने 

का काम करते ह� और िद�ली सरकार के पास छठी �लास से बारहव� �लास तक 1,026 �कू�स 

ह� । तीन� िनगम 8 लाख ब�च� को म�ुत म� खाना देती ह�, यूनीफॉ�स� देती ह�, ब�ुस देती ह� । इनके 

जो �कू�स ह�, दिुनया म� एडवरटाइजम�ट करके ये िजसके डंके पीट रहे ह�, जो केवल 1 हजार ह�, 

उनम� से 392 �कू�स म� ि�ंिसप�स नह� ह�, 363 �कू�स म� वाइस ि�िंसपल नह� ह� । इतना बजट 

लेने के बाद भी हायर सेक� �ी के �कू�स म� ि�िंसप�स ह� ही नह� । म� दावा करता ह�ं … जी, जो 

िद�ली के म�ुय मं�ी ह� … (�यवधान) इसको मान िलया जाए िक …* का नाम िडलीट कर िलया 

जाए । अ�य� जी, म� आपसे िनवेदन कर रहा ह�ं । वे �या राजनीित छोड़�गे? म� एक िवचारधारा को 

लेकर 25 साल से िव�ाथ� प�रषद से लेकर, भारतीय जनता पाट� म� एक िवचारधारा के साथ काम 

कर रहा ह�ं । वे तो एक …* करके, एनजीओ चलाकर, गमुराह करके आए थे, वे �या राजनीित 

छोड़�गे? आप िद�ली के म�ुय मं�ी से सव� करवा लीिजए, मनीष जी, आप िकसी थड� एज�सी से सव� 

करवा लीिजए िक िद�ली के लोग स��ल �कू�स म� दािखला लेना चाहते ह� या िद�ली सरकार के 

�कू�स म� दािखला लेना चाहते ह� । म� दावा करता ह�ं िक अगर 90 पस�ट लोग स��ल �कू�स क� 

बात न कर�, तो हाउस के सामने म� कहता ह� ंिक म� राजनीित छोड़ दूगंा । िद�ली के �कू�स म� लोग 

दािखला नह� ल�गे । केवल िलपाई, पोताई, प�िटंग करके, 15-20 �कू�स क� फोटो जारी करके 

एडवरटाइजम�ट के मा�यम से देश को गमुराह करने का काम कर रहे ह� । सर, एमसीडी के �कू�स 

म� वष� 2020 म� जो एनरॉलम�ट ह�ई थी, वह 7 लाख 20 हजार ब�च� क� थी और वष� 2022 म� 8 

लाख 71 हजार ब�च� क� एनरॉलम�ट ह�ई है । एमसीडी के लोग� से लोग �यादा खशु ह� । एमसीडी 
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के तीन मेयस� ह� । उनक� अलग-अलग सोच है । ये �ेस को एक कर नह� सकते ह�, जानकारी दे नह� 

सकते ह� ।  

महाशय जी ने वादा िकया था िक पांच सौ नये �कू�स बनाऊंगा, बीस कॉलेज बनाऊंगा 

और सात अ�पताल बनाऊंगा । आठ नये �कू�स केवल ई�ट िद�ली एमसीडी ने बनाये ह� । म� यह 

टेबल करना चाहता ह�ं । म� आरटीआई के मा�यम से आपको बता रहा ह�ं । तीन� एमसीडी ने 

िमलकर 95 �कू�स बनाये । म� ऑन �रकाड� बोल रहा ह�ं । इनका आरटीआई का जवाब ह,ै म� 

इसको टेबल करना चाहता ह�ं । िद�ली सरकार से आरटीआई लगाकर पूछा गया िक बताय� म�ुय 

मं�ी जी िक िपछले सात वष� म� िद�ली म� िकतने नये �कू�स बने? न एक नया �कूल अलॉट ह�आ 

है और न ही एक नया �कूल बना है । यह आरटीआई का िद�ली सरकार का जवाब है । म� इस पेपर 

को टेबल करना चाहता ह� ं । म� कुकम� बताना चाहता ह�ं । एसडीएमसी ने 95 िबि�डं�स बनाई ं और 

िद�ली सरकार ने इकोनॉिमक सव� ऑफ िद�ली, यह मेरी �रपोट�  नह� ह,ै भाजपा क� �रपोट�  नह� है, 

उ�ह�ने जवाब िदया िक िद�ली सरकार ने केवल 20 नई िबि�डं�स बनाई ं और एसडीएमसी ने 95 

नये �कू�स क� िबि�डं�स बनाई ं।  

 हॉि�पट�स के मामले को देिखए । अभी दादा भी बोल रहे थे । अपना तो मामला ख�म हो 

गया । बहन जी पूरे देश के अदंर दौड़ लगाकर घूम रही थ� िक नेता बनूंगी । अब टायं-टायं िफ�स 

हो गई । ये भी कह रहे ह� िक आप इले�शन टालना चाहते ह� । अगर …  जी कहते ह�, िद�ली के 

म�ुय मं�ी कहते ह�,… (�यवधान) म� िनगेिटिवटी म� नह� बोल रहा ह�ं ।   हम चनुाव से डर रहे ह� । 

डायबेिटक होने के बाद भी गहृ मं�ी जी ने छतरपरु के अदंर 10 हजार बेड का हॉि�पटल कोिवड के 

दौरान बनाया था । एक हजार बेड का हॉि�पटल िद�ली कै�टोनम�ट म� बनाया था । वह अपने घर म� 

छुपे बैठे थे । वे दौरा कर रहे थे, तब उ�ह�ने कभी नह� कहा ।  
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माननीय �धानम�ंी जी के मन म� िद�ली का दद� है इसीिलए इसको एक करना चाहते ह� । म� 

आपको बता दनेा चाहता ह�ं, अभी तक िद�ली सरकार के मा�यम से िद�ली म� 497 मोह�ला 

�लीिन�स बने ह� । िद�ली एमसीडी क� िडसप�सरी 311 प�क� तरह से काम कर रही ह� । 7 साल 

म� 497 �लीिन�स और िद�ली एमसीडी का 311, यह तलुना बता रहा ह�ं । िद�ली सरकार कोिवड 

के दौरान बोलती थी िक 30 हजार बेड का हॉि�पटल बनाए ं । िद�ली सरकार के हॉि�पटल म� 

टोटल बेड 12 हजार 400 ह� । एमसीडी और स��ल गवन�म�ट दोन� के बेड्स िमला द� तो 15 हजार 

744 िद�ली के अडंर बेड्स ह� ।  

िद�ली क� है�थ फेिसिलटीज कौन देख रहा है, वाहवाही कौन लूट रहा है, म�ुयमं�ी 

अपना चेहरा लगा कर कर रहे ह� । ये कहते ह� िक िद�ली म� हे�थ �यव�था ठीक कर दी है । 3 

हजार बेड स��ल और एमसीडी दोन� के अ�पताल� से �यादा है । 7 नए अ� पताल बनाने का 

वायदा था । पालम के अदंर से�टर 9 म� 2013 क� न�व रखी  थी, अ�बेडकर नगर म� 400 बेड का 

एक हॉि�पटल वष�  2014-15 के बजट म� माननीय जेटली ने 50 लाख �पये अन��ट मनी देकर 

स��शन िकया था । 7 वष� म� दो हॉि�पट�स बने ह� तो परुाने कं���शन के कर रहे ह� । िपछले सात 

वष� म� इन महाशय जी ने एक भी हॉि�पटल नह� बनाया है ।  

 म� एमसीडी क� अ�य नई सिुवधाओ ंके बार ेम� बताता ह�,ं 15 हजार 67 पाक�  बने, िजसम� 

2019 म� ओपन िजम, 3725 पाक� म� झूले ब�च� के िलए ह�, एमसीडी के मा�यम से लगाए गए ह�, 

यह िद�ली सरकार के मा�यम से नह� ह� । 5 लाख 82 हजार एलईडी लाइट्स िद�ली को रोशन 

कर रही ह� ।  

रा�य सभा म� उनके लोग ह�, वे बोल�गे । 7 साल� म� िकतने क�यिुनटी स�टस� बनाए ह� । 

एमसीडी के मा�यम से 402 सामदुाियक भवन बने ह�, िजनम� गरीब लोग अपने ब�च� क� शादी, 

ज�म िदन, कँुआ पूजन इ�यािद, के काम कर सकते ह� । आटो िटपर 2339 ह�, �यिुनिसपल सॉिलड 

वे�ट मैनेजम�ट घर-घर जाकर िद�ली म� कूड़ा उठाने का काम करते ह�, यह एमसीडी ने काम िकया 

है । 14 �लाईओवस� के नीचे 150 जगह� पर विट�कल पाक�  नजर आते ह�, वह रोड पीड��यूडी क� 
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है ।  लेिकन िद�ली सड़ रही है, लोग गाली द�गे, इसीिलए एमसीडी ने उन पाक� का सौ�दय�करण 

िकया है, ये सार ेविट�कल गाड��स एमसीडी के �ारा िकए गए ह� । एमसीडी के �ारा 600 शौचालय� 

का काम एमसीडी के �ारा चलाया जा रहा है ।  

वष� 2014-15 म� उ�ह�ने कहा था िक एलडीसी, चपरासी, चौक�दार, टीचस� सभी को 

परमान�ट क�ंगा । आगंनवाड़ी क� बहन� मामूली वेतन लेकर काम करती ह� और धरने पर बैठी ह� । 

इसी िद�ली के म�ुयमं�ी ने एक हजार आंगनवाड़ी क� बहन� को नौकरी से िनकाल िदया है । 

एमसीडी ने 12 हजार 599 कम�चा�रय� को िपछले पांच साल म� परमान�ट िकया है । इ�ह�ने एक 

कम�चारी को परमान�ट नह� िकया है जो कहते ह� िक हम चनुाव से डर कर भाग रहे ह� ।  

भोली सी सूरत बनाकर खूब करता है लोग� के ज�म� का इलाज,  

कुरदे कर देख लेता है और िफर कहता है िक इसम� समय लगेगा ।  

वष� 2013-14 म� कहा था, िद�ली के लोग� को नल से जल दूंगा । वष� 2017 म� िनगम का 

चनुाव आया तो कहा िक और समय द ेदो । वष� 2019 म� नल से जल द ेदूगंा । 2019 म� नह� िदया, 

िफर कहने लगा िक 2020 म� दे दूगंा । इस �कार से   और नारबेाजी करते ह� । 20 नए कॉलेजज 

बनाने थे, 2 लाख पि�लक टॉयलेट्स बनाने थे, 500 नए �कूल बनाने थे, ट�कर मािफयाओ ंको 

ख�म कर दूगंा, आज 1200 ट�कर� से िद�ली म� पानी जाता है । िबजली का िबल आधा कर दूंगा, 

ऑिडट कराऊंगा । जल बोड� का आज तक ऑिडट नह� कराया �य�िक जल बोड� 60 हजार करोड़ 

�पये के घाटे म� चल रहा है । िबजली का ऑिडट कराने वाले हम लोग� को कहता था िक हम 

अ�बानी के आदमी ह�, हम और कां�ेस िमल कर अ�बानी के साथ काम कर रहे ह� ।  

िबजली कंपिनय� को भगा दूगंा । आज उसी िबजली कंपनी के साथ काम कर रहे ह� । वहा ं

काम करते ह�ए एक िदन भी नजर नह� आ रहा है िक अ�बानी जी पैसे ले रहे ह� । अब वह उनका 

�र�तेदार बन गया है । हर गांव को एक िवशेष फंड िदया जाएगा । अपने मैिनफे�टो म� 36 न�बर म� 
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कहा था िक गावं के मा�यम से िनवािसय� क� फेिसिलटी के अनसुार िवकास क�ंगा । लोग� को 

नौकरी दनेे के िलए 55 हजार नई वैक� सीज िनकालंूगा । सदन के मा�यम से देश को बताना 

अिनवाय� है िक वह िकतना बड़ा … है । उस … *  के झांसे म� आने के बाद साल-दो साल लोग 

खशु रह सकते ह� ।   

उसके बाद �या हालत होगी, िद�ली क� पीड़ा देखने के बाद लोग� को जानकारी िमलेगी । 

महोदय, पांच हजार नई बस� खरीदूगंा, यह कहा था । एक नई बस नह� खरीदी । सात साल से 

11,000 करोड़ �पये के घाटे म� डीटीसी चल रही है । स��ल गवन�म�ट ने वष� 2016-17 म� कहा िक 

आप बाउं�ी कराकर दीिजए, हम कॉलोनी पास करना चाहते ह� । वष� 2019 म� यूडी िमिन��ी ने 

िच�ी िलखी, वष� 2019 म� कहता है िक हमने तो अभी एज�सी एपाइटं नह� क�, हम� और दो साल 

का टाइम दे दो । यूडी िमिन��ी ने कहा िक आपको हमने वष� 2015 स ेवष� 2017 तक का टाइम 

िदया, अब आप वष� 2017 म� िफर टाइम मांग रहे हो, तब स��ल गवन�म�ट ने इनीिशएिटव िलया और 

अब िनगम के बार ेम� लेने जा रही है । स��ल गवन�म�ट ने, वष� 1991 म� कां�ेस ने जो ए�ट बनाया था 

और लेि�टन�ट गवन�र को अिधकार िदए थे, उसका उपयोग करते ह�ए स��ल गवन�म�ट ने, माननीय 

�धान मं�ी जी ने िद�ली के 36 लाख लोग� के मकान� को प�का िकया । उन पर िडमोिलशन क� 

तलवार लटकती रहती थी, इससे उनको मिु� िदलाई । अिनयिमत कॉलोनी के बार ेम� माननीय 

�धान मं�ी पीएम उदय योजना लेकर न आते तो उन अनऑथोराइ�ड कॉलोनी के लोग� का �या 

हाल होता? 

 माननीय अ�य� जी, म� �यादा न बोलते ह�ए, एक ही बात कहना चाहता ह� ं। मझेु एक बात 

याद आ रही है – केवल सूरज िनकलने से अधेंरा नह� चला जाता, सबुह उठने के बाद अधेंरा 

भेजने के िलए आंख� भी खोलनी पड़ती ह�, वरना आंख� के सामने अधेंरा ही नजर आता है । आंख� 

खोले बगैर, कुछ लोग उनके ग�ु गवाह बनकर उनके व��य क� बात कह रहे ह�, लेिकन वहां एक-
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दूसर ेको गाली देते ह� । यहां इस सदन म� आकर एक हो जाते ह� । वहां दो�त रहते ह� और यहां 

कु�ती करते ह� ।  

माननीय अ�य� जी,म� इनको जानकारी देना चाहता ह�ं िक िद�ली के अदंर ए�बेसीज़ ह�, 

िद�ली के अदंर सभी रा�य� के हाउिसस ह�, िद�ली के अंदर इंटरनेशनल लैवल के डेिलगेट्स आते 

ह�, िद�ली देश क� राजधानी है ।  

देश के माननीय �धान मं�ी मोदी जी के कारण दशे और िद�ली का नाम पूरी दिुनया म� 

नबंर दो और तीन पर है । आज बड़े लोग� को, एनसीपी के नेता को, सिु�या जी के नेता को कहना 

पड़ा िक मोदी जी क� लोकि�यता इतनी बढ़ रही है, इसके बार ेम� िचतंा करनी चािहए, हम� उसे 

ि�िटसाइज नह� करना चािहए । माननीय अ�य� जी, आज िद�ली अगर कूड़े का ढेर रहेगी, अगर 

िद�ली गदंी रहेगी, आज िद�ली के अदंर बीमा�रयां फैल�गी, िद�ली म� पॉ�यशुन फैलेगा तो उन … 

साहब को, …* साहब को कोई नह� पूछेगा, मोदी जी क� बदनामी होगी िक दशे के �धान मं�ी जी 

क� राजधानी म� पॉ�यशुन के कारण इतने लोग मार ेजाते ह� । 

फंड साउथ एमसीडी से आता है, िद�ली म� एमसीडी के एक�करण करने के बाद मेयर भी 

अगर एक होगा तो िमलकर िनण�य होगा । लोकतं� क� �ि� म� िनण�य लेने के बाद वह अपने 

अिधकार िद�ली के लोग� के सामने मजबूती से रख सकता है । अगर िनण�य मजबूती के साथ 

रखेगा तो उस िनण�य को लोग मान�ग,े एि�िशएट कर�गे, केवल िद�ली के म�ुयमं�ी के झांसे म� नह� 

आएगंे । िद�ली के ढाई करोड़ लोग� क� इ�छा के अनसुार िद�ली म� डेवलपम�ट के काम ह�गे ।  

माननीय अ�य� जी, �या चनुाव से बीजेपी भागने वाली है? धारा 370 हटाने पर िकसी से 

नह� डर,े भगवान �ी राम का मिंदर बनाने पर िकसी ने नह� डर,े �या एमसीडी के चनुाव से भाग�गे? 

उ�रांचल, उ�र �देश, गोवा, िमजोरम म� भी तो चनुाव लड़ा था, लेिकन हर जगह जमानत ज�त 

हो गई ।  म� मीिडया के बंद� से कहता ह�,ं त�ुह� पजंाब तो नजर आता है, वहां हम नह� थे, वहां 70 

                                    
 Not recorded 
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साल से देश को लूटने वाले लोग बैठे ह�ए थे, उनको िडफ�ट िमली है । हम चार रा�य� म� थे और 

चार� रा�य� म� इसक� जमानत ज�त ह�ई है । यह मीिडया के बदं� को सोचना चािहए । यह नह� 

िदखाना चािहए   िक पंजाब म� उ�ह�ने जीता है, हम� हराकर नह� जीता है, हम तो पंजाब म� थे ही 

नह� । 

 माननीय अ�य� जी, माननीय गहृ मं�ी जी यह िबल लेकर आए ह�, म� इसका समथ�न करने 

के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । िद�ली के ढाई करोड़ लोग� के िवकास के िलए यह िबल लाया जा रहा है । 

म� यही बात कहकर म� अपनी वाणी को िवराम देता ह�ं । ध�यवाद । 
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DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Thank you very much, 

Sir, for giving me an opportunity to participate in the Delhi Municipal 

Corporation (Amendment) Bill, 2022.   

 Sir, it is very sad to see that the Treasury Benches are always 

complaining about the Congress Party for whatever problems are being faced 

in the country now.  I think, it is more than seven years since this new 

Government has been in power.  I feel, that this is, probably, the time when 

you have to look forward saying, ‘we will take the country forward in the best 

way possible,’ rather than to look back and say that Congress has been the 

root cause for all the evils in this country.  Sir, we have to understand that 

Congress has done some amount of development since freedom or till you 

came to power.   

 In between, the Vajpayee Government was also there. Subsequently, 

now you are here with a huge majority. I wish to congratulate you for that. But 

having said that, we have to see how we can go forward instead of 

complaining about how the Congress Government has ruined it. In fact, I have 

a few friends in the BJP also. When we were sitting and talking casually about 

COVID-19 and the management of this Government during the COVID-19 

pandemic, one of my friends surprisingly said that the cause of COVID-19 in 

India is the Congress Government. For a second, I was taken aback, 

surprised, and shocked. I was wondering what he is talking about. I asked him 

where the coronavirus came from. He said that that came from China. I asked 

him how did it come in. He said that that came through the flights. I asked him 
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who was in the Government operating the flights. He said that that was the 

BJP Government. So, how can you say that it is the Congress Government 

which is the root cause of all this? Who built the airports? He says that the 

Congress Government built the airports and that is why, the coronavirus has 

entered into India. So, if this is the way we are going to be talking, this is not 

right. 

16.16 hrs   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

Sir, I turned 50 in 2019-20. I think, probably, even Rahulji would have 

also turned 50. Our hon. Prime Minister would have turned 70. There are times 

when I get into a doubt. Probably, we would not have turned 50 or 70.  

Maybe, I would have been hanging on at 49 as long as the BJP 

Government had not come. So, these are the kinds of conversations we try to 

have. The content of this Bill and the way this Bill has been brought in shows 

the Government’s total apathy towards any kind of norms which have to be 

followed. As regards every other Bill, there may be an argument, and there is 

probably a reason and a good intention behind bringing in that Bill. But as 

regards this particular Bill, you see the way it has been brought in. On March 

9th or so, there was an announcement from the Delhi State Election 

Commission regarding a Press Conference. On the same day, he gets a letter 

saying that the elections should be postponed because they were planning to 

bring in a Bill this way. So, what is the urgency to bring in a Bill in this form? 

When the elections were supposed to be happening in April 2022, what was 

the urgency or necessity to do it in such a fashion? This is a kind of a semi-
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emergency. You are bringing in a rule where you are saying that the elections 

are not going to happen. The reason for it is that BJP has been ruling this 

Corporation for more than 15 years, and probably this time, the election results 

may not be in favour of BJP. So, that may be the reason this Bill is being 

brought in. If this Bill has to be brought in, delimitation has to be done.  

 In this Bill, the main things you are talking about are these. You are 

reducing the number of seats from 272 to 250. There is an assumption that this 

Government is planning to increase the number of Members of Parliament in 

the country. Probably, you are justified in doing that. But what is the 

justification we can find for reducing the number of Councillors from 272 to 

250? What was the need to reduce the seats when the population of the 

country is increasing and we probably need more representatives for the given 

set of population? You are reducing the number of Councillors. We cannot 

understand why it is happening. There is absolutely no logic in doing this.  

 The other point is this. The Bill which made the possibility of trifurcation 

of this Corporation was brought in by the Delhi Legislative Assembly in 2011. It 

has hardly been 10 years now. The Supreme Court had already made an 

observation saying that this Government is bringing in Bills without putting in 

much thought into then, which is causing a lot of confusion and also leading to 

repealing of Bills. Even they were forced to repeal the Farm Bills because of 

the huge protest by the farmers.  
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Similarly, when the Delhi Government had trifurcated it, I feel, probably 

there must have been a reason behind that. Has anybody looked into that?  I 

will give you an example of my State’s Corporation. In Chennai, we have three 

Parliamentary Constituencies but it is a single Corporation. As regards the fund 

allocation, which was close to Rs. 1,900 crore for Chennai, I would say that 

during the previous AIADMK Government, Rs. 1,000 crore were spent on 

South Chennai, about Rs. 850 crore were spent on Central Chennai, and the 

North Chennai had only about Rs. 25 crore to 50 crore allocated for this.  

 This is a very unjust way. We had made several representations 

because my constituency is the most economically and socially backward 

area. Similarly, in Delhi, they have brought in a situation where they have three 

Corporations and they have an understanding that there will be an officer who 

will be coordinating among these three Corporations to make sure that the toll 

tax collections are equally distributed and all those things. Also, through this 

Bill, they have removed the powers of the Delhi Government. The power to 

decide the total number of seats and reservation of seats was with the Delhi 

Government. Then, the powers regarding division into zones and wards, 

delimitation, salaries and allowances and the leave of the Commissioner have 

been removed. The main thing in this Bill is on building regulation. Do you want 

to say that the Union Government wants to take the powers of a Corporation 

and keep it running also?  
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 The other fear that we have is this.  You are going to set a precedent. By 

taking up these Corporations now, what assurances do we have that this is not 

going to happen to the other Corporations throughout the country? There are 

several Corporations all over the country. What will give us the confidence that 

you will not take up any of these Corporations in the future? 

Also, it has been shown that the delimitation process takes a minimum 

of 16-18 months. Already, my earlier speaker, Mr. Manish Tewari has spoken 

about this. He has asked, by delimitation, what statistics are you going to take. 

Are we going to take the statistics from the 2011 Census? Or, are we going to 

say that we are going to wait for the 2022-23 Census and then go forward? In 

that way, I feel that the Parliament elections may happen even before the 

elections of Delhi Corporations.  

So, I think this is a very unjust and a cruel way of treating the people of 

Delhi. Even in 2024, we do not know for sure whether the elections ever again 

will be conducted in the Delhi Corporations? The Bill also has a provision for a 

Director for local bodies.  The role of the Director is to coordinate among the 

Corporations, frame recruitment rules for various posts and do the toll tax 

collection and sharing. There is not at all a mention of this Special Officer. Till 

further election, only the Special Officer is going to be there. There is no 

provision for the role of a Director and it has not been defined at all.  I will tell 

you, in Tamil Nadu, we went through a phase where for four years, we did not 

have our local body elections, though the people were asking for it. … 

(Interruptions) Please give me one minute. I will just conclude.  
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 We did not have elections for four years. One of the problems is, if there 

is a Special Officer, funding from the Union Government to the individual wards 

may be an issue. So, in these kinds of situations, for the Government to have 

taken a decision one month before the scheduled elections which are 

supposed to happen, to bring this Bill and thereby thwart the whole election 

process is actually, very, very sad and pathetic. 

 Regarding funding, Manish Tewari Ji has also mentioned about it. 

Between 2010 and 2011, Rs.1,465 crore was provided for the Delhi 

Corporation. Between 2014 and 2015, Rs.4,380 crore was provided, and 

during 2021-22, the amount provided under the Aam Aadmi Party Government 

is Rs.6,172 crore. So, when the Government has already provided a 

substantial amount, if you felt that the amount needed for the local bodies was 

not adequate, it would have been easily possible for you to provide that 

allocation. You could have made an extra allocation of whatever fund is 

needed. 

In fact, in one of my earlier speeches also, I was talking about this. I do 

not know about the Delhi Corporation. But in several Corporations in the 

country, the elected representatives are working without salary. So, I would 

request that the Union Government takes this opportunity to see that the 

salaries of elected representatives in the local bodies across the country is 

paid by the Union Government substantially, say, about 70-80 per cent, and 

the remaining percentage can be paid by the local Governments, that is, from 

the States. … (Interruptions) 
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 Yes, they are working without salary. … (Interruptions) I am saying that 

they should also be provided with salary. The other question is about the 

garbage. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Prof. Sougata Ray, intervention of the Minister during 

the debate is good for the House. Normally, the Ministers are not intervening. 

That is the problem. Intervention of the Ministers during the debate to give 

more clarifications is good. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Thank you, Sir. 

 Sir, every State has its municipal corporations, and one of the biggest 

problems which these municipal corporations face is with regard to the 

garbage dump yards. In fact, if you look in Delhi and even in Chennai, garbage 

in acres of land is piled up to a height of 13 or 14 floors. So, I feel that the 

Government of India should create a separate fund for modernization of the 

garbage disposal mechanism. I suggest that the Government of India should 

adopt a process called bio-mining for disposal of the garbage. But the budget 

that is required for this mechanism to adopt is about Rs.600 crore. It is not 

possible for an individual Member of Parliament or an MLA to implement this 

process in his parliamentary constituency or ward, unless the Government of 

India steps in over there.  

 Sir, the BJP Government has been ruling over the Delhi Corporations for 

more than 15 years. The achievements which they have got are leaving the 

garbage mountains at the entrance of Delhi, dilapidated Government hospitals 
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which are not being adequately cared for, and selling the Government property 

at throwaway prices.  

 Therefore, I totally oppose this Bill, and I hope that the Government 

would withdraw this Bill and ensure that fair elections are held next month and 

democracy is safe. Thank you very much, Sir.  
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SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Chairman, Sir, I am very 

disappointed, the hon. Home Minister was here only a minute ago. I hope him 

seeing my name on the list of speakers had nothing to do with him going 

inside. ....(Interruptions) I hope he is listening wherever he is. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Two Ministers are here.  

....(Interruptions) 

SUSHRI MAHUA MOITRA: Yes. But I am talking about the Home Minister. 

....(Interruptions) I am very disappointed that he is gone. ....(Interruptions)  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Three Ministers are here. 

....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Sorry. Three Ministers are here. 

....(Interruptions) 

SUSHRI MAHUA MOITRA: It does not matter. I am only disappointed. No 

problem. ....(Interruptions) Sir, I am happy that the other hon. Minister is here. 

....(Interruptions) I am only disappointed. I do not know why he ran away. But it 

is okay.  

  “एक रोज़ अपनी �ह से पूछा िक िद�ली �या है, तो यू ँजवाब म� कह गई, 

  ये दिुनया मानो िज�म है और िद�ली उसक� जान ।” 

 Hon. Chairperson, I rise today to oppose the Delhi Municipal Corporation 

(Amendment) Bill, 2022 as introduced on March 25th in this House seeking the 

unification of the three municipal corporations of South Delhi, East Delhi and 

North Delhi, which had previously been trifurcated by the Delhi Municipal 
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Corporation (Amendment) Bill of 2011, which was passed in the State 

Assembly.  

 The ostensible motive of the Union Government, as stated in paragraph 

5 of the Statement of Objects and Reasons, is to bring about greater 

transparency, improved governance, and more efficiency in delivery of civic 

services. However, the timing of introduction of this Bill in the backdrop of 

delay by the Union Government in conducting the municipal elections in Delhi 

tells a rather contradictory tale.  

 The State Government of Delhi had moved the Supreme Court only a 

week prior to this Bill’s introduction in this House seeking expeditious municipal 

polls in Delhi, and alleging brazen influence and flagrant meddling by the 

Central Government in the election matters.  

 Immediately on the heels of the enactment of the Government of NCT of 

Delhi Act of 1992, the Delhi Municipal Corporation Act, 1957 was amended 

with effect from October 1st, 1993. The salient feature of the 1993 amendment 

was that it vested control of the corporation in the elected Government of 

Delhi, that is, the State Government of Delhi. The insidious nature of this Delhi 

Municipal Corporation (Amendment) Bill, 2022 is that under the garb of 

unifying the three corporations, the Central Government is seeking to usurp the 

power of superintendence hitherto vested in the Government of NCT of Delhi, 

and assuming this power in itself. The Central Government has arrogated unto 

itself the task of taking decisions on behalf of the citizens of Delhi in blatant 
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disregard of both the scheme of the Constitution and its statutory framework. 

But remember this, this is Delhi, the heart and soul of India. 

  “जनाब-ए-कैफ ये िद�ली है ‘मीर’ ओ ‘गािलब’ क�  

यहा ँिकसी क� तरफ-दा�रयां नह� चलत� ।”  

 What is wrong with the amendment Bill 2022? This is once again a 

consistent pattern of blatant disregard of cooperative federalism by the Union 

Government. Deceivingly innocuous substitution of the word ‘Government’, 

which currently means the Government of NCT of Delhi, with the word ‘Central 

Government’ strikes a blow on federalism and accountability.  

 Under Section 2 (21A) of the Delhi Municipal Act, 1957, ‘Government’ 

means the Government of the NCT. But now as per Section 2 (c) of the 

amendment Bill 2022, in Sections 1, 3(a), 5, 6, 32(a), 55, 56, 57, 193, 330(a) 

and 499 for the word ‘Government’, wherever it occurs, the word ‘Central 

Government’ shall be substituted.  

 Section 3 of the old Act said, Corporation to be notified by the 

Government maximum up to 272 seats, and number of reserved seats to be 

determined by the Government of the NCT. 

 Clause 5 of the new Bill amends Section 3 of the old Act and says that 

the Corporation is to be notified by the Central Government, not the 

Government of the NCT; there will be a maximum of 250 seats, which is the 

reduction of 22 seats; and the number of reserved seats is to be determined by 

the Central Government. But there is no clarity, as Mr. Manish Tewari said, on 

when this delimitation will be done. Section 479 of the old Act says that any 
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notification under Section 3A is to be laid before the Legislative Assembly of 

Delhi, which is altering the number, name, area of any zone or ward. The new 

Bill of 2022 requires that such notifications are now to be laid before 

Parliament. The powers of the State Government now taken over by the 

Centre include division of the area into zones and wards, delimitation of wards, 

power to alter or amend delimitation orders, declaration of assets by 

Councillors, salaries and allowances of ward commissioners, powers of the 

Corporation to consolidate loans, and many other.  

 Under the scheme of the Constitution of India, the power for unification 

or trifurcation of the municipalities of Delhi vests with the Legislative Assembly 

of the State and not with the Union Government. Articles 243P, 243R and 

246S of the Constitution of India, read with Rules 8 and 9 and Entry 1 of the 

Schedule to the Transaction of Business of the Government of the National 

Capital Territory of Delhi Rules, 1993, very clearly assign the power to 

constitute municipal corporations to the State. They can say that Article 239AA 

of the Constitution allows the Union Government to legislate on this, but it must 

pass the test of constitutional morality. The Constituent Assembly debates, 

1948, Volume 738 lays out that constitutional morality means to go down to the 

norms of the Constitution and not to act in a manner which would become 

violative of the rule of law. The Central Government in bringing this Bill is in 

clear breach of constitutional morality.  

 In addition, this Bill is in violation of Article 243U of the Constitution of 

India vis-à-vis the delay in conducting municipal polls in Delhi. The polls were 
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supposed to be held in April, 2022. The State Election Commission had come 

out and even said that they would be on track when suddenly this Bill was 

brought in.  

Article 243U deals with the duration of municipality and says clearly that 

any election to constitute a municipality shall be completed before the expiry of 

its duration specified in clause (1). It is a classic example of the hypocrisy of 

the ruling party and of the Central Government that after years of shedding  

… for the lack of Statehood for Delhi, today the same party, the same rulers 

seek to do away with the last vestiges of autonomy for Delhi citizens and for its 

State Assembly.  

 Let us examine the timeline. In 1996, the BJP’s election manifesto talked 

of full Statehood for Delhi. In 1998, under Shri Madan Lal Khurana, the former 

Delhi CM, the BJP raised the pitch for full Statehood for Delhi. In 1998, in the 

BJP’s election manifesto, one of the proposed constitutional reforms was full 

Statehood for Delhi along with abrogation of Article 370 and separate States 

for Chhattisgarh and Uttaranchal.  In 1999, the BJP’s election manifesto for the 

Lok Sabha election also talked of full Statehood for Delhi. In 2003, the State of 

Delhi Bill introduced by the BJP-led NDA Government under Prime Minister 

Vajpayee, Deputy Prime Minister Advaniji, was sent to Shri Pranab Mukherjee, 

who was then head of the Standing Committee on Home Affairs, for 

consideration. In June, 2013, the BJP supported full Statehood for Delhi in the 

                                    
 Not recorded.  
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political resolution accepted by the party at its two-day National Executive 

Meeting in Goa when the Delhi BJP President was Vijay Goel. In 2014, the 

BJP’s Vision Document referred to full Statehood for Delhi.  

 Please note the about turn today. There are some holy men in the ruling 

party who say that they cannot tell a lie; there are some unholy men who seem 

not to be able to tell the truth, but the majority seems not to be able to tell the 

difference between the lie and the truth. That is the sorry situation today.  

 Let us examine the allocation of funds to Delhi. The collection of direct 

taxes from Delhi alone in 2009-10 was Rs. 13,500 crore and in 2020-21, it was 

Rs. 70,800 crore. Despite a five-fold increase in the collection of direct taxes 

alone in Delhi over this period, disbursement from the Union Government to 

the GNCT of Delhi remains pegged, from the year 2002, at only Rs. 325 crore. 

All the other States get enhanced share in Central taxes, but not Delhi.  

The 15th Finance Commission allocated grant-in-aid of Rs. 4,36,300 

crore for local bodies for the award period 2021-2026, a five year period. But 

as per this, the GNCT of Delhi, the local bodies of Delhi were omitted on the 

principle that only States are covered under this award scheme and Delhi is a 

Union Territory. The Centre has frozen the allocation of direct taxes to Delhi at 

Rs. 323 crore for more than a decade whereas more than 40 per cent of direct 

taxes is contributed by Delhi alone. 

 When it comes to funds, all other municipal corporations receive grants 

in terms of the Central Finance Commission recommendations but Delhi is 

denied on the faulty excuse of it being a Union Territory. This Bill replaces the 
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Government of NCT of Delhi with the Central Government. It does away with 

the position of the Director of local bodies to assess the Government, and 

instead allows the Central Government to appoint a Special Officer to exercise 

powers and discharge functions of the Corporation until the date on which the 

first meeting is held. This Bill has no place in Parliament. The State Assembly 

of Delhi alone is the competent authority to legislate on this matter. After Part 

9A was inserted into the Constitution of India with effect from 1st June, 1993, 

the part to constitute municipalities lies with the State Governments in terms of 

articles 243P and 243R of the Constitution of India. 

 Secondly, as per article 246 read with Seventh Schedule, Entry 5 of the 

State List, powers to constitute municipal corporations is with the States. Now, 

I ask you this question. ‘Modi hai to mumkin hai’, we accept it. You have just 

won in four States. No problem. Go ahead. Call the municipal elections in 

Delhi, win the municipal elections, and then bring this Bill to the State 

Assembly. Who is stopping you? Nobody is stopping you. Do it the right way. 

Do not do it by the backdoor. You do not have the competence to legislate on 

this. Only the State Assembly can do this. So, till then, I urge the Minister not to 

overstep your boundaries. Please take back this Bill and send it to where it 

belongs, namely, the State Assembly. 

 In conclusion, I quote one of Delhi’s most famous citizens, Mirza 

Asadullah Baig Khan to remind the Central Government: 

“तमु से पहले वो जो एक श�स यहां त�त-नश� था, 

उसको भी अपने खदुा होने पर इतना ही यक� था ।” 
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 Everyone thinks they are God when they sit on the throne but do not fall 

into this trap. Do the right thing. Send this Bill back. Thank you so much.    
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�ी िदले�र कामैत (सुपौल): सभापित महोदय, िद�ली नगर िनगम (सशंोधन), िवधेयक 2022 के 

चचा� म� भाग लेने का आपने मौका िदया है, उसके िलए म� आपको ध�यवाद देता ह�ं ।  

 महोदय, म� इस िवधेयक के समथ�न म� बोलने के िलए सदन म� खड़ा ह�आ ह�ं । िनगम के 

आंकड़े बताते ह� िक पूव� और उ�री नगर िनगम का सालाना बजट घाटा करीब दो हजार करोड़ 

�पए, तो साउथ एमसीडी का बजट घाटा 500 करोड़ �पए है । तीन� िनगम� म� करीब एक लाख, 

बीस हजार कम�चा�रय� पर सलाना 8,900 करोड़ �पए खच� होते ह� और तीन� िनगम सालाना 

6,700 करोड़ �पए रवेे�यू पैदा करते ह� । यह अनमुान है िक एक�करण के बाद करीब दो सौ करोड़ 

�पए बच�गे । नॉथ�, साउथ और ई�ट एमसीडी के आिथ�क हालात, एमसीडी म� काय�रत हजार� 

कम�चा�रय� के वेतन क� सम�या हल करने के िलए के�� सरकार एमसीडी का एक�करण कर रही 

है, जो सराहनीय है ।  

 महोदय, गत 64 वष� के सफर के दौरान नगर िनगम के हाथ से अनेक मह�वपूण� अिधकार 

चले गए ह� । का�ेंस शािसत सरकार के �ारा 13 जनवरी, 2022 को िद�ली नगर िनगम को 

िवभाजन का भी सामना करना पड़ा । इसके अलावा उस पर नेताओ ंऔर अिधका�रय� का इतना 

भार बढ़ गया िक उसे उठाने म� उसक� कमर टूटती जा रही है । वष� 1958 के दौरान 11 �थानीय 

िनकाय� और एक िद�ली िजला बोड� का िवलय करके नगर िनगम� का गठन िकया गया था । उस 

समय नगर िनगम के पास िबजली, पानी, डीटीसी और अि�नशमन जैसे मह�वपूण� िवभाग थे । वष� 

2012 म� नगर िनगम को तीन िह�स� म� बांट िदया गया और उसके पास गली-नािलय� का िनमा�ण 

कराने के साथ-साथ सफाई �यव�था का काय� ही म�ुय तौर पर बचा । इसके अलावा िश�ा के नाम 

पर उसके पास �ाथिमक िश�ा ही बची ह�ई है और �वा��य सिुवधा उपल�ध कराने के िलए 

िडसप�सरी और कुछ अ�पताल ह� । इनके एक होने से नगर िनगम के अिधकार और आिथ�क 

ि�थित भी मजबूत होगी, इससे िनगम क� काय� �मता बढ़ेगी । उ�मीद है िक सिुवधाए ंबेहतर ह�गी 

और इसका फायदा आम लोग� को िमलेगा ।  
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महोदय, इस िवधेयक से नगर िनगम को भी राज�व के मामले म� के�� एव ंिद�ली सरकार 

पर िनभ�र नह� रहना पड़ेगा । नगर िनगम को �ित वष� करीब 12 हजार करोड़ �पए राज�व के तौर 

पर �ा� होने क� सभंावना रहेगी, जबिक उसका खच� 10 हजार करोड़ �पए तक होने का अनमुान 

है । �य�िक नगर िनगम का मु�यालय होगा और तमाम िवभाग� म� �मखु अिधका�रय� के साथ-साथ 

अ�य अिधका�रय� क� स�ंया कम होगी । 

 एमसीडी के एक�करण से अलग-अलग िडपाट�म�ट हेड के वेतन और उनके भ�े म� बचत 

होगी । वत�मान म�, तीन� एमसीडी म� तीन किम�र ह� । एमसीडी म� अलग-अलग 36 िडपाट�म�ट्स ह�, 

उनम� 108 हेड ऑफ िडपाट�म�ट ह� । तीन� एमसीडी के तीन मेयर और ��येक मेयर के �टा�स क� 

स�ंया ल�बी-चौड़ी है, िजनके वेतन और अ�य सिुवधाओ ंपर हर साल करोड़� �पए खच� होते ह� ।  

यूिनिफकेशन के बाद िसफ�  एक किम�र, एक मेयर और उनके कुछ �टा�स ह�ग े। इसके 

अलावा, 36 िवभाग� के िलए केवल 36 हेड ही ह�गे । ऐसे म� हर साल लगभग दो सौ करोड़ �पए, 

जो इनके वेतन एव ंभ�� पर खच� होते ह�, उसक� बचत होगी । 

 कुछ वष� से कम�चा�रय� के बकाया वेतन क� सम�या है, वह लगभग ख�म हो जाएगी । 

इसके अलावा, िद�ली म� लगभग दो करोड़ लोग� को सामा�य �प से िकसी जनक�याणकारी 

योजना का लाभ होगा । इसके अित�र�, िसिटज़न सिव�सेज भी बेहतर ह�गे, �वा��य सेवाए,ं जो 

अि�थर ह�, वे भी बेहतर हो जाएगंी ।  

 महोदय, के�� सरकार िद�ली को एक बेहतरीन नगर िनगम देने जा रही है । एक�करण के 

कारण देश क� राजधानी को एक मजबूत नगर िनगम िमलेगा और िफजूलखच� पर लगाम लगेगी एव ं

जनता तक नाग�रक सिुवधाए ंसलुभ तरीके से पह�ंचेगी ।  

 म� इस िबल का समथ�न करता ह� ँ। 

 बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, thank 

you for giving me the opportunity to speak on this Bill. This is the second time 

we are re-drawing the maps in the last three years in my tenure. The first time 

was when the State of Jammu and Kashmir was trifurcated into three different 

Union Territories. Now, three municipalities are being unified and brought 

under one municipality. … (Interruptions).  

Coming to the reasons quoted for this Bill, the number one reason given 

was that the trifurcation of erstwhile Municipal Corporation of Delhi was very 

unscientifically done. Prosperous South Delhi Municipal Corporation with 

minimum population has greater resources, while East Delhi Municipal 

Corporation with sparse resources has maximum population. That was one of 

the reasons that was given. Even the hon. Minister has mentioned that. The 

second reason that they have mentioned is that this Bill will remove 

bottlenecks in the delivery of public services and welfare. The third reason that 

they have given is that issues like pending salaries, civic projects stuck in the 

financial limbo will be completed. These are the reasons that the hon. Minister 

has given and these are the reasons mentioned in the Bill as well. But when 

we go through all these things, I can only draw parallels with what happened to 

Andhra Pradesh when I read the words ‘unscientific bifurcation’ and all those 

things because in 2014, the State of Andhra Pradesh has been unscientifically 

bifurcated. Hyderabad, which has the higher revenues and was a capital city, 

has gone to a new State that has been formed. It has never happened, but for 

Hyderabad it has happened. We, in Andhra Pradesh were left with no capital at 
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the same time. Promises were made to Andhra Pradesh in the AP 

Reorganization Act as well, but those have not been fulfilled as of now. The 

issues like revenue deficit and national projects like Polavaram are moving at a 

snail’s pace. So, if the Union Government believes that a wrong has been 

committed on Delhi, and this Bill will correct all of that, why does the same 

logic not apply for the State of Andhra Pradesh as well? The State of Andhra 

Pradesh was bifurcated in 2014 itself and large promises were made. Of 

course, I have to mention this because these are the parallels I can draw by 

reading from this Bill. 

Coming to the Bill, we want to make some suggestions as well as we 

need some clarifications on this. The first suggestion is this. Division of power 

at three tiers of Government is not only an important exercise in transparency, 

but it is necessary to prevent the concentration of power at the top and bring 

democracy down to the grassroots. Our forefathers have mentioned about it 

many a time how we should strengthen the democracy at the grassroots level.  

So, I suggest the Union Government to introspect if this Bill is achieving that 

and upholding the federal structure of the country. My second suggestion is 

this. With this Bill, the Union Government wants to discharge functions such as 

the division of the area of corporation into zones and wards, delimitation of 

wards, matters such as salaries and allowances etc. These powers are with 

the State Government till now. My esteemed colleagues have also mentioned 

about this earlier. I am sure this move was made by the Union Government 

after a lot of serious consultations.  
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If they could disclose the reason behind it, then it would be helpful for 

the people to understand the lead-up to such a drastic step. Otherwise, my 

friends from Mumbai, Chennai, Kolkata and other cities are really worried 

because next they may think about implementing this in other municipal 

corporations as well. So, if you can give the reasons behind it, then it will be 

very helpful and they will be at ease. … (Interruptions) 

 As regards clarifications being sought from my side, land holding urban 

bodies such as the Delhi Development Authority, the New Delhi Municipal 

Council, and the Delhi Cantonment are already under the Central Government, 

and this amendment might bring a parallel body in Delhi further complicating 

and creating a lot of confusion. I would request the Government to clarify on 

this issue. 

 Secondly, this Bill adds a new position regarding Special Officer, which 

has been mentioned by Dr. Kalanidhi as well. This Special Officer will exercise 

power of the Corporation until first meeting of the Corporation is held after 

commencement of this Bill. The clarity that we need here is this. Will the 

Special Officer be appointed in consultation with the State Government or not? 

If he is appointed, what will be his tenure? So, I would request the Government 

to give clarifications on these two issues. 

 I keep repeating myself that the BJP has the best mechanism to get 

unfiltered feedback from the ground. The results of elections held during the 

last 7-8 years show that you have one of the best mechanisms, but they have 

also faltered in some of the decisions that have been made.  
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For example, when we rush ahead with some decisions without taking 

opinion from the people like the Farm laws, then sometimes we have to face 

the brunt of it and you have faced the brunt of it. So, I would humbly request to 

use this strength wherein you get unfiltered feedback from people. Try to listen 

to the people and do not make decisions in haste and threaten the sanctity of 

the federal structure. Thank you very much. 
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�ी अरिवदं सावंत (म�ुबई दि�ण) : आदरणीय चेयरमैन सर, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

 सर, The Delhi Municipal Corporation (Amendment) Bill, 2022 - यह एक 

मह�वपूण� िवधेयक है । यह इस देश क� नीित और राजनीित क� िदशा बताने वाला िवधेयक है । यह 

राजनीित है या सामािजक नीित है? सामािजक नीित पर तो समथ�न करने क� बात आती है, 

लेिकन जब राजनीित सामने आती है, तो �या यह �यान म� आता है? … (�यवधान) आप कभी भी 

िबना राजनीित के कुछ नह� लाते ह� । … (�यवधान) आपक� यह िवशेषता है, �य�िक अब महानगर 

पािलका का काय�काल समा� होने जा रहा है और आप जानते ह� िक वहां चनुाव होने वाले ह� ।  

 हाल ही म� पंजाब म� उ�ह�ने �या परा�म िकया, वह भी आपको याद है । िपछले िवधान 

सभा चनुाव� म� भी वहां �या ह�आ, वह भी आपको याद है । हो सकता है िक उसके डर के मार ेआप 

इसे लेकर आए ह� । पहले म� आदरणीय गहृ मं�ी जी ने जो बात क� है, उसके ऊपर बात करता ह�ं । 

यह जो िवधेयक आप लाए ह�, इसके संबंध म� यह ठीक है िक कािं�टट्यूशन म� एक �लॉज िलखा 

ह�आ है । आिट�कल 239A म� एक छोटा सा दो लाइन का पैरा�ाफ है, जो कहता है िक: “You are 

empowered to override the rules / regulations of the Legislative Assembly”. आप 

उसका द�ुपयोग कर रहे ह� ।  

म� यहां आपका ऑ�जेि�टव � टेटम�ट आपको ही पढ़ा देता ह�,ं उसम� आपने ही िलखा ह�आ 

है : 

“… A Corporation charged with the Municipal Government of Delhi 

was established under the said Act as the Municipal Corporation 

of Delhi. In 2011, the said Act was amended by the Legislative 

Assembly of the National Capital Territory of Delhi vide the Delhi 

Municipal Corporation (Amendment) Act, 2011 leading to 
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trifurcation of the said Corporation into three separate 

Corporations”. 

 Who has done it? The Assembly has done it. Who is doing it right now? 

The Parliament is doing it right now. Who is overriding?  

 सभापित जी, हमारा जो फैडरल ���चर है, उसे आप ध�का दे रहे ह� । यह दभुा� �यपूण� बात 

है, लेिकन मझेु अ�छा भी लगा । गहृ म�ंी जी ने कहा िक िद�ली कॉप�रशेन के लोग हमार ेसाथ 

सौतेलापन कर रहे ह� । चिलए, यह आपको महसूस तो ह�आ ।… (�यवधान) यह गहृ म�ंी जी ने कहा 

है, आप रकेाड� म� देख लीिजए ।… (�यवधान)  

गृह मं�ालय म� रा�य म�ंी (�ी िन�यान�द राय): मं�ी जी ने ऐसा नह� कहा था ।… (�यवधान)   

�ी अरिवदं सावंत : यिद ऐसा नह� कहा, तो म� हार जाऊंगा ।… (�यवधान) 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� (पि�मी िद�ली): मं�ी जी ने कहा था िक िद�ली का म�ुयम�ंी 

एमसीडी के साथ सौतेला �यवहार कर रहा है ।… (�यवधान) 

�ी अरिवंद सावतं: आप बरुा मत मािनए ।… (�यवधान) नह�, यह होली क� बात नह� है, यह 

स�चाई है । होली पर तो झूठ भी चलता है, लेिकन यह स�चाई है । मं�ी जी ने कहा और मझेु 

अ�छा    भी   लगा । चलो, यह तो महसूस ह�आ, �य�िक हम भी ऐसा ही सौतेलापन महसूस करते 

ह� ।… (�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record except the speech of Shri 

Arvind Sawant. 

… (Interruptions)…  

माननीय सभापित : सावतं जी, आप चेयर को ए�ेस क�िजए । 

… (�यवधान) 

                                    
 Not recorded 
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SHRI ARVIND SAWANT: What is going on? … (Interruptions) Sir, have you 

permitted them to interact? … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No. 

�ी अरिवदं सावंत: महोदय, यही सौतेलापन बह�त सार ेरा�य भी अनभुव कर रहे ह� । हमार ेआं� 

�देश के जो िम� बोले, उनसे पूिछए िक सौतेलापन �या होता है? महारा�� से पूिछए िक 

सौतेलापन �या होता है? पि�म बंगाल से पूिछए िक सौतेलापन �या होता है? आप सभी रा�य� से 

पूछ सकते ह�, इसिलए म� गहृ म�ंी जी से कह�ंगा िक आपने अ�छी बात कही है । कल सिु�या जी ने 

भी कहा िक गहृ मं�ी सच बोलते ह� । सिु�या जी ने कहा िक आप �ामािणक ह�, आपने कहा िक 

‘जमुला’ है और ओपनली बोल िदया िक हा ँ‘जमुला’ है । आज भी आपने कहा िक आपने महसूस 

िकया िक सौतेलापन है और हम भी सौतेलापन महसूस करते ह� । म�ने आपके आने से पहले कहा 

िक सामािजक �ि�कोण से इसका �वागत है । आपने सही कहा िक �रसोस�स कम ह� । हमार ेयहां 

म�ुबई म� यह ��ताव आया था िक महानगर पािलका क� तीन कॉप�रशेन बनाए ं । साउथ म�ुबई 

�ोिफट म� रहती है, लेिकन देख सकते ह� िक पूव� म�ुबई क� �या ि�थित है । आप इस िवधेयक को 

लेकर आए ह� । We are overriding the powers of Assembly. We should not do it. 

Why not ask the Assembly? आपने चनुाव होने के बाद यह िनण�य िलया । चनुाव होने के बाद 

आप एडिमिन��ेटर िबठाएगें । वह कारोबार करगेा । यिद उसे लाना है तो एक कमेटी बनाओ । 

िवप� और आप, साथ िमलकर चलाओ । फेडरल ���चर रहेगा । आपने उसम� 250 क� पाबदंी 

�य� लगाई? आप जानते ह� िक संसद म� भी एक बार ऐसा िकया, इसिलए तो आंकड़ा पकड़ कर 

बैठे ह� । आबादी बढ़ रही है । मेरी आपसे �ाथ�ना है िक आप 272 से 250 मत क�िजए । It should 

be in proportionate to population of that. Why should it be reduced? It has to 

be according to the corresponding population. Think about the total population; 

imagine and standardise it. तीस हजार के पीछे महानगर पािलका का एक �ितिनिध होगा या 

प�चीस हजार के पीछे एक �ितिनिध है । हमार ेमु�बई म� 50-60 हजार के पीछे एक �ितिनिध है ।  
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आपने ऐ�स एडं ऑ�जेि�ट�स म� िदया है, वह असे�बली ने िकया था । यिद वह असे�बली 

के राइट ह�, तो हम �य� ओवर राइट कर रहे ह�? I am saying that your intent is not that 

bad. आपके �लाज़ म� िलखा है - In the establishment of Municipal Corporation of 

Delhi, in Section 5, in the  principal Act, in section 3, in 3(b),  sub-section (2), 

for the word "Government", the words "Central Government" shall be 

substituted. That means, permanently, you will be empowering that.  

यह कानून आपको अिधकार देगा िक िद�ली महानगर पािलका म� आगे चलकर इंटरवीन 

करने का अिधकार है । आपने जो 250 क� सं�या रखी है, उसके िलए 239 (ए) म� भी �ावधान है । 

�पेशल आिफसर के बार ेम� म� कहना चाहता ह�ं िक आप जो कर रहे ह�, उसम� थोड़ी सावधानी बरत�, 

�य�िक यिद एलजी साहब से कोई बात हो जाती है, तो उससे लगता है िक सौतेलापन हो रहा है । 

आप ऐसी नीित बनाओ िजससे लोग� को लगे िक जनतं� को आधार बनाकर केवल राजनीितक 

िनण�य नह�, बि�क सही म� सामािजक िनण�य िलया गया है । 
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KUMARI CHANDRANI MURMU (KEONJHAR): Sir, I, on behalf of my Party, 

Biju Janata Dal, welcome the Delhi Municipal Corporation (Amendment) Bill. 

However, we have some points that need to be addressed.  

 My leader, hon. Chief Minister, Naveen Patnaik ji, is always for the 

autonomy of the urban local bodies. Recently, my leader bravely announced 

the direct election of Mayor and Chairman of all the corporations and 

municipalities of the State and the people of Odisha welcomed it. My Party 

won 90 per cent of the seats in municipalities and 100 per cent of the seats in 

the corporations in the Urban Body Elections of the State.  

 As far as the Bill is concerned, we are impartially analysing all sides. I 

seek to underscore the points that we appreciate and the points that have 

larger ramifications.  

 The Delhi Municipal Corporation (Amendment) Bill seeks to unify the 

three municipal corporations into a single integrated and well-equipped entity 

to ensure a robust mechanism for synergised and strategic planning and 

optimal utilisation of resources which will bring about greater transparency, 

improved governance and more efficient delivery of civic services for the 

people of Delhi. This is a welcoming step taken by the Government.  

 The Act as was amended in 2011 empowered the Delhi Government to 

decide various matters under the Act. These included: total number of seats of 

councillors and number of seats reserved for members of the Scheduled 

Casts; division of the area of corporations into zones and wards; delimitation of 

wards; matters such as salary and allowances; and leave of absence of the 
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Commissioner etc. Similarly, the Act mandated that the Commissioner would 

exercise his powers regarding building regulations under the general 

superintendence and directions of Delhi Government. But the Bill instead 

empowers the Central Government to decide these matters.  

The Act provides that the number of seats in the three corporations 

taken together should not be more than 272. The 14th Schedule to the Act 

specifies 272 wards across the three corporations. The Bill states that the total 

number of seats in the new corporation should not be more than 250.   

Reducing the number of seats means a new delimitation exercise will 

have to be conducted which the experts say will take at least three months but 

it is more likely to take longer which means the MCD Election would be 

delayed further. The previous delimitation which had taken place before 2017 

MCD Election took approximately eighteen months. It is also noteworthy that 

unlike the previous Bill that clearly specified which year’s Census data should 

be used to carry out the delimitation exercise, the current Bill is silent on the 

use of specific Census data which gives scope for further postponement of 

MCD Election if the Government decides to use the 2023 Census data for 

delimitation. During this period, the MCD will be ruled by a nominated ‘special 

officer’ instead of democratically elected representatives.  

 Sir, the Act provides for a Director of Local Bodies to assist the Delhi 

Government and discharge certain functions which include: coordination 

between corporations, framing recruitment rules for various posts etc. But this 

Bill omits the provision for the Director of Local Bodies. The Bill provides that 
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the Central Government may appoint a ‘special officer’ to exercise powers of 

the Corporation until the first meeting of the Corporation is held after the 

commencement of the Bill. 

17.00 hrs 

 The bureaucratisation that is happening is a matter of grave concern. All 

the powers are being assigned to the Central Government which is not viable 

at all. The Bill adds that obligatory functions of the new Corporation will include 

establishing an e-governance system for citizens’ services on anytime-

anywhere basis for a better, accountable, and transparent administration. This 

is a really good step and we totally appreciate it. Another thing of concern is 

the replacement of word ‘Government’ with ‘Central Government’ in all places 

in the Bill.  

The Bill hence seeks to curtail the powers of the elected government of 

Delhi by introducing central hegemony. Some of the operational areas which 

the Bill proposes to keep out of the purview of the Delhi Government include 

funds, demarcation of municipal zones, consultations in case of a delimitation 

exercise for municipal wards, providing recommendations and approval for 

building byelaws, and the power to hold councillors, officers and municipal 

employees accountable for loss, waste or misapplication of money or property 

owned by or vested in the Corporation. This is a direct encroachment on the 

feature of federalism as enshrined in the Constitution.  
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 According to the recommendations made in the 14th Finance 

Commission’s Report, which was accepted by the Union Government in 

February 2015, the Centre is supposed to give a grant of Rs.2.87 lakh crore to 

State Governments every year of which Rs.87,141 crore are meant for 

municipalities. But Delhi, being a Union Territory, does not get this fund. Funds 

for these Corporations are, therefore, released by the Delhi Government under 

the Basic Tax Assignment to pay for salaries. It is the Delhi Government which 

decides what proportion of the BTA will be assigned to the Corporations as per 

the current law.  

By removing the Delhi Government from a position of power for any sort 

of intervention in the affairs of the civic bodies, the Delhi Municipal Corporation 

(Amendment) Bill, 2022 proposes to make the unified municipal agency 

dependent solely on Central Government for funds. The Central and the State 

Governments should not try to encroach upon the powers of the Municipal 

Corporation because the day to day needs of the people shall only be fulfilled 

by the elected bodies of the Corporation. With this, I would conclude, Sir.  

Thank you.  
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, आपने मझेु िद�ली नगर िनगम (सशंोधन) िवधयेक पर 

बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका ध�यवाद । 

 सर, जैसा िक माननीय गहृ म�ंी जी ने िबल क� ��तावना रखते व� कहा िक िद�ली दशे 

क� राजधानी है, यहा ँपर अतंरा���ीय मेहमान आते ह�, दूसर ेदेश� के हेड ऑफ दी �टेट्स आते ह�, 

इसिलए के�� सरकार का कं�ोल िद�ली पर होना चािहए और है । िद�ली क� एक बड़ी यूिनक 

ि�थित है िक यहा ँ पर, जहा ँ हम बैठे ह�, जहा ँ पर के�� सरकार के सार े द�तर ह�, जहा ँ पर 

अतंरा���ीय मेहमान आते ह�, रा��ा�य� आिद आते ह�, जहा ँपर फॉरने िमशसं ह�, वह ए�रया नई 

िद�ली नगरपािलका प�रषद है, िजसका डायर�ेट कं�ोल एक �यूरो�ेट के हाथ म� होता ह,ै के�� 

सरकार के हाथ म� होता है । सेम चीज, जब एयरपोट�  से िनकलकर आएगें तो िद�ली छावनी है । 

वहा ँपर �यिुनिसपल कारपोरशेन का कोई दखल नह� ह,ै न नई िद�ली नगरपािलका प�रषद का 

दखल है । उसके बावजूद, हम� इससे आपि� नह� है िक आप इस �ाइफरकेशन को यूिनिफकेशन 

म� बदलना चाहते ह� । वष� 2011 म� जब िद�ली नगर िनगम का �ाइफरकेशन ह�आ, तो वह िद�ली 

क� असे�बली ने िकया । हमारा यह मानना है िक जो रा�य� के अिधकार ह�, फेडरल ���चर म� 

�टेट असे�बलीज को जो अि�तयारात िदए गए ह�, उन पर लगातार हमला मौजूदा के�� सरकार 

करती रहती है । 

अभी मझुसे पहले िशव सनेा के नेता माननीय अरिवंद सावतं जी बोल रहे थे िक िबल म� 

272 वाड्�स से घटा कर 250 वाड्�स रखे ह� । इसक� न�ब�रगं नह� देनी चािहए थी । अरिवंद जी, 

शायद आप शायद भूल गए िक नबं�रगं दी ही इसिलए है । अगर 272 वाड्�स ही होते, तो िफर 

डीिलिमटेशन करने क� ज�रत ही �या थी? आपको िद�ली म� �यिुनिसपल कारपोरशेन का चुनाव 

नह� कराना है । जैसे जब ज�मू-क�मीर �टेट का बायफरकेशन िकया, �ाइफरकेशन िकया, तो इसी 

सदन म� माननीय गहृ म�ंी जी ने वायदा िकया था िक हम बह�त ज�दी ज�मू-क�मीर क� िवधान 

सभा का चनुाव कराएगं े। लेिकन डीिलिमटेशन का बहाना लेकर लगातार ज�मू-क�मीर क� िवधान 

सभा के गठन को रोका जा रहा है । िद�ली म� आपक� सरकार है, भारतीय जनता पाट� �यिुनिसपल 



30-03-2022         823 

कारपोरशेन का चनुाव नह� करना चाहती है और यह स�चाई है िक िद�ली म� पंजाब का कुछ असर 

देखने को िमल रहा है ।… (�यवधान) अगर है तो िफर डर े�य�? आप चार �टेट्स जीत कर आए ह� 

तो िफर आप डर े�य�?  

माननीय सभापित जी, �टेट इलै�शन कमीशन िद�ली �यिुनिसपल कारपोरशेन के 

इलै�शन डेट क� अनाउंसम�ट के िलए चार बजे �ेस कॉ��� स रखता है और चंद घंटे पहले के�� 

सरकार से फरमान जाता है िक नह�, नह�, आपको यह डेट अनाउंस नह� करनी है, �य�िक के�� 

सरकार का मन बदल गया है । इससे साफ �प� ट होता है िक… (�यवधान) देिखए, साहब आप 

मझेु िड�टब�  कर�गे, तो िफर जब म� िड�टब� करने खड़ा होऊंगा तो आपको िद�कत होगी । म� 

आपको बता रहा ह�ं । माननीय सभापित जी, म� आपसे यही कहना चाहता ह�ं िक आप चनुाव से �य� 

भाग रहे ह�? आपके पास सारी चीज थी, िद�ली �यिुनिसपल कारपाररेशेन के िजस फाइन�िशयल 

�ंच और �ाइसेस क� बात आप आज कर रहे ह�, यह तो आपको मालूम है ।  

िपछले सात साल स ेआप के�� सरकार म� बैठे ह�ए ह� । जब उसका टम� पूरा हो गया था, 

िजस िदन चनुाव क� डेट अनाउंस होनी थी, उस िदन आपको सपना आया िक साहब इसका 

यूिनिफकेशन करना है । आप इस �ि�या को पहले कर सकते थे । िफर आप िद�ली सरकार से 

यह अि�तयारात �य� छीन रहे ह�? म� चाह�ंगा िक जब माननीय गहृ मं�ी जी जवाब द�गे तो यहां पर वे 

बताए ंिक �या आपने इस यूिनिफकेशन के पहले िद�ली गवन�म�ट से कोई चचा� क�? �या आपके 

�ितिनिध, जो लेि�टन�ट गवन�र होते ह�, उ�ह�ने चनुी ह�ई िद�ली सरकार से कोई चचा�  क�? �या 

िजस �पेशल ऑिफसर को अपॉइटं करने क� बात इस िबल के अदंर है, �या वह �पेशल ऑिफसर 

िद�ली क� जनता �ारा चनुी ह�ई सरकार के �ितिनिध के साथ, इन कंस�टेशन िवद िद�ली 

गवन�म�ट, उसको अपॉइंट कर�गे या नह�? म� इसके साथ-साथ कुछ �ले�रिफकेशन भी चाहता ह�ं ।… 

(�यवधान) माननीय सभापित महोदय, मुझे आप एक-दो िमनट और द�, �य�िक माननीय गहृ म�ंी 

जी यहा ंबैठे ह� । म� दो िमनट म� अपनी बात ख�म क�ंगा । आप जानते ह�… (�यवधान) हा,ँ म� उनके 

स�ंान म� कुछ चीज� लाना चाहता ह�ं । िजस तरीके से िद�ली के अदंर �यिुनिसपल कारपोरशेन को 
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आप रन कर रहे थे, आज कल एक चीज और हो गई है िक यह सरकार और इनक� पाट� यह तय 

करने म� लग गई है िक कौन �या खायेगा, कौन �या पहनेगा? आपको िकस िदन �या खाना है? 

आपको मंगलवार म� �या खाना है, आपको सोमवार को �या खाना है, आपको बधुवार को �या 

खाना है? साउथ िद�ली कारपोरशेन ने बाकायदा यह नोिटस िनकाला है िक जो �मॉल व�डस� ह�, 

जो रहेड़ी लगाने वाले ह�, जो छोटे दकुानदार ह�, जो अपनी रोजी-रोटी चलाते ह�, उन पर पाबदंी 

लगाई िक आप यहा ंनॉन वेज नह� बेच सकते, आप यहां मछली नह� बेच सकते । यह �या तरीका 

है? 

माननीय सभापित जी, आप जानते ह�, आप देख रहे ह� िक आज-कल कना�टक के अदंर 

�या चल रहा है, वहा ंपर भी रोज़ यही हो रहा है िक आज कोई दकुान चला रहा है, एक पिट�कुलर 

�रलीजन के लोग� पर पाबंदी लगाई जा रही है िक आप उस ि�माइिसस के अदंर अपनी दकुान नह� 

लगाएगें, आप सामान नह� खरीद�गे । … (�यवधान)  

सभापित महोदय, म� बस अपनी बात समा� कर रहा हंूॅ । सभापित जी, यह देश के िलए 

बह�त खतरनाक है । माननीय गहृ मं�ी जी, म� इस पर आपका इंटरव�शन चाह�ंगा �य�िक अगर हम 

यहां यह करते ह� तो इसका इफे�ट बह�त दूरगामी होगा । कौन िकससे खरीदेगा, कौन िकसको 

बेचेगा, इस पर आप स�ती क�िजए । िजन रा�य सरकार� म�, जहां पर ऐसा हो रहा है और खास 

तौर से आपक� भारतीय जनता पाट� क� सरकार कना�टक म� है । आप यहां से डायर�ेशन भेिजए 

िक ऐसा िडि��िमनेशन नह� होना चािहए । �य�िक इससे हमार ेदेश क� अतंरा���ीय छिव खराब 

होती है िक हमार े देश म� �रलीजन के आधार पर ऐसा हो रहा है । इसिलए म� आपके मा�यम से 

माननीय गहृ मं�ी जी से इसका �लै�रिफकेशन चाह�ंगा । बह�त-बह�त ध�यवाद ।  
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 نگم نگر دہلی مجھے نے اپٓ صاحب، اسپیکر محترم ):  امروہہ( علی دانش کنور

 شکریہ۔ بہت بہت کا اپٓ لئے کے اس دیا موقع کا بولنے پر بِل) امینڈمینٹ(

 دہلی کہ کہا وقت کرتے پیش کو بِل نے جی داخلہ وزیرِ  کہ جیسا جناب،  

 ممالک دوسرے ہیں، اتٓے مہمان الاقوامی بین پر یہاں ہے، راجدھانی کی ملک

 ہونا پر دہلی کنٹرول کا سرکار مرکزی لئے اس ہیں، اتٓے اسٹیٹس افٓ ہیڈ کے

 ہم جہاں پر یہاں کہ ہے حالت یونِک بڑی بہت ایک کی دہلی ہے۔ اور چاہیے

 الاقوامی بین پر جہاں ہیں، دفتر سارے کے سرکار مرکزی پر جہاں ہیں، بیٹھے

 مشنس ملکی غیر پر جہاں ہیں، اتٓے وغیره ادھیکش راشٹر ہیں، اتٓے مہمان

 ایک کنٹرول ڈائریکٹ کا جس ہے، پریشد پالیکا نگر دہلی نئی ایریا وه ہیں،

 سیم ہے۔ ہوتا میں ہاتھ کے سرکار مرکزی ، ہے ہوتا میں ہاتھ کے بیوروکریٹ

 میونسپل پر ہاںو ہے۔ چھاوُنی دہلی تو گے ائٓیں کر نکل سے پورٹ ائر جب چیز

 ہے۔ دخل کا پریشد پالیکا نگر دہلی نئی نہ ہے، نہیں دخل کوئی کا کارپوریشن

 ٹرائفرکیشن اس اپٓ کہ ہے نہیں اعتراض کوئی سے اس ہمیں باوجود سے اس

 کا نگم نگر دہلی جب میں 2011 سال ہیں۔ چاہتے کرنا تبدیل میں یونیفیکیشن کو

 جو کہ ہے ماننا یہ ہمارا کیا۔ نے مبلیاس کی دہلی وه تو ہوا، ٹرائیفرکیشن

 اختیارات جو کو اسمبلیز اسٹیٹ میں اسٹرکچر فیڈرل ہیں، حقوق کے ریاستوں

ابھی  ہے۔ رہتی کرتی سرکار مرکزی موجوده حملہ لگاتار پر ان ہیں، گئے دئے

مجھ سے پہلے شِو سینا کے نیتا محترم اروِند ساونت جی بول رہے تھے کہ 

وارڈس رکھے گئے ہیں۔ اس کی  250س سے گھٹا کر وارڈ 272بِل میں 

نمبرِنگ نہیں ہونی چاہئیے تھی۔ اروِند جی اپٓ شاید بھول گئے ہیں کہ 

وارڈس ہی ہوتے تو پھر ڈیلِمِٹیشن  272نمبرِنگ دی ہی اس لئے ہے۔ اگر 



30-03-2022         826 

کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی؟ اپٓ کو دہلی میں میونسپل کارپوریشن کا 

جیسے جب جموں کشمیر ریاست کا بائفرکیشن کیا،  چناوُ نہیں کرانا ہے۔

ٹرائفرکیشن کیا، تو اسی ایوان میں محترم وزیرِ داخلہ نے وعده کیا تھا کہ 

ہم بہت جلد جموں کشمیر کی اسمبلی کا چناوُ کرائیں گے۔ لیکن ڈیلِمِٹیشن کا 

بہانہ لیکر لگاتار جموں کشمیر  کی اسمبلی کے گٹھن کو روکا جا رہا ہے۔ 

کی سرکار ہے، بھارتیہ جنتا پارٹی میونسپل    )AAP(میں اپٓ  دہلی

کارپوریشن کا چناوُ نہیں کرانا چاہتی ہے اور یہ سچائی ہے کہ دہلی میں 

اگر ہے تو پھر ڈرے ) مداخلت(پنجاب کا کچھ اثر دیکھنے کو مل رہا ہے 

 کیوں؟ اپٓ چار ریاست جیت کر ائٓے ہیں تو پھر اپٓ ڈرے کیوں؟

ین صاحب، اسٹیٹ الیکشن کمیشن دہلی میونسپل محترم چیرم  

کارپوریشن کے الیکشن کی ڈیٹ کی اناوُنسمینٹ کے لئے چار بجے پریس 

کانفرنس رکھتا ہے اور چند گھنٹے پہلے مرکزی سرکار سے فرمان اتٓا ہے 

کہ نہیں نہیں، اپٓ کو یہ تاریخ اناوُنس نہیں کرنی ہے، کیونکہ مرکزی سرکار 

۔ دیکھئے، )مداخلت(۔ اس سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ کا دِل بدل گیا ہے

صاحب، اپٓ مجھے ڈِسٹرب کریں گے تو جب میں ڈِسٹرب کرنے کھڑا ہوں گا 

تو اپٓ کو دِقت ہوگی۔ میں اپٓ کو بتا رہا ہوں۔ محترم چیرمین صاحب، میں اپٓ 

سے یہی کہنا چاہتا ہوں کہ اپٓ چناوُ سے کیوں بھاگ رہے ہیں؟ اپٓ کے پاس 

یزیں تھیں، دہلی میونسپل کارپوریشن کے جس فائننشیل کرنچ اور ساری چ

 7کرائسیس کی بات اجٓ اپٓ کر رہے ہیں، یہ تو اپٓ کو معلوم ہے۔ پچھلے 

سال سے اپٓ مرکزی سرکار میں بیٹھے ہیں۔ جب اس کا ٹرم پورا ہو گیا تھا، 

ہ صاحب جس دن چناوُ کی تاریخ کا اعلان ہونا تھا، اس دن اپٓ کا خواب ایٓا ک

اس کا یونیفِکیشن کرنا ہے۔ اپٓ اس پرکِریا کو پہلے کر سکتے تھے۔ پھر اپٓ 
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دہلی سرکار سے یہ اختیارات کیوں چھین رہے ہیں؟ میں چاہوں گا کہ جب 

محترم وزیرِ داخلہ جی جواب دیں گے تو یہاں پر وه بتائیں گے کہ کیا اپٓ 

چا کی؟ کیا اپٓ کے نے اس یونیفِکیشن  کے پہلے دہلی سرکار سے کوئی چر

پرتینِدھی جو لیفٹِنینٹ گورنر ہوتے ہیں، انہوں نے چنی ہوئی دہلی سرکار 

سے کوئی چرچا کی؟ کیا جس اسپیشل افسر کو اپوئنٹ کرنے کی بات اس بِل 

کے اندر ہے، کیا وه اسپیشل افسردہلی کی عوام کے ذریعہ چنی ہوئی سرکار 

ہلی گورنمنٹ  اس کو اپوئنٹ کریں کے پرتیندِھی کے ساتھ ان کنسلٹیشن وِد د

گے یا نہیں؟ میں اس کے ساتھ ساتھ کچھ کلیرِفِکیشن بھی چاہتا ہوں  

 ۔ )مداخلت(

محترم چیرمین صاحب، مجھے اپٓ ایک۔دو منٹ اور دیں۔ کیوں کہ   

محترم وزیرِ داخلہ جی یہاں بیٹھے ہیں۔ میں دو منٹ میں اپنی بات پوری 

۔ ہاں میں ان کی جانکاری میں کچھ باتیں )لتمداخ(کروں گا۔ اپٓ جانتے ہیں 

لانا چاہتا ہوں۔ جس طریقے سے دہلی کے اندر میونسپل کارپوریشن کو اپٓ 

چلا رہے تھے، اجٓ کل ایک چیز اور ہو گئی ہے یہ کہ یہ سرکار اور ان کی 

پارٹی یہ طے کرنے  میں لگ گئی ہے کہ کون کیا کھائے گا کون کیا پہنے 

کیا کھانا ہے؟ اپٓ کو منگوار میں کیا کھانا ہے، اپٓ کو گا؟ اپٓ کو کس دن 

سوموار کو کیا کھانا ہے، اپٓ کو بدھوار کو کیا کھانا ہے؟ ساوُتھ دہلی 

کارپوریشن نے باقائده یہ نوٹس نکالا ہے کہ جو اسمال وینڈرس ہیں، جو 

رہڑی لگانے والے ہیں، جو چھوٹے دوکاندار ہیں، جو اپنی روزی روٹی 

، ان پر پابندی لگائی ہے کہ اپٓ یہاں نون ویج نہیں بیچ سکتے چلاتے ہیں

 ہیں، اپٓ یہاں مچھلی نہیں بیچ سکتے ہیں۔ یہ کیا طریقہ ہے؟ 
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 کل اجٓ کہ ہیں رہے دیکھ اپٓ ہیں، جانتے اپٓ صاحب، چیرمین محترم  

 کوئی اجٓ کہ ہے رہا ہو یہی روز بھی پر وہاں ہے، رہا چل کیا اندر کے کرناٹک

 رہی جا لگائی پابندیاں پر لوگوں کے ریلیجن پارٹیکولر ایک ہے رہا لاچ دوکان

 نہیں سامان اپٓ گے، چلائیں نہیں دوکان اپنی اندر کے پریمیسس اس اپٓ کہ ہیں

  ۔)مداخلت( گے۔ خریدیں

 لئے کے ملک یہ سر ہوں۔ رہا کر ختم بات اپنی بس میں صاحب، چیرمین  

 انٹروینشن کا اپٓ پر اس میں احب،ص داخلہ وزیرِ  محترم ہے۔ خطرناک بہت

 کون ہوگا۔ گامی دور بہت اثر کا اس تو ہیں کرتے یہ یہاں ہم اگر گاکیونکہ چاہوں

 جن کیجیئے۔ سختی اپٓ پر اس گا، بیچے کو کس کون گا، خریدے سے کس

 کی اپٓ سے طور خاص اور ہے رہا ہو ایسا پر جہاں میں سرکاروں ریاستی

 ڈائریکشن سے یہاں اپٓ ہے۔ میں کرناٹک کارسر کی پارٹی جنتا بھارتیہ

 ملک ہمارے سے اس کیونکہ چاہئیے ہونا نہیں  ڈِسکریمِنیشن ایسا کہ بھیجئے

 پر بنیاد کی مذہب میں ملک ہمارے کہ ہے ہوتی خراب امیچ الاقوامی بین کی

 صاحب داخلہ وزیرِ  محترم سے ذریعہ کے اپٓ میں لئے اس ہے۔ رہا ہو ایسا

 ۔ شکریہ بہت بہت گا، چاہوں  یفِکیشنکلیر کا اس سے

 )شد ختم(                       
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�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): सभापित महोदय, िद�ली है िदलवाल� क�, लेिकन अफसोस क� 

बात है िक इस िबल क� चचा� म� स�ा प� स ेमाननीय गहृ मं�ी जी ने अपनी बात रखी और एक 

व�र� सांसद ने अपनी बात रखी, लेिकन िद�ली वाल� क� और िद�ली क� सम�याओ ंके बार ेम� 

उ�ह�ने कुछ िववरण नह� िदया । िविभ�न �कार क� सम�याए ंआज िद�ली रा�य म� ह� । अभी कुछ 

महीन� म� गम� का समय आएगा, गम� के महीने आएगें और िद�ली के लोग� के पास पीने का पानी 

नह� िमलेगा । ट�कर आएगें, ट�कर मािफया चल�गे, पॉवर कट ह�गे, ब�चे पढ़ नह� पाएगं,े ऐसी-ऐसी 

सम�याए ंआएगंी । कूड़े क� तो सम�या है ही, आज ई�ट िद�ली म� जो कूड़ादान है, वे�ट माउंट है, 

वह एक टाइम पर शायद कुतबु मीनार से भी ऊंचा होने वाला है । सैिनटेशन क� बात नह� कर�गे, 

�व�छ भारत का नारा तो िनकाल िलया, लेिकन �व�छ भारत म� मिहलाओ ं के िलए िजतने 

टॉयलेट्स होने चािहए, आज क� तारीख म� िद�ली म� टॉयलेट्स नह� ह� । एमसीडी को ले कर आज 

भी बह�त सी िशकायत� आ रही ह� । अनऑथराइ�ड कं���शन को ले कर क�पल�ट्स आ रही ह� । 

सॉिलड वे�ट मैनेजम�ट को ले कर क�पल�ट्स आ रही ह� । िविभ�न �कार के ��े एिनम�स को ले 

कर क�पल�ट आ रही ह� । सीवेज, �ेनेज, टॉइलेट्स, लाइस�िसज़ को ले कर क�पल�ट्स आ रही है । 

खास कर के धरना और घेराव करना, इसके बाहर कोई िवक�प नह� रहा िद�ली के एमसीडी के 

कम�चा�रय� के िलए । हर साल, हर महीने कोई न कोई एमसीडी का कम�चारी धरने पर बैठा ह�आ है, 

घेराव कर रहा है, अपनी मांग रख रहा है । चाहे वह डॉ�टर हो, टीचर हो या �ाइवर हो । ये जो 

कहते ह� िक यह िसफ�  रा�य सरकार क� िवफलता का कारण है, ऐसी बात नह� है । आज डॉ�टस�, 

कम�चारी, िजतनी मांग रा�य सरकार से करते ह�, उतनी ही मांग क� � सरकार से भी करते ह� । हम 

सबने देखा है िक कोरोना के समय जब सैक� ड वेव आयी थी तब िद�ली के अ�पताल� म� िकतनी 

ददु�शा थी । उसके बार ेम� कुछ तो आज बोलते । एमसीडी अ�पताल� म� ऑ�सीजन नह� थी । पूर े

तरीके से िद�ली, जो देश क� राजधानी है, कोिवड के समय कोलै�स हो गई थी । एबंलु�स आ रही 

थ�, परतं ुएबंलु�स समय पर लोग� के पास नह� जा रही थ� । आज इसका िववरण होना चािहए था 

िक िकस �कार से इस यूिनिफकेशन के �ारा िद�ली क� �वा��य �यव�था म� बदलाव आएगा । 
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आज भी डॉ�टस� और नस�ज़ को, िजनको इस क� � सरकार ने कोरोना यो�ा का दजा� िदया, उनके 

जो वेतन ह�, जो सम�याए ंह�, उन सम�याओ ंका हल ये िनकाल नह� पाते ह� ।  

 इनक� �िच कहां है? इनक� �िच िसफ�  राजनीितक कु� ती म� है, पॉिलिटकल अपमैनिशप म� 

है । िद�ली क� रा�य सरकार और के�� सरकार, दोन� क� राजनीितक कु�ती म� आम िद�ली वाले 

िपस रहे ह� । इन दोन� सरकार� क� राजनीितक कु�ती म�, िद�ली, जो हमार े भारत देश क� 

राजधानी है, िजस �कार से वह चमकनी चािहए, वहां कह� न कह� हर �कार क� कोई सम�या है । 

गम� के मौसम म� पावर कट, बा�रश के समय म� वॉटर लॉिगगं और िफर िवटंर के समय म� वाय ु

�दूषण होता है । साल का ऐसा कोई महीना नह� है, जब हम िद�ली के सौ�दय� को देख सके । यहा ं

डोमेि�टक �ीिडंग चेकस� और अनेक इ��लॉईज़ एसोिसएश�स ह�, जो अपनी िशकायत� कर रहे ह� । 

 सर, अभी म� इनक� बात� सनु रहा था । इ�ह�ने का�ेँस पाट� क� बात� बताई ं िक वष� 2011 म� 

का�ेँस पाट� चाहती थी िक एमसीडी का बटँवारा हो । चूंिक गहृ म�ंी जी के पास सार ेत�य ह� तो म� 

बड़े अदब के साथ पूछना चाह�गंा िक �या वष� 2001 म� आदरणीय वी. के. म�हो�ा जी ने अपनी 

कमेटी म� िद�ली का िवभाजन पाचँ भाग� म� होने क� बात रखी थी या नह�? आपके ही नेता ने वष� 

2006 म�, जो उस समय िवप� के नेता थे और इस समय असम के गवन�र ह�, �या उ�ह�ने एमसीडी 

को  पाचँ कॉरपोरश�स म� होना चािहए, यह मशिवरा िदया था या नह�? आप अपने इितहास म� 

जाइए । आपके ही व�र� नेतागण, म� सबके नाम नह� लेना चाह�ंगा, बह�त बार उन लोग� ने ही कहा 

था िक िद�ली के एमसीडी का िवभाजन होना चािहए, िवशेष �प से पूव� िद�ली का िवभाजन होना 

चािहए, �य�िक पूव� िद�ली म� छोटी गिलयां ह�, गावं ह� । पूव� िद�ली क� जो मांग है, वह दि�णी 

िद�ली क� मांग से नह� िमलती । इसिलए, आप अपने इितहास म� अपने बड़े िद�गज नेताओ ंके 

भाषण� को दिेखए । वहां पर आपको यह िमलेगा िक आप लोग पूव� िद�ली के िलए एक अलग 

�यिुनिसपल कॉरपोरशेन क� मांग कर रहे थे । आप अपने ही इितहास पर आज यू-टन� मार रहे ह� । 
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 आप यूिनिफकेशन क� बात करते ह�, पर यह अभी भी पूरी तरह से यूिनिफकेशन नह� है 

�य�िक अभी भी कै�टोनम�ट बोड� अलग है, नई िद�ली �यिुनिसपल काउंिसल अभी भी अलग है । 

यह िसफ�  नॉथ�, ई�ट और साउथ िद�ली का यूिनिफकेशन है, लेिकन अभी भी तीन बॉडीज़ ह� । इस 

यूिनिफकेशन के बाद भी कै�टोनम�ट बोड� अलग होगा, नई िद�ली �यिुनिसपल काउंिसल अलग 

होगा । िद�ली के िवकास क� जो सम�या है िक इसम� म�टीपल एज�सीज ह�, तो वह सम�या इसके 

बाद भी रहेगी ।  

 आपने बजट क� बात क� । आपने कहा िक िजस समय का�ँेस ने एमसीडी का िवभाजन 

िकया, उस समय उसने नह� देखा, उसने नह� परखा िक ई�ट िद�ली का बजट इतना होगा, नॉथ� 

िद�ली का बजट इतना होगा, तो म� आपसे पूछना चाहता ह�ं िक �या आपने देखा है िक अभी �या 

हालत है? तीन� कॉरपोरशे�स डेिफिसट म� ह� । साउथ िद�ली भी डेिफिसट म� है, ई�ट िद�ली भी 

डेिफिसट म� है और नॉथ� िद�ली भी डेिफिसट म� है । 

 साउथ  िद�ली का डेिफिसट वष� 2019-20 से लगभग 1,000 करोड़ �पये तक जा चकुा 

है । ई�ट िद�ली का डेिफिसट लगभग 500 करोड़ �पये का है । वष� 2020-21 म� नॉथ� िद�ली का 

डेिफिसट 319 करोड़ �पये का है । आपका तो यही लॉिजक है िक तीन� एक साथ हो जाएगें और 

साउथ िद�ली म� जो इतना रवेे�यू जेनरटे होता है, वह ई�ट िद�ली और नॉथ� िद�ली को भी 

सि�सडाइ�ड करगेा । यह बात सही नह� है । आप आज भी डेिफिसट म� ह� और इस यूिनिफकेशन 

के बाद भी ये कॉरपोरशे�स के�� सरकार से पैकेज मागँने आएगंी । �या गहृ मं�ी जी बोल�गे िक 

इसके बाद इस �यिुनिसपल कॉरपोरेशन क� िव�ीय ि�थित इतनी सश� होगी िक के�� से उ�ह� 

कोई �पेशल पैकेज क� ज�रत नह� होगी? इितहास म� िविभ�न समय पर के�� सरकार जो �पेशल 

पैकेज देती थी, रा�य सरकार देती थी, �या यह बंद हो जाएगा? यह बदं नह� होगा । इसिलए यह 

जो मंशा और यह जो फाइन�िशयल �लािनंग बेहतर होने का आप ऑ�यू�म�ट द ेरहे ह� तो इससे कोई 

फाइन�िशयल �लािनंग बेहतर नह� होगी । ये अभी भी डेिफिसट म� ह� । ये डेिफिसट म� �य� ह�?  
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आपके पहले �व�ा ने तो पूरी िज�मेदारी रा�य सरकार को आउटसोस� कर दी । एमसीडी 

कौन चला रहा है? एक साल, दो साल, पाचँ साल नह�, बि�क 15 साल� से इन �यिुनिसपल 

कॉरपोरशे�स को स�ा प� क� पाट� चला रही है । आप �य� अपने टै�स कले�शन म� सधुार नह� 

लाते ह�? वहां बार-बार कर�शन क� खबर� �य� आती रहती ह�?  

 सर, आज समय है िक जो लोग कोऑपरिेटव फेडरिल�म क� गहुार लगाते ह�, वे 

कोऑपरिेटव फेडरिल�म िसफ�  ल�ज� म� नह�, बि�क अपने कम� म� भी िदखाए । लेिकन, वह 

िदखता नह� है । उसक� टाइिमंग क� बात तो सभी लोग� ने बोल दी है । म� भी अपने �रकॉड� म� 

बोलना चाह�गँा िक अभी इले�शन के बस दो महीने ह� । अगर उनको ऐसा लगता है िक यूिनिफकेशन 

करना बह�त ही ज�री है तो िपछले साल करते या िनवा�चन के दो महीने बाद लाते, िनवा�चन का 

नतीजा चाहे जो भी हो, अभी �य� लाए? िडिलिमटेशन के �ारा ऐसे जाल म� डाल िदया, िजससे 

िनवा�चन न हो । अतं म�, इसको कौन भगुतेगा? इसे भगुतेगा, िद�ली का नाग�रक । इसे भगुतेगा, 

शाहदरा का आदमी । इसे भगुत�गे हमारे नजफगढ़ के लोग । जब उनके पास पानी क� सम�या होगी 

तो �या वे �पेशल ऑिफसर के पास जाएगें, �या गहृ म�ंी के पास जाएगें? �या गहृ म�ंालय यह 

देखता है िक ई�ट जोन म� कहा ँगिलया ँह�, साउथ म� कहा ँ�क से पानी पह�चँाया जा सकता ह,ै �या 

इसे आप लोग देख�गे?  

 महोदय,   आज यहा ँपर 272 कॉरपोरटेस� ह� । ये लोग भी आज ढंग से काम नह� कर पाते 

ह� । �य�िक, 35 आई.ए.एस. ऑिफसस� को देखना होता है, उनक� िविभ�न िडमांड्स को देखना 

होता है । When 272 officers are not enough to handle the problems and 

responsibilities that they have, how will 250 officers be sufficient? I have never 

heard of this logic. जनसं�या के अनसुार आप लोग� को बढ़ाना चािहए, परतं ुउसे आप नह� 

देख पा रहे ह� । इसिलए, हम चाहते ह� िक यहा ँपर िव�तार �प से चचा� हो । हमार ेव�र� सांसद 

मनीष ितवारी जी ने आिट�कल 239एए का उ�लेख िकया । 
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 सर, Transaction of Business Rules पर भी चचा�  होनी चािहए । िकस �कार से 

Transaction of Business Rules के �ारा कं�टीट्यूशन के आिट�कल 239एए का जो मूल अथ� 

है, उसको डाइलूट िकया जा रहा है । 

 सर, आज आपने देखा िक इस िबल म� उ�ह�ने डायर�ेटर ऑफ लोकल बॉडीज को भी हटा 

िदया है । उसे हटाने क� �य� ज�रत पड़ी? डायर�ेटर ऑफ लोकल बॉडीज़ क� िज�मेवारी है िक 

वह इन तीन� बॉडीज़ के बीच म� कोऑिड�शन कर े । लेिकन, अब आप उसे भी हटा द�गे । … 

(�यवधान) 

  सर, वह एक तो होगा, लेिकन जैसा म�ने पहले बोला िक ई�ट क� िडमांड अलग होती है, 

वे�ट क� िडमांड अलग होती है । With all due respect, मझुे नह� लगता है िक आपने अभी जो 

ढांचा बनाया है, इससे भी सारी सम�याओ ंका समाधान हो जाएगा । With all due respect, 

आप अपने उतर म� बता दीिजए िक पानी क� सम�या, सैिनटेशन क� सम�या, फाइन�िशयल 

डेिफिसट क� सम�या, आपके नए िडजाइन और सकं�प म� कैसे पूरे ह�गे? इसके बारे म� आपके 

उतर का म� इंतजार क�ँगा । 

 सर, दूसरी बात यह है िक इससे पहले रा�य सरकार हमने भी चलायी है । जब िद�ली म� 

हमारी सरकार थी, उस समय एम.सी.डी. भी स�ा प� क� होती थी । उसके बाद भी म�ंी महोदय 

ने अपनी बात को रखा, हम भी दलगत राजनीित से ऊपर उठकर काम करना चाहते ह� । का�ंेस 

क� सरकार ने भी वष� 2010 म� िवतीय पैकेज िदया था । हमने यह नह� देखा िक एम.सी.डी. 

िकसक� है । अगर ज�रत पड़ी तो िद�ली सरकार ने रा�ते बनाये और एम.सी.डी. के �ारा वहा ँपर 

काम िकया गया । हमने भी वहा ँक� िज�मेदारी म� भागीदारी ली । यही तो काम है और इसी से 

�शासन चलता है । न तो आप अकेले �यिुनिसपल कॉरपोरशेन चला सकते ह�, न रा�य सरकार 

अकेले चला सकती है, न के�� सरकार और गहृ मं�ालय अकेले िद�ली चला सकती है । 
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 सर, म� आप लोग� का �यादा समय नह� लेना चाह�गँा । लेिकन, यहा ँ िविभ�न �कार क� 

कमेटी बैठी है । वष� 1989 म� भी बालाकृ�णन क� एक कमेटी थी, उ�ह�ने भी िवभाजन क� बात क� 

थी । वष� 2001 म� भी वीर�े� �काश क� कमेटी थी, उ�ह�ने भी िवभाजन क� बात क� थी ।  परतं,ु 

बात िवभाजन और एकजटु करने का नह� है, बात शासन क� है, बात िद�ली के कम�चा�रय� के बार े

म� है, बात िद�ली के नाग�रक� के िवकास के बार ेम� है । अगर आपके इस मॉडल से यह काम होगा 

तो हम इसका �वागत कर�गे । अगर यह िसफ�  िनवा�चन को धकेलने के िलए और आपक� 

राजनीितक कु�ती करने के िलए है तो इससे िद�ली के नाग�रक� का िवकास नह� होगा । िद�ली म� 

हमार ेसाथ स�ा हो या नह� हो, लेिकन िद�ली के लोग� के साथ नाइसंाफ� नह� होनी चािहए । 

िद�ली के लोग थक चकेु ह� । इन दोन� सरकार� क� राजनीितक कु�ती के बीच लोग पक चकेु ह� । 

इसी के साथ म� आशा क�ँगा, �य�िक आज भी इस िबल के आने के बाद जो मेन �ॉ�लम रहेगी, 

वह फाइन�िशयल �ॉ�लम रहेगी । 

इस िबल के बावजूद भी क� � सरकार आने वाले समय म� कोई �पेशल पैकेज लाए, सैलरीज़ 

के िलए फाइन�िशयल पैकेज लाए । जैसे वे �टेट्स को एराउंड 438 �पये पर पस�न देते ह�, इसे 

िद�ली को भी द� । Even though Delhi is a Union Territory, Delhi is the National 

Capital. Do not treat Delhi like an ordinary Union Territory, do not treat this city 

on par with other UTs. Delhi is the National Capital. Therefore, show some 

flexibility, give some part of your resources per person as you do in the case of 

municipalities of other States. Again, the Central allocation should be revised 

every five years to adjust for inflation.  

 With these words, thank you very much for giving me this time and 

allowing me to raise these important questions.  

 



30-03-2022         835 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� (पि�मी िद�ली): महोदय, ध�यवाद । म� आज िद�ली नगर िनगम 

(सशंोधन) िवधेयक, 2022 का समथ�न करने के िलए यहा ँपर खड़ा ह�आ ह� ँ । मझेु बह�त अ�छा 

लगता है िक जब देश के अ�य रा�य� से सांसद आकर िद�ली के बार ेम� िचंता करते ह�, �य�िक हम 

365 िदन म� से 200 िदन िद�ली म� िबताते ह� । म�ने इससे पहले भी कई बार कहा है, �य�िक हम 

�यादातर समय िद�ली म� िबताते ह�, जब पािल�याम�ट नह� भी चल रही होती ह,ै तब भी यहा ँपर 

कमेटी क� बैठक� म� भाग लेने आते ह�, इसिलए कम से कम अपनी सांसद िनिध म� से एक-एक 

करोड़ �पये सभी को िद�ली म� देना चािहए ।… (�यवधान) 

माननीय सभापित: िद�ली नगर सबका है ।  

�ी �वेश सािहब िसहं वमा�: सर, िद�ली नगर िनगम कैसे मजबूत हो, हम आज इसके बार ेम� यहां 

चचा� कर रहे ह� । हम िकसी पाट� को मजबूत करने के िलए नह� खड़े ह� । यह िबल िकसी पाट� को 

मजबूत नह� करता है । यह िबल िद�ली नगर िनगम को मजबूत करता है । अभी चनुाव आने वाला 

है । िद�ली क� जनता तय करगेी िक वह चनुाव म� िकसको िजताएगी । िद�ली म� बीजेपी भी जीत 

सकती है, जो बाक� कुछ और पािट�या ँह�, वे भी जीत सकती ह� । यह िद�ली क� जनता तय करगेी । 

जो भी जीतकर आएगा, अगर एमसीडी मजबूत होगी, तो उसको फायदा होगा । यह िद�ली क� 

जनता तय करगेी । हम यहा ँपर पाट� को मजबूत नह� कर रहे ह�, हम यहा ँपर एमसीडी को मजबूत 

कर रहे ह� । जो भी �� मेर ेसे पहले बोलने वाले व�ा ने उठाए ह�, सबका जवाब हमार ेगहृ म�ंी जी 

द�गे । अभी मनीष ितवारी जी बोल रहे थे, गौरव जी बोल रहे थे । सभी अपना �� भी कर रहे थे 

और खदु ही उ�र भी द ेरहे थे ।  मनीष ितवारी जी ने बोला िक यह िबल आज के�� म� �य� आ 

रहा है, यह िद�ली सरकार को लाना चािहए था, �य�िक िदस�बर, 2011 म� िद�ली सरकार लाई 

थी? उसी के साथ म� उ�ह�ने इसका उ�र भी िदया िक धारा 239 एए म�, सी म� यह �ावधान है िक 

भारत सरकार कोई भी अम�डम�ट कर सकती है, िकसी भी इमरज�सी िसचएुशन म� ऐसा कर सकती 

है । यह इमरज�सी िसचएुशन कैस ेबनी? हम आपको वही तो समझा रहे ह� । अभी गहृ मं�ी जी ने 

बोला िक सौतेली मा ँक� तरह िद�ली सरकार एमसीडी के साथ जो �यवहार कर रही थी, वह 
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सौतेला �यवहार हमको यहा ँतक लेकर आया, वरना हमने इसको वष� 2017 म� अम�ड �य� नह� 

िकया? वष� 2017 म� देश म� हमारी सरकार थी । वष� 2017 म� िद�ली म� जो आज सरकार है, वही 

सरकार थी । अगर हम� अपनी पाट� को मजबूत करना होता, तो हम इसको वष� 2017 म� करते, 

आज �य� कर रहे ह�? हमने देखा िक शायद िद�ली सरकार सधुर जाए, शायद एमसीडी का जो 

बकाया पैसा है, वह दे दे । म� िद�ली के बार ेम� बताना चाहता ह�,ं जो हमार ेगहृ मं�ी जी ने कहा िक 

िद�ली राजधानी है और िद�ली को पूरा देश देखता है, पूरी दिुनया देखती है ।       

अब ऐसे म� जहां सारी सफाई का काम एमसीडी के ऊपर है, िद�ली को सुदंर बनाने का 

काम एमसीडी के ऊपर है, ऐसे म� अगर यह फाइनेि�शयली ��ांग नह� रहेगी और वह आिथ�क �प 

से कमजोर होती रहेगी तो िद�ली सुदंर कैस ेबनेगी? िद�ली को हम साफ कैसे रख सक� गे? पूरी 

दिुनया म� टो�यो के बाद भारत क� राजधानी िद�ली सबसे घनी आबादी वाली राजधानी है । 

िद�ली म� एमसीडी केवल शहर म� काम नह� करती । राजधानी म� जो लोकल बॉडी होती है, वह 

केवल शहर का काम करती ह� । मगर िद�ली क� एमसीडी शहर को भी सभंाल रही है, िद�ली क� 

एमसीडी गांव को भी सभंाल रही है ।  

�धानमं�ी जी ने िद�ली क� अनअथॉराइ�ड कॉलोिनय� को पास िकया है, िद�ली क� 

एमसीडी उसको भी संभाल रही है । िद�ली क� एमसीडी जे.जे. कल�टर और �लम को भी संभाल 

रही है । अभी गौरव जी कह रहे थे िक इसे आपने एक साल पहले �य� नह� िकया? आपने कब 

िकया था? जब वष� 2012 म� एमसीडी के चनुाव ह�ए, आपने उससे दो महीने पहले ही तो िकया था । 

हम तीन महीना पहले कर रहे ह� । आपने कब िकया, आपने कोई एक साल पहले िकया था? आपने 

िदस�बर, 2011 म� िकया था और चुनाव 2012 फरवरी म� ह�आ था । अगर आपने िद�ली के िलए 

इतना अ�छा िकया था तो 2012 म� एमसीडी म� बीजेपी कैसे जीत गई । उस समय क� म�ुयम�ंी ने 

कहा था िक बह�त बड़ा �रफाम� कर रहे ह� । एक का तीन कर द� तो िफर बीजेपी कैसे जीती, िद�ली 

क� जनता भी नह� चाहती थी िक एक क� तीन हो, भारतीय जनता पाट� भी इसका िवरोध करती 

रही िक एक क� तीन नह� होनी चािहए । इनका दूसरा सवाल था । हमार ेनेता का नाम लेकर इ�ह�ने 
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कहा िक म�हो�ा कमेटी ने िसफा�रश क� थी, केवल म�हो�ा कमेटी ने नह� कहा था, पांच कमेिटयां 

बन� और सभी ने कहा था िक एक क� तीन होनी चािहए । िकसी कमेटी ने नह� कहा िक एक रहनी 

चािहए, सभी ने कहा ।   

 मगर उन कमेिटय� ने �या-�या कहा था, केवल एक का तीन करने के िलए नह� कहा था । 

उस म�हो�ा कमेटी ने यह भी कहा था िक जब ये तीन ह�गी तो िद�ली से�स टै�स का 15 

�ितशत एमसीडी को जाना चािहए । �या यह गया, नह� गया । आप कमेिटय� क� एक िसफा�रश को 

बता रहे ह� ।  

 म� आपको सार ेत�य बताऊंगा । जैसे गहृ म�ंी जी ने कहा िक मे�रट के ऊपर बताउंगा िक 

हम तीन का एक �य� कर रहे ह�? इसका िद�ली को फायदा �या है, हम कोई राजनीित नह� कर 

रहे ह� । हम इसे यूिनफाइड कर रहे ह�, जैसे पहले िस�टम था, वैसा ही आज कर रहे ह� । अगर यह 

िस�टम पहले अ�छा चल रहा था और खराब चल रहा है तो हम गौरव जी उस िस�टम को ठीक 

कर रहे ह� । इस पर िकसी को आपि� नह� होनी चािहए । चूिंक आम आदमी पाट� का कोई सांसद 

यहां नह� है । िद�ली म� आजकल शराब बह�त िबक रही है । हमार ेपािल�याम�ट के अदंर ही इसका 

�चार करते थे, आज वह पजंाब के म�ुयम�ंी बन गए ह� । आज कोई सांसद नह� है । 

मगर मझेु ऐसा लगा, जब हमारी बहन मह�आ मोइ�ा जब बोल रही थ�, कल आम आदमी 

पाट� के लोग� ने उनसे सपंक�  िकया होगा । आजकल दोन� म�ुयम�ंी भाई-बहन बने ह�ए ह� । उ�ह�ने 

टीएमसी पाट� से सपंक�  िकया होगा िक हमारा कोई सद�य नह� है, ये सब पॉइंट्स आप बोल 

दीिजए । वह ऐसे ही बोल रही थ� । न तो आपको िद�ली म� चनुाव लड़ना है न आपक� कोई यहां पर 

सीट आती है । आप कह�ग ेिक देश का सांसद है तो �य� नह� इसे उठाए,ं आप इसे उठाइए, लेिकन  

�वाथ�  नह�, िद�ली का िहत देिखए, िजस िद�ली म� आप 200 िदन रहती ह�, िजस िद�ली म� 

आपका कोई न कोई दूसरा �ाइवेट मकान भी होगा । उस िद�ली का िहत देिखए ।  
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सबका घर है �ाइवेट म�, म� जानता ह�ं । माननीय सभापित जी, क� � को सिंवधान के 

मतुािबक पूरा अिधकार �ा� है, इसिलए आज यह िबल आ रहा है । यह िबल �य� आ रहा है और 

िकस ि�थित म� आ रहा है, म� आपको बताना चाहता ह�ं । िद�ली म� जब तीन काप�रशे�स ह�ई ं, तो 

होना �या चािहए था? जब कोई �ेश �टाट�  करता है तो हम उसे पैसे देते ह� िक आप यह पैसे 

एकाउंट म� लीिजए और अ�छा काम क�रए । लेिकन जब तीन काप�रश�स ह�ई ं तो उनके ब�क बैल�स 

म� 1831 करोड़ �पये का डेिफिसट था । िद�ली सरकार को उ�ह� पैसे दनेे चािहए थे, �ांट इन एड 

देना चािहए था, लेिकन 1831 करोड़ �पये देकर उनक� िवदाई क� िक जाओ भैया, अब तमु अपना 

काम करो । वष� 2012-13 म� फोथ� फाइन�स कमीशन बैठा, इसक� �रपोट�  म� कहा गया िक 11,323 

करोड़ �पये िद�ली सरकार को एमसीडी को देने चािहए और िद�ली सरकार ने नह� िदए । पांचवा ं

फाइन�स कमीशन बैठा, जो इ�ह� िद�ली के म�ुयम�ंी साहब ने बैठाया । 74वां सिंवधान सशंोधन 

कहता है, ये बार-बार इसक� दहुाई दे रहे थे, यह सशंोधन कहता है िक देश म� सारी लोकल बॉडीज़ 

को अिधकार �ा� होने चािहए और उनक� देखभाल, रखरखाव वहा ंक� िवधान सभा क� िज�मेदारी 

है । वहा ंक� रा�य सरकार क� िज�मेदारी है िक सारी लोकल बॉडीज़ क� िचतंा कर े। अब केवल 

तीन भाग करने से काम नह� बनता है, आपको उनको पैसे भी देने पड़�गे । फाइन�स कमीशन क� 

�रपोट�  म� आया है िक 40,561 करोड़ �पये देने ह� । िद�ली सरकार िकतने दे रही है? िद�ली 

सरकार िवधान सभा मे 17,000 करोड़ �पये पास कर रही है, यानी 23,000 करोड़ �पये िद�ली 

सरकार ने एमसीडी को नह� िदए । कैसे एमसीडी चलेगी? गौरव जी कह रहे थे िक 1831 करोड़ 

�पये लोन था जो आज 6,000 करोड़ �पये हो गया । यह तो होगा ही, जब तीन� एमसीडी का 

रवेे�यू 6900 करोड़ �पये है और 8200 करोड़ �पये ए�सप�सेज़ ह� । हर साल 2000 करोड़ �पये 

का लॉस बढ़ रहा है और उसके ऊपर इंटर�ट भी बढ़ रहा है, इसिलए दस साल बाद 10,000 

करोड़ �पये का बोझ एमसीडी पर है । अगर िद�ली सरकार 40,000 करोड़ �पये एमसीडी को द े

देती तो आज यह िबल लाने क� ज�रत नह� पड़ती और एमसीडी अ�छा काम करती । एमसीडी 

अ�छा काम कर रही है और भी अ�छा काम करती । 
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 माननीय सभापित जी, जब इसके तीन भाग ह�ए तो एक साउथ, दूसरी नाथ� और तीसरी 

ई�ट कॉप�रशेन बनी । हम सब साउथ िद�ली के बार े म� जानते ह�, �ेटर कैलाश, वसंत िवहार, 

वसंत कंुज । ये बह�त पॉश इलाके ह� । नाथ�  म� गांव ह�, अनऑथोराइ�ड कॉलोनीज़ ह� । ई�ट म� भी 

अनऑथोराइ�ड कॉलोनीज़ ह� ।  

बार-बार अनऑथोराइ�ड िनकलता है, माननीय �धान मं�ी जी के �यास से अब ये 

रगैलुराइ�ड कालोिनयां ह� । ई�ट िद�ली म� टै�स पेयस� 2 लाख 88 हजार ह�, नाथ� म� 3 लाख 35 

हजार लोग �ॉपट� टै�स दतेे ह� । साउथ म� 4 लाख 75 हजार लोग टै�स देते ह� । ई�ट और साउथ 

म� दो लाख �यादा लोग� का िडफर�स ह� �य�िक साउथ म� दो लाख �यादा लोग टै�स देते ह� । 

 महोदय, िद�ली एमसीडी को टै�स कहा ं से िमलता है? इसके रवेे�यू �रसोिस�स �या ह�? 

िद�ली एमसीडी को �ॉपट� टै�स िमलता है । दूसरा एडवटा�इजम�ट, … िद�ली के म�ुयम�ंी के 

बड़े-बड़े इि�तहार, झूठे-झूठे, से िमलता है । उनको इनडायर�ेट टै�स िमलते ह�, जो िद�ली सरकार 

कलै�ट करती है - �ोफेशनल टै�स, �ांसफर ड्यूटी और पािक� ग टै�स । 

 ये एमसीडी के रवेे�यू के �रसोस�ज ह� । मगर, एमसीडी तो तब चलेगी, जब यह पैसा िद�ली 

सरकार उनको देगी । वे जो टै�स कले�ट करते ह�, उसम� भी अपना कमीशन और सिव�स चाज� 

काटकर एमसीडी को टै�स देते ह� । िद�ली के म�ुय मं�ी को लगता है िक अगर एमसीडी को 

मजबूत कर िदया तो बह�त बड़ा नकुसान हो जाएगा, �य�िक एमसीडी म� बीजेपी बार-बार जीत रही 

है । 

 सर, िफ�थ फाइन�स कमीशन म� �या-�या �र�म�डेश� स थ� और �या-�या िद�ली सरकार 

ने नह� मानी, उसके बार ेम� बताना चाहता ह�ं । िफ�थ फाइन�स कमीशन ने कहा िक एजकेुशन के 

िलए िद�ली सरकार को एमसीडी को पैसा देना चािहए, लेिकन िद�ली सरकार ने नह� िदया । उस 

�रपोट�  म� कहा गया िक लोन को वेव ऑफ करना चािहए, िद�ली सरकार ने नह� िकया । उसम� कहा 

                                    
 Not recorded 
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गया  िक इटंर�ेट रटे को कम कर दीिजए, लेिकन िद�ली सरकार ने नह� िकया । उ�ह�ने कहा िक 

�ांसफर ड्यूटी, अभी आपने िजन कमेटीज के बार ेम� बताया, उ�ह�ने भी कहा िक �ांसफर ड्यूटी 

को तीन परस�ट से पांच परस�ट कर दीिजए, िद�ली सरकार ने नह� िकया । उ�ह�ने कहा िक 

सैिनटेशन का खच� आपको देना पड़ेगा, लेिकन िद�ली सरकार ने नह� िदया । 

 सर,  िद�ली म� एमसीडी आठ लाख गरीब ब�च� को पढ़ाती है । वह िबना पैस ेिलये पढ़ाती 

है । उनको दोपहर का भोजन भी देती है । उस िमड-डे-मील का पैसा जब िद�ली सरकार से मांगा 

गया, म� सदन को बताना चाहता ह�,ं आप सबको िनदंा करनी चािहए, िद�ली के म�ुय म�ंी ने वह 

पैसा कहां खच� िकया? जब तेलंगाना म� सरकार बनी थी, तब हमने सनुा था िक वहां के म�ुय म�ंी 

ने पचास करोड़ �पये अपने घर म� लगाए थे । �या आपको पता है िक िद�ली म� िजस म�ुय मं�ी ने 

कहा था िक म� गाड़ी नह� लंूगा, म� बंगला नह� लंूगा, म� िस�यो�रटी नह� लंूगा । आज वह आम 

आदमी पाट� का म�ुय म�ंी अपने सरकारी घर म� इ�क�स करोड़ �पये का ट�डर िमड-डे-मील के 

पैसे से करवाया है । आज म�ुय मं�ी के घर म� �वीिमंग पलु बन रहा है । आप हैरान मत होइए । म� 

आपको स�चाई बता रहा ह�ं िक ट�डर ह�आ है ।  

HON. CHAIRPERSON: Parvesh Singhji, please avoid personal remarks. 

�ी  �वेश सािहब िसहं वमा� : सर, इसम� पस�नल �या है? म� तो सरकारी खच� के बार ेम� बता रहा 

ह�ं । … (�यवधान)  िद�ली के म�ुय मं�ी वह पैसा अपनी खेती करके या गहे� ँबेचकर नह� लाए ह� । 

�या वे िद�ली के टै�सपेयस� के इ�क�स करोड़ �पये से अपने घर म� �वीिमंग पलु बनाएगंे? उ�ह�ने 

कहा था िक म� गाड़ी नह� लंूगा, बंगला नह� लंूगा, वहां इ�क�स करोड़ �पये लगाए जा रहे ह� । वहा ं

कौन-सा पैसा लग रहा है? वह पैसा गरीब ब�च� का िमड-डे-मील का पैसा था । वे उस पैसे को लगा 

रहे ह� । उसके बाद, सारी कमेटीज ने कहा िक �ॉपट� टै�स, पािक� ग टै�स और �ोफेशनल टै�स 

बढ़ा दीिजए, तो िद�ली सरकार ने नह� बढ़ाया । जब एमसीडी ने कहा िक �या हम कुछ पैसे के 

िलए अपना बांड्स लाए,ं तो िद�ली सरकार ने कहा नह�, आपको इसक� परिमशन नह� है । लेिकन, 

खदु िद�ली म� शराब के ठेके खलु रहे ह�, �य�िक उनको िव�ापन करना है । उनको िव�ापन क� 
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भूख है । झूठे िव�ापन के िलए िद�ली म� एक हजार ठेके खोले गए ह�, लेिकन एमसीडी को पैसा 

और िमड-डे-िमल का पैसा भी नह� िदया गया । अपने िव�ापन क� पूरी िचंता है । उसके िलए वे पूरा 

जगुाड़ कर रहे ह� ।      

माननीय सभापित: �वेश िसंह जी आपको और िकतना समय चािहए? 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� : सर, हम� आधा घंटा और चािहए । 

माननीय सभापित: बीजेपी म� बोलने के िलए अगला �पीकर भी है । So, please try to 

conclude. 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� : सर, हमारी पाट� का बह�त समय है । 

माननीय सभापित: आपक� पाट� का बह�त समय है!  

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� : मेर ेबाद केवल मनोज जी बोलने वाले ह� ।  

 इस सदन को हैरानी होगी, देश को भी हैरानी होगी और देश आ�य�चिकत होगा िक जब 

माच�, 2021 म� कोिवड क� सेक� ड वेव आई थी, तो उस माच� के महीने म� िद�ली के म�ुय म�ंी ने 

िव�ापन पर 92 करोड़ �पये खच� िकए थे । एक िदन का पौने दो करोड़ �पये । जब िद�ली म� 

डॉ�टर और नस� को सैलरी नह� द ेरहे थे और जब �धान म�ंी जी ऑ�सीजन दे रहे थ,े तो वे ले 

नह� रहे थे । हमार ेगहृ मं�ी जी अ�पताल खोले जा रहे ह�, उनको व�िटलेटर िदए जा रहे ह�, लेिकन 

वे �या कर रहे ह�? वे अपनी बड़ी-बड़ी फोटो लगा रहे ह� ।   

 माननीय �धानम�ंी जी के �ारा िदए गए व�िटलेटस� पर अपना फोटो िचपकाकर अखबार म� 

फोटो दे रहे ह� और केवल उपदेश देने का काम कर रहे ह� । तब डॉ�टस� और नस� हाई कोट�  गए । 

उ�ह�ने कहा िक हम� कोई सैलरी नह� िमल रही है । हमसे 24-24 घंटे काम करवाया जा रहा है, 

हमार ेलोग मर रहे ह�, तब हाई कोट�  ने िद�ली के म�ुयमं�ी को फटकार लगाई िक इनको पैसा 

दीिजए, तब उनको पैसा िमला ।  
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महोदय, आज इस िबल को लाने क� ज�रत पड़ी है, �य�िक हम� एमसीडी को मजबूत 

करना है । हम यह िबल आज �य� लेकर आए? इसे अब लाने क� ज�रत �य� पड़ी? हमसे िवप� 

कह रहा है िक चनुाव आ रहा था, इसिलए आप डर गए । हम वष� 2017 म� तो नह� डर े। आज हम 

डर गए, �य�िक आज उनको लगता है िक वे पंजाब म� जीत गए ह�, इसिलए थोड़ी-बह�त सीट� आ 

जाएगंी ।  

अगर चार महीने बाद चनुाव होगा, तो ये भी सीट� नह� आएगंी और चार महीने म� उनक� 

पाट�   पजंाब  म� ए�सपोज हो जाएगी । इसिलए वे डर रहे ह�, वे कह रहे ह� िक आज ही चनुाव 

कराइए । गौरव जी ने कहा िक पहले चनुाव करवा लो और दो महीने के बाद इसको यूिनफाइड कर 

दो । जब यह यूिनफाइड होगा, तब दोबारा चनुाव करवाने पड़�गे । ऐसा थोड़ी हो सकता है िक चनुाव 

करवा लो और उसके बाद यूिनफाइड कर दो ।  

महोदय, हम नह� डर ेह� । िद�ली के म�ुयमं�ी कहते ह� िक हम लोग डर गए । �या उनको 

िद�ली क� जनता पर भरोसा नह� है? आज िद�ली क� जनता िजसको वोट देगी, तो चार महीने के 

बाद भी तो उसी को ही वोट देगी । �या वह चार महीने म� अपना मन बदल लेगी? हम नह� डरे ह� । 

हम यह िबल इसिलए लेकर आए ह� और छः महीने पहले इसिलए नह� लेकर आए थे, �य�िक 

िकसी भी इले�टेड बॉडी को उसका टम� कं�लीट करने का संवैधािनक अिधकार होता है । जो 

िनगम पाष�द पांच साल के िलए चनुकर आए ह�, �या हम उनको छः महीने पहले हटा द�? �या 

उनको पांच साल का टम� पूरा करने न द�? िद�ली म� जो आने वाली एमसीडी क� सरकार होगी, 

उसके पाष�द भी पांच साल का टम� पूरा कर�ग े । केवल ये जो बीच का गैप है, इसम� एक �पेशल 

ऑिफसर िद�ली क� िचंता करगेा, जब तक डीिलिमटेशन नह� हो जाता । हम इस िबल को इसिलए 

लेकर आए ह�, �य�िक पहले वाली एमसीडी अपना पांच साल का टम� कं�लीट कर ेऔर आने वाली 

एमसीडी भी अपने पांच साल का टम� कं�लीट कर े।  
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जब िवप� के िकसी रा�य म� कोई चनुाव आने वाला होता है और वहां पर उनको लगता है 

िक भारत सरकार एक ह�ते पहले उसको भंग कर दतेी है, तब तो पूरा देश और िवप� िच�लाता है 

िक ये तो लोकत�ं खतर ेम� आ गया है । �या एमसीडी का कोई लोकत�ं नह� है? कैसे हम उनको 

छः महीने पहले भगं कर सकते ह�? िद�ली के म�ुयमं�ी कह रहे ह� िक एमसीडी को �य� नह� करने 

िदया और यहा ंपर भी हमार ेदो�त कह रहे है िक एमसीडी को �य� नह� करने िदया । जब वष� 

2011 म� एमसीडी एक से तीन ह�ई थी, तब �या िद�ली सरकार ने एमसीडी क� राय ली थी? राय 

नह� ली थी, �य�िक िद�ली म� भी कां�ेस पाट� क� सरकार थी और के�� म� भी कां�ेस पाट� क� 

सरकार थी, मगर िद�ली एमसीडी म� बीजेपी क� सरकार थी ।  

�या उनसे पूछा गया था, िजनको एक से तीन कर रहे थ?े उनसे नह� पूछा गया था । आज 

इस िबल के मा�यम से िद�ली सरकार क� सारी शि�यां ख�म कर रहे ह� । हमने एमसीडी से पूछा 

है और एमसीडी तैयार है । एमसीडी म� जो पाट� है, हमने उनसे भी पूछा है, वह भी तैयार है । जब 

िमयां बीबी राजी, तो �या करगेा िद�ली का काजी? िद�ली के काजी को �य� िचंता हो रही है? हम 

दोन� तैयार ह�, एमसीडी तैयार है, िद�ली क� जनता तैयार है । िद�ली के म�ुयमं�ी कहते ह� िक 

एमसीडी म� बह�त ��ाचार है । हा,ं बह�त है । लेिकन ��ाचार कौन कर रहा है? उपम�ुयमं�ी क� 

िवधान सभा म� उ�ह� क� पाट� क� एक िवधायक ह�, �या म� यहां पर उनका नाम ले सकता ह�?ं 

माननीय सभापित : नह�-नह� । 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� : महोदय, उ�ह� क� पाट� क� एक िनगम पाष�द … ह�, उनको अभी 

एक महीने पहले सीबीआई ने �र�त लेते ह�ए रगें हाथ� पकड़ा है । ��ाचार कौन कर रहा है?  

 उ�ह� के पाट� के िनगम पाष�द जो िद�ली के दगें का मा�टर माइंड है । तािहर ह�सैन ने खदु 

कबूल िकया है िक हा ँम� िद�ली के दगें का मा�टर माइंड ह� ँ। वह कौन है? वह आम आदमी पाट� 

का िनगम पाष�द है । म� पूछना चाहता ह� ँ िक कौन ��ाचार कर रहा है? कौन दगंा कर रहा है और 
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आप सोिचए िक ऐसे लोग� के हाथ� म� अगर िद�ली एमसीडी आ जाए तो �या होगा? िद�ली म� दगंा 

होगा, िद�ली म� ��ाचार होगा और जब मािलक ही ऐसा है तो पाष�द �य� न कर�? पाष�द भी लगे ह�ए 

ह�, िवधायक भी लगे ह�ए ह� और रा�य सभा क� …* रही है । उनके साथ जो लगे ह�ए थे, वे सब 

छोड़ के जा रहे ह�, उनक� जगह बड़े-बड़े िबजनेसमेन आ रहे ह� तो जब मािलक ही ऐसा है तो िनगम 

पाष�द ��ाचार �य� नह� कर�ग?े  

 सर, म� आज पूर ेसदन स ेहाथ जोड़कर कहना चाहता ह� ँिक दो िदन पहले सब ने सनुा िक 

क�मीर के िहंदओु ंके िवषय म� जब वहां क� मा,ँ बहन, बेटी, प�नी का बला�कार ह�आ, औरत� को 

िजदंा काटा गया, वहां पर यवुाओ ंके िसर पर गोली मार दी गई, यहां तक िक सबको घर छोड़कर 

आना  पड़ा और िद�ली का म�ुय म�ंी िवधान सभा म� उनक� मौत पर, उनके नरसंहार पर हंसता 

है । उसके ऊपर ठहाके लगाता है और कहता है िक यह झूठ है । यह िफ�म झूठ है । �या क�मीर म� 

िहंदओु ंका नरसहंार झूठ है? �या एक म�ुय म�ंी के िलए, आजाद इितहास म�, इससे िनंदनीय कोई 

बात हो सकती है? इस पूर ेसदन को इसक� िनंदा करनी चािहए । सर, इनका …  दिेखए । आप 

मझेु 10 िमनट और दीिजए । 

माननीय सभापित: आप �रिपटेशन अवॉइड क�िजए । आप समा� क�िजए ।  

�ी �वेश सािहब िसंह वमा�: आप इनका … * दिेखए िक ये बोलते ह� िक क�मीर फाइ�स को 

टै�स �� �य� करना है । म� िद�ली के मु�य मं�ी का ट्िवट पढ़कर बताता ह� ँ । “Nil Batte 

Sannatta is a great movie. You must watch it. We have made it tax free in 

Delhi.” इसके अलावा उ�ह�ने “सांड क� आंख’ मूवी टै�स �� क�, लेिकन जब क�मीर फाइ�स 

को टै�स �� करने क� बात है तो नह� कर रहे ह� । वे �य� नह� कर रहे ह�, �य�िक इसम� उनके वोट 

ब�क क� बात आती है । इससे उनके वोट ब�क को नकुसान हो जाएगा । इसिलए वे इसको टै�स �� 
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नह� कर रहे ह�, वरना वह पहले िदन का पहला शो देखने वाला म�ुय म�ंी है, लेिकन अभी तक 

क�मीर फाइ�स नह� देखी है ।  

 सर, िद�ली के म�ुय मं�ी ने एक और बह�त ही िघनौनी बात क� है । उ�ह�ने …कहा िक 

हमार े�धान मं�ी जी स ेअ�छा तो िहटलर है । �या आजाद भारत के इितहास म� िहटलर को कोई 

अ�छा बताएगा? �या �धान म�ंी जी केवल हमार ेह�?  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please avoid quoting names. िवधान सभा 

क� �ोिसिडंग यहां पर मत बताइए । 

… (Interruptions) 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� : ठीक है, सर । �या �धान मं�ी जी केवल हमार ेह�? �या �धान म�ंी 

जी पूर ेदेश के नह� ह�? �या ये ऐसा बोल�गे िक िहटलर �धान म�ंी जी से अ�छा था? िद�ली के 

म�ुय म�ंी ने एक बात और कही िक �धान मं�ी जी डायर�ेटर के पैर� म� पड़े ह� । यहा ंसबको 

मालूम है िक पैर� म� कौन पड़ा है? िद�ली के म�ुय मं�ी ने सार ेनेताओ ंके ऊपर पहले ��ाचार के 

आरोप लगाए, कोट�  म� केस िकए और िफर लंबा पैर� म� लेटकर उनसे िलिखत म� माफ� मांगी ।… 

(�यवधान)  परै�   म�  पड़ना  हमारी  आदत नह� है । पैर� म� पड़ना िद�ली के म�ुय मं�ी क� आदत 

है ।… (�यवधान) यह सब ने सनुा होगा िक िद�ली के म�ुय म�ंी कहते ह� िक हमने बह�त �कूल 

बनाए,ं बह�त हॉि�पट�स बनाए,ं बह�त कॉलेजेस बनाए,ं बह�त �लाईओवस� बनाए ं। िद�ली के मु�य 

मं�ी कहते ह� िक हमने बनाए । हा,ँ म� कहता ह� ँिक बनाए ंह�गे और िद�ली के म�ुय मं�ी कहते ह� िक 

हमने ऐसा काम िकया, जो दिुनया म� कह� नह� ह�आ । हा,ँ म� कहता ह� ँआज तक नह� ह�आ, �य�िक 

वे सार ेहॉि�पट�स, वे सार ेकॉलेजेस अ��य ह� । वे िदखते नह� ह� । आप बताइए, �या दिुनया म� 

ऐसी टे�नोलॉजी आई है? �या कभी आएगी? िजसको हॉि�पटल म� इलाज करवाना है, वह यूट्यूब 

पर जाए और इलाज करवा ले । 
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िजसको कॉलेज म� एडिमशन चािहए, वह यूट्यूब पर जाए और एडिमशन करा ले । िजसको 

�पोट्�स म� दािखला चािहए, वह यूट्यूब पर डाले, �टेिडयम म� जाए और एडिमशन करा ले । ऐसी 

टे�नोलॉजी  दिुनया  म� कोई   नह�   लागू   कर सकता, उसे िसफ�  िद�ली क� सरकार कर सकती 

है ।…(�यवधान)  

 सर, म� इस िबल के फायदे बता रहा ह�ं । आप सभी लोग मेरी बात से सहमत ह�गे िक पहले 

एक मेयर था, एक किम�र था और 22 िवभाग थे । तीन होने  के बाद म� तीन मेयर हो गए, तीन 

किम�र हो गए, 66 िवभाग हो गए और उनके अ�य सार ेअिधकारी ि�पल-ि�पल हो गए है । सबक� 

गािड़यां ि�पल हो गई,ं सबके घर ि�पल हो गए, सबके ऑिफस तीन हो गए, सबक� िबि�डं�स तीन 

हो गई ं। ये सब खच� िद�ली क� जनता �य� उठाए? का�ेंस ने जो गलत काम िकया, हमारा यही 

काम रह गया है िक इ�ह�ने इतने गलत काम कर िदए िक हमारी सरकार इनके गलत काम� को ठीक 

करने  म� लगी ह�ई है । यह सार ेखच� अब कम ह�गे और एमसीडी के 200 करोड़ �पये हर साल 

बच�गे । हमारा बराबर का रवेे�यू िडि���यूशन होगा । तीन एमसीडी क� ज�रत इसिलए नह� है िक 

12 ज़ो�स पहले स ेही ह� । जब 12 ज़ो�स ह� और 12 डीसी ह�, तो िकसिलए तीन एमसीडी चािहए । 

इस िबल को लाने क� ज�रत इसिलए पड़ी िक जब भारत सरकार िद�ली म� आय�ुमान योजना 

लागू करना चाहती है तो िद�ली के मु�यम�ंी उसको रोक देते ह� । जब भारत सरकार एमसीडी के 

मा�यम से िद�ली म� ‘�दय,’ टू�र�म सिक� ल, उ��वला योजना, जन औषिध योजना आिद को 

लागू करना चाहती है, तब िद�ली सरकार उसको रोक देती है । इसिलए यह िबल लाने क� ज�रत 

पड़ी । … (�यवधान) 

माननीय सभापित: अब समा� क�िजए । 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� : सर, म�ने एक िप�चर देखी थी, उसम� अिमताभ ब�चन शिश कपूर 

को बोलते ह� िक मेर ेपास गाड़ी है, बंगला है और ब�क बैल�स है और त�ुहार ेपास �या है? तब शिश 

कपूर बोलते ह� िक मेर ेपास मां है ।… (�यवधान) सर, मझुे दो िमनट समय दीिजए । 
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माननीय सभापित : आपने पांच िमनट मांगे थे और पांच िमनट पूर ेहो गए । 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा�: सर, अिमताभ ब�चन शिश कपूर को बोलते ह� िक ‘मेर ेपास गाड़ी है, 

बंगला है और ब�क बैल�स है, त�ुहार ेपास �या ह?ै’ तब शिश कपूर बोलते ह� िक ‘मेर ेपास मां है ।’ 

िद�ली के म�ुयम�ंी जी एमसीडी को बोलते ह� िक म�ने कॉलेज बनाए, �कूल बनाए, �टेिडयम बनाए 

और त�ुहार ेपास �या है? तब एमसीडी बोलती है िक मेर ेपास ए�ेस है । मेर ेपास पता है, जहां म�ने 

बनाए । म�ने जो दो हॉि�पट�स बनाए ितलक नगर और कालका जी म�, मेर ेपास उनका ए�ेस है । 

आपक� बनाई चीज� तो अ��य ह�, वे केवल ह�िड��स पर िदख रही ह�, यूट्यूब पर िदख रही ह�, 

िव�ापन पर िदख रही ह�, टेलीिवजन पर िदख रही ह� और कह� नह� िदख रही ह� । 

माननीय सभापित: अब समा� क�िजए । 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा� : सर, गौरव जी, ने एक बात कही िक गाजीपरु लै�डिफल क� हाइट 

कुतबु मीनार तक हो रही है । जी, नह� । गौरव जी, उसे एमसीडी ने 11 मीटर कम कर िदया है । 

आपको इसे एि�िशएट करना चािहए और पढ़कर आना चािहए ।  

 सर, म� माननीय गहृ म�ंी जी को िबल के बार ेम� अपने कुछ सझुाव दनेा चाहता ह�ं ।  

माननीय सभापित: आप सजेश�स देने के बाद समा� क�िजए । 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा�: सर, मेरा पहला सझुाव यह है िक िद�ली म� हमार ेकुछ नॉिमनेटेड 

म�बस� होते ह�, िजनको ए�डरमैन कहा जाता है । पहले इनक� स�ंया 10 होती थी । िद�ली सरकार 

ने उस स�ंया को बढ़ाकर 30 कर िदया, �य�िक जीतकर आ नह� सकते, तो उ�ह�ने कहा िक 

नॉिमनेट ही कर दो । िजस ज़ोन म� उनको मेजॉ�रटी नह� िमलती है, वहा ंपर दस-दस ए�डरमेन एक 

ही ज़ोन म� बना देते ह� । मेरा सझुाव है िक िद�ली म� 12 ज़ो�स ह� तो 12 ही नॉिमनेटेड म�बस� – 

ए�डरमेन होने चािहए और एक ज़ोन म� केवल एक होना चािहए । मेरा दूसरा सुझाव है िक इनको 

नॉिमनेट करने क� ताकत या तो एलजी के पास हो या मेयर के पास हो । मेरा अगला सझुाव यह है 

िक फाइन�स कमीशन क� �रपोट�  स�ती से लागू होनी चािहए । तीसरा सझुाव यह है िक काउसंलर 

को, िनगम पाष�द को कम से कम एक सफाई कम�चारी िजतना एलाउंस तो िमलना चािहए ।  आज 
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उनको एक �पया भी नह� िमलता है । एक सफाई कम�चारी को 15 हजार या 20 हजार �पये या 

िजतना िमलता है, उतना एक िनगम पाष�द को भी िमलना चािहए ।  

मेरा चौथा सझुाव है िक जैसे एमसीडी म� पहले होता था, िद�ली जल बोड�, िद�ली िव�तु 

बोड�, फायर िडपाट�म�ट, डीयूएसआईबी, डीटीसी आिद सारा एमसीडी का अिधकार था, अगर हम 

इसको यूिनफाई कर रहे ह� तो इसे हम पहले वाली एमसीडी ही बना द� और ये सार ेअिधकार भी 

एमसीडी को दे द� तो �यादा अ�छा होगा । िद�ली सरकार जो टै�स कले�ट करती है, उनको कहा 

जाए िक 7 तारीख तक वह पैसा एमसीडी को िमलना चािहए । 

18.00 hrs 

सर, म� अपनी बात समा� कर रहा ह�ं ।…(�यवधान) दादा बोल रहे ह� ।…(�यवधान) 

मि�जद के बारे म� बोल रहे ह� ।…(�यवधान) सर, �या आपको मालूम है िक एमसीडी का पैसा कहां 

जा रहा है? पांच साल� म� 55 करोड़ �पए िद�ली के मु�य मं�ी ने मि�जद के मौलिवय� को 

तन�वाह दनेे म� िदया है, मगर, मंिदर के पजुारी और ग�ु�ार ेके �ंथी को नह� िदया ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित: अब आप अपनी बात समा� क�िजए । 

�ी �वेश सािहब िसहं वमा�: केवल एमसीडी का पैसा अपना �वीिमंग पलु,  मि�जद के मौलवी, 

इन सब म� लगा रहे ह� ।…(�यवधान) सर, म� इसका समथ�न करता ह�ं और िवप� को कहना चाहता 

ह�ं िक यह पाट� को मजबूत करने का िबल नह� है, यह एमसीडी को मजबूत करने का िबल है । 

ध�यवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Now the time is already six o’ clock. If the House 

unanimously agrees, we will extend the time of the House up to seven o’ clock, 

as directed by the hon. Speaker. 
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SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

HON. CHAIRPERSON: The time of the House is extended up to seven o’ 

clock.  

 Now, Shrimati Supriya Sule. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, I would like to 

speak on the Delhi Municipal Corporation (Amendment) Bill. I appreciate the 

lines of the hon. Home Minister when he made his speech while moving the 

Bill for consideration where he said that this would be a very academic 

discussion. What he said was, let us rise above politics and have a healthy 

debate. It is very unfortunate that both the speakers from the Treasury 

Benches have only spoken politics. That is very unfortunate.  

 I appreciate the hon. Home Minister because he was, probably, looking 

for some good discussion and good suggestions whereby we could really and 

truly make a difference in the city which we all owe a lot to. This city gives us 

our second home. We come here. Being the Capital of India, it definitely is 

something that we all need to contribute to.  

 Shri Parvesh Verma as well as the earlier speaker made very interesting 

comments. They both kept talking about the glorious works done by their Party 

and their representatives. So, I stand perplexed and confused whether the 

MCD has money or not. I will give you an example. सर, उ�ह�ने िमड-डे मील के बार े

म� कहा, बह�त अ�छा, �कू�स बनाए,ं बह�त अ�छे, �ो�ा�स बनाए,ं अगर ये सब हो रहा है और 

अ�छा चल रहा है and he said about one more thing. He said �कू�स, मेिडकल 

िस�टम, घर िदए और आगंनवाड़ी सेिवका को परमान�ट भी कर िदया । अगर इतना सब अ�छा चल 

रहा है, तो इसम� बरुा �या है, तो जो चल रहा है, वह अ�छा चल रहा है । So, the MCD is 

doing a very good job. So, where is the problem? So, if debt is the problem, I 

want to ask one question. Meenakashi Ji, I am glad you replied to me. In 

December, 2021, the leader of the three Corporations approached the Union 
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Finance Minister seeking for payment of salaries. The request was denied by 

the Finance Minister. This is what the quote is about the Government of India. 

So, how does this thing change? … (Interruptions) I am happy to yield.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRIMATI 

MEENAKASHI LEKHI): The revenue of the Delhi Government has increased 

by five times. In the same way, the Municipal Corporation’s revenue should 

have also increased by five times. It has not, and as per the Finance 

Commission, even that has not been paid.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: I totally agree with Meenakashi Ji. 

Meenakashi Ji, then there is another solution that I can give you on the same 

ground that you are saying, that is, according to the rules of this land, which we 

follow, that is, the Constitution of India about which Shri Parvesh Verma also 

mentioned in his speech. What he said was that these monies deserve to 

come to us and this unification is going to solve the problem. Well, I am buying 

the argument. I am sure the intention of the Government is very noble in doing 

so. I am not doubting their intention. I am doubting the way it is directed. What 

did he say? It is the timing. … (Interruptions) Meenakashi Ji, sure, I will come 

to your point. But let me finish Mr. Parvesh’s point. What he said first was 

about the timing of this. He said, “पांच साल पहले ।” Now, the decision on 

unification was taken on the day the Delhi Municipal Corporation’s election was 

going to be announced. That is where the first doubt in my mind came as a 

normal citizen that if the State Election Commission is announcing the election, 
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what happened five hours before that, that they suddenly felt the need to go for 

unification? 

 If they think unification is a solution, and if it is for the betterment, so be 

it. It is a good suggestion. No harm in trying it. You tried a tripartition. You think 

it did not work, and now you think you want to unify it. There is nothing wrong 

in it. Change is inevitable in any administration. So, I have no problem in either 

way going forward. But the point is about the timing of it. It is not just timing, 

but he is saying that हम लोग पाचँ साल पूर ेकरने जा रहे ह� । Very good. I am happy 

you wanted to complete it.  But if delimitation was a suggestion, why did they 

not start the process of delimitation before the elections? 

 महारा�� म� कारपोरशेन का इले�शन है, �ी अरिव�द सावतं जी यह जानते ह� । जब 

डीिलिमटेशन करना चाहते ह�, तो उसका �ॉसेस इले�शन का टम� ख�म होने के पहले िकया जाता 

है । It is because we do not want to delay it. Why should a prashasak come? 

We, the elected Members are here to run it. Think about it Meenakshi ji. 

डीिलिमटेशन आप बाद म� कर�, तो पाचँ साल… (�यवधान)  

 It is not about it. It is an academic point that I am making. This is not 

about UPA versus NDA. Some things have to rise above politics, and we need 

to have some deliberation. Like, you are all doing in Delhi, पूना म�, पूना भी एक 

कारपोरशेन है और िपंपरी िचचंवाड़ भी कारपोरशेन ह ै। We made two completely separate 

bodies.  

So, is that a solution you could have thought of, looking at PMCN and 

PCMC? Now, could that be an option? �ी अिमत शाह जी ने भी श�ुआत म� कहा िक वे 

न�बर ऑफ कॉरपोरटेस� कम करना चाहते ह� । जैसे िद�ली म� है, वैसे ही महारा�� म� भी हर जगह 
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लोक-स�ंया बढ़ती जा रही है । Actually, it is the population pressure. It is the same 

in my constituency. Now it has increased much more. Is it manageable? It is 

not only for me but it is applicable for every Member of Parliament. जब लोक-

स�ंया बढ़ती है, एक करोड़ �पए �वेश भाई भी मांग रहे थ,े अभी पूर ेपाचँ करोड़ �पए िमले भी 

नह� । म� बहन के नाते द ेभी सकती थी अगर आपक� सरकार मुझे पूर ेपाचँ करोड़ �पए दे देती । 

That is not the point we are arguing here. I was saying that on a lighter note. 

But on a very serious note, when you do delimitation, is it not increasing the 

number rather than decreasing? What is the logic of reducing the corporators? 

�य�िक न�बर ऑफ वोटस� क� जो ड�िसटी होगी, वह बढ़ेगी, तो एक नगर सेवक कैसे मैनेज कर 

पाएगा? It is because the number of citizens is clearly going up in any city. िद�ली 

म� तो हो ही रहा है । So, what is the theory behind the Government doing this? 

 Now, coming back to your point, Meenakshi ji. I appreciate what you are 

saying. My only limited point was that the position has changed. According to 

the Constitution, in parts 9 and 9 (a), because of the 73rd and 74th 

amendments, which Shri Parvesh Verma mentioned, the position has 

changed. The original enactment was that the Central Government could have 

done it. But when the trifurcation happened – we debated it and you know 

better than me that it happened in the Delhi Assembly. So, why are we not 

doing this in the Delhi Assembly? Why are we debating these municipal issues 

here? कोई ज�रत नह� है । आज वहा ँपर बात कर लेते । I am not really sure whether 

this is really going to work. कोई कोट�  म� चला जाएगा, तो और च�कर हो जाएगा । What 

are we going to achieve by this? I urge that this is India’s Parliament. We are 
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here to discuss the issues of the country and not to discuss the corporations. 

वैसे आप तो गोवा और ज�मू-क�मीर से संबिंधत िबल ले आए और िद�ली का िबल भी ले आए ।  

18.08 hrs       (Dr. (Prof.) Kirit Premjibhai Solanki in the Chair)  

This is when we feel that there is a contradiction and there is a hidden agenda. 

Why only Delhi just because there is an Administrator or the Government 

today which is not of your ideology? Daman and Diu also face the same issue. 

Why are they not discussed here; why is Jammu and Kashmir not discussed 

here? The same logic is applicable here. So, give us an argument to that.  

I think this is purely technical, and I think that we should think about the 

timing, like they said, the State Election Commission had issued an official 

invite to a Press Conference at 5 o’clock, and then this decision was taken. 

That is the reason we are saying, and we feel that कुछ गड़बड़ है । I am not saying 

it. I am sure that your intent is very good but delaying is not going to help 

anyway. An Administrator is there. आज जो िद�ली का आम आदमी है, वह कहा ँजाएगा? 

वह कॉरपोरटेर के पास जाता है, यिद उसका डीपी जल जाता है, गटर का �ॉ�लम होता है, पानी 

का �ॉ�लम आएगा, तो अब वह िकससे िमलने जाएगा? He will have to run to his MLA. But 

Corporator is someone जो 24x7 आपके सखु-दखु म� रहता है । That is why this whole 

distribution of powers is in the Constitution. I think that is the whole idea of 

decentralization of powers. I am not saying it. It is the hon. Prime Minister, 

Modi ji, who ‘n’ number of times has talked about it, and I have a number of 

quotes, which I can come back to if I am given that kind of time. 
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 The other thing that I was talking about is autonomy. A lot has been said 

about autonomy. We even discussed earlier about autonomy.   I think the 

problem is that the Government, with Bill after Bill which is coming, is actually 

taking autonomy away from the States and also the cooperative federalism.  

जब अ�ण जी यहां बैठते थे,  he must have told me 200 times. I can tell you quotes 

on cooperative federalism. There is no cooperative federalism. It is becoming 

lesser and lesser. This is the feeling that I am getting while working here. 

There is excessive centralisation of power taking place.  

Sir, I will give you an example. You said that the Congress got the LG to 

bring more power. These are two wrongs straightaway. You cannot selectively 

like the Congress and dislike the Congress because your first speaker said 

िद�ली क� तो सारी पावस� एलजी को उ�ह�ने दी थ� । 

Please give me two minutes. If Pravesh can speak for so long, I am 

asking for only two minutes. I am not criticising; I am only giving an honest 

feedback because I genuinely love this country and I truly want to make a 

difference by being here by contributing, not just criticising them for the sake of 

criticising. How do you selectively use the power of LG? When it suits you, the 

LG is a good man.  कां�ेस कर ेतो बरुा? ऐसा नह� होता है । 

Administration has to be there. Governance is continuity. One day, you 

are sitting there; one day, we will sit there. But that does not mean that we 

misuse the power. Why is the Governor there? It is not to make the life 

miserable of the administrative people who are elected. I am suffering that in 

my State. I will tell you some other day what problems there are, when the 
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Governors talk. When you want to do good works, they are hampered by these 

kinds of interventions. Look at the legacies of Governors. In my State, we have 

had tall leaders as Governors. They were very big people – Ali Yavar Jung, 

Latifji, P.C. Alexander. These are legacies of Governors that we have had. So, 

I cannot understand what the problem is.  

 Even while talking about cooperative federalism, it is very important to 

leave the States alone. It does not matter that आज केजरीवाल जी क� सरकार है । 

कल िद�ली म� आपक� सरकार भी आ सकती है । But doing all this is not the way to 

solve all our legislative problems. You want to make MCD of Delhi. Anyway, 

Amit Shahji controls that entire thing. So, this is something which I fail to 

understand.  I just want to know the mechanism we will have by merging all 

these three Corporations. Sir, I would request you to please explain to me in 

your reply what big magic difference this convergence is going to bring. To me, 

it does not matter whether there are three corporations or one corporation as 

long as people get better services. That is my point.  

 I still remember Modiji talking about cooperative federalism when he was 

Chief Minister. I still remember his words. He actually said this when he was 

the Prime Minister. He said, ‘Babasaheb gave a Constitution with a federal 

structure to strengthen our unity. Sadly, UPA’s intent was striking the core 

idea.’ What are you doing today? He had, at that time, said that the UPA was 

doing that. Today, what else is this? Again, Modiji in 2012 said in an issue of 

The Times of India that ‘cooperative, not coercive federalism, for a strong 

Republic’. This is what his thinking was. He said, ‘our Government is about 
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attitude of cooperation instead of confrontation.’ What are these speeches? 

These speeches were only about confrontation. We want ‘cooperatism’. We 

have to find if there are any solutions there.  

 Let us look at the UTs. There are so many examples I can give about 

UTs. Please look at what is happening in Lakshadweep. I have met twice the 

hon. Home Minister for these issues. Mrs. Delkar is not here.  

I know what she went through. She lost her husband. The same 

gentleman, who was managing that UT, has now moved to Lakshadweep and 

is making the lives of people miserable in Lakshadweep. The hon. Home 

Minister has been very kind, and indulges with time, and he has assured us 

that he will find a solution to make sure that Lakshadweep works very 

peacefully.  

 Sir, I would just request the hon. Home Minister that in governance, 

there are differences of opinions and there are differences of Governments 

which we definitely can have from election to election, but we cannot have 

jugglery of institutions. Institutions must be maintained. There can be debates 

and discussions.  

My only request to this Government is not to bring Assembly issues to 

Parliament. कॉप�रशेन का जो काम है, वह पािल�याम�ट म� नह� आना चािहए । Parliament has 

a larger role in policy-making for Government of India. I think, it is about nation-

building, not corporation-building. So, I urge the Government to send this Bill to 

the Assembly. Let the Assembly debate it. Let us do what is for the betterment 

of this country.  
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 So, I would urge the Government to believe in cooperative federalism. 

There was a time Arun Jaitleyji used to constantly talk about it. After Arunji, I 

hear that word seldom. I am looking forward to build a better India. You take 

the name of Babasaheb Ambedkar. Please walk the talk, follow the 

Constitution and respect cooperative federalism. 

 Thank you so much. 
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DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Thank you, Sir, for 

permitting me to take part in this very relevant discussion. 

सर, िद�ली को हज़रत िद�ली कहा गया है । It is a very respectable city, laudable 

city, celebrated and renowned city, and the capital city of our country. When I 

take part in this discussion, I am reminded of a couplet of Amir Khusro, the 

Delhiite poet of India, who is described as ‘Tuti-e-Hind’, the ‘Parrot of India’: 

Hazrat e delhi is an emblem of justice and charity, 

A garden of heaven flourishes and will remain forever. 

 But this amendment Bill, which the Government is coming forward with, I 

do not think is a move in accordance with justice. It is an attempt to make the 

States and the governed Union Territories at the charity of the Central 

Government. Delhi is not only a city of power and privilege, it is the city of 

diversity, vividity, and plurality. The most important point that we have to think 

of when we take part in the discussion is this. No doubt, it is the lack of 

competence of this august House for this kind of a legislation. It is beyond the 

domain of the Parliament to pass a law aimed at the merger of civic bodies. A 

unified Municipal Corporation of Delhi is a very good idea. It may be a beautiful 

idea for the coming years but it is an attempt to make parallel Governments. It 

is a clear interference in the affairs of Delhi. It is equal to giving complete 

control of the civic body to the Centre. 

Our hon. Law Minister is also present in the House. Why we oppose this 

Bill is because it negates and nullifies the federal character of the Constitution. 

Democratisation is based on decentralisation. This amendment will no doubt 
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affect decentralisation. This is a Bill which has to be discussed in the Delhi 

Assembly. In this Bill, replacing the word ‘Government’ by the words ‘Central 

Government is self-explanatory. It is going to be replaced in, at least, 11 

sections of this Bill. Instead of the word ‘Government’, the words ‘Central 

Government’ is used. It is self-explanatory. The power to make municipal 

bodies lies with the State Governments. One of the highlights of this legislation 

– our hon. Home Minister’s statement also mentioned – is regarding the 

resources.  

Our hon. Law Minister himself knows better ways, better methods, and 

better devices to distribute the resources between the States and the governed 

Union Territories by avoiding even this kind of legislation. 

As regards the Special Officer, no doubt he is going to be a Government 

person. It is said in this Bill that he will be exercising the powers and 

discharging the functions of the Corporation until the date on which the first 

meeting of the Corporation is held. So, appointing an officer, giving a kind of 

speciality is no doubt a clear interference in the affairs of the elected body. 

I see a kind of symbolic significance in this Bill. Delhi is even described 

as the miniature of India. Our apprehension is that in future the Government 

may be tending to make or amend this kind of law. I cannot understand that 

the number of seats is fixed by the Government at 250. The number of seats 

depend upon the population of Delhi. How can the Central Government say 

that it has to be this number or that number? 



30-03-2022         861 

There is Section 388 on which I have to make a suggestion because it is 

regarding the conditions of the service of the sweepers employed for doing 

house scavenging. I do not think that this clause is in the interest of those 

brothers and sisters who are compelled… (Interruptions) I will conclude in two 

minutes, Sir. 

HON. CHAIRPERSON: Conclude in one minute. 

DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI: Sir, this Bill curtails the freedom of the 

civic body. So, I have to remind the Government about the couplet of Bahadur 

Shah Zafar, who was a poet of Delhi and was one of the outstanding leaders of 

the first freedom struggle. The couplet is something like 

this:  िकतना है बदनसीब 'ज़फर' द�न के िलए, दो गज़ ज़मीन भी न िमली कू-ए-यार म�.  

 So, they stood for freedom, and this Bill curtails the freedom, the 

freedom of the elected body, the civic body. … (Interruptions). So, I would like 

to request the Government and the hon. Minister to withdraw this Bill.  
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I stand here on behalf of CPI (M) to 

speak on the Delhi Municipal Corporation (Amendment) Bill, 2022. At the 

outset, I strongly oppose the Bill.  

Before entering into the merits of the Bill, I would like to say that we 

would have taken the words of our hon. Home Minister at face value and 

believed that he is doing all this in good faith, if he has done what he has 

promised in this august House about the Kashmir election at the time of 

abrogation of Article 370. Now, I am remembering his speech on 5th August, 

2019. He said that an elected Assembly will be constituted in Jammu and 

Kashmir without any delay. After two and a half years, till this day, ‘the 

appropriate time’ has not come. The delimitation of Assembly constituencies is 

going on till this time. Here, no doubt, merging of the three corporations into 

one is the right time for the BJP to win.   

Sir, through this Bill, the BJP Government has shown how the 

democratic process can be twisted and distorted at the cost of federal 

principles on which our Constitution rests. Have we ever heard of a statutory 

body like State Election Commission being dictated to by the Union 

Government to cancel the Press meet called for announcing the elections to a 

local body? Have we ever heard a Bill being introduced to completely change 

the structure of local body on the verge of holding elections? Ironically, under 

this Government we need to expect much more than this. No Government in 

the history of our country has undermined constitutional bodies, including 

Election Commission, making them puppets in their hands. 
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Sir, if this Government feels that it will get defeated in any of the States, 

then what is the surety that this House would not witness the introduction of a 

Bill to club two State Legislatures and postponing the election? If this Bill has 

been introduced with the intention of strengthening the local governance of 

Delhi, we would have welcomed it wholeheartedly. But disappointingly, this Bill 

has been introduced only to protect the political interests of the BJP as it fears 

losing the Municipal elections if held now. 

Sir, we are living in an era of decentralization of power, which has been 

recognized worldwide for efficient bottom to top planning approach. But what is 

envisaged in this Bill?  

If this Bill gets passed, the three Municipal Corporations of North, South 

and East would cease to exist and one single body would emerge out. But the 

result is that the combined strength would come down from the present 272 to 

250 Councillors.  

Sir, already, some of the municipal wards have 60,000 to 70,000 voters, 

which is more than the number of voters in Assembly constituencies of smaller 

states. Sir, how come a ward councillor would be able to meet the day-to-day 

demands of this much voters? Do the people of Delhi not deserve a much 

wider representation? This Bill is full of ambiguities, purposefully introduced by 

this Government to derail the democratic process. So, I request the 

Government at this juncture to please replace with “State Government of Delhi” 

instead of “Central Government” wherever it is mentioned in the Bill. 
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Sir, though the Bill speaks of delimitation of wards, it has not specified, 

what would be the basis of such delimitation process.  If the Government 

desires to use the upcoming census data as the basis, then when would the 

elections be held? We all know it would take at least two years. And what 

would happen in the interim period? Sir, the biggest concern of this bill lies in 

the creation of "Super Power Structure’ in the name of a Special Officer to 

govern the administration till the elections are held.  

 We all know how this Government is using the Lieutenant Governors of 

Delhi, Puducherry and Lakshadweep, and Administrators of other Union 

Territories to impose the anti-people policies of the Government. We have no 

doubt that the Special Officer is appointed for sabotaging the people’s 

mandate and making a mockery of the democratic institution. This is nothing 

but abuse of power, and gives a clear message that this Government has no 

hesitation to go to the extreme to capture power and hang on to it till the last 

breath. 

 Hence, I oppose the anti-democratic provisions of this Bill and wish the 

Government gets the wisdom to withdraw this Bill in the interest of the people 

of Delhi. I conclude my speech. Thank you. 
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DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Hon Chairman Sir, Vanakkam. Thank 

you for allowing me to take part in this discussion. 

The Bill being discussed here is aimed to address the Bill brought by the 

Delhi Government in the year 2011. The Union Government, with all its 

powers, has been trying to make the Bill brought by the State Government null 

and void. This is not only the case in Delhi. In all the States where non-BJP 

parties are in power, the Union Government has made it a practice to interfere 

in the day-to-day administration of the States concerned, through the hon. 

Governors of the respective States. Particularly in Tamil Nadu, where the 

ruling DMK is providing good governance, hon. President and hon. Governor 

have not given their assent to 19 Bills passed by the State Assembly. As a 

result, these Bills could not become Acts and subsequent implementation is 

pending. 

On one side, by bringing the Delhi Municipal Corporation Bill, the Union 

Government is trying to block the functioning of the Delhi Government. On the 

other hand, this Union Government is also making hindrances to the free 

functioning of the States through the interferences made by hon. Governors. I 

wish to state that this is against the principles of federalism. I should say that 

several amendments made to this Bill seem to prevent the people, particularly 

the poor in getting the basic civic amenities. As mentioned by many MPs here 

in this august House, the total number of Councillors has been brought down 

                                    
 English translation of Speech originally delivered in Tamil. 
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from 272 to 250 in this Bill. As a result, instead of increasing the representation 

of the people, the Government has brought it down. 

In the Act of 2011, there was a clause saying that in order to terminate 

the sweepers and sanitation workers from service, a notice should be given 14 

days prior to that effect. But in the present amendment this aspect has been 

removed. We are aware of the fact that already the civic rights and amenities 

in Delhi are in worst condition. 

In such a scenario, this amendment Bill has furthermore paved the way 

for termination of these sanitation workers mercilessly, as per the wishes of the 

administration. I condemn this in strongest terms as these sanitation workers 

are the ones who keep their lives at stake while they perform their duties. 

Moreover, the Officers to be appointed through this Bill, will be looking 

after the administration of Delhi. Till a corporation is set-up, these Officers will 

have the powers vested with them. This is complete denial of public 

representation and this is against the principles of democratic system of 

governance. 

Besides that, through this Bill the local body elections have been 

postponed in Delhi. I wish to state that it is so unfortunate as it may lead to a 

situation where the local body elections may not be held for the next two years 

in Delhi. I therefore urge that this Bill should be withdrawn. 

Thank you. 
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�ो. सौगत राय (दमदम): सर, म� िद�ली �यिुनिसपल कारपोरशेन अम�डम�ट िबल, 2022 का 

िवरोध करता ह�ं । म� माननीय गहृ मं�ी जी का नाम लेना चाहता ह�ं । Map redrawer, वे सब मैप 

को च�ज करना चाहते ह� । पहले ज�मू-क�मीर म� िकया और ज�मू-क�मीर को अलग यूिनयन 

टे�रटरी बनाया । अब िद�ली म� भी बदलाव लाना चाहते ह� । यह साइकोलॉिजकल िडजीज लोग� के 

मन म� होता है िक Control freak. हम सब कुछ िनयं�ण करना चाहते ह�, सब अपने हाथ म� चाहते 

ह� । आप िद�ली को भी अपने हाथ म� लेना चाहते ह� । आपको और िकतनी पावर चािहए? आप चार 

रा�य� म� जीत गए ।… (�यवधान) िह�द�ुतान म� आपक� ह�कूमत है तो िद�ली को छोड़ देने से 

आपको �या फक�  पड़ेगा? 

HON. CHAIRPERSON: Kindly address the Chair.  

�ो. सौगत राय: सर, िद�ली छोड़ने से �या फक�  पड़ेगा? यह मझेु पता नह� । यह जो बीमार है, 

इसका दूसरा भी एक नाम है, इसका नाम है– Gigantism. एक बह�त बड़ा कारपोरशेन बनेगा, 

उसम� 250 मै�बस� ह�गे । सर, कोलकाता इतना बड़ा शहर है और वहां 144 काउंसलस� ह� । हम 

मैनेज नह� कर पाते ह� । यहां माला राय ह�, वह कारपोरशेन क� चेयरमैन थ� । आप 250 मै�बस� क� 

कारपोरशेन बनाना चाहते ह� । लोकल से�फ गवन�म�ट का मतलब �या है? लोकल से�फ गवन�म�ट 

का   मतलब है िक you reach to the people, लोग� के पास पह�ंचना है और आप बड़ा कर रहे 

ह� । यह बीमार है और इसका नाम है– Gigantism. आपको यह Gigantic चीज पसदं होती है ।  

सर, सिु�या सलेु जी ने मे�श�ड िकया । अिमत शाह जी बोल रहे थे िक यहा ंरा��पित भवन 

है, �धान मं�ी जी का भवन है, पािल�याम�ट है, ये सब एनडीएमसी इलाके के अदंर है । एनडीएमसी 

आईएएस ऑिफसर के अडंर म� होती है और वहां पूरी आप ही क� पावर है । आपने एनडीएमसी पूरी 

ली और िद�ली भी क�जा करना चाहते ह� । �य�? मझुे पता नह�? हा,ँ मझेु पता है िक यहां 

एनडीएमसी इलाके म� मूल पावर स�टर है, ईडी है, सीबीआई का हैड�वाटस� है । इसी को लेकर 

आप चलते ह� ।… (�यवधान) रा�य� पर हमला करते ह�, बंगाल म� भी करते ह�, महारा�� म� भी करते 

ह� । आप क�रए ।… (�यवधान) सर, म� इतना कहना चाहता ह�ं िक एक महीने बाद िद�ली म� तीन� 
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कारपोरशेंस का चुनाव होने वाला था । इतनी ज�दीबाजी �या थी । िजस िदन तीन� कारपोरेशंस 

क� डेट का अनाउंसम�ट होना था, उस िदन आपने अनाउसं �य� कर िदया? इसका जवाब �या है? 

सर, िद�ली के सीएम ने बीजेपी को चैल�ज िकया है । म� तो उनक� पाट� का नह� ह�ं, लेिकन 

उ�ह�ने बोला है िक आप चनुाव कराइये । चनुाव म� म� हार जाऊँगा तो म� िद�ली म� भी ह�कूमत छोड़ 

दूगंा । अिमत शाह जी इतने ताकतवर आदमी ह�, इतने साहसी ह�, आपने उनके चैल�ज को �य� नह� 

�हण िकया? आप बोिलए िक ठीक है, केजरीवाल तमुको हम िद�ली म� हराएगें । यह बोलने का 

साहस नह� है । आप एक कानून लाए और िफर कब चनुाव होगा? 

अिमत शाह जी, इस हाउस म� िद�ली रोइट्स पर चचा� क� थी । आप उस िदन थे और म� 

भी व�ा था । आपने बोला िक िद�ली रोइट्स म� जो इनवॉ�व थे, उनको चनु-चनु कर म� पिनशम�ट 

दूगंा । आज आप बताइये िक िद�ली के रोइट्स म� जो इनवॉ�व थे, िकतने लोग� को आपने 

पिनशम�ट िदया? आप हम� यह बताइये । सर, म� आपको बताना चाहता ह�ं िक िद�ली छोटी सी 

जगह है । िद�ली िवधान सभा म� 70 मै�बस� ह� और आप कारपोरशेन 250 मै�बस� को लेकर बना 

रहे ह� । ये 250 लोग कहां पर बैठ�गे? िद�ली �यिुनिसपैिलटी म� इतनी बड़ी जगह नह� है । आप ऐसा 

�य� कर रहे ह�? इस सवाल के बार ेम� सब लोग� ने पूछा िक अिमत शाह जी िद�ली असे�बली म� 

�ाइफरकेशन का फैसला ह�आ था । 

आपने �य� नह� िद�ली अस�बली म� यह िबल भेजा िक तमु करो । लेिकन नह�, आपने 

पािल�याम�ट म�  जो 349 ‘ए’ म�, 239 ‘ए’ म� जो पॉवर है, उसको ले कर चूंिक पािल�याम�ट म� मेर े303 

नबंस� ह�, तो इसको म� पािल�याम�ट म� पास क�ंगा । म�ने ज�मू-क�मीर को तोड़ िदया । हम िद�ली म� 

भी पूरी पॉवर अपने हाथ म� ल�गे । … (�यवधान) 

 सर, यह जो ट�ड�सी है, पूरी पॉवर हाथ म� लेने क�, इसका भी एक नाम है । यह कुछ लोग 

करते ह�, उसको कहते ह� – कं�ोल ��क, जो सब कुछ कं�ोल करना चाहते ह� । ऐसा नह� चलेगा । 

आज-कल इसका एक और नाम भी हो गया है, उसको कहते ह� पिुतनाइजेशन । पिुतन क� तरह पूरी 

ह�कूमत हाथ म� ले लो । … (�यवधान) अभी तक उतनी दूरी तक नह� गया, लेिकन उसी 
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डायर�ेशन म� आप लोग जा रहे ह� । एक सवाल कल सिु�या जी पूछ रही थ� िक िहडन एज�डा �या 

है, सरकार �या चाहती है? इतनी ह�कूमत, इतनी पॉवर के बाद और भी चाहते ह� । सब कुछ हाथ म� 

लेना चाहते ह� । … (�यवधान) सर, बस ला�ट पॉइंट कहना चाहता हूॅं । … (�यवधान) सर, आप 

तो अहमदाबाद के ह�, बह�त बड़े डॉ�टर ह�, आप जानते ह� िक अहमदाबाद का �रवर �ंट मोदी जी ने 

बह�त अ�छा िकया है । वह देखने लायक है । िद�ली म� �य� नह� �रवर �ंट बनाया? … (�यवधान) 

तीन कॉप�रशेन उनके अधीन है । … (�यवधान) आप कभी िद�ली क� झ�ुगी-झोपड़ी कॉलोनी म� 

गए ह�? आपने देखा है िक कैसा ओपन सीवर ह?ै उसका इ�ूंवम�ट नह� कर के कानून लाया गया है । 

इसिलए म� इसके िखलाफ हंूॅ । म� भी इस देश का नाग�रक हूॅं । म� तो कोलकाता से आता हूॅं । मेर े

शहर पर मुझे गव� है । िद�ली म� सार ेदेश के लोग आते ह� । यहां कानून नह�, ह�कूमत नह�, ताकत 

नह�, पॉवर नह�, कं�ोल नह�, बि�क लोग� का इं�ूवम�ट हो । … (�यवधान)  

माननीय सभापित : कृपया समा� क�िजए । 

… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : सर, हम एनडीएमसी इलाके म� रहते ह�, लिुटयन ज़ोन म� आराम से रहते ह� । सर, 

जो बाहर रहते ह�, नक�  है । िद�ली म� जो झ�ुगी-झोपड़ी, कॉलोनीज़ ह�, वे नक�  ह� । आप छोड़ देते 

केजरीवाल को, वह कर के िदखाए । उसने मोह�ला �लीिनक बनाया, �कूल बनाए, अगर लोग नह� 

चाहते  तो उसको वोट नह� द�गे । … (�यवधान) लेिकन आप सारी चीजं़े अपने हाथ म� लेना चाहते 

ह� । … (�यवधान) सर, म� तो जब तक इस हाऊस म� हंूॅ, तब तक यह कं�ोल लेने के िहडन एज�डे 

का खलु कर, जम कर िवरोध करता हूॅं । … (�यवधान)   
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�ी मनोज ितवारी (उ�र पूव� िद�ली): सभापित महोदय, म� समझता हूॅं  िक  यह िबल 

िद�लीवािसय� के िलए एक मानवता का उपहार है । इस बात को समझने के िलए जो-जो हमार े

साथी यहां बोल रहे ह�, उनको वह दद� देखना पड़ेगा, जब एक िश�क पढ़ात-ेपढ़ाते महीने बाद वेतन 

के िलए धरने पर बैठता है । उसके अपने ब�च� के दूध िपलाने और उसक� िश�ा के िलए भी 

सम�याए ंआती ह� । इस िबल को समझने के िलए, उनको जा कर देखना होगा  िक  यहां जो सफाई 

कम�चारी ह�, वे कैसे हर दो-तीन महीने बाद कूड़ा िद�ली के म�ुय म�ंी के दरवाजे पर फ� कने के िलए 

मजबूर हो जाते ह� ।  

सभापित महोदय, हमार ेयहां बैठे वे साथी, जो िद�ली क� गिलय� म� एनडीएमसी से बाहर 

नह�  गए ह�, वे इस िबल के मह�व को नह� समझ सकते ह� । म� बड़ी िवन�ता से यह बोलना चाहता 

हूॅं । तड़पते, कराहते, रोते, िबलखते जो हजार� कम�चारी ह�, लगभग 1 लाख 20 हजार कम�चारी ह�, 

वे कैसी ि�थित देख रहे ह�, इसको समझने के िलए म� 2016 म� िद�ली क� गिलय� म�, झोपड़प�ी म� 

34 रात� गज़ुार कर उनक� सम�या को समझा हंूॅ । सभापित महोदय, 34 रात� उनके बीच रहा हंूॅ । 

आज हमार ेगहृ मं�ी जी यह िबल ले कर आए ह� । तब वे हमारी पाट� के रा��ीय अ�य� थे । उनके 

एक इशार ेसे िक जाओ, झिु�गय� को समझो, हम लोग गए थे । सर, म� गया था । वष� 2017 का 

चनुाव सामने था । वष� 2015 म� यहां एक पाट� 70 म� से 67 सीट� ले कर आई थी । िवधान सभा क� 

70 सीट� म� से 67 सीट� ले कर आई थी ।  

 जब हम िद�ली क� झोपड़-प�ी म� रहने वाले लोग�, यहां के कम�चा�रय�, सफाई कम�चा�रय�, 

िश�क�, डॉ�टस� के दद� को समझने के िलए उनके पास बैठे, थोड़ा समय िदया तो उनक� एक ही 

मांग थी िक एमसीडी के िव� को िनयिमत करवाइए, िकसी भी तरह स ेइसके िव� को डायर�ेट 

करवाइए, इसके िव� को ऐसा करवाइए िक हम� अपने ब�च� के दूध के िलए सड़क� पर न बैठना 

पड़े । उसके बाद जब वष� 2017 म� हम मैिनफे�टो बना रहे थे, तभी हमने अपने मैिनफे�टो म� िलखा 
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िक इसका िव� डायर�ेट हो, िव� क� सम�या न हो, इसके िलए हम पूरा �यास कर�गे । वष� 2017 

के हमार ेमैिनफे�टो का यह पहला िब�दु था । 

 सभापित महोदय, आपको और पूर ेसदन को बताते ह�ए मझेु हष� हो रहा है िक िद�ली क� 

गिलय� से जो आवाज िनकली थी और िजसे भारतीय जनता पाट� ने अपने मैिनफे�टो म� रखा था, 

तो िवधान सभा म�  70 सीट� म� से 67 सीट� लेकर जो सरकार आई थी, उसे इसी िद�ली क� 

एमसीडी क� 272 सीट� म� 67 पाष�द नह� िमल पाए थे । उ�ह� 272 म� से 67 पाष�द भी नह� िमले । 

इतना ग�ुसा हो चकुा था । लेिकन, यह जो ‘ग�ुसा’ श�द है, एमसीडी को अलग-अलग करके ये लोग 

इस ‘गु�से’ का �योग करते ह� । ये ऐसा चाहते ह� । हर िवधान सभा चनुाव के ढाई साल के बाद 

एमसीडी का चनुाव होता है, तब तक िद�ली सरकार से जनता को इतना ग�ुसा आ चकुा होता है 

िक वह बीजेपी को िजताती है । इ�ह� पता है ।… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय: बाद म� िफर िवधान सभा म� उ�ह� िजताती है ।… (�यवधान) 

�ी मनोज ितवारी : जी हा,ँ िब�कुल ।  

 सौगत दा, म� आपक� ही बात पर आ रहा था । िफर ढाई साल� म� ये एमसीडी क� ऐसी 

ि�थित कर देते ह�, उसे पगं ुबना देते ह� िक वही ‘ग�ुसा’ बाद म� उ�ह� फायदा पह�चँाता है । यही तो म� 

कहना चाहता ह�ं । उसी चीज को बदलने के िलए हम अपने गहृ म�ंी जी का, गहृ म�ंालय का और 

नर�े� मोदी जी का बह�त ध�यवाद करते ह�, इसिलए यह मानवता का एक उपहार है, ऐसा म� 

मानकर चल रहा ह� ं । आज िद�ली क� गिलय� म� खिुशयां मनाई जा रही ह� । आज सफाई 

कम�चा�रय�, िश�क�, डॉ�टस� के घर� म� होली-दीवाली जैसी ि�थित है । िद�ली को यह उपहार 

के�� सरकार ने कोई पहली बार नह� िदया है । आपको म� याद िदलाना चाहता ह�ं । इस िबल को 

समझने के िलए हम� दो-तीन �वायट्ंस पर �यान देना पड़ेगा, उ�ह� समझना पड़ेगा । िद�ली म� एक 

ऐसी सरकार है, अगर उसे पता चल जाए िक िद�ली के कुछ लोग� को ितल-ितल तड़पाने से भी 

वह बीजेपी पर आरोप लगा सकती है तो िद�ली �देश क� जो वत�मान सरकार है, वह उन लोग� को 



30-03-2022         872 

ितल-ितल तड़पाएगी । यह इतनी िन�� र हो चकु� है �य�िक उसे एक ही बात का फायदा लेना है िक 

यह के��शािसत �देश है, हम के�� पर आरोप लगाएगें और बच जाएगें । 

 सभापित महोदय, इस िबल को समझने के पहले यह याद रखना चािहए िक यहां एक सड़क 

है, िजससे िनकलकर लोग िद�ली एनसीआर म� जाते ह�, िजसे NH-24 कहते ह� । वहां दो-दो घटें 

�ैिफक जाम म�, धुआँ य�ु सड़क� पर जो लोग या�ा करते थे, उ�ह� ऐसा ही एक उपहार िदया गया 

था । उस दो घटें क� या�ा को बीस िमनट क� सहुानी या�ा बना दी गई है, यह भी याद है, सबको 

पता है । हमार ेसभी सांसदगण, हमार ेसाथीगण िद�ली एयरपोट�  से उतरकर यहां आते ह� तो उ�ह� 

बीच म� धौला कुआ ँके पास जाम िमलता था । इस सम�या का िनदान के�� सरकार ने िकया । 

 महोदय, यहां के 70 लाख लोग ‘अन-ऑथोराइ�ड’ का ध�बा अपने माथे पर लेकर जीते थे, 

जो लोग िद�ली म� नह� रहते ह�, वे शायद इसे नह� समझ सकते ह� । उसका घर कब टूट जाए, कब 

उसे तोड़ने के िलए कोई मशीनरी आ जाए, कब िद�ली सरकार जान-बूझकर िकसी एसडीएम को 

लगाकर, िकसी डीएम को लगाकर उसको तोड़ने का उप�म कर दे और उस समय वह गरीब 

�यि� िकसी तरह से, जो 25 गज या 50 गज का घर बनाता था, उसे लाख� �पये देकर अपनी 

जान बचानी पड़ती थी । हम� यह भी याद रखना पड़ेगा िक तब भी के�� सरकार ने इस अन-

ऑथोराइ�ड कॉलोनी का ध�बा िद�ली के अन-ऑथोराइ�ड कॉलोनीज़ म� रहने वाले 70 लाख 

लोग� पर से हटा िदया । इस बात को इससे स�ब� करके देखा जाना चािहए । इसे मानवता का 

उपहार म� ऐसे ही नह� कह रहा ह�ं । ऐसा ही एक िबल यह भी है, जो अभी आया है ।  

 महोदय, म� बह�त िव�ास और िवन�ता के साथ आपको बताना चाहता ह�ं िक आज जब म� 

ससंद आने के िलए िनकल रहा था तो मेर ेपास सफाई कम�चा�रय� के एसोिसएश�स के लोग आए 

और वे कह रहे थे िक हम� एच.एम. साहब से समय िदलवा दीिजए, हम 40,000 लोग उनका 

स�मान करना चाहते ह� । यह िद�ली क� गिलय� क� आवाज है ।… (�यवधान) 
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 सभापित महोदय, म� समझता ह� ँिक शायद माननीय सद�य उस दद� को समझ नह� सकते 

ह� । इसम� इनका दोष नह� है । चंूिक ये लोग उसको समझ ही नह� सकते ह� । उसको समझने के 

िलए इनको िद�ली म� जाना पड़ेगा । आप क�पना कर लीिजए िक हम कोई अ�छा काम करते ह�, 

अभी हम केवल एक िबदं ुके बार ेम� बताएगंे । म� �यादा देर तक नह� बोलंूगा । 

 सभापित महोदय, म� अपनी बात दो-तीन िमनट म� ही ख�म क�ँगा । वष� 2012 म� सािजश 

ह�ई थी । उस समय एक एमसीडी को केवल तीन भाग नह� िकया गया था, बि�क यह बड़ी सािजश 

थी । उस सािजश के तहत भी हम लोग� ने दस साल तक देख िलया । इतनी सािजश करने के 

बावजूद भी वे एमसीडी म� नह� आए । कई सािथय� ने कहा िक डर गए, भाग गए, यहा ँगए, वहा ँगए । 

जब से के�� म� बीजेपी क� सरकार आई है, िद�ली म� छह चनुाव ह�ए ह� और इन छह म� चार चनुाव 

बीजेपी जीती है । हम� िकस बात का डर है? अगला चनुाव जब भी होगा, आप िव�ास कर लीिजए, 

उनक� नीितय� से िद�ली ��त हो चकु� है । म� उसका एक-दो ए�जा��ल देना चाह�गँा । वैसे �वेश जी 

और रमेश जी ने िजतनी बात� कही ह�, उसम� बह�त सारी चीज� ऐसी ह�, िजनको हम� कहना था, वे 

अब आ चकु� ह� । उनको म� �रपीट नह� करना चाहता ह� ँ। 

 सभापित महोदय, म� आपको इतना ज�र बताना चाहता ह� ँ िक इ�ह�ने �या िकया? अभी 

हमार ेकई साथी बोल रहे थे िक पानी क� लॉिगंग कैसे दूर कर�गे । अभी सौगत दादा बोल रहे थे िक 

सीवर का काम �य� नह� िकया, कोई कह रहा था िक पॉ�यूशन ठीक नह� िकया गया । ये सब 

िद�ली सरकार के िवषय ह� ।… (�यवधान) 

 सौगत दादा, म� यही बोलता ह� ँ । आप मेर ेसाथ चिलए, झोपिड़य� म� थोड़ा समय रिहए, 

आपका मन बदल जाएगा और आप इस िबल को लाने के िलए गहृ म�ंी जी क� तारीफ कर�गे । ये 

सार े िवभाग िद�ली सरकार के पास ह� । हे�थ उनके पास है ।… (�यवधान) म� िनि�त �प से 

उनको ले जाऊंगा । म� आपको इतना ज�र बताना चाहता ह� ँ।… (�यवधान) 
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 महोदय, जैसा िक �वेश जी ने कहा, म� उसके बार ेम� भी बताता ह� ँ िक िद�ली म� कूड़े के 

पहाड़ का िन�तारण कब होगा? िन�तारण अब होगा । जब यह िबल पास होगा । उसी िन�तारण के 

िलए यह िबल आया ह�आ है । अभी भी 13,000 करोड़ �पये बकाया है । अभी अरिवंद सावतं जी 

बोल रहे थे । उनके यहा ँबीएमसी का 46,000 करोड़ �पये का बजट है । हम� 6000 करोड़ �पये 

बताया गया, लेिकन वह भी नह� िदया गया । ऐसी ि�थित के बावजूद भी कई लोग कहते ह� िक 

�शासक लगा िदया । आज भी महारा�� म� कई जगह �शासक लगे ह�ए ह� । कहा-ँकहा ँबताया जाए, 

म� उस पर जाना नह� चाहता ह� ँ । हमार े गहृ मं�ी जी आपको बताएगें । लेिकन, म� इतना ज�र 

बताना चाहता ह� ँिक इतने िवरोध के बावजूद भी आप देिखए िक हम �या-�या कर रहे ह� । हम घर-

घर से कूड़ा उठा रहे ह� । िद�ली म� जहा ँ कूड़ा फेका जाता था, हमने के�� से पैसा लेकर वहा ँ

क�पै�टर मशीन� लगाई । आज िद�ली ढलाव-घर म�ु हो रही है । आपको सड़क� पर अ�सर कूड़ा 

नह� िदखेगा । ऐसा काम करके हमने िदखाया है । हम लोग 47 नविनिम�त िव�ालय बना चकेु ह�, 

बाक� नविनमा�ण म� ह� । हम पाचँ सौ वग� मीटर �लॉट्स के िलए ऑनलाइन �वीकृित दे रहे ह� ।  

हम मिहलाओ ंके िलए िविभ�न माक� ट म� िपंक ट्वायलेट्स बना रहे ह�, ट्वायलेट �लॉ�स 

बना रहे ह� । अगर हमार ेगहृ म�ंी जी ने िशला�यास व उ�ाटन िकया, हमार ेसाथी भारत वदंना पाक�  

जाए ंतो उनको िद�ली के इस के�� सरकार और एमसीडी पर गव� होगा । िद�ली म� भारत वदंना 

पाक�  बना है । यह ऐसा पाक�  है, जहां आप सब को जाना चािहए । हम ऐसा ही पूरी िद�ली �य� नह� 

बना सकते ह�? िकसी साथी ने कहा िक एनडीएमसी तो है, बड़ा अ�छा है, लेिकन आप �या कर रहे 

ह�? पूरी िद�ली अ�छी �य� नह� होनी चािहए? पूरी िद�ली सुदंर �य� नह� होनी चािहए? हमार ेगहृ 

मं�ी शु� से कह रहे ह� िक यहा ँदिुनया आती है, देश क� राजधानी है, देश का फेस है । देश का फेस 

�य� खराब होना चािहए? अगर यह िचंता ह�ई है तो म� समझता ह� ँिक यह िद�ली के िलए मानवता 

का उपहार है । वरना िद�ली म� �या ह?ै यहा ँ यमनुा जी भी इतनी गंदी हो चकु� है । 1700 

िकलोमीटर बहने वाली यमनुा जी िद�ली के िसफ�  42 िकलोमीटर ही �य� गंदी है? 
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 महोदय, पीछे छठ पव� आया था । एडवरटाइजम�ट से सारा िछपाकर रखा था । छठ म� 

जाकर एक बहन नहाने लगी, सारी मीिडया टूटकर पड़ गई । आपने भी देखा होगा । दािनश भाई, 

कभी अमोिनया, फा�फोरस क� बात क�रए । इसक� िचंता करने क� ज�रत है । अरिवदं सावतं जी 

ने कहा था िक यह राजनीितक है या सामािजक है । सर, यह सामािजक ही नह�, यह सामाज ि◌क 

के चरम उ�कष� पर आया ह�आ िबल है, �य�िक िद�ली देश क� राजधानी है । िद�लीवािसय� क� 

सम�याओ ंका िनराकरण होना चािहए ।  

 पॉ�यूशन म� नंबर वन िद�ली, गंद ेपानी म� नबंर वन िद�ली । पाचं साल से िद�ली म� प�शन 

बंद हो गई है । आपको कैसा लगेगा, अगर आपके �े� म� िकसी भी �टेट के लोग ह� और उनक� 

प�शन बंद हो जाए? यहां पांच साल से प�शन बंद है । कोिवड आया, तो �धान मं�ी जी ने �� राशन 

भेजा । आपको जानकर आ�य� होगा िक यहां सात साल� से नया राशन काड� नह� बना है । गरीब� 

को राशन नह� गया, �कू�स म� रखा-रखा सड़ गया । �या ऐसी सरकार के िखलाफ कार�वाई नह� 

होनी चािहए?  

सर, क� � सरकार बह�त दयाल ुहै । क� � सरकार बह�त ही सभंालकर चल रही है । यह सबका 

साथ, सबका िवकास को मानती है, वरना जो कृ�य िद�ली म� �देश क� सरकार ने िकया ह,ै उसके 

िलए तो उसको सजा होनी चािहए । … (�यवधान) तो दे दीिजए न, कौन बोला है िक मत दीिजए, 

िकसने रोका है? अपना राशन खरीदो, दे दो । हम जो राशन देना चाहते ह�, उसको कई बार रोकने 

क� कोिशश करते ह� । मेर ेभाई, बहन, हम� िवषय से भटकना नह� चािहए । यहा ंकई बात� आ गई ह� । 

हमार ेएमसीडी के लोग कोिवड काल म� जाकर लोग� को दवाइया ंबांटते थे और किठन समय म� 

लोग� को सभंालते थे । ऐसे समय म� िजनक� मौत हो गई, उसे घोिषत करने के बावजूद भी िद�ली 

सरकार ने मआुवजा नह� िदया । इतना बड़ा िडि��िमनेशन होता है ।  
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अभी हमार ेसाथी बोल रहे थे, म� उनसे सहमत ह� ँिक िनि�त �प से मानव का ज�म लेते ही 

पहला काम िनगम से पड़ता ह ै। हर काम क� िनगम स ेश�ुआत होती है और िनगम, जैसा गाधँी जी 

ने सोचा, पिंडत दीनदयाल उपा�याय जी ने सोचा िक सबसे अिंतम पिं� म� खड़े ह�ए �यि� तक जो 

स�ंथा सेवा कर रही ह,ै आप उसी सं�था को कमजोर बनाना चाहते ह� ।  

आप उसी सं�था को बलुडोज करना चाहते ह� । हम तब आपके सम� इस बात को कह 

सकते ह� िक हमारी इस िद�ली म� इस समय इस िबल क� बह�त आव�यकता थी । �धान मं�ी नर�े� 

मोदी जी ने पहले भी वादा िकया था िक िद�ली के दखु� को दूर कर�गे । गहृ म�ंी जी �ारा ��ततु 

यह िबल दखु� को दूर करने वाला िबल है । म� समझता ह�ँ िक इससे अनाव�यक खच� पर रोक 

लगेगी, िनगम अपनी काय� योजना के फैसले �वयं ले सकेगा, उनके ि�या�वयन का रा�ता साफ 

होगा, िद�ली को मजबूत िनगम क� �शासिनक �यव�था होगी, िनगम के लाख� कम�चा�रय� को 

वत�मान अराजक शासन से मिु� िमलेगी और िद�ली के लोग� को पारदश�, ��ाचारम�ु और 

िवकास काय� को मजबूत करने वाली िनगम क� सेवाए ंिमल जाएगंी, वष� से लिंबत योजनाओ ंको 

गित िमलेगी और िनगम कम�चा�रय� को महीन� तक अपने वेतन के िलए िकसी सीएम के दरवाजे पर 

घटुने टेकने नह� पड़�गे ।  

 महोदय, यहां के तीन मेयर 15 िदन तक कड़ाके क� ठंड म� िद�ली के म�ुय म�ंी के दरवाजे 

पर बैठे रहे और वे वहां से िनकलकर उनसे बात करने के िलए दस कदम नह� आ सके । िनगम के 

साथ जो भेदभाव यहा ंह�आ है, वैसा देश म� कह� और देखने को नह� िमलता है । लाख� कम�चा�रय�, 

िद�ली के िनवािसय� क� तरफ से बेहतर �शासिनक �यव�था एवं मजबूत नगर िनगम देने वाले इस 

िबल का समथ�न करते ह�ए, म� माननीय नरे�� मोदी जी और माननीय गहृ मं�ी अिमत शाह जी का 

बह�त ध�यवाद करता ह� ँ। शत्-शत् नमन । 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I rise to strongly 

oppose the legislative document under the title, The Delhi Municipal 

Corporation (Amendment) Bill, 2022.  

 The crux of this legislative document clearly indicates that this 

Government has been hell-bent upon encroaching the jurisdiction of the State, 

while undermining the cooperative federalism.  There is no denying this fact. म� 

�यादा समय नह� लंूगा �य�िक समय क� कमी है, इसक� मुझे जानकारी है । 

�ी अिमत शाह: अधीर जी, समय क� कमी नह� है ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी: सभापित महोदय, म�ंी जी ने कह िदया है िक समय क� कमी नह� है । वष� 

1989 म� बालाकृ�णन कमेटी और 2001 म� वीर�े� �काश कमेटी क� िसफा�रश �या थी? इनक� 

िसफा�रश थी िक इसको bifurcation, trifurcation िकया जाए, टाइफक� शन का मतलब तीन 

नह�, उसके अलावा भी एक कै�टोनम�ट है और नई िद�ली �यूिनिसपल कारपोरशेन है । यह आज 

क� नह� बि�क वष� 1989 और 2001 म� दो कमेिटय� क� िसफा�रश थी । आज आप घूमा-िफराकर 

िफर �र-यूिनिफकेशन क� बात करते ह� ।  

दिुनया म� हर चीज का टाइम और डायमे�शन होता है । टाइम और �पेस डायमे�शन यह 

बताता है िक आपके इस िनण�य के पीछे एक राज छुपा ह�आ है । यह राज यह है िक आप नह� 

चाहते िक पांच रा�य� म� चनुाव नतीजे िनकलने के बाद िद�ली म� चनुाव हो और बीजेपी के मुहं म� 

चूना लग जाए, यह आपक� मंशा नह� है, यह मझेु पता है । कभी िह�द�ुतान म� ऐसा ह�आ? म� गहृ 

मं�ी जी से पूछना चाहता ह�ं िक िह�द�ुतान म� कह� ऐसा ह�आ िक �टेट इले�शन किमशन �ेस 

का��ेस बलुाकर चनुाव का ऐलान करने जा रहा है और एक घटंा पहले गहृ म�ंालय से फोन आता 

है िक चनुाव को �थिगत िकया जाए �य�िक हम� िद�ली �यिुनिसफल कॉरपोरशेन का �र-

यूिनिफकेशन करना है, तीन �यूिनिसफल कॉरपोरेशन का मज�र करना है ।  
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 ऐसा िह�द�ुतान न कह� ह�आ है और न कभी होगा । म� अिमत शाह जी से पूछना चाहता ह�ं 

िक कम से कम राम नाम क� शपथ लेकर किहए िक आपक� नीयत और ईमान साफ है । सब जानते 

ह�, इसम� कोई राज नह� है, इसम� कुछ छुपा नह� है । आपक� हालत िद�ली म� ठीक नह� है, आपके 

िखलाफ िद�ली म� एटंी-इ�क�ब�सी बढ़ रहा है, इसिलए आपने यह रा�ता अपनाया है ।  

ऐसे ही करते-करते इसी सदन म� कभी ज�मू-क�मीर म� 370 को खा�रज करते ह�ए यहां 

वायदा िकया था िक म� अभी �टेट को भंग करके यूिनयन टे�रटरी बना रहा ह�,ं कुछ ही महीन�  के 

अदंर वहां चनुाव होगा, डी-िलिमटेशन होगा, लेिकन यह कभी नह� होगा ।  

आपने इसी सदन म� जबुान िदया था । िफर यहां आकर दोबारा कहने लगे ह� िक हां यहां 

चनुाव होगा, कोई िचंता नह� । वष� 2017 म� जब चनुाव ह�आ था, उसके पहले डी-िलिमटेशन ह�आ 

था, उसम� 17 महीने लगे थे, आप इसे खदु दिेखए । इस बार िफर आप चनुाव कराने क� बात कह� 

तो इसका स�सस िकस आधार पर होगा । स�सस 2023 के आधार पर होगा या जो है उसी के 

आधार पर होगा ।  

18.54 hrs              (Hon. Speaker in the Chair) 

 अ�य� महोदय, दोबारा चनुाव कराने म� िकतना समय लगेगा �य�िक वष� 2017 म� डी-

िलिमटेशन  म� िसफ�  18 महीने गजुर गए थे, इस बार िकतने महीने क� आपको ज�रत होगी । यह 

जानना ज�री है �य�िक इससे पता चलेगा िक आपक� कथनी और करनी म� अतंर हम िदन-रात 

देख रहे ह� । इसिलए हम� भरोसा एकदम कम है, न के बराबर है । With the removal of the 

word ‘Government’ from Section 3A -- which refers to division of Delhi into 

zones -- of the Delhi Municipal Corporation Act, 1957, the Centre unilaterally 

can alter, increase, or diminish any area or zone. इसिलए म� कहता ह�ं  िक  आप सदन 

म� �प�ीकरण द� िक आपक� मशंा �या है । … (�यवधान) 
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19.00 hrs 

माननीय अ�य�:  आप ख�म कर� और दो िमनट िब��  जी को दे द� । 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, आप मझेु दो िमनट द� । अिमत शाह जी ने खदु कहा है िजतने समय 

क� ज�रत है, कहते रिहए ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य�: गहृ म�ंी जी हमेशा कहते ह� िक खूब बोलो । 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, कानून क� बात यह है िक एक काप�रशेन रहता है तो काप�रशेन का 

टे�योर होता है, िमयाद होती है, उसे ख�म करने के बाद चनुाव कराना म�डेटरी है । इसका मतलब 

यह है िक काप�रशेन का िवलय कर रहे ह�, िवलय करने के बदले �टेट इलै�शन कमीशन को चनुाव 

कराना ज�री था । लेिकन �टेट इलै�शन कमीशन आपक� अगंलुी के इशार ेपर चलते ह�, इसिलए 

आप जो कहते ह� वही इलै�शन कमीशन करते ह� । यही सबसे बड़ी िद�कत है । यह म�डेटरी है । 

Article 243U of the Constitution mandates that the election to constitute a 

municipality shall be completed before the expiry of the duration of the existing 

municipality.  This is a mandatory provision which needs to be complied with 

by the Election Commission under all circumstances. म� नह�, इलै�शन कमीशन का 

कानून है । The Delhi Municipal Corporation (DMC) Act, 1957, was passed by 

Parliament.  Before that the municipal affairs of Delhi were run by a multiplicity 

of agencies leading to problems.  This Act created a unified body called DMC. 

In 2011, the corporation was trifurcated.   

This was done by amending the Act in the legislative assembly of Delhi 

and not Parliament, though the trifurcation was preceded by public debate and 

citizen demands. आपने कभी िकया है? यह बताना ज�री है, आिट�कल 246 के बार ेम� िकसी 
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ने नह� कहा । Article 246(4) of the Constitution empowers Parliament to legislate 

for a Union Territory(UT) on a matter which is in the State List. Delhi, as a part 

C State, had an assembly and a CM (Chaudhary Brahm Prakash) from 1951 to 

1956. Thereafter, Delhi became a UT and the Assembly was abolished. It was 

brought back only in 1992. So, the Parliament was the sole legislative body for 

Delhi in 1957, when the DMC Act was enacted.  

 यहां सै�े�ी जनरल पी.डी.टी आचाय� जी बैठते थे ।  

�ी अिमत शाह : आप अभी जो अिंतम वा�य बोले ह�, एक बार िफर से पढ़ दीिजए । … 

(�यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Parliament has the general power to 

legislate on a matter in the State List for a UT under Article 246(4).  But this is 

a general provision. After the enactment of Parts 9 and 9A in the Constitution, 

the position has changed.  This is made clear by Article 243ZB which says, 

“The provisions of this part shall apply to the Union Territories…”. The only 

caveat is that the President can, through a public notification issued under this 

Article, make modifications or exceptions in the provisions contained in Part 

9A. As far as is known, the President has not made any such modifications or 

exceptions in those provisions with respect to their application to the Municipal 

Corporations of Delhi.  Thus, Part 9A is, in its entirety, applicable to these 

Corporations and only the Delhi assembly has the power to legislate on all 

matters, including the reconstitution or reunification of the Municipal 

Corporations of Delhi.  
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 An important point to note here is that the provisions contained in Part 

9A are special in nature whereas Article 246, which empowers Parliament to 

legislate for a UT, is a general provision.  

 One of the rules of interpretation of statutes is that special provisions 

prevail over general provisions.  Therefore, it is a State Legislature, which is 

constitutionally mandated to legislate on the reorganisation of municipal 

corporations. आपके लीगल एडवाइज़र ह�, उनसे पूछ लीिजए । आप अपने लीगल एडवाइजर से 

पूछ लीिजए । म� इस िबल का िवरोध करता ह�ं । सरकार क� जो मंशा और इरादा ह,ै उसम� खोट है । 

यह बताते ह�ए म� अपनी बात को िवराम देता ह�ं । ध�यवाद । 

माननीय अ�य� : यिद सभा क� सहमित हो तो इस िवधेयक के पा�रत होने तक सभा का समय 

बढ़ाया जाए । 

अनके माननीय सद�य: जी सर, हम सहमत ह� । 

माननीय अ�य� : �ी रवनीत िसहं जी । केवल दो िमनट म� अपनी बात समा� क�िजए ।  
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�ी रवनीत िसहं (लुिधयाना): ध�यवाद अ�य� महोदय । आज यहा ंएक नई पाट�, आम आदमी 

पाट�, जो पजंाब म� जीती है, कई लोग� ने उसके बार ेम� बड़ी-बड़ी बात� क� ह� । म� उस पर बाद म� 

आऊंगा । 

 सर, म� आपके मा�यम से माननीय गहृ मं�ी जी से एक गजुा�रश करना चाहता ह� ं । अगर 

कोई भी �यि� एमपी, चीफ िमिन�टर या मेयर है, यिद वह पांच साल के िलए रहता है तो उसे पता 

होता है िक पांच साल तक मेरी टम� है, तब वह कुछ कर पाता है । यहां पर एक-एक साल म�, कोई 

�रजव� सीट है या कोई लेडीज है तो उसको पता होता है िक उसका टम� पांच साल के बाद च�ज हो 

जाएगा । मेयर को पता होता है िक अगर म� कोई �ोजे�ट श�ु कर रहा ह�,ं लेिकन एक साल के बाद 

मेयर नह� रह�ंगा, तो उसके कारण वह कोई �ोजे�ट श�ु नह� कर पाता है । कोई ऑिफसर है, 

िजसको पता है िक आज एक िदन ख�म हो गया और अगले साल के िलए थोड़े िदन रह गये ह�, तो 

काप�रशेन के फेल होने का यह भी एक बड़ा कारण है । आप इसको पाट� को दे दीिजए । अगर, 

आपको लेडीज के िलए 50 परस�ट �रजव�शन रखनी है तो पाट� अपने क� िडडेट्स को िटकट उसी 

तरीके से द े । यिद कोई �रजव� सीट है और उसे पता है िक पांच साल बाद यह जनरल सीट हो 

जाएगी, तो उसे लगता है िक मझेु यह सीट छोड़नी है और दूसरी जगह जाना है । इसका मेन असर 

लोग� पर पड़ता है ।  

 दूसरा, यहां आम आदमी पाट� के मॉडल क� बात क� गई । स��ल गवन�म�ट म� कोई भी हो, 

आज हमार ेअिमत शाह जी होम िमिन�टर ह�, ये चीज� उनके अडंर आती ह� । िद�ली म� यह दया-

�ि� क� � क� है । यहां पर िजतनी भी यूिनविस�टीज ह�, वे क� � से फंडेड ह� । िजतने भी हॉि�पट�स 

ह�, वे भी क� � से फंडेड ह� । रा�य सभा म� आम आदमी पाट� के नए एमपीज आए ह� । यहां मान 

साहब थे, जो अब हमार ेसीएम ह� । अगर, इनके �कूल� का मॉडल इतना अ�छा ह,ै तो क� �ीय 

िव�ालय के िलए जो दस कूपन िमलते ह�, उसको लेकर �य� घूमते ह�? अगर िद�ली के �कूल� का 

मॉडल अ�छा होता तो स�े�ल �कूल क� बात �य� करते ह�? से��ल �कूल िद�ली म� और देश म� 

सबसे अ�छे ह� । हम कां�ेस वाले वहां पर लड़े, यह हमारा कसूर है । आम आदमी पाट� कह� भी 



30-03-2022         883 

लोग� क� पसंद नह� थी । अभी कहा गया िक हम इले�शन से डर गए । अगर, ऐसी बात थी तो 

पजंाब म� इले�शन �य� ह�ए?… (�यवधान) अगर, यह बात थी तो पंजाब म� भी इले�शन क� िसल हो 

जाते । इसिलए, लोकत�ं म� ऐसा नह� है, आज उनका टाइम आया है, लेिकन आप छ: महीने बाद 

देख लीिजएगा । 

 सर, िद�ली म� न ए�ीक�चर महकमा है और न इरीगेशन महकमा है । �या िद�ली म� िकसी 

िकसान क� िबजली �� है? पजंाब म� हमने िकसाना को �� म� िबजली दी थी । अगर, यहां भी 

ए�ीक�चर और इरीगेशन हो, तब पता चलेगा । यहां तो हर चीज के िलए स��ल गवन�म�ट से फंड 

�ा� करके मॉडल िद�ली बनाना है ।  

मीिडया पर 550 करोड़ �पये खच� करके केजरीवाल ने अपनी फोटो सार ेपजंाब म� लगाकर 

रखी है । … (�यवधान) म� माननीय गहृ म�ंी से मांग करता ह�ं िक पजंाब म� जो पैसा िमसयूज ह�आ 

है, उसक� ए��वॉयरी होनी चािहए ।  

अब पजंाब का पैसा गजुरात म� िमसयूज होगा । वहां पर इनका गजुरात का जो इ�चाज� है, 

अब उसको पंजाब का इ�चाज� बना िदया गया है । वहां बड़े-बड़े इंडि��यिल�ट के जो पैसे ह�, 

उसको गजुरात म� िश�ट कर�ग े । इस चीज क� ए��वॉयरी भी होम िमिन��ी कर ेऔर मॉडल क� 

बात� को छोड़ द� ।  
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माननीय अ�य� : िनिशकांत दबेु जी दो-तीन िमनट म� अपनी बात ख�म कर दीिजएगा । 

डॉ. िनिशकांत दुबे: सर, म� पांच-सात िमनट बोलूंगा । 

�ो. सौगत राय : सर, आपने जान-बूझ कर िब�� जी को बोलने के िलए कहा । 

माननीय अ�य� : म�ने जान-बूझकर नह� कहा । 

�ो. सौगत राय: आप चाहते थे िक ‘आप’ के िखलाफ कोई बोले । 

माननीय अ�य� : इसका मतलब आप यह मानते ह� िक म� िकसी भी सद�य से कुछ भी बलुवा 

सकता ह�?ं आप ऐसा �य� सोचते ह�? मेर ेिलए तो सब बराबर और समान ह� । 

डॉ. िनिशकातं दुबे  : अ�य� महोदय, सरदार पटेल जी के बाद िज�ह�ने अपनी मजबूती िदखाई 

और म� इस देश के एक मजबूत गहृ मं�ी �ी अिमत शाह जी के नेत�ृव म� लाए गए िद�ली नगर 

िनगम (संशोधन) िवधयेक, 2022 के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से इस सदन को बताना चाहता ह�ं िक म� भारतीय जनता पाट� 

का एक काय�कता� ह�ं । भारतीय जनता पाट� और माननीय �धानम�ंी जी के नेत�ृव म� नीित भी है, 

नीयत भी है   और   ऐसा   नेत�ृव   है,   िजसके   कारण    म�ने पूर ेअपोजीशन को डरते ह�ए देखा 

है ।…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : कोई नह� डरता है । हम नह� डरते ह� । हम िब�कुल नह� डरते ह� । कोई नह� 

डरता है ।…(�यवधान) कौन डरता है? 

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, इस देश म� भूलने क� बीमारी है ।…(�यवधान) आप ये समिझए िक 

म�ने लगातार अपोजीशन के सार ेनेताओ ंको…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : जो चोर होगा, वह डरगेा ।…(�यवधान) हम िकसान के बेटे ह�, हम नह� डरते 

ह� ।…(�यवधान) 
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डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, इस देश म� लगातार ह�आ िक हम चनुाव से डर रहे ह�, चनुाव से डर 

रहे ह� । अभी िब��  जी आम आदमी पाट� के बार ेबता रहे थे । म� लगातार कह रहा ह�ं िक हम िकससे 

डर रहे ह�? आप डर रहे ह�गे । आपको वह नेता अ�छा लगता होगा, �य�िक का�ेंस और कां�ेस 

पाट� के साथ जो लोग ह�, उनका हमेशा से इितहास रहा है, िजसके बार ेम� िब�� जी बता रहे थे िक 

जो दशे तोड़ने वाले त�व ह�, िजनको इस देश क� डेमो�ेसी पर िव�ास नह� है, जो अ��ा लेि�ट�ट 

लोग ह�, आपने उनके साथ समय-समय पर समझौता िकया है । यही देश का इितहास है, यही 

का�ेंस और का�ंेस क� समिथ�त पािट�य� का इितहास है ।…(�यवधान) महोदय, म� आपको बताऊं 

िक जब मुि�लम लीग क� �थापना ह�ई थी ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप िबल पर बोिलए । 

डॉ. िनिशकांत दुब े: महोदय, म� िबल पर ही बोल रहा ह� ं । म� �य� लडंूगा? म� �य� ड�ंगा? िजस 

पाट� को पाइंट 38 �ितशत वोट िमलता है, उसके साथ भारतीय जनता पाट� लड़ाई करना चाहेगी 

या उससे डर जाएगी? िजस िदन चनुाव होगा, उस िदन भारतीय जनता पाट� का एक-एक 

काय�कता� लड़ने को तैयार है, लड़ाने को तैयार है, हम एमसीडी नह�, बि�क पूरी लोक सभा भी 

जीतकर आएगें, लेिकन भूलने क� बीमारी है । 

 महोदय, म� आपको बताऊं िक म� िजस रा�य से आता ह�,ं म� जो बात कहना चाहता ह�,ं म� 

झारखडं रा�य से आता ह� ं। एमसीडी का चनुाव ह�आ, भारतीय जनता पाट� डर गई, चनुाव नह� हो 

रहा है । म� देवघर से आता ह�ं, वहां डेढ़ साल से �यिुनिसपल कॉप�रशेन का चनुाव नह� हो रहा है । 

वहां का सीईओ उसको चला रहा है । आप मझेु अपनी नीित िदखाते ह�, आप ि�थित िदखाते ह�, 

आप �यिुनिसपैिलटी क� बात करते ह�, आप �रजव�शन क� बात करते ह� । 

 महोदय, यहां ज�मू-क�मीर पर बह�त बात ह�ई है । आप कहते ह� िक सिंवधान एकदम खतरे 

म� आ गया है । ठीक है, संिवधान खतर ेम� आ गया । जब ज�मू-क�मीर म� आिट�कल 370 लागू था, 

तब आपको शेड्यूल का�ट याद नह� आ रहा था? शेड्यूल �ाइब याद नह� आ रहा था? ओबीसी 

याद नह� आ रहा था? वहां के लोकल बॉडी का जो इले�शन होना था, वह याद नह� आ रहा था? 
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जब माननीय गहृ मं�ी जी के नेत�ृव म� हमने आिट�कल 370 को ख�म िकया, तो एससी को भी 

�रजव�शन, एसटी को भी �रजव�शन, ओबीसी को भी �रजव�शन और लोकल बॉडी का भी इले�शन 

ह�आ ।  

आपने कहा िक रा�यपाल ऐसा कर रहा है, रा�यपाल वैसा कर रहा है । यहां पर 

जगदि�बका पाल जी बैठे ह�ए ह�, वे हमारी पाट� के सांसद ह� । आप ही बताइए िक ये िकस 

प�रि�थित म� म�ुयमं�ी बनाए गए थे । इनको िकस तरह से गमुराह करके कां�ेस पाट� और रोमेश 

भंडारी ने म�ुयमं�ी बनाया था । आप वह इितहास भूल गए? आपने एन. टी. रामा राव को िकस ढंग 

से हटाया था, वह नाम भूल गए । आपने गलुाम शाह को क�मीर म� िकस तरह से म�ुयम�ंी बनाया, 

वह इितहास भूल गए । रात�-रात ह�रयाणा के रा�यपाल जी. डी. तपासे ने भजन लाल जी के साथ 

पूरी क� पूरी पाट� एक साथ एकि�त कर दी, आप वह इितहास भूल गए । 100 चूहे खाकर िब�ली 

चली हज को, आप उसक� बात करने आए ह� । आप �या बात करना चाहते ह�? 

कंुवर दािनश अली : आप रा��पित जी के अिभभाषण पर बोल रहे ह� या िद�ली नगर िनगम 

(सशंोधन) िवधेयक पर बोल रहे ह�?…(�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुब े: म� िद�ली नगर िनगम सशंोधन िवधेयक पर ही बोल रहा ह�ं । आप लोग� ने ये 

बात� कही ह�, आप लोग� ने कहने को मजबूर िकया । हम भारतीय जनता पाट� के काय�कता�  ह� और 

हम इस देश क� बात करते ह� । हम नेत�ृव क� बात करते ह� । आज इस देश का जो माहौल है, इन 

लोग� ने िद�ली म� कुछ नह� देखा है ।  

 म� एक ऐसा लड़का ह�ं, जो िक टैगोर गाड�न म� रहा, हक�कत नगर म� रहा, िद�ली 

िव�िव�ालय म� रहा, मिहपालपरु म� रहा, सैिनक फॉम� जैसी एक अनािधकृत कॉलोनी म� भी रहा ह�ं । 

आज म� भारतीय जनता पाट� क� कृपा से लिुटयंस िद�ली म� रह रहा ह�ं । कभी आपने देखा है िक 

हक�कत नगर क� ि�थित �या है? वसुंधरा इ��लेव क� ि�थित �या है? सैिनक फॉम� क� ि�थित 

�या है? आप लोग� ने देखा है, िबजली नह� आती है, सड़क नह� है, सीवर नह� है ।…(�यवधान) 

आपने अ��ा लेि�ट�ट पाट� के नाम पर एक नोशन ि�एट िकया ह�आ है ।  
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महोदय, मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक भारतीय जनता पाट� िकसी से भी नह� डरती 

है, िकसी क� परवाह नह� करती है । आपने गवन�र के आधार पर हमारी सरकार को बखा��त िकया 

था । आपने क�याण िसहं जी को बखा��त िकया, आपने शांता कुमार जी को बखा��त िकया, आपने 

भैर�िसहं शेखावत जी को बखा��त िकया, लेिकन हमार ेमाननीय �धानम�ंी जी और हमार ेगहृ मं�ी 

जी ने, िजस तरह से आपने बंगाल म� हमार ेकाय�कता�ओ ंको चनु-चनुकर मारा है ।…(�यवधान)  

 एक बाबरी मि�जद का िडमोिलशन होने के कारण सन् 1992 म� क�याण िसहं जी क� 

सरकार बखा��त होती ह ै। हमार ेतो काय�कता� मर ेथे, लेिकन आपने मिहलाओ ंका रपे िकया, ब�च� 

क� ह�या क� ।… (�यवधान) आज रामपरुहाट म� लोग� को जला िदया, उसके बाद भी हमने ना तो 

धारा 355 लगाई और ना ही 356 लगाई ।… (�यवधान) आज आपको जगदीप धनखड़ खराब 

लगते ह� । भगत िसहं को�यारी खराब लगते ह� । मेरा आपके मा�यम से आ�ह है िक यह सरकार 

एक अ�छा िबल लेकर आई है और मेरी हाथ जोड़कर �ाथ�ना है िक कभी भी 0.3 परस�ट वोट 

लेकर आने वाली आम आदमी पाट� के बार ेम� चचा� मत क�िजए । म� आपको भी आगाह करना 

चाहता ह� ँ िक आप डेमो�ेिटक िस�टम म� िव�ास क�िजए । िकसी अ��ा लेि�ट�ट का साथ मत 

दीिजए । उसके आधार पर नोशन मत बनाइए । आप इस िबल का साथ दीिजए । इ�ह� श�द� के 

साथ जय िह�द, जय भारत । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : मझेु लगता है िक आपको सम�या है ।  

 माननीय गहृ मं�ी जी । 
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गृह मं�ी तथा सहका�रता म�ंी (�ी अिमत शाह): अ�य� महोदय, इस सदन म� आज िवषय पर 

और िवषयांतर पर, यानी दोन� �कार क� चचा�ए ंह�ई ह� । खैर, मेरा दािय�व है िक म� िबल को पाइलट 

कर रहा ह� ँतो िवषय का भी जवाब देना पड़ेगा और िज�ह�ने िवषयांतर िकया है, उसका भी जवाब 

देना पड़ेगा ।  

 माननीय अ�य� जी, अगर चचा�  िवषय पर होती तो मेरा जवाब भी िवषय पर सटीक तरीके 

से िवषय के दायर ेम� ही रहता, मगर यह सदन देश क� सबसे बड़ी पंचायत है और 130 करोड़ क� 

आबादी इस सदन क� चचा� को देखती है । चूिँक िबल पर बोलने म� दायरा थोड़ा िव�ततृ होता है । 

लोक सभा क� काय�वाही के िनयम िबल पर बोलने म� थोड़े लचीले होते ह� । इसका उपयोग करके 

बह�त सार ेसद�य� ने ढेर सारी बात� कह� ह� । मझेु इसम� कोई आपि� नह� है । सबको सभी तरह क� 

बात करने का अिधकार है । मेरी एक ही िवनती है िक मेरी बात को भी जरा �यान से सनुा जाए ।… 

(�यवधान) दादा, अभी शु� नह� ह�आ ह� ँ। आप �यान से सनु लीिजएगा । प� और िवप� के 20 

सद�य� ने आज क� चचा� म� िह�सा िलया है । सभी ने अपनी-अपनी �ि� से िबल पर अपने िवचार 

रखे ह� । म� सभी के �ित आभार �य� करता ह� ँिक आपने इस िबल को इतना �यान से पढ़ा और 

इसक� गहराइय� म� जाने का भी �यास िकया और इसके साथ जड़ेु ह�ए राजनीितक पहलओु ंको भी 

सोचा । आपने अपने-अपने �ि�कोण और सोच से यहां पर िवषय रखने का �यास िकया है ।  

 माननीय अ�य� जी, सबसे पहले सघंीय ढाचेँ पर अित�मण का एक बह�त बड़ा िवषय 

आया । दूसरा, यह िवषय आया िक हम रा�य� के अिधकार छीन रहे ह� । मनीष भाई भी बोले, 

का�ेंस के नेता भी बोले और दादा भी बोले । इस तरह से कई सद�य� ने बोला । म� सबसे पहले इस 

सदन के सामने इस िवषय को �प� करना चाह�ंगा िक म� यह जो िवधेयक लेकर आया ह�,ँ वह 

सिंवधान के अन�ुछेद 239AA के �द� ससंद क� शि�य� के अन�ुप लेकर आया ह� ँ। अगर िकसी 

को जानना है तो म� पढ़ भी सकता ह� ँऔर म� सिंवधान को भी लेकर आया ह�,ँ �य�िक इस िबल को 

परु:�थािपत करते समय भी ये मु�े उठाए गए थे और उन म�ु� का जवाब भी िदया गया था, लेिकन 

आज िफर से ये म�ेु उठाए गए ह� । अन�ुछेद 239AA (3) (b) के अनसुार संसद को िद�ली संघ 
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रा�य �े� या इसके िकसी भी भाग के बार ेम� तथा उससे संबंिधत िकसी भी िवषय पर कानून बनाने 

का अिधकार �ा� है । यहा ंएक अलग �कार से अिधकार के बार ेम� बात क� गई । म�ने इसिलए इस 

श�द पर जोर िदया है । अगर िकसी ने नह� सनुा तो म� िफर बोलता ह�,ँ िद�ली एक सघं रा�य है । म� 

ऐसा िवधेयक महारा�� म� नह� ला सकता । म� ऐसा िवधेयक गजुरात या बंगाल म� नह� ला सकता । 

न ही के�� सरकार ला सकती है । मगर रा�य और संघ-रा�य का अगर अतंर मालूम नह� है तो 

मझेु लगता है िक �यान से सिंवधान को पढ़ना चािहए । म� अभी जो िवधेयक लेकर आया ह�,ं वह 

सघं-रा�य से सबंंिधत है । बार-बार रा�य� के अिधकार, अन�ुछेद 246 आिद सारी चीज� का 

उपयोग करके आप िकसको गमुराह करना चाहते ह�?  

 माननीय अ�य� जी, म� आपको बताना चाहता ह�ं िक यह िवधयेक हम िब�कुल सिंवधान 

�द� शि�य� के अनु�प लाए ह� और यह पूण�तया संवैधािनक िवधेयक है । िद�ली एक सघं-रा�य 

है और सघं-रा�य क� िकसी भी बात पर, िद�ली संघ-रा�य क� िकसी भी बात पर लेिज�लेशन 

लाने का भारत सरकार का अिधकार है । हमने इस अिधकार का उपयोग �य� िकया, इस पर भी 

सवाल उठाए गए, िजनका जवाब म� बाद म� दूंगा । म� थोड़ा आगे क� बात कहता ह�ं । एक बात कही 

गई िक वष� 2011 म� यह सशंोधन िवधेयक िद�ली सरकार म� पा�रत िकया गया था, अब आप यहा ं

इसे कैसे अम�ड कर सकते ह� या कैसे बदल सकते ह� । सिंवधान के अनु�छेद 239एए(3)(सी) के 

तहत इस देश क� संसद को रा��ीय राजधानी �े� िद�ली क� िवधान सभा �ारा बनाए गए िकसी 

भी कानून को सशंोिधत करने का, उसका �व�प बदलने का या उसको िनर�त करने का अबािधत 

अिधकार है । जो लोग हम पर आरोप लगा रहे ह�, म� उनको बताना चाहता ह�ं िक यह हमार ेसमय म� 

नह� ह�आ है । अधीर रजंन जी भी सनु ल�, यह हमार ेसमय म� नह� ह�आ है । यह �ॉिवजन सिंवधान 

के अंदर आलरडेी है । सिंवधान को अगर मेर े जैसे सादे च�मे से देखोगे तो िदखाई पड़ता होगा, 

राजनीितक च�म� से देखोगे तो नह� िदखाई पड़ेगा । च�मे साफ करने का सवाल है, माननीय 

अ�य� जी  । बाक� बह�त �प� िलखा है और सब भाषाओ ंम� है । जो िह�दी पढ़ते ह�, उनके िलए 
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िह�दी म� है, जो बंगाली पढ़ते ह�, उनके िलए बंगाली म� है, जो अ�ेंजी पढ़ते ह�, उनके िलए अ�ंेजी म� 

है, जो मराठी म� पढ़ते ह�, उनके िलए मराठी म� िलखा है । सब भाषाओ ंम� है ।… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : गजुराती म� भी है । 

�ी अिमत शाह: हा,ँ गजुराती म� भी है । म� उसी से पढ़कर आया ह�ं । आप भी पढ़कर आइए, इतना 

ही कहता ह�ं ।  

 मा�यवर, अन�ुछेद 246आर का जो उ�लेख िकया गया, वह िनवा�चन क� िवधा के संबंध म� 

है । इस िबल म�, िजसने �यान से देखा होगा, उसको मालूम होगा, िक िनवा�चन क� �ि�या के साथ 

हमने कोई छेड़खानी नह� क� है । उलटा यह सझुाव आया िक डायर�ेट चनुाव कर लेत े। अर ेभाई, 

हम नह� कर सकते । सिंवधान हम� ऐसा करने क� परमीशन नह� देता है ।  

 माननीय अ�य� जी, एक बह�त बड़ी �ाि�त फैलाने का जो �यास हो रहा है, म� उसको िसर े

से खा�रज करता ह� ं । यह पूण�तया सिंवधान �द� शि�य� से लाया गया िवधेयक है । इसम� सघं-

रा�य क� शि�य� पर कोई अित�मण नह� ह�आ है और न हम करना चाहते ह� ।  

 माननीय अ�य� जी, उ�ह�ने कहा, म� एक पैरा�ाफ पढ़ना चाहता ह� ं । एक जि�टिफकेशन 

िदया गया िक रा�य इसे कर े। सिंवधान के अन�ुछेद 239एए(3)(सी) के पहले पर�तकु के आधार 

पर डीएमसी अिधिनयम, 1957 म� संशोधन करने वाला कोई भी िवधेयक रा��पित क� सहमित के 

िलए सरुि�त िकया जाएगा । अगर िद�ली सरकार करती भी है तो उसको रा��पित क� सहमित 

चािहए, मतलब कैिबनेट क� सहमित चािहए । इसके अलावा, ससंद के पास के�� शािसत �देश 

जीएनसीटीडी के िलए िकसी भी मामले अथा�त तीन� सूिचय� के िकसी भी मामले के सबंंध म� कानून 

बनाने क� समवत� शि�या ं�द� ह� ।  

इसके अलावा, अन�ुछेद 239एए(3)(सी) के दूसर े पर�तकु के तहत भले ही िकसी भी 

सशंोधन अिधिनयम को सहमित दी गई है, संसद िकसी भी समय एक ही समान मामले के सबंंध म� 

कोई भी कानून बना सकती है, िजसम� कानून म� सशंोधन करना, अलग-अलग करना, िनरसन 

करना आिद सब शािमल है, जो सघं-रा�य क� िवधान सभा �ारा बनाया गया हो । 
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 मा�यवर, म� एक नोिटंग पढ़ रहा ह�ं और का�ेंस के िम�� क� जानकारी के िलए ये नोिटंग, 

जब वष� 2011 का यह कानून आया, तब देश के त�कालीन गहृ म�ंी और िव�ान, धाराशा�ी �ी 

पी. िचद�बरम �ारा िकया ह�आ यह नोिटंग है । उनका भी इंटर�ेटेशन यही कहता है ।  

 माननीय अ�य� जी, अभी दादा कह रहे थे िक अिमत शाह जी सब जगह सरकार बनाना 

चाहते ह�, इनक� पाट� सब जगह सरकार बनाना चाहती है ।…(�यवधान) पावर, मतलब जब 

सरकार बनेगी, तभी तो आएगा । वैसे कैसे पावर आएगी, पावर लोकत�ं म� सरकार चनु कर आएगी, 

तभी आएगा । म� सभा गृह म� कहना चाहता ह�ं िक हा,ं,हम चाहते ह� िक हमारी सरकार हर जगह बने, 

इसीिलए चनुाव लड़ते ह� । चनुाव �य� लड़ना? आप गोवा म� �य� गए, यह बताइए । आप ि�परुा 

�य� जा रहे ह�, बताइए, भला । आपको भी अिधकार है, म� ना नह� बोलता ह�,ं आप भी जाइए । हर 

पाट� को हर जगह अपनी आइिडयोलॉजी, अपना �ट�ड, अपने काय��म, अपनी सरकार� के 

परफॉम�स को लेकर जाना चािहए । यही लोकत�ं क� खूबसूरती है । इसम� आपि� �या होगी? हर 

जगह पर कोई पाट� िवचार करे िक हमार ेलोग चनु कर आए,ं हमारे काय��म के आधार पर, हमारी 

िवचारधारा के आधार पर, हमार े नेता क� लोकि�यता के आधार पर, लोकत�ं म� इसम� आपि� 

�या हो सकती है? आपि� उनको हो सकती है, िजनको स�ा िछनने का डर है । लोकतं� के 

परुोधाओ ंको नह� हो सकती । म� अभी भी कहता ह�ं िक दादा हम चाहते ह� िक हमार ेकाय��म� के 

आधार पर, हमारी िवचारधारा के आधार पर, हमारे नेत�ृव क� लोकि�यता के आधार पर और 

हमारी सरकार के परफॉम�स के आधार पर, हम सब जगह चनुाव लड़ना चाहते ह� और जीतना भी 

चाहते ह� । मगर दादा, हम स�ा िवप� के काय�कता�ओ ंको मार कर हिथयाना नह� चाहते ह�, सीरीज 

ऑफ खून करके नह� हिथयाना चाहते, काय�कता�ओ ंक� पि�नय� और बहन� पर बला�कार करके 

हम स�ा लेना नह� चाहते ह� । यह हमारी स�ंकृित नह� है, दादा । लोकतं� क� सीख मेरी पाट� को 

मत दीिजए । पहले अपनी पाट� को लोकतािं�क कर�, मझेु तो हंसी आ रही है, का�ेंस पाट�, 

टीएमसी, बाक� सारी पािट�य� का नाम लेना नह� चाहता, जो अपनी पाट� प�रवार के आधार पर 

पाट� चलाते ह�,  कई  साल� तक अ�य� का चुनाव नह� कर सकते ह�, वे दशे के लोकत�ं क� िचतंा 
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कर�गे, पहले अपने काया�लय म� चनुाव करा लो, पहले अपनी पाट� म� चनुाव करा लो, देश क� बात 

बाद म� करना ।  

 माननीय अ�य� जी, एक िवषय आया, िवशेष अिधकारी क� िनयिु� । माननीय अ�य� जी, 

म� िफर से कहना चाहता ह�ं िक िवशेष अिधकारी स�ंमण काल के िलए ही िनय�ु होता है, उसके 

बाद म� चनुाव होता है और उसके बाद म� चनुी ह�ई बॉडी आती है और यह िवशेष अिधकारी का 

िद�ली नगर िनगम अिधिनयम क� धारा 490 2(b) म� �ोिवजन पहले से है, का�ेंस के समय म� 

बनाई गई । जब आप उपयोग कर�गे, तो बह�त लोकतािं�क है और जब हम कर�ग,े तो अर!े  

लोकत�ं का हनन हो गया । िकस तरह स ेदेश चलाना चाहते हो, भाई । �या आ�मिचंतन 

कर�गे, अपने-आप को आईने म� देख�गे, देखना चािहए या नह� देखना चािहए । कौन धारा 490 2(b)  

लेकर आया? आज हम उपयोग कर रहे ह� । उस व� हमारी सरकार नह� थी । 

 माननीय अ�य� जी, म� आज िफर से कहना चाहता ह�ं िक आज सबस े�यादा रा�य� म� 

भारतीय जनता पाट� क� सरकार है । दो-दो बार मोदी जी के नेत�ृव म� इस देश क� जनता ने पूण� 

बह�मत, दो-ितहाई बह�मत भारतीय जनता पाट� को िदया है ।  

एनडीए के साथी हमार ेसाथ च�ान क� तरह खड़े ह� । हम� स�ा हिथयाने का कोई शौक 

नह� है, न ही हम चाहते ह� । माननीय अ�य� जी, �ीमती सिु�या जी ने कहा िक चनुाव के ऐन मौके 

पर यह िवधेयक �य� लेकर आए । सिु�या जी, ओबीसी सीट� के �ॉिवज़न का बदलाव महारा�� 

सरकार ने कब िकया? महारा�� सरकार म� िकतने साल से एडिमिन��ेटर है? िकतने कारपोरेशसं 

म� एडिमिन��ेटस� ह�? वहा ँचनुाव �य� नह� होते ह�? यिद चनुाव कराना चाहते थ,े तो पहले �य� 

नह� कराया? यह म� भी पूछ सकता ह� ँ । मगर जब अपने-अपने रा�य म� होता है, जैसे मेर ेसाथी 

सांसद िनिशकांत जी ने कहा िक झारख�ड म� एक साल से एडिमिन��ेटर है ।… (�यवधान) लेिकन 

वहा ँपर कां�ेस क� सरकार है, इसिलए आप नह� बोलोगे । त�य� को पारदिश�ता के साथ इस सदन 

म� रखना चािहए । इस सदन को पूरा देश देखता है ।  
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 �ी मनीष ितवारी जी अपनी बात कह रहे थे । मनीष जी, आपने नरिस�हा राव जी का नाम 

िलया है, आप जरा �यान रखना आगे �या होता है? … (�यवधान) जरा स�भलकर बोला करो 

यार, इतना भावकु होकर मत बोलो, हाई कमान भाषण सनुता है । आपने �ी नरिस�हा राव जी का 

नाम दे िदया । िब��  भाई ने भी पजंाब क� गलती को �वीकार कर िलया । चलो अ�छा ही है, आपने 

देर-सबेर �वीकार कर िलया ।  

 दादा ने िद�ली दगं� के बार े म� कहा । हमने कहा था िक सबको जेल म� डाल�गे । दादा, 

िद�ली म� भारतीय जनता पाट� का शासन है । पिुलस भारतीय जनता पाट� क� सरकार के पास है । 

म� सदन म� रकेॉड� ि�लयर करना चाहता ह� ँ िक िद�ली म� अब 2473 लोग� को अर�ेट कर िलया 

गया है, 409 लोग चाज�शीट हो गए ह� और िसफ�  83 लोग� क� बेल ह�ई है । दो साल हो गए दादा, 

अभी तक सभी जेल म� ही ह� । यह बंगाल नह� है । यहा ँभारतीय जनता पाट� क� सरकार है । जो भी 

कानून तोड़ेगा, उनको सजा िमलेगी ।  

 माननीय अ�य� जी, क�मीर के चनुाव के िलए भी रफेर�स आया । मेरा भाषण सदन के 

रकेॉड� पर है । इसे कोई भी उठाकर देख सकता है, िफर से सनु सकता है । यह यूट्यूब पर भी है, 

इसे आप भी उपल�ध करा सकते ह� । म�ने �प� �प से कहा था िक पहले पचंायत के चनुाव ह�गे, 

उसके बाद डीिलिमटेशन होगा, उसके बाद चनुाव ह�गे और तब हम पूण� रा�य का �टेटस वापस 

द�गे । पंचायत के चनुाव हो चकेु ह� । िबना िकसी िहंसा के िजला पचंायत के चनुाव समा� हो चकेु ह� । 

डीिलिमटेशन समा� होने के कगार पर है । म� िफर से सदन म� कहता ह� ँिक डीिलिमटेशन के बाद 

हम सभी   दल� से चचा� करके तरुतं चनुाव कराएगं े। हम� रा��पित शासन लाने का कोई शौक नह� 

है । 

 एक रफेर�स आया िक यहा ँक� टोनम�ट बोड� भी है, एनडीएमसी भी यहा ँहै । आपने कहा िक 

रा��पित भवन, �धानमं�ी िनवास, ससंद भवन आिद एनडीएमसी म� आते ह� । मझेु मालूम नह� था 

वरना म� थोड़ा िडटेल म� बताता । मेरा कहने का उ�े�य यही था िक राजधानी का जो माहौल बनता 

है, वह िसफ�  एनडीएमसी से नह� बनता है । क� टोनम�ट बोड� हम नह� िमला सकते ह� । गौरव जी कह 
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रहे थे, लेिकन वे अभी नह� ह� । देशभर म� क� टोनम�ट बोड� अलग ही है । यह कोई िद�ली क� 

�यव�था नह� है । दशेभर म� यह अलग है । कुछ कारण� से यह अलग रहना भी चािहए । अगर इस 

पर पनुिव�चार होगा और इस पर कानून बदला जाएगा, तो यहा ँका भी होगा ।… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय : उसम� चनुाव होता है ।… (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : हा,ँ होता ही है । अभी वहा ँपर चनुी ह�ई बॉडी है । 

 चनुाव हो, इसम� कोई आपि� ही नह� है । ढेर सारी कमेटीज के �रपोट्�स को यहा ँपर रखा 

गया । म� इतना ही कहता ह� ँ िक जब-जब कमेटीज के �रपोट्�स आए । हर सरकार ने इस पर चचा� 

क�, इनक� फाइल� भी उपल�ध ह� । चचा� के बाद, ये सार े��, जो अभी उपि�थत ह�ए थे, इन ��� 

को नज़र म� रखते ह�ए ही िनण�य िलए गए । कमेटी क� �रपोट�  म� िसफ�  तीन िनगम बनाना नह� था, 

इसके साथ ढेर सारी चीज� थ� । रेवे�यू शेय�रगं का फामू�ला था, कुछ ए�स�ा अिधकार देने क� बात 

थी । इन सारी बात� पर, अगर एक साथ कोई पैकेज होता है, तो म� भी मानता ह�,ँ ये तीन िनगम 

आज भी वायएबल हो सकते ह� । 

 जैसे एक �रपोट�  म� है, पहले से�स टै�स था, जीएसटी शेय�रगं क� बात है । यह िकए बगैर 

हम कैसे िनगम चलाएगंे? नह� चल सकता, करके देख िलया, दस साल� तक देखा है । िजन लोग� 

ने कहा िक पहले �य� डीिलिमटेशन नह� िकया? तीन सांसद� ने यह कहा । म� उनको बताता ह�ं िक 

एक�करण करने से पहले डीिलिमटेशन हो ही नह� सकता, नया यूिनट बनता है, उसके बाद सीट� 

का बंटवारा होता है, वॉड� का बंटवारा होता है । डीिलिमटेशन कर�गे तो िकस अिधकार के तहत 

कर�गे �य�िक िनगम तो तीन� अलग ह�? जब तीन� िनगम एक ह�गे, एक िनगम होगा, उसके बाद ही 

डीिलिमटेशन हो सकता है । इतनी सारी चीज� पर इतनी शंका करने क� �या ज�रत है? 

 देश के बह�त बड़े िह�से पर भारतीय जनता पाट� का शासन है, बह�त बड़े िह�से पर ह ै । 

िद�ली क� दो करोड़ क� आबादी के िलए �यूिनिसपल कॉप�रशेन है, वहां पर भी हमार ेही िनगम 

जाएगें, ‘आप’ पाट� के नह� जाएगंे । हमार ेिनगम क� जब ितिथ समा� हो जाएगी, तब हमार ेिनगम 

चले जाएगें, हमार ेकाउंसलर घर पर बैठ�गे और एडिमिन��ेटर आएगा, �पेशल ऑिफसर आएगा ।  
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सीट� का सवाल उठाया गया । दादा कह रहे थे िक 250 सीट� बह�त �यादा ह� । दादा, म� तो 272 

सीट� से 250 सीट� कर रहा ह�ं, 250 सीट� बढ़ाई नह� ह� । … (�यवधान) जो सीट� �यादा थ�, उनको 

कम िकया है । … (�यवधान) पहले यह समिझए िक सीट� कम क� ह� । आप िबलकुल समझे ही नह� 

ह� । … (�यवधान) 

 मुंबई के अदंर वॉड� क� सं�या 227 है । … (�यवधान) वहां दो करोड़ क� आबादी है । यहा ं

क� आबादी के अनसुार हमने 250 सीट� क� ह� । �या �यादा कर िलया है? थोड़ी आबादी मुंबई से 

�यादा ही है । आपके यहां भी 227 वॉड� ह� । सीट� क� सं�या पर भी शंका कर रहे ह�, कहते ह� िक 

सीट� का आकंड़ा कहां से लाए? चलो भाई, म� मान लेता ह�ं िक कहां से लाए? म� बताता ह�ं िक कहा ं

से लाया? मगर वष� 2011 म� 272 कहां से लाए? �या �योितिष को पूछकर लाए थ?े … 

(�यवधान) वह ऐसे ही ए�ट म� आया था । … (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : म� आपको एक छोटी सी बात बताना चाहता ह� ं। आप नया पािल�याम�ट 

बना रहे ह�, इस िहसाब से बना रहे ह� �य�िक सांसद� क� स�ंया बढ़ेगी । … (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : अर ेभैया! म� बैठने क� बात नह� कर रहा ह�ं । … (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : बात तो एक ही होती है न? … (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : नह�, एक बात नह� होती है । म� चनेु ह�ए �ितिनिधय� क� … (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : जब आबादी बढ़ती है, तो सीट� क� स�ंया भी बढ़ेगी, मतलब वॉड� भी 

बढ़�गे । … (�यवधान) दूसरा, बात करते ह� िक �यादा होना चािहए … (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : अधीर रजंन जी, दो िमनट के िलए बैिठए । … (�यवधान) म� आपको और �यादा 

समझाता ह�ं, िजससे आप समझ पाए ं। … (�यवधान)  

 म� कह रहा ह�ं िक िवप� के कुछ िम�� ने सवाल उठाया िक 250 क� सं�या कैसे तय क�? 

मेरा इतना ही पूछना है िक 272 क� सं�या कैसे तय क� थी? … (�यवधान) म� इतनी ही बात 

करता ह�ं । … (�यवधान) भाई, वह ठीक है, मगर तीन म� भी उस व� 272 सद�य नह� थे । … 

(�यवधान) उस व� 272 नह� थे, लेिकन यह आंकड़ा कैसे आया? ऐसे ही अनमुान से आता है । 
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कोई आकंड़ा तो रखना पड़ेगा, परतं ुहमने ऐसा िकया है िक एक आइिडयल ए�ट भेजा गया है, 

उसम� 225 क� सं�या है, अगर दो करोड़ स ेनीचे क� आबादी है । यहा ंदो करोड़ से �यादा ही है, 

इसिलए हमने 250 क� सं�या ली है । … (�यवधान) म� आपको जि�टिफकेशन बता देता ह�ं । … 

(�यवधान) 

 �ी गौरव गोगोई जी ने कहा िक िद�ली म� िकतनी ददु�शा है, ये है, वो है । �पेिशयली उ�ह�ने 

यहां पर कोरोना का िज� िकया िक िद�ली म� कोरोना था, तो �या ह�आ, यह ह�आ, वह ह�आ । मझेु 

मालूम नह� है िक गोगोई साहब उस व� कहा ंरहते थे? यहां थे या असम म� थे, अपने �े� म� थे या 

िद�ली म� रहते थ?े उनको मालूम नह� है िक मोदी जी के नेत�ृव म� इस देश म� कोरोना के िखलाफ 

जो लड़ाई लड़ी गई है, इसक� पूरी दिुनया भूरी-भूरी �शंसा करती है । … (�यवधान)130 करोड़ क� 

आबादी को टीका लगाना, सबको अपने मोबाइल पर इसका सिट� िफकेट िमल जाना, दो टीका 

लगने के बाद कं�लीट वै�सीनेशन का सिट� िफकेट िमल जाना । 

9 िदन� के अंदर आ�सीजन के उ�पादन को 12 गनुा बढ़ाना, दिुनया भर से �ायोजेिनक 

ट�कस� लाकर हवाई जहाज और �पेिशयल �ेन से देश के हर कोने म� भेजना और लाख� लोग� क� 

जान बचाना… (�यवधान)  

अ�य� जी, म� कुछ बोलना नह� चाहता ह�ं । म� अधीर रजंन जी को इतना ही कहना चाहता 

ह�ं िक आपक� सरकार� ने भी, �य�िक म� ही िविडयो कां�ंिसंग कंड�ट करता था, हर म�ुय म�ंी ने, 

इर�र�पेि�टव ऑफ पाट�, मोदी जी का ध�यवाद िदया और मोदी जी ने भी हर म�ुय म�ंी को 

ध�यवाद िदया ।… (�यवधान) दािनश जी, डर आपके जहन म� हो सकता है, सबके जहन म� नह� हो 

सकता है । सबको डर नह� होता है । �युचअुल अंडर�ट�िडगं भी होती है और राजनीितक िवरोिधय� 

के �यास� को भी सराहने क� �पी�रट होती है । इस �पी�रट के तहत �धान म�ंी जी ने सभी मु�य 

मंि�य� को ध�यवाद िदया है िक आपने बह�त अ�छा काम िकया ह ै। एक बह�त अ�छे माहौल म� काम 

िकया है और गौरव जी कह रहे थे िक ‘आप’ पाट� को काम नह� करने िदया । गौरव भाई आपको 

मालूम नह� है, म�ुय म�ंी जी ने मेर ेसाथ आने से मना कर िदया था । म� लोक नायक जय�काश 
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अ�पताल   गया  था, वहा ंलाश� के ढेर लगे थे ।… (�यवधान) उ�ह�ने ‘आप’ पाट� का नाम िलया 

है ।… (�यवधान) म� िलखता ह� ंऔर देख कर बोल रहा ह�ं ।… (�यवधान) िद�ली म� ‘आप’ पाट� क� 

सरकार है ।… (�यवधान) अधीर रजंन जी, आप बैठ जाए,ं यह बात रिज�टड� हो गई है । लाश� के 

ढेर लग ेथे और अिंतम स�ंकार नह� होते थे । वै�सीनेशन का फामू�ला नह� था । अ�पताल� के रटे 

तय नह� िकए गए थे । यह सारा काम मोदी जी के नेत�ृव म� भारत सरकार ने िकया, �य�िक हम मूक 

दश�क बनकर नह� बैठ सकते थे । हमने कह� पर िज� नह� िकया लेिकन जब यहां कहा गया तो 

मझेु बोलना पड़ा । गहृ का �रकाड� साल� साल रहता है और अजर अमर होता है, आने वाली 

पीिढ़यां इसे पढ़ती ह�, इसिलए म�ने यहां बोला । इतने सार ेचनुावी भाषण� म�, �ेस इटंर�यू म� म�ने 

आज तक िज� नह� िकया लेिकन यहां मझेु इसिलए बोलना पड़ता है �य�िक इसका एक �रकाड� 

बनता है । 

 माननीय अ�य� जी, हम� कहा गया िक चनुाव से डर कर हम यह िबल लेकर आए ह� । हम 

चनुाव से नह� डर ेह� ।… (�यवधान) आप सिुनए, अधीर रजंन जी ने भी कहा ।… (�यवधान) म� 

आपको नह� कह रहा ह� ं। चनुाव से डरने का �वभाव हमारा नह� है । चनुाव म� हार जीत होती रहती 

है ।… (�यवधान) इसी को �प� कर रहा ह�ं । चनुाव से डरकर कैसे काम होता है, म� वह बताता ह� ं। 

इंिदरा जी का चनुाव इलाहाबाद हाई कोट�  ने िनर�त कर िदया । उसके बाद रात� रात िजस �धान 

मं�ी को इस सदन म� वोट दनेे का अिधकार नह� था, उस �धान म�ंी ने देश भर के सार े

लोकतांि�क अिधकार छीनकर इमरज�सी लगाई, इसे डर कहते ह� । लोक सभा क� िमयाद एक 

साल बढ़ा दी, इसे डर कहते ह� ।… (�यवधान) आप सिुनए, सिुनए ।… (�यवधान) इमरज�सी डरकर 

लाई गई थी । सारी लोकतांि�क पािट�य� के नेताओ ंको, लाख� लोग� को जेल क� सलाख� के पीछे 

डाल िदया गया था । 

सार ेअखबार� के एिडटो�रयल यहा ँसे तय होते थे । आकाशवाणी पर एक �िस� गायक क� 

आवाज को बैन कर िदया गया था ।… (�यवधान) डूएट गाने भी िसंगल आवाज म� आते थे ।… 

(�यवधान) इसको डर कहते ह� । और �या होगा? म� बताता ह�,ँ जो लोग कह रहे ह� िक चुनाव के डर 
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से यह टाला गया है, वे डरते ह� । 6 महीने बाद चनुाव होगा, �यू ँडर है भाई, जनता ही करगेी । अगर 

जीतने का िव�ास है तो अभी �य� चनुाव चािहए? … (�यवधान) �यू ँिकया, इसका जवाब म� बाद 

म� देता ह�?ँ अगर जीतने का िव�ास है तो �य� अभी ही चनुाव चािहए? अ�छे काम िकये ह� तो 6 

महीने बाद भी चनुाव जीत सकते हो । डर इसको कहते ह� िक अभी चनुाव करा लो, आनन-फानन 

म� जीत जाएगें ।  

 महोदय, म� कहने आया ह� ँिक अगर िकसी को डरना है तो िकसको डरना है? ये पाचँ रा�य� 

के चनुाव का हवाला देकर कहते ह� िक प�रणाम� से भारतीय जनता पाट� डर गई है और आप पाट� 

से डर गई है । उ�र �देश म� आप पाट� 349 सीट� पर चनुाव लड़ी, सभी पर जमानत ज�त ।… 

(�यवधान) उ�राखडं म� 70 सीट� पर चुनाव लड़ी, 68 सीट� पर जमानत ज�त ह�ई ।… (�यवधान) 

गोवा म� 39 सीट� पर चनुाव लड़ी, 35 सीट� पर जमानत ज�त । पंजाब म� अ�छा परफॉम� िकया, 

मिणपरु गये नह� । हम िकससे डर ेभई! म�ने सनुा था ।… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: आप सिंवधान को नह� मानते ह� ।… (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : आपका भी बताता ह� ँ ।… (�यवधान) बैठो-बैठो ।… (�यवधान) का�ेंस का भी 

बताता ह� ँ।… (�यवधान) इस िवषय पर भी म� आता ह� ँ।… (�यवधान) 

 आप सिुनए । कां�ेस पाट� के काफ� सांसद बोले िक डर रहे ह� । हम �यू ँडर�? हमार ेिलए 

डरने जैसे प�रणाम ही नह� ह� । का�ेंस पाट� 575 सीट� पर चनुाव लड़ी, 475 सीट� पर जमानत 

ज�त ।… (�यवधान) अब डरना िकसको ह?ै … (�यवधान) डरना िकसको है? … (�यवधान)   

�ी अधीर रजंन चौधरी : आप सिंवधान को नह� मानते ह�, इसिलए ऐसा कहा है ।… (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : महोदय, भारतीय जनता पाट� के िकसी काय�कता� को डरने क� ज�रत नह� है । 

हमने चार रा�य� म� सरकार बनाई है और हम� पूरा भरोसा है िक मोदी जी के नेत�ृव म� जहा ँपर भी 

चनुाव आएगा, हम िनि�त जीतकर आएगें । हम� कोई डरने क� ज�रत नह� है । भाई म� आपको 

बताना चाहता ह� ँ िक हम तो जब दो थे, तब भी नह� डर,े अब तो 302 ह� । यहा ँसे उस व� तंज 

कसे जाते थे, म� नेता का नाम नह� बोलूगँा, वरना पॉइटं ऑफ ऑड�र उठाएगें, मगर तंज कसे जाते 
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थे िक हम दो हमारे दो, उस पाट� का आज िवप� के नेता का �टेटस भी नह� बचा है । हम नह� 

डरते ह� । चनुाव से डरना �या? हार-जीत होती रहती है,… (�यवधान) जनता का फैसला है । हमम� 

ि��ट है ।… (�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): You had only two Members 

of Parliament in 1984. ....(Interruptions)   

�ी अिमत शाह : म�ने यही कहा है ।… (�यवधान)     िम�टर सरुशे, आप �ासंलेशन मोड पर 

रिखए ।… (�यवधान) आप �ासंलेशन मोड पर रिखए ।… (�यवधान) म�ने यही कहा है िक हम दो 

थे, तब भी नह� डरते थे, अब 302 ह� तो �यू ँडर�?  

न अहंकार क� बात है, न गम का िवषय है । जनता का फैसला लोकत�ं म� सबको 

�वीकारना चािहए और यह ि�प�रट भी । इसम� डर का कोई सवाल नह� है । 

 माननीय अ�य� जी, म� िबल �य� लेकर आया, इसके बार ेम� सवाल बार-बार पूछा गया । म� 

इसके बार ेम� बताना चाहता ह�ं । एक िनगम को तीन िनगम� म� बाटंने के बाद, शायद बह�त अ�छे 

ि�प�रट से िकया गया होगा, उस व� दोन� सरकार� एक ही पाट� क� थ�, मगर उसके बाद यहा ं

शासन बदला । िद�ली के 5व� िव� आयोग ने तीन नगर िनगम� को 40 हजार 561 करोड़ �पये, 

दादा सिुनये, 40 हजार 561 करोड़ �पये िद�ली के 5व� िव� आयोग ने दनेे के िलए अनशुंसा क� 

थी । िद�ली सरकार ने 7 हजार करोड़ �पये से कम िदया । म� िफर से �रपीट करता ह�ं । िव� 

आयोग क� िसफा�रश थी िक तीन� नगर िनगम� को 40 हजार 561 करोड़ �पये आबादी के �ो रटेा 

बेिसस पर िदया जाए, िसिवक सिव�स अप�ेडेशन के िलए ।… (�यवधान) 

�ो. सौगत राय: �टेट फाइन�स कमीशन ने कहा या स��ल फाइन�स कमीशन ने ।… (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : म� िद�ली के िव� आयोग क� बात कर रहा ह�,ं उसम� 20 हजार करोड़ �पये से 

कम िदया । अब कहते ह� िक िनगम नह� चलते ह� । हमार ेसांसद� ने बताया, िफर भी िनगम ने उनसे 

�यादा अ�छा काम िकया है । अ�पताल भी �यादा बनाए, �कू�स भी �यादा बनाए । मगर यह 

घाटा कैसे भरा जाए? म� यह बात बताना चाहता ह�ं िक इतने िनगम बनने के बाद आज जो घाटा है, 
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वह 16 हजार करोड़ �पये का है और 20 हजार करोड़ �पये नह� िदए गए । अगर यह 20 हजार 

करोड़ �पये दे देते तो 16 हजार करोड़ �पये का घाटा भी न होता और 4 हजार करोड़ �पये 

सर�लस   होते और लोग� के काम होते । यह िकसक� िज�मेदारी है? इसके बार े म� कोई नह� 

बोलेगा । इसिलए म� कहता ह� ंिक राजनीित स ेऊपर उठ कर इसके बार ेम� सोचना चािहए, िवचारना 

चािहए । 40 हजार करोड़ �पये के सामने 20 हजार करोड़ �पये से कम िदए, 33 हजार करोड़ 

�पये कम िदए, िफर भी नगर िनगम के तीन� मेयर� को म� शाबाशी देना चाहता ह�ं िक िसफ�  16  

हजार करोड़ �पये का घाटा है । अगर पूरा पैसा दे दतेे और 20 हजार करोड़ �पये म� से 16 हजार 

करोड़ �पये िनकाल द� तो 4 हजार करोड़ �पये िद�ली क� जनता के सखु काय� के िलए हम� और 

िमल जाते । इसके बाद भी इसक� िडटेल म� जानने जैसा कुछ है? पांचव� िव� आयोग क� िसफा�रश 

क� बात छोिड़ए । इसके बाद राजधानी �े� िद�ली सरकार को मह�वपूण� अनशुंसाए,ं जो नगर 

िनगम� ने करके भेजी, उसम� ऋण माफ�, िश�ा �े� म� �यय क� पूण� �ितपूित�, �व�छता पर �यय के 

िलए िव� पोषण, जो दादा कह रहे थे सीवरजे का, बकाया ऋण� पर �याज दर को िद�ली सरकार 

कम कर,े एक भी िसफा�रश नह� मानी । एक पैसा �यादा नह� िदया । धन क� कमी क� वजह से 

िनगम� ने अपने राज�व को ठीक करने के िलए कई दर�वा�त� िद�ली सरकार को भेज� ।  

पर�त ुइसको या तो अ�वीकार कर िदया गया या तो लंिबत कर िदया गया । आज तक एक 

का भी जवाब नह� िदया है । उसम� से कुछ म� यहां पर कहना चाहता ह�ं । जैसे �यावसाियक कर के 

सबंंध म� माच�, 2020 म� एक दर�वा�त भेजी । आज हम माच�, 2022 म� ह�, मालूम नह� है िक यह 

कहां है? पजंाब से शायद आ गए ह�, अब कर� तो कर� । इसी �कार से एकबारगी पािक� ग �भार� को 

बढ़ाने के िलए दर�वा�त भेजी, उसका कोई जवाब नह� िदया और �रजे�ट कर िदया । एसडीएमसी 

ने केस �थानांतरण श�ुक के संशोधन के िलए भी ��ताव भेजा, आज तक लंिबत है । िविभ�न 

प�रयोजनाओ ंके काया��वन के िलए, बॉ�ड लेने के िलए, िजसके िलए आरबीआई क� परिमशन थी 

तथा िव�ीय समावेशन के िहसाब से परिमटेड मा�ा म� ऋण करने क� परिमशन थी । हमने बॉ�ड 

लेने के िलए िद�ली सरकार क� परिमशन मांगी, लेिकन उसे �रजे�ट कर िदया गया । 
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अनमुोिदत बजट जो रा�य सरकार का होता है, उसम� भी कटौती कर दी । माननीय 

अ�य� जी, अब म� यह कहना चाहता हंूॅ िक नगर िनगम कैसे चल�गे, िकस �कार से चल�गे? �या 

चाहते ह� िक िद�ली क� जनता �ािहमाम हो जाए और भारतीय जनता पाट� के िखलाफ हो जाए? 

जो ऐसा सोचते ह�, उनको म� कहना चाहता हूॅं िक स�य को कभी कोई ढक कर नह� रख सकता ह ै। 

… (�यवधान) हजार� सूय� क� तरह उदयमान हो कर बाहर आता है । … (�यवधान) झूठ लंबा नह� 

चलता है, झूठ के पैर नह� होते ह� । झूठ िटक नह� पाएगा । हमारी आज चचा� ह�ई है । हमार ेसांसद� 

ने जो कहा है, जो म� कह रहा हूॅ,ं �या िद�ली के वासी नह� सनुते ह�गे? िहसाब नह� मांगेगे? म� 

समझ सकता हूॅं िक िद�ली सरकार के पास कमी हो सकती है, लेिकन 20 हजार करोड़ �पये क� 

कमी? तो िफर ये एडवटा�इज़म�ट के पैसे कहां से आते ह�? अपने काय�क�ाओ ं क� इतनी सारी 

िनयिु�यां असवैंधािनक तरीके से कहां से होती ह�? अगर राजनीित ही करनी है तो देश के फेडरल 

���चर को हम नह� तोड़ रहे ह� । जो तोड़ रहे ह�, वे आपके साथ बैठे ह� । िकस फेडरल ���चर क� 

डेिफनेशन इसको जि�टफाई करगेी िक आप नगर िनगम का आिथ�क �प से गला ही घ�ट दोगे? 

इस तरह से कोई सहन नह� कर सकता है । म� इतना ही कहना चाहता हूॅं िक डेिफिसट इसिलए है 

िक हम� संसाधन बढ़ाने से भी रोका गया, हमार ेअिधकार के संसाधन भी नह� िदए । 

 मा�यवर दादा ने कहा िक सब अ�छा चल रहा है तो िफर �य� इक�ा कर रहे हो? दादा, 

और अ�छा करने के िलए कर रहे ह� । … (�यवधान) अ�छा करने का संतोष नह� होना चािहए । 

अ�छा ही चल रहा है । हमार ेसांसद� ने जो कहा है, एक-एक चीज़ रेकॉड� पर है । परतं ुइससे भी 

अ�छा हो सकता है, इसिलए यह हम करना चाहते ह� । 

 माननीय अ�य� जी, एक�कृत नगर िनगम करने से तीन मेयर� क� जगह एक मेयर होगा । 

75 सिमितय� क� जगह 25 सिमितयां ह�गी । तीन �यिुनिसपल किमशनस� क� जगह एक 

�यिुनिसपल किम�र होगा । तीन मु�यालय� क� जगह एक म�ुयालय होगा । िनण�य� म� समानता 

रहेगी, एक�पता रहेगी । एक ही शहर म� दो �कार के कर के ���चर नह� रह�गे । िव�ीय ि�थित भी 

अ�छी रहेगी । लगभग डेढ़ सौ करोड़ �पये का खच� सालाना कम होगा ।  
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 माननीय अ�य� जी, म� आज इतना ही कहना चाहता हूॅं िक भारत सरकार मूकदश�क बन 

कर नह� रह सकती है । िद�ली देश क� राजधानी है । देश क� राजधानी क� नगर िनगम स,े यहां क� 

िसिवक सेवाओ ंके कारण पूर े िव� भर म�, देश क� छिव बनती है । अगर इतनी ओछी राजनीित 

िद�ली राजधानी �े� के अदंर हो रही है तो हम� इंटरवीन करना ही चािहए । न करते तो गलत था, 

इसिलए िकया है और उिचत समय पर िकया है । �य�िक पांच साल िनगम के थे, समय समा� 

होगा, तब तो एक�करण कर�गे । चनेु ह�ए �ितिनिधय� का अिधकार कैसे ले ल�ग?े नह� ले सकते ह� । 

सवाल उठाया जा रहा है िक रा�य� के चनुाव� के प�रणाम� के बाद यह िकया जा रहा है । तीन 

महीने पहले इसिलए नह� िकया था तब आप कहते िक चनुाव� को �भािवत करने के िलए िकया है । 

आप पाट� को दबाने के िलए िकया है । हमने चनुाव क� राह देखी । अब इसम� भी आपको अ�छा 

नह� लगा । हम �या कर सकते ह�? म� अभी भी कहना चाहता हंूॅ सार ेसांसद बह�त �टडीड सांसद 

ह�, सबको कहना चाहता हूॅं िक जब भी िबल पर आपके मन म� कोई शंका है तो म� दूर क�ंगा । 

अधीर रजंन जी ने कहा िक हम� शकंा है । अधीर रजंन जी एक फोन उठा कर मेर ेसाथ बात कर 

लेते तो म� शंका का िनरासन कर दतेा । इतने बड़े �लोर पर आप ऐसा �य� बोल रहे ह�? आप मझेु 

फोन कर लेते? … (�यवधान) म�ने टाइम का ही जि�टिफकेशन िदया है । … (�यवधान)  

�ी अधीर रजंन चौधरी: चनुाव� के एक महीने पहले ही �य� आपको याद आया? … (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : अर ेभई! वह �ेस कॉ��ेस ही यह घोषणा करने क� थी । … (�यवधान) आप 

उसको चनुाव क� समझ बैठे । वह �ेस कॉ��ेस ही यह घोषणा करने क� थी । … (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : आप … करने म� मािहर ह�, यह सब जानते ह� । … (�यवधान) 

डॉ. िनिशकातं दुबे (गोड्डा): सर, यह श�द गलत है । उनको वापस लेने के िलए किहए । गहृ म�ंी 

को कहते ह� िक … * करने म� मािहर ह� । … (�यवधान) 

 

                                    
 Not recorded 
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20.00 hrs 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, ये जो बोलते ह�, यह न तो �रकॉड� म� जाता है, न टीवी म� 

जाता है । आप बोलकर इसे टीवी म� ला देते ह� । 

… (�यवधान) 

�ी अिमत शाह : माननीय अ�य� महोदय, अ�त म�, म� बताना चाहता ह�ं िक इस िबल को हम 

िद�ली नगर िनगम क� सवेाओ ंको च�ुत-द�ु�त करने के उ�े�य से लाए ह�, ढाचँागत सिुवधाओ ंको 

और मजबूत करने के िलए लाए ह�, नगर िनगम� को आ�मिनभ�र बनाने के िलए लाए ह�, नगर िनगम� 

को �वावल�बी बनाने के िलए लाए ह� । जब चनुाव समा� हो जाए, जो भी पाट� जीत कर आए, वह 

आ�मस�मान के साथ िद�लीजन� क� सवेा कर ले, इसिलए हम इस िबल को लेकर आए ह� । 

 अत: म� सभी सद�य� से िनवेदन क�ंगा िक प�-िवप� से ऊपर उठकर इस िबल को 

सवा�नमुित से आप लोग सहयोग दीिजए, ऐसा मेरा आपसे िवशेष िनवेदन है । 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक िद�ली नगर िनगम अिधिनयम, 1957 का और सशंोधन करने वाले िवधेयक 

पर िवचार िकया जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: अब सभा िवधयेक पर खडंवार िवचार करेगी । 
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Clause 2              66 of 1957 

माननीय अ�य�: �ी एन. के. �ेमच��न, �या आप संशोधन सं�या 9 ��ततु करना चाहते ह�? 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move : 

Page 2, omit lines 12 to 14. (9) 

 

Sir, I did not get the opportunity to speak on the Bill. The hon. Minister 

has replied in detail, and the constitutional propriety and legislative 

competence of the Bill was also explained.  

I would like to seek one simple clarification. You have talked about 

articles 239 and 246, and I would like to draw your attention to article 243 Z(b). 

After Part IXA of the Constitution, there is a clear provision by which the 

Government of India or the Parliament is having the legislative authority to 

legislate on issues of the Union Territory. But there is a proviso that His 

Excellency, the President, has to give exemptions or modifications of this Part 

IXA.  

I would like to know this from the hon. Home Minister. Has the President 

given any exemption or modification of Part IXA of the Constitution, which is 

applicable to the Union Territory of Delhi? This point has not been explained in 

your reply. This is a Constitutional competency so that this can be legislated by 

the Parliament. I am seeking this clarification. The hon. Minister is ready to 

respond to it. This is an academic question. 
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माननीय अ�य�: अब म� �ी एन. के. �ेमच��न �ारा खंड 2 म� ��ततु संशोधन सं�या 9 को सभा 

के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

 ‘िक खडं 2 िवधयेक का अगं बने ।’ 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 2 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 3 और 4 िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 

 

Clause  5        Amendment of Section 2 

 

माननीय अ�य�: �ो. सौगत राय जी, �या आप सशंोधन सं�या 1, 3 और 6 ��ततु करना चाहते 

ह�? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move : 

Page 2, omit lines 31 and 32. (1) 

 Page 2, for lines 35 to 38,- 

 substitute  “(5) The total number of seats of councillors 

including fifty per cent of seats reserved for 

the women and the Schedule Castes in the 

Corporation, shall, at the time of 

establishment of Corporation, be as 

determined by the Government of National 

Capital Territory of Delhi”. (3) 
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 Page 3, line 5,- 

  after  “Scheduled Castes” 

  insert  “and women”. (6) 

 

जहां पर यह बोला गया िक for the word ‘Government’, ‘Central Government’ 

shall be substituted. म� चाहता ह�ं िक इसे िनलि�बत कर िदया जाए, बाहर कर िदया जाए । 

माननीय अ�य�: अब म� �ो. सौगत राय �ारा खडं 5 म� ��ततु संशोधन सं�या 1, 3 और 6 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अ�वीकृत ह�ए । 

माननीय अ�य�: �ी अ�दलु खालेक, �या आप सशंोधन सं�या 2 और 5 ��ततु करना चाहते 

ह�? 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): Sir, I beg to move : 

Page 2, omit lines 33 to 47. (2) 
 

Page 3, omit lines 1 to 7.  (5) 
 

माननीय अ�य�: अब म� �ी अ�दलु खालेक �ारा खडं 5 म� ��ततु संशोधन सं�या 2 और 5 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अ�वीकृत ह�ए । 

माननीय अ�य�: �ी अधीर रजंन चौधरी, �या आप संशोधन सं�या 4 ��ततु करना चाहते ह�? 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, म�ने एक छोटा-सा �लै�रिफकेशन मांगा है । 

 सर, बात यह है िक इसम� 272 से घटाकर 250 िकया गया, यह िडिलिमटेशन क� सिुवधा 

के िलए िकया गया । मेरा सवाल यह है िक कब तक यह िडिलिमटेशन ख�म होगा और चनुाव कराए 

जाएगें । 
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 महोदय, म� ��ताव करता ह�ं: - 

प�ृ 3, पिं� 7,- 

 “ दो सौ पचास”  के �थान पर 

  “तीन सौ पचास” �ित�थािपत कर� । (4) 

माननीय अ�य�: अब म� �ी अधीर रजंन चौधरी �ारा खडं 5 म� ��ततु संशोधन सं�या 4 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 10 से 15 ��ततु करना 

चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 Page 2, line 27,- 

  for  “Central Government” 

  Substitute “Government of National Capital Territory of Delhi.” 

           (10) 

Page 2,  omit lines 31 and 32        (11) 

Page 2,  omit lines 35 and 38         (12) 

 Page 2, line 41 and 42- 

  for  “Central Government” 

  Substitute “Government of National Capital Territory of Delhi.” 

           (13) 
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 Page 3, line 1,- 

  for  “Central Government” 

  Substitute “Government of National Capital Territory of Delhi.” 

           (14) 

Page 3,  omit lines 5 to 7. (15) 

माननीय अ�य�: अब म� �ी एन.के. �ेमच��न जी �ारा खडं 5 म� ��ततु संशोधन सं�या 10 से 

15 को सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगए तथा अ�वीकृत ह�ए । 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खडं 5 िवधयेक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 5 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 6 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

 

                             Clause 7         Substitution of New Section 
                               for Section 90A 

 
माननीय अ�य�: �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 16 ��ततु करना चाहते 

ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN(KOLLAM) : Sir, this is regarding the issues 

of employees. When the consolidation of trifurcation becomes unification, a 

proviso is to be added that the tenure, remuneration and terms and conditions 

of service of officers and employees shall not be altered to their disadvantage 
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because employees’ interests have to be protected. This is the proviso to be 

added, which I am proposing and I am moving the same. 

Sir, I beg to move: 

Page 3, after line 18,- 

insert “Provided that the tenure, remuneration and terms and 

conditions of service of officers and employees shall not be 

altered to his disadvantage.”. (16) 

 

माननीय अ�य�: अब म� �ी एन.के. �ेमच��न जी �ारा खडं 7 म� ��ततु संशोधन सं�या 16 को 

सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

�� यह है : 

  “िक खडं 7 िवधयेक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खंड 7 िवधयेक म� जोड़ िदया गया । 

खंड 8 से 12 िवधयेक म� जोड़ िदये गये । 

 

Clause   13                     Subsitution of New Section 514A  
                              and 514AA for Section 514A 

 
 

माननीय अ�य�: �ी अधीर रजंन चौधरी जी, �या आप संशोधन सं�या 7 ��ततु करना चाहते 

ह�? 

 



30-03-2022         910 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY(BAHARAMPUR): I beg to move: 

Page 4, line 3,- 

  after  “the Central Government” 

insert “in consultation with the leader of Opposition in the 

house of the People or where there is no such leader 

of opposition, the leader of the single largest 

opposition party in the house and the Chief Minister 

of the National Capital Territory of Delhi”.  (7) 

 

माननीय अ�य�: अब म� �ी अधीर रजंन चौधरी जी �ारा खडं 13 म� ��ततु संशोधन सं�या 7 

को सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अ�वीकृत ह�आ । 

 �ी अ�दलु खालेक – उपि�थत नह� 

 �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप �या आप सशंोधन स�ंया 17 से 19 ��ततु करना 

चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move: 

 Page 4, line 3,- 

  for  “Central Government” 

  Substitute “Government of National Capital Territory of Delhi.” 

           (17) 

 Page 4, line 4,- 

  after  “appoint a person” 

  insert  “for a period not exceeding sixty days.”. (18) 
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 Page 4, after line 7,- 

insert “Provided that the first meeting of the Corporation 

shall be held within a period of sixty days.”. (19) 

 

माननीय अ�य�: अब म� �ी एन.के. �ेमच��न जी �ारा खडं 13 म� ��ततु संशोधन सं�या 17 से 

19 को सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह�ं । 

सशंोधन मतदान के िलए रख ेगये तथा अ�वीकृत ह�ए । 

 �� यह है : 

  “िक खडं 13 िवधेयक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 13 िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

 

Clause  14               Power to remove difficulties 

माननीय अ�य�: �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप संशोधन सं�या 20 ��ततु करना चाहते 

ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN(KOLLAM): Sir, I am not moving. There is no 

use of moving. 

माननीय अ�य� : �� यह है: 

“िक खडं 14 िवधेयक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 14 िवधेयक म� जोड़ िदया गया । 

“खंड 1, अिधिनयमन सू� िवधेयक का पूरा और नाम िवधेयक म� जोड़ िदए गए ।” 
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माननीय मं�ी जी अब ��ताव कर� िक िवधेयक को पा�रत िकया जाए । 

�ी अिमत शाह: अ�य� जी, म� ��ताव करता ह�:ँ 

“िक िवधेयक पा�रत िकया जाए ।” 

माननीय अ�य�: �� यह है : 

“िक िवधेयक पा�रत िकया जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही, ग�ुवार, 31 माच�, 2022 को �ात: �यारह बजे तक के िलए 

�थिगत क� जाती है ।  

20.08 hrs 
 
The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  on Thursday, March 31, 

2022/Chaitra 10, 1944 (Saka).  
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